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Лекция.
Служебные части речи связывают между собой слова, части предложения, отдельные предложения и части текста и указывают на различные отношения между ними. Служебные части речи не имеют конкретного значения, но обладают очень общими, абстрактными  начениями − они выражают отношения. Так, союз и выражает отношения соединения, союз но − отношения противопоставления и т. д.: А еще слыву добрым малым и добиваюсь этого названия! (Л.).
Служебные части речи не изменяются. Самостоятельно они не являются членами предложения, но предлог, например, входит в состав того члена предложения, которым является имя существительное, употребленное с этим предлогом: находился в лесу, подошел к дому.
К служебным словам относятся предлоги, союзы и частицы. Отдельную группу составляют междометия, которые не являются ни самостоятельными, ни служебными частями речи, они выражают чувства и побуждения говорящего.
Предлоги — это служебные слова, которые употребляются вместе с существительными и выражают отношения между предметами или предметами и действиями, качествами, состояниями: Я ехал через слободку (Л,); Савельич встретил нас на крыльце (П.).
Поскольку предлоги употребляются только вместе с существительными, они тесно связаны с падежными формами существительных и многие предлоги употребляются с одним определенным падежом: с родительным − без, до, из, от, у, для, ради и др.: без удовольствия, до темноты, из дома; с дательным − к и др.: к окну, с винительным − про, через, сквозь и др.: про книги, через день, сквозь стекло, с творительным − над, перед и др.: над крышей, перед входом; с предложным — при и др.: при шпаге. Некоторые предлоги употребляются с двумя или тремя падежами: с родительным и творительным − между: читать между строк, искать между деревьями; с родительным, винительным и творительным − с: слезть с крыши, величиной с горошину, брат с сестрой.
По строению и происхождению предлоги делятся на непроизводные и производные. Непроизводные предлоги − это древние русские предлоги, которые в современном языке не связываются по происхождению с другими частями речи. Непроизводные предлоги состоят из одной−трех букв и имеют наиболее отвлеченное значение: в, к, с, на, без, при и т.д. Производные предлоги образованы от других частей речи или путем сложения двух непроизводных предлогов: из-за, из-под, навстречу, вследствие и т.д.
Многие предлоги являются многозначными, особенно это характерно для непроизводных предлогов: так, в имеет пространственное значение − входить в дом и объектное значение − вглядываться в лицо. Производные предлоги в большинстве однозначны: предлог благодаря, например, имеет только причинное значение − благодаря хорошей погоде.

Домашнее  задание. 
1) Прочитать лекцию (устно)
2) Выполнить упражнение 530 (письменно)

