Группы: Фортепиано
Курс 3

Дисциплина Инструментоведение

Преподаватель Пронина Наталья Викторовна

Тема «Анализ произведения в инструментальном переложении на примере оркестровки М.Равеля фортепианного цикла «Картинки с выставки» М.П.Мусоргского».

1. Изучить опорный конспект  по данной теме.
Фортепианный цикл М.П.Мусоргского «Картинки с выставки»  был создан в 1874г. В 1922 году Морис Равель закончил оркестровку «Картинок с выставки» Мусоргского — произведения необычайно своеобразного в пианистическом воплощении. Равель осуществил такой синтез и создал партитуру, оставшуюся примером мастерства и стилистической чуткости.

Оркестровка «Картинок с выставки» выполнена не только с исключительной изобретательностью, но и верностью характеру подлинника.  По существу они свелись к перемене нюансов, варьированности повторов, купюре одной «Прогулки», повторяющейся дважды, и добавлению одного такта в аккомпанементе к мелодии «Старинного замка»; большая длительность, чем в подлиннике, органного пункта в «Богатырских воротах» и введение нового ритма в партии медных исчерпывают перечень изменений, внесенных в партитуру. Все это не нарушает общего характера музыки Мусоргского, изменения деталей возникли при работе над партитурой, и они были минимальными.Оркестровка «Картинок с выставки», как и всегда у Равеля, основана на точном расчете и знании каждого инструмента и возможных тембровых сочетаний. Опыт и изобретательность подсказали композитору множество характерных деталей партитуры. Напомним о glissando струнных («Гном»), великолепном соло альтового саксофона («Старый замок»), фантастическом колорите «Балета невылупившихся птенцов», грандиозном звучании финала. При всей своей неожиданности, оркестровые находки Равеля передают внутреннюю сущность музыки Мусоргского, включаются в строй его образов очень органично. Впрочем, как уже отмечалось, в фортепианной фактуре «Картинок» есть черты оркестральности, это создавало благоприятные предпосылки для работы вдумчивого и вдохновенного художника, каким и был Равель.

Равель обратился к оркестровке «Картинок с выставки», уже имея опыт работы над партитурой «Хованщины». Кроме того, он был автором оркестровых редакций собственных фортепианных произведений, и эти партитуры воспринимались как оригиналы, а не переложения. По отношению к «Картинкам с выставки» такие высказывания невозможны, но высокое достоинство оркестровки гениального произведения Мусоргского несомненно. Это подтверждает его неизменный успех у публики начиная с первого исполнения, состоявшегося в Париже 3 мая 1923 года под управлением С. Кусевицкого.
2. Проанализировать оркестровую партитуру «Картинок с выставки» М.Равеля по следующему плану (партитура прилагается).

1. Определить общий ладотональный план цикла.
2. Отметить метроритмические особенности каждой из частей цикла.
       3.Охарактеризовать особенности оркестровой фактуры отдельных частей произведения.

        4. Определить какие инструменты и тембры задействованы в исполнении отдельных частей цикла.

        5. Какие транспонирующие инструменты  участвуют в тембровой драматургии произведения.

