Задание по предмету «Инструментоведение» для 3 курса фортепиано.15 неделя обучения.

Тема « Современные партитуры».

1.Изучить опорный конспект по данной теме.

Понятие партитуры и обзор основных техник композиции музыки 20 века.

Партитура (этимология понятия).Итал. partitura, букв. — разделение, распределение, от лат. partio — делю, распределяю; нем. Partitur, франц. partition, англ. Score.Нотная запись многоголосного музыкального произведения (инструментального, хорового или вокально-инструментального), в к-рой для партии каждого инструмента или голоса отведён отдельный нотоносец. Партии в определённом порядке располагаются одна под другой таким образом, чтобы одинаковые доли такта находились на одной вертикали и зрительно легко было бы охватить возникающие из сочетания голосов созвучия. В процессе эволюции П. вид её существенно менялся, что было связано с развитием композиторской техники. Основные виды техники музыкальной композиции 20 в.: алеаторика, додекафония, сонористика, минимализм.
Алеаторика  (от лат. alеa - игральная кость; случайность) - течение в музыке 20 в., провозглашающее принцип случайности главным формирующим началом в процессе творчества и исполнительства. Элемент случайности вносится в музыку разл. методами. Так, муз. композиция может строиться с помощью "жребия" - на основе ходов шахматной игры, числовых комбинаций, разбрызгивания чернил на нотной бумаге, бросания игральных костей (отсюда название) и т.п. В результате возникает некая "стабильная" запись, предлагаемая исполнителям.Применяется и иной метод: внесение элементов случая в процессе исполнения пьесы. Это достигается перестановкой по воле исполнителя отдельных её кусков (К. Штокхаузен, Klavierstьcke, XI), перетасовкой перед каждым исполнением карточек, на к-рых написано по несколько тактов музыки (Б. Нильсон, Квартет для деревянных духовых) и т.п. В этих случаях принцип А. по существу снимает с композитора всякую ответственность за своё произведение, перекладывая её на исполнителей, вольных каждый раз по-своему реализовать намеченную схему.

Нередко нотная запись произведения  представляет собой лишь ряд намёков-символов, та или иная реализация к-рых предоставляется на усмотрение исполнителя. Обычно в подобных записях композиторы частично или полностью отказываются от пятилинейной нотной системы. Используются также одновременная несогласованная игра неск. оркестров (К. Штокхаузен, "Группы"), коллективная импровизация орк. музыкантов, играющих "кто во что горазд". Основой подобного рода "творчества" является "не то, что должно быть, но то, что может случиться" (П. Булез). Теоретики А. видят её преимущество в том, что случай, определяющий структуру произведения, вызывает к жизни "новую форму", неожиданную, независимую от намерений, вкуса и воображения автора. Однако эти "новые формы" не несут в себе к.-л. жизненного содержания и по существу являются мёртвыми формами А. в Германии (К. Штокхаузен) и  Франции (П. Булез).Первые попытки использования элементов случайности в муз. творчестве предпринимались и ранее: в 1951 в Нью-Йорке композитор Дж. Кейдж организовал эксперимент. концерты, в к-рых использовались 12 радиоприёмников, настроенных на 12 разл. радиостанций. Сидевшие у каждого приёмника 2 оператора регулировали настройку и силу звука по указанию "автора-дирижёра" Кейджа.Дальнейшее развитие алеаторики – господствующее положение занял метод "абсолютной", "тотальной" A., что привело к полному распаду муз. формы, к неподдающемуся художеств. контролю хаосу. Метод "тотальной" А. на Западе всё чаще подвергается критике (высказывания И. Ф. Стравинского, назвавшего композиторов-алеаториков "ходячими врагами искусства", и др.).
Соноризм, сонорика, сонористика, сонорная техника (от лат. sonorus — звонкий, звучный, шумный; нем. Klangmusik)Вид современной техники композиции, использующий гл. обр. красочные звучания, воспринимаемые как высотно недифференцированные. Специфика с. – в выдвижении на первый план краски звучания, а также моментов перехода от одного тона или созвучия к другому. Определённая красочность (фонизм) всегда присуща звучанию музыки, как многоголосной (окраска аккордов, созвучий, возникающая при их сопоставлении и зависящая также от расположения, регистра, тембра, скорости гармонич. смен, структурных особенностей), так и одноголосной (окраска интервалов в связи с регистром, ритмом, структурными особенностями), однако в разл. стилях она проявляется (тем более автономизируется) не в одинаковой мере, что зависит от общей идейно-художеств. направленности муз. творчества, отчасти и от нац. своеобразия стиля. Элементы сонорной трактовки гармонии развивались в музыке начиная с 19 в. в связи со стремлением к конкретности и чувственной определённости муз. образов, к муз. изобразительности и проявились наиболее ярко во франц. и славянской музыке (нек-рые предпосылки С. можно найти в нар. инстр. музыке мн. нац. культур). Предыстория сонористики – колористические  гармонии (см., напр., эпизод Des7> - Des от такта 51 в ноктюрне b-moll Шопена), воссоздание нек-рых особенностей нар. музыки (напр., подражание звучанию кавказских нар. инструментов в виде квинтаккорда g - d1 - а1 - е2 в "Лезгинке" из оперы "Руслан и Людмила"), подбор структурно-однородных аккордов по фонич. признаку (напр., аккорды затмения в опере "Князь Игорь"), красочные пассажи-фигурации и пассажи-каденции (напр., во 2-й репризе ноктюрна Des-dur Шопена; в фп. ноктюрне No 3 Листа), изображения вихрей, порывов ветра, бури (напр., "Франческа да Римини", "Буря", сцена в казарме из "Пиковой дамы" Чайковского; "Шехеразада" и "Кащей бессмертный" Римского-Корсакова), особая тембровая трактовка созвучий, гл. обр. при взаимодействии с тембрами ударных (напр., тритон в лейтмотиве Лешего из оперы "Снегурочка"). Выдающийся пример, близкий совр. типу С., - сцена колокольного звона из оперы "Борис Годунов" (вступление ко 2-й картине). Примеры сонористических партитур в музыке 20 в.: балеты "Дафнис и Хлоя" Равеля , "Рассвет», "Петрушка" Стравинского (начало 4-й картины), "Золушка" Прокофьева ("Полночь"), оркестровая пьеса ор. 6 No 4 Веберна, песня "Серафита" Шёнберга.Минимализм (от английского − «наименьший») − метод сочинения музыки при радикально «минимальных» композиторских приемах. В на-стоящее время употребляется и термин «репетитивная» (в переводе «повторение») музыка. Возникла в 1960е годы в США. Минимальную музыку писали Терри Райли, Ла Монте Янг, Стив Райх, Филипп Гласс, Д.Адамс. Главная особенность минимальной музыки − повторение очень мало варьированных коротких, функционально равноправных построений − «паттернов» (анг. «модель», «выкройка»). 
Фрагменты современных  партитур: Н.Сидельников «Русские сказки», 4ч.


К. Пендерецкий. "Плач по жертвам Хиросимы".



Р.К.Щедрин «Звоны».


Новые композиторские техники породили и новые способы нотации. 

В сериализме и пуантилизме используются детализированная нотация, в 

алеаторике, наоборот, противоположные формы приблизительной фик-

сации. Вместо обычных графических элементов, понятных каждому  музыканту (нот на нотном стане), для каждого произведения изобретаются особые знаки, символы, требующие специальной авторской редакции ( См. таблицу на стр.145 из учебного пособия Е.В. Стригиной  «Музыка XX века», Бийск, 2006).
2. Составить конспект основных приемов современной нотации по таблице на стр. 145 учебного пособия Е.В.Стригиной «Музыка XX  века».,Бийск,2006. 
