Изучение методической литературы по вопросам педагогики и методики обучения игре на фортепиано. 
Конспект – лекция для учащихся 4 курса фортепианного отделения на учебную неделю периодом с 23.03.2020 по 28.03.2020 г. г.
Задание: 1) законспектировать  данную тему, 2) прочесть главу 4 (о работе над техникой) и добавление к главе 4 (об аппликатуре, о педали) из книги Г. Нейгауза «Об искусстве фортепианной игры», 3) сделать план – конспект 3 параграфа «О двигательном аппарате».
[bookmark: _GoBack]Тема 5.2.
Приобретение, накопление и развитие исполнительских навыков.

 Подбор о слуху и транспонирование. Т.Л. Беркман в книге «Индивидуальное обучение музыке» пишет: «Подбор и транспонирование по слуху не только раздел занятий, но и эффективный метод музыкального развития детей в процессе обучения игре на фортепиано». Благодаря этому методу формируются звуковысотные и ритмические представления. Процесс непроизвольного возникновения этих представлений нужно переводить в «умение произвольно вызывать нужные музыкальные образы». 
	Продолжим цитирование Беркман: «Основным условием для формирования представлений является требование выполнить задание. Возникшие при восприятии звуковысотные  представления реально воплощаются в звучании и не только закрепляют первоначальные восприятия, но активизируют их и тем создают предпосылки для дальнейшего совершенствования деятельности. Таким образом, правильно построенная учебная работа по подбиранию по слуху обязательно ведёт к развитию слуховых представлений, а тем самым и развитию внутреннего слуха, т.е. способности произвольно оперировать ими. Произвольное оперирование представлениями возможно благодаря взаимодействию первой и второй сигнальных систем». Для успешного формирования представлений необходимы, считает автор,  целенаправленное внимание, эмоциональное восприятие  и запоминание материала, слуховой самоконтроль, воля и умение произвольно вызывать слуховые музыкальные образы (внутренний слух).	
	Работа над этюдами.
       Индивидуальный выбор этюдов для ученика в зависимости от его возможностей, способностей и задач (стратегических и тактических). Подробный позиционный и ритмический анализ фактуры, выявление (совместно с учеником) особенностей фразировки, поиски путей преодоления технических сложностей. Приспособление руки к особенностям рельефа. Поиски опорных точек. Работа над экономией движений. Тщательная работа над партией каждой руки, координация и синхронность рук. Воспитание пианистической пластики, значение «дышащих рук».

       План анализа сборника этюдов (по М.И.Фейгину).
      Охарактеризовать музыкально-пианистический стиль и круг заданий одного из указанных авторов сборников этюдов.
      Подробно разобрать несколько этюдов с различными заданиями. Музыкально-пианистические особенности этюда (звучность, артикуляция, фразировка, рисунок, координация рук, повторность и изменчивость и т.д.; Уровень трудности, особо сложные эпизоды).
      Методы работы: Осмысливание (фразировка) и упрощение трудностей (позиции, группировка); различные темпы, туше, артикуляция, динамика; варианты (ритмические, удвоения, расчленение или объединение и т.д.).
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