Опорный конспект по теме: Георгий Васильевич Свиридов (1915-1998). Творческий облик.
Наряду с Прокофьевым, Шостаковичем, Хачатуряном, Свиридов – крупнейший советский композитор 2-ой половины ХХ века. Неповторимо-индивидуальный стиль. Главная черта – ярчайшее национальное начало (и в содержании и в музыкальном языке).
Композитор крестьянского происхождения. Родился в 1915 году в уездном городке Фатеж Курской губернии.  Природа, уклад жизни, хорошо сохранившиеся народные традиции, обряды, песни – истоки его творчества.

Детство и юность тяжелые (годы гражданской войны и страшной разрухи, отец расстрелян деникинцами). Всего в жизни добивался сам. Поступил в музыкальную школу в Курске (баян, балалайка и фортепиано). В 1932 году едет в Ленинград, поступает в музыкальный техникум (училище). Занимается по двум классам: композиция (профессор М.Юдин) и фортепиано (профессор И.Браудо). Уже в эти годы много сочиняет, многие его произведения звучат в концертах. 

Первый подлинный успех -  вокальный цикл Свиридова на стихи А.С.Пушкина (1935). 
В него вошли 6 романсов, характеризующих жизнь поэта в Михайловском. В цикле нет единой сюжетной линии, но есть общая лирическая тональность (печали, тоски), сквозные образы (одиночества, дороги, тяжелых предчувствий и надежды). Последний романс («Подъезжая под Ижоры») – внезапный выход из этого образного круга. Рубежное произведение в творческой биографии Свиридова:  первое сочинение, где определилась тематика его творчества и типичные выразительные средства (склонность именно к вокальной музыке; погружение  в стиль стихотворения; простота и афористичность музыкального языка, ярко выраженное национальное начало - диатоничность, песенность).
Используя Учебник (ОМЛ часть 2, стр.192-195), выписать краткую характеристику романсов «Роняет лес багряный свой убор», «Зимняя дорога», «Подъезжая под Ижоры». Послушать эти романсы в записи.

1936 год - Свиридов принят в Союз Композиторов. В этом же году поступает в Ленинградскую консерваторию, где учится по классу композиции сначала у П.Рязанова, а с 1937 года - у Д.Шостаковича. «Встреча с Д.Д.Шостаковичем, а позднее и с И.И.Соллертинским имела громадное значение для всей моей жизни. Влияние этих двух людей на меня было очень велико, и я в значительной степени как человек и музыкант формировался под их воздействием» (Г.Свиридов). Д.Шостакович очень высоко ценил талант своего ученика-друга. В эти годы совершенствуется  композиторская техника Свиридова, он пробует себя в разных музыкальных жанрах: фортепианный концерт, фортепианная соната, скрипичная соната, симфония для струнного оркестра, оперетта «Настоящий жених», фортепианные пьесы, обработки народных песен, музыка к кинофильмам. Создаются и  вокальные сочинения: циклы на стихи М.Лермонтова, А.Блока, А.Прокофьева, Беранже. Особенно интересны песни на стихи советского поэта А.Прокофьева (позже они были объединены в цикл «Слободская лирика»). Цикл «Слободская лирика» - интересный опыт сплава всей разноголосицы бытующих интонаций (крестьянская, городская, массовая песня).

1941 год - Свиридов заканчивает консерваторию и сразу попадает на фронт. В 1942 году  демобилизован, эвакуация в Новосибирск. Очень много сочиняет: музыка к драматическим спектаклям («Отелло», «Гамлет»), оперетта («Раскинулось море широко»), камерные инструментальные сочинения (фортепианная соната памяти И.Соллертинского, фортепианный квинтет, фортепианное трио ля минор), вокальная музыка (циклы «Песни странника» на стихи древних китайских поэтов, «Сюита» на стихи Шекспира). В послевоенные годы композитор возвращается в Ленинград. В его творчестве сохраняется интерес к инструментальным жанрам. Создаются: два струнных квартета, две тетради фортепианных партит. Годы с 1935 до конца 40-ых можно назвать первым периодом творчества Г.Свиридова. Это период поисков. Он отличается разнообразием жанров, тематики. Большое место занимает инструментальная музыка. При этом, можно отметить, что в вокальных сочинениях этих лет индивидуальность Свиридова проявляется ярче, чем в инструментальных жанрах.
Второй этап его творческой биографии – 50-60-ые годы (период творческой зрелости). Каждое новое произведение Свиридова вызывает огромный интерес. Из его творчества практически исчезает музыка инструментальная. Главное внимание композитора отныне занимают вокальные жанры. Это две группы сочинений.

Первая – камерные вокальные сочинения (для голоса и фортепиано). Как и ранее, здесь господствует форма цикла на стихи одного поэта: вокальная поэма «Страна отцов» на стихи армянского поэта А.Исаакяна для фортепиано и двух мужских голосов (бас и тенор); вокальный цикл «У меня отец крестьянин» на стихи С.Есенина; «Петербургские песни» на стихи А.Блока. «Песни на стихи Роберта Бёрнса» (1955), шотландского поэта крестьянского происхождения – одно из наиболее колоритных и оригинальных произведений.
Используя учебник (ОМЛ часть 2, стр.196-203), выписать краткую характеристику цикла и некоторых песен («Горский парень», «Финдлей», «Робин», «Честная бедность»). Послушать эти песни в записи.
Вторая – вокально-симфонические произведения: оратория «Декабристы» на стихи А.Пушкина и поэтов-декабристов; «Поэма памяти Есенина»; «Патетическая оратория» на слова В.Маяковского – «открытие» поэзии Маяковского для музыки, так как творчество этого поэта считалось непригодным для музыкального воплощения; маленькая кантата «Снег идёт» на стихи Б.Пастернака. «Курские песни» для хора и оркестра – пример бережной и оригинальной обработки древних фольклорных напевов. Это произведение – один из первых примеров стилевого направления «новая фольклорная волна» (Г.Свиридов, Р.Щедрин, Н.Сидельников, В.Гаврилин, С.Слонимский). Послушать в записи №1 из кантаты «Курские песни» - «Зеленый дубочек».
С 1956 года Г.Свиридов живёт в Москве. Активно работает в Союзе Композиторов (с 1968 года – возглавлял СК РСФСР), работает в редакции журнала «Советская музыка», пишет много статей. Вместе со своим другом, хормейстером А.Юрловым участвует в возрождении хоровой культуры. Складывается круг вокалистов-исполнителей (А.Ведерников, Е.Нестеренко, А.Масленников, Е.Образцова, И.Архипова), с которыми постоянно сотрудничает композитор и часто выступает в качестве аккомпаниатора (практически все его камерные вокальные сочинения впервые исполнялись при участии самого автора). 
Его сочинения 70-90х годов составляют последний, 3-ий период. Он является продолжением 2-го, здесь тоже господствуют вокальные жанры и прежде всего – хоровые сочинения: «Весенняя кантата» на слова Некрасова; хоровой концерт памяти Юрлова для хора а capella; хоровой концерт «Пушкинский венок»; кантаты «Ночные облака» и «Песни безвременья» на стихи А.Блока; поэма «Отчалившая Русь» на стихи С.Есенина для голоса и фортепиано; хоровая поэма «Ладога» на слова А.Прокофьева и др. Одни из самых последних сочинений композитора – «Песнопения и молитвы для хора» (1991-94) и поэма  «Петербург» на слова А.Блока для баритона и фортепиано (1995). 
На протяжении всей творческой биографии композитор писал музыку для кино (более 20 фильмов). Самая известная работа – музыка к кинофильму «Метель» (1964, реж. В.Басов). В 1973 году на её основе создана сюита («Музыкальные иллюстрации к повести Пушкина «Метель»). В сюиту вошли разнохарактерные номера (9), рисующие поэтичные картинки жизни русской провинции. В центре её – знаменитый Романс. Послушать «Романс» (при желании – и другие номера сюиты) в записи.
Умер Г.В.Свиридов 6 января 1998 года, став ещё при жизни признанным классиком русской музыки.

Характеристика творчества. К 50-ым годам сложился стиль Свиридова, который мало менялся далее:

- вся тематика его сочинений теперь так или иначе связана с темой Родины (её история, быт, обычаи, природа, личная судьба и народная судьба).

-от многожанровости приходит к двум любимейшим жанрам (хоровая и камерная вокальная музыка).

-приходит к очень индивидуальному, узнаваемому и ярко национальному стилю.
Таким образом:

-Г.В.Свиридов – прежде всего вокальный композитор. Его сочинения отличает гармоничность и просветлённость образов. Можно говорить об эпическом складе мышления композитора и о романтическом (несколько идеализированном) отношении к своим героям.
-Его музыка очень проста по своим выразительным средствам (особенно на фоне сложных композиторских техник ХХ века). Композитор отмечал, что в творчестве следут правилу: «если есть возможность изложить одну и ту же мысль более или менее сложно – всегда нужно без колебаний выбрать второе».

- В музыке Свиридова явно преобладает мелодическое начало, песенность. Один из немногих композиторов ХХ века, кто возвратил мелодии главенствующую роль. Почти не цитируя фольклорные темы, свободно растворяет в своей музыке интонации крестьянской и городской песни, знаменного распева и духовного стиха, революционных и массовых песен.

-Характерна диатоничность, трихордовость, необычайная ладовая простота и устойчивость. Главный принцип работы – показать красоту материала, а не себя. Поэтому его музыка – это полное растворение в поэзии, стремление максимально раскрыть стиль каждого автора. Отсюда – ощущение небывалой естественности, неразрывной связи слова и музыки.
Творчество Свиридова очень мощно опирается на традиции прошлого. Прежде всего – это национальные традиции: русский фольклор, русская церковная музыка, связи с творчеством композиторов Х1Х века (Глинка, Бородин, Мусоргский, Рахманинов). Свежесть, оригинальность подхода Свиридова к фольклорному материалу позволяет провести параллель с творчеством И.Стравинского, К.Орфа, Б.Бартока (поиск некоей «новой простоты»). Простота выразительных средств, глубочайший психологизм и господство песенности позволяют некоторым исследователям называть Г.В.Свиридова «Шубертом ХХ века».

В 1969 году во Франции проходил фестиваль русской и советской музыки. Сочинения Г.В.Свиридова, звучавшие там, имели оглушительный успех. Рецензент писал в одной из французских газет: «Вот русский, влюблённый в свою родную землю! Когда слушаешь музыку Свиридова, перед тобой возникает Россия во всей своей грандиозной и непреходящей мощи… С совершенной естественностью Свиридов преподносит простые тональности и мелодические линии, полные чистой диатонической гармонии…».

