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Преподаватель: Коновалов Константин Юрьевич
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5. Формирование культа личности
1. Роль партии в жизни государства. Сращивание государственного и партийного аппарата

Поставленные перед страной грандиозные задачи потребовали централизации и напряжении всех сил. Они привели к формированию особого политического режима, при котором государственная власть сосредоточилась в руках коммунистической партии.

В ВКП(б) сложилась строгая иерархия партийных органов с жесткой дисциплиной выполнения распоряжений и директив вышестоящих парторганизаций. Сформировался и достаточно широкий слой профессиональных управленцев. Партаппарат стал заниматься не только собственно партийными, но и административно-хозяйственными делами.

Превращение партии в государственную структуру – означало, что интенсивно шел процесс сращивания партии с государством. 

ВКП(б) фактически исполняла функции органов государства. 
2. Линия Сталина против линии Троцкого
21 января 1924 г. умер В. И. Ленин. В мае на XIII съезде РКП(б) было оглашено «Письмо к съезду». Делегаты решили оставить Сталина на посту генерального секретаря ЦК, мотивируя своё решение сложной обстановкой внутри партии и угрозой её раскола со стороны Троцкого. 

В декабре 1925 г. РКП(б) была переименована в ВКП(б) — Всесоюзную коммунистическую партию (большевиков).

Л.Д. Троцкий был сторонником мировой революции. Но страна и народ устали от революций и войн, все жаждали мира и нормализации жизни. Напротив, Сталин стал внедрять новую идеологическую установку — вывод о возможности строительства социализма в «одной, отдельно взятой стране». 
XV конференция ВКП(б) в 1926 г. утвердила сталинский тезис в качестве основного партийного принципа. Борьба за власть внутри партии проходила через партийные дискуссии. Позицию Троцкого критиковали очень остро и открыто. Прошел еще год, и Троцкий был выведен из Политбюро и ЦК партии.

Зиновьева и Каменева разгромили еще быстрее, всего за полгода. Еще через полгода разгромили объединенный блок Троцкого, Зиновьева и Каменева, который окрестили троцкистско-зиновьевским. В партийной дискуссии, сторонники троцкистско-зиновьевского блока потерпели поражение, но не смирились и продолжали попытки антипартийных выступлений.
В 1927 г. за попытку организации демонстрации Троцкий, Зиновьев и Каменев были исключены из партии. В начале 1928 г. большая группа оппозиционеров во главе с Троцким была выслана в Алма-Ату. В 1929 г. Троцкий был выдворен из СССР.

Политические разногласия в партийной верхушке вспыхнули с новой силой в 1927 г. в связи с хлебозаготовительным кризисом. 

В результате партийных дискуссий, Бухарина, Рыкова, Томского и их сторонников и всех приверженцев нэпа обвинили в «правом уклоне». В 1929 г. пленум признал принадлежность к «правому уклону» несовместимой с пребыванием в партии (из неё было исключено 149 тыс. человек). Бухарина вывели из состава Политбюро. Рыков лишился поста председателя СНК СССР. 

3. Роль идеологии

К середине 30-х гг. марксизм-ленинизм стал не только партийной, но и официальной государственной идеологией. 

В развитие общественных наук самое пристальное внимание уделялось истории. Главной цементирующей все слои общества идеей стал патриотизм, который назвали советским. Кроме того, русская история давала немало примеров для воспитания в людях нужных качеств: верности государству, воинской отваги. 

Появляется новая отрасль исторической науки, ставшая одной из ведущих в СССР, — история партии. В 1938 г. был выпушен «Краткий курс истории ВКП(б)». 

Особую роль играл партийный контроль за средствами массовой информации, через которые осуществлялось распространение официальных взглядов и их разъяснение. Все средства массовой информации, литература, кино и другие виды искусства учили, что интересы коллектива, всего государства выше узких личных интересов. 
Творческая интеллигенция, объединялась в специально созданные творческие союзы. В августе 1934 г. состоялся I Всесоюзный съезд советских писателей. Съезд принял устав и избрал правление Союза во главе с М. Горьким. Началась работа по созданию творческих союзов художников, композиторов, кинематографистов, архитекторов, которые должны были объединить всех профессионально работавших и этих областях. 

Помимо творческих работников, массовыми организациями были охвачены и другие категории населения. Все работники предприятий и учреждений состояли в профессиональных союзах.

 Массовые организации были созданы для рационализаторов, изобретателей, женщин, физкультурников и прочих категорий населения. 
Дети являлись членами Всесоюзной пионерской организации. 

Молодежь с 14 лет могла вступать в единую организацию — Всесоюзный ленинский коммунистический союз молодежи (ВЛКСМ), объявленном резервом и помощником партии. 
4. Развитие образования в 1930-е гг.

30-е гг. пошли в историю пашей страны как период осуществления культурной революции. 

Культурная революция - это формирование нового типа культуры как часть строительства социалистического общества, включая увеличение числа выходцев из пролетариата в составе интеллигенции и повышение общего уровня образования населения. Главным её достижением как раз и являлись повышение уровня грамотности и создание новой культуры. 

В условиях проводившейся в СССР экономической модернизации особое внимание уделялось повышению образовательного и профессионального уровня населения. 
К 1937 г. обязательным стало семилетнее обучение. Было развернуто широкое школьное строительство. По переписи 1939 г., грамотность в СССР составила 87,4%. 

Быстрыми темпами развивалась система среднего специального и высшего образования. Десятки средних и высших учебных заведений возникли на Украине, в Белоруссии, Армении, Азербайджане, Грузии, в республиках Средней Азии, центрах автономных республик и областей. А ведь некоторые национальные республики не имели до революции ни одного вуза. 

Тираж книг в 1937 г. достиг 677,8 млн. экземпляров, книги выходили на 110 языках народов Союза. Рост Широкое развитие получили массовые библиотеки: к концу 30-х гг. их число превысило 90 тыс.

5. Формирование культа личности

Одним из элементов политической власти СССР в 30-е гг. стало формирование «культа личности Сталина».

Сталин был публично объявлен «первым учеником Ленина» и единственным «вождем партии». Его стали именовать «мудрым», «великим», «гениальным». В стране появился «отец народов» и «лучший друг советских детей». Академики, артисты, рабочие и партийные работники оспаривали друг у друга пальму первенства по восхвалению Сталина. 

Закрепление изученного материала.
Вопросы:

- что такое сращивание государственного и партийного аппарата?

- почему партийные органы занимались государственными делами?

- назовите роль и задачи идеологии в 1930-е гг.

- какие изменения в системе народного образования были произведены?

Задание для самостоятельной работы:

- сделать конспект учебного материала
- прочитать §89 - История: Учебник для студентов учреждений среднего профессионального образования / В.В. Артемов, Ю.Н. Лубченков. М.: Издательский центр «Академия», 2016 – 448 с.
- выписать термины и даты
- ответить на вопросы
- из представленных тем докладов по советскому кинематографу в 1920-1941 гг. выбрать одну, посмотреть фильм, ознакомиться с историей киностудии, биографиями актеров, режиссера, оператора, композитора и подготовить доклад, в соответствии с правилами (приложение №1)
Группы: ФВ, СД, НХТ.
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1. Массовые репрессии.
Репрессия - карательная мера, наказание преступников, совершивших уголовные преступления против государственной власти и общества. Для проведения репрессий в любой стране задействована система карательных органов.  

В начале 30-х гг. прошли последние политические процессы над прежними оппонентами большевиков — бывшими меньшевиками и эсерами. 

В конце 20-х гг. Шахтинское дело послужило толчком для развертывания борьбы с «вредителями» из числа научно-технической интеллигенции во всех отраслях народного хозяйства.

В 1930 году был проведен очень громкий, получивший широкую известность процесс так называемой «Промпартии». 

Появились и другие законы, ужесточающие наказания и расширяющие круг лиц, подвергающихся репрессиям. Постановление ЦИК и СНК от 7 апреля 1935 г. предписывало «несовершеннолетних начиная с 12-летнею возраста, уличенных в совершении…привлекать к уголовному суду с применением всех мер уголовного наказания». 

Насколько эти репрессии были оправданы? Может быть в СССР, все население было законопослушным, а в тюрьмах сидели сплошь невиновные? Увы, число осужденных по политическим мотивам (за «контрреволюционные преступления») в СССР за период с 1921 г. по 1953 г., т.е. за 33 года, составляло около 3777380 человек. Причем осужденных к совершенно разным наказаниям, включая принудительное лечение, ссылку и высылку за границу. Из них приговорены к расстрелу 642980 человек, причем приговор приведен в исполнение был менее чем в 50% процентов случаев.

И осужденными по «политическим мотивам» здесь считаются и полицаи, каратели, предатели, басмачи, агенты иностранных разведок, диверсанты и т.д. 

Эти данные приведены из Докладной записки на имя секретаря ЦК КПСС Н.С.Хрущева от 1 февраля 1954 г. и подписанной Генеральным прокурором СССР Р.Руденко, министром внутренних дел СССР С.Кругловым, министром юстиции К.Горшениным

Крупнейший специалист в данном вопросе, ученый с мировым именем Виктор Земсков приводит следующие данные: «В страшном 37-м» в ГУЛАГе находилось 1.196.369 чел, из которых 87% составляли уголовники. В 1938 году в ГУЛАГе было уже 1.881.570 человек, то есть туда массово поступили «жертвы 37-го», уголовники составляли 81%.

Так много это или мало — почти 1.9 миллиона заключенных в «пик массовых репрессий»? Давайте сравним с «оплотом демократии» — США, где по данным за 2018 г., в мирное время в местах лишения свободы находится более 2.3 млн человек. 

Страдали ли в те суровые годы невиновные? Конечно, страдали, как страдают и сейчас. Было и сведение счетов, и подлые подставы завистников, и ошибки следственных органов и в результате всего этого – судебные ошибки, которые есть везде и всегда.

В благополучной Америке (на 2018 г.) сидит 2,3 млн. заключенных и из них «ошибка правосудия» составляет около 5% осуждённых. Это официальные данные, основанные на признании самих американских судьей. Это означает, что в тюрьмах США в настоящий момент безвинно сидит свыше ста тысяч человек, а сколько их будет за 30 лет? Кстати, американские же ассоциации адвокатов называют число в 2-3 раза большее.

Значит ли это, что человечеству следует отказаться от правосудия? Точно также никому в голову не приходит отменить полицию, суды и следственные органы, несмотря на все их издержки и недостатки – отказ от них приведет к несравненно более тяжелым последствиям.

Что касается сведения счетов и подстав завистников - «Мы без конца ругаем товарища Сталина, и, разумеется, за дело. И все же я хочу спросить - кто написал четыре миллиона доносов?» — Сергей Довлатов

2. Конституция 1936 г.
Огромное значение имело принятие 5 декабря 1936 г. на VIII Всесоюзном чрезвычайном съезде Советов новой Конституции СССР. Она была признана самой передовой и демократической в мире на тот момент. Гарантировала небывалый набор различных прав для рядовых граждан, в том числе ранее ущемленным категориям «не пролетарских слоев». Достигнуто это было ценой идеологической уступки - отказа от концепции «диктатуры пролетариата».
12 июня 1936 года проект Конституции был опубликован в СМИ и широко обсуждался в течение последующих 6 месяцев на всех уровнях, всем советским народом.

В её обсуждении участвовало 75 млн советских граждан, было внесено 1,5 млн предложений, дополнений, поправок, публикуемых в периодической печати.

Новая Конституция по замыслу авторов должна была отразить важный этап в истории Советского государства — построение социализма. Основные статьи:

- социализм в СССР победил. Это означало, что уничтожена частная собственность на средства производства и эксплуататорские классы (и, следовательно, диктатура пролетариата — уже пройденный этап), победили социалистические производственные отношения. 

- экономической основой провозглашалась плановая социалистическая система хозяйства и социалистическая собственность на орудия и средства производства.

- высшей законодательной властью в стране объявлялся двухпалатный Верховный Совет 

  СССР а в перерывах между его сессиями — Президиум Верховного Совета СССР. 

  Предусматривалось равенство палат Верховного Совета и его право создавать 

  следственные и ревизионные комиссии по любому вопросу; 

- закреплялась ответственность депутатов перед избирателями и право отзывать тех, кто 

  не оправдывал оказанное им доверие.

- правительство страны сохраняло своё название — Совет Народных Комиссаров СССР. 

  Правительство являлось высшим исполнительным органом, подотчётным Верховному   

  Совету и его Президиуму.

Впервые в истории всем гражданам независимо от их пола и национальности  

  предоставляла равные права.

В составе СССР было закреплено 11 союзных республик: Российская, Украинская, Белорусская, Азербайджанская, Грузинская, Армянская, Туркменская, Узбекская, Таджикская, Казахская, Киргизская Советские Социалистические Республики. 

3. Национальная политика

В сравнении с первыми годами советской власти, начала меняться национальная политика. 

Советская власть дала письменность на родном языке всем народам, которые проживали в СССР (раньше они использовали арабское письмо, турецкое, персидское и тд.) и курс на развитие национальных языков и национальных культур. Хотя, с учетом интернациональной страны и множества специалистов разных национальностей в начальной и средней школе стало обязательным изучение русского языка. На русский язык было переведено преподавание в высшей школе. 

Одной из основных задач индустриализации и коллективизации партия провозгласила поднятие уровня экономического развития национальных окраин.

Закрепление изученного материала.

Вопросы:

- что такое репрессии, являлись ли репрессии в СССР чем-то исключительным в мире?

- почему Конституцию СССР 1936 г. называли самой демократической в мире в те годы?

- в чем состояли изменения в национальной политике?   

Задание для самостоятельной работы:

- сделать конспект учебного материала
- прочитать §89 - История: Учебник для студентов учреждений среднего профессионального образования / В.В. Артемов, Ю.Н. Лубченков. М.: Издательский центр «Академия», 2016 – 448 с.
- выписать термины и даты
- ответить на вопросы 

