Группы: ФВ, СД, НХТ.
Курс 4.
Дисциплина Ритмика.
Преподаватель Плохута Светлана Владимировна.
Тема №15 «Развивающие возможности уроков ритмики в школе»
Ритмика является ценным средством физической и эстетической подготовки школьников. На уроках ритмики не ставится цель выучить и натренировать пары для участия в рейтинговых и международных конкурсах

бального танца, так как это в условиях общего среднего образования за один - два часа занятий в неделю невозможно. Но открыть перед учащимися мир танца, приобщить их к этому прекрасному виду искусства и спорта одновременно, научить элементарным основам танца - в этом заключаются задачи уроков ритмики. Уже через несколько месяцев учащиеся овладевают минимальными навыками танца. В танце вырабатывается и развивается не только коммуникабельность, взаимовыручка, умение настроиться на ритм музыки, контроль над собой, но и культура общения с преподавателем, с партнёром. Главной особенностью курса ритмики является то, что наряду с современными танцами он включает и общеизвестные. Их знает и умеет танцевать каждый учащийся, они являются неотъемлемой частью общечеловеческой культуры. Учащиеся постигают язык танца, с помощью которого могут общаться люди, не зная разговорного языка друг друга. Ритмику необходимо рассматривать как органическую часть системы образования, воспитания и развития личности ребенка в средней школе.

Ритмика в значительной степени обеспечивает эстетическое воспитание учащихся, развивает художественно-двигательные навыки, что способствует формированию полноценной и всесторонне развитой личности. Приобщение к миру танца, знакомство с различными направлениями, историей и «географией» танца, прослушивание ритмичной музыки развивают и внутренне обогащают школьников, прививают умение через танец выражать различные состояния, мысли, чувства человека, его взаимоотношение с окружающим миром.

На занятиях ритмикой дети учатся сознательно управлять своим телом, понимать каждое движение танца: его простейшие элементы и сложные координации, учатся различать ритмы музыки и согласовывать свои движения с музыкой. Использование музыки на уроках ритмики является отличительной особенностью, которая является основным средством воспитания ритмичности, музыкальности и выразительности движений. Учащиеся быстрее овладевают умением выполнять движения с различной скоростью и ритмом, изменять степень мышечных усилий и сочетать самые разнообразные по направлению и амплитуде движения тела.

Разнообразная музыка помогает овладевать различным характером выполнения движения: мягко и резко, связно и отрывисто, плавно и акцентирование, стремительно и спокойно и т.д. Непосредственное сочетание движений с музыкой обусловливает особую специфичность упражнений, характеризующуюся непрерывностью движений, слитностью переходов из одного положения в другое, ярко выраженной ритмичностью, что придаёт этим упражнениям танцевальный характер. Одной из важнейших задач учебно-воспитательного процесса является организация двигательного режима школьников, который обеспечивает активный отдых и удовлетворяет естественную потребность в движениях. Увеличение объема двигательной активности учащихся оказывает значительное влияние на повышение умственной активности, развитие физических качеств, функциональное состояние сердечнососудистой и нервной систем. Немаловажным является и лечебный эффект ритмики. В результате регулярных занятий у ребят создается мышечный корсет, и исправляются недостатки осанки, уменьшается плоскостопие. Во время активной работы мышц брюшного пресса и спины происходит своеобразный массаж внутренних органов, организм укрепляется - ребенок меньше болеет. Таким образом решается задача общего укрепления состояния здоровья ребенка.

Задания для самостоятельной работы:

1. Необходимо изучить и законспектировать тему №15 «Развивающие возможности уроков ритмики в школе». 

2. Уметь ориентироваться в изученном материале и отвечать на поставленные вопросы.

Группы: ФВ, СД, НХТ.
Курс 4.
Дисциплина Ритмика.
Преподаватель Плохута Светлана Владимировна.
Тема №16 «Межпредметные связи и коррекционно - развивающая

направленность уроков ритмики.»

Урок ритмики непосредственно связан с уроком музыки, т.к. танцуем под музыку и выражаем характер музыки танцем. Знание того, что музыка состоит из тактов и музыкальных фраз, приводит к умению различать вступление и основную мелодию, вступать в танец с началом музыкальной фразы. И самая тесная взаимосвязь прослеживается между ритмикой и физкультурой: и по строению урока, и по его насыщенности. Начинаясь с разминки, имея кульминацию в середине и спад физической и эмоциональной нагрузки к концу, каждый урок имеет конкретную цель. Регулярные занятия ритмикой, как и занятия, физкультурой, создают и укрепляют мышечный корсет, улучшают работу сердца, нервной системы, укрепляют психику. Особенностью урока ритмики, в свете его коррекционных задач, является положительный эмоциональный фон всей деятельности ребят. Каждый урок обеспечен тщательным подбором музыкального репертуара, планированием с учетом достижений каждого ученика. На уроках важно поощрять малейшие успехи каждого, оказывать максимальную помощь в преодолении индивидуальных затруднений, терпеливо относиться к учащимся, учитывая индивидуальные особенности развития и их коррекцию для подготовки к общественно-полезной деятельности. К числу недостатков психического развития относится задержка в развитии эмоционально – волевой сферы, недостаточная познавательная активность и сформированность интеллектуальной деятельности, малый объем памяти, бедность речи и др. В сочетании с быстрой утомляемостью это серьезно тормозит обучение детей. Таким образом, возникает необходимость искать пути и средства обучения, позволяющие этим учащимся полностью усваивать основы наук в соответствии с программой общеобразовательной школы.
Задания для самостоятельной работы:

1. Необходимо изучить и законспектировать тему №16 «Межпредметныесвязи и коррекционно - развивающая направленность уроков ритмики». 

2. Уметь ориентироваться в изученном материале и отвечать на поставленные вопросы.

