Группы: Инструменты народного оркестра, Хоровое дирижирование
Курс 4
Дисциплина Музыкальная литература

Преподаватель Пронина Наталья Викторовна

Темы «Д.Шостакович. Симфония № 5, d-moll. Симфония № 7, C-dur».

1. Изучить опорный конспект по данной теме. Шостакович – автор 15 симфоний, составляющих важную часть мировой музыкальной симфонической литературы.

Авторское предисловие к партитуре 5 симфонии. «Рождению Пятой симфонии предшествовала длительная внутренняя подготовка. И может быть, поэтому самый процесс работы над симфонией был у меня сравнительно короток (третью часть, например, я написал в три дня)...
Тема моей симфонии — становление личности. Именно человека со всеми его переживаниями я видел центре замысла этого произведения, лирического по своему складу от начала до конца. Финал симфонии разрешает трагедийно-напряженные моменты первых частей в жизнерадостном, оптимистическом плане.
У нас иногда возникает вопрос о законности самого жанра трагедии в советском искусстве. Но при этом часто подлинную трагедийность смешивают с обреченностью, пессимизмом. Я думаю, что советская трагедия как жанр имеет полное право на существование. Но содержание должно быть пронизано положительной идеей, подобно, например, жизнеутверждающему пафосу шекспировских трагедий. В музыкальной литературе нам также знакомы многие гениальные страницы, где суровые патетические образы Реквиема Верди и Моцарта способны вдохнуть в человеческую душу не слабость и отчаяние, а мужество и стремление к борьбе..».
(Предисловие к партитуре Пятой симфонии Д. Шостаковича. — М., Музгиз, 1956).
Авторское определение жанра симфонии. «Мое новое произведение можно назвать лирико-героической симфонией. Ее основная идея — переживания человека и всеутверждающий оптимизм. Мне хотелось показать в симфонии, как через ряд трагических конфликтов большой внутренней душевной борьбы утверждается оптимизм как мировоззрение.Некоторые товарищи при обсуждении симфонии в Ленинградском отделении Союза советских композиторов называли Пятую симфонию автобиографическим произведением. Я считаю, что это определение в некоторой степени правильно. По-моему, во всяком художественном произведении есть черты автобиографичности. В любом произведении должен чувствоваться живой человек, автор. Плохо и скучно то произведение, в котором не виден его создатель. И поэтому всякая симфония, быть может, характерная для моей творческой индивидуальности, вместе с тем не отображает эпизодов моей жизни».
(Пятая симфония Шостаковича. — Литературная газета, 1938, 12 января).
Симфония № 5. История создания. 1936 г –сложный период в творчестве композитора. Произведения этого периода – музыка к кинофильмам, 4 и 5 симфонии.Сам композитор на вопросы критики, о чем эта музыка, отвечал, что хотел показать, «как через ряд трагических конфликтов, большой внутренней борьбы утверждается оптимизм как мировоззрение».Время создания  весна-лето 1937 г.
Премьера 5 симфонии. Пятая симфония была исполнена впервые 21 ноября того же года в Боль​шом зале Ленинградской филармонии под управлением Е. Мравинского.Сам композитор писал: «...Тема моей симфо​нии — становление личности. Именно человека со всеми его переживани​ями я видел в центре замысла этого произведения, лирического по своему складу от начала до конца. Финал симфонии разрешает трагедийно-напря​женные моменты первых частей в жизнерадостном, оптимистическом плане. У нас иногда возникает вопрос о законности самого жанра траге​дии в советском искусстве. Но при этом часто подлинную трагедийность смешивают с обреченностью, пессимизмом. Я думаю, что советская трагедия как жанр имеет полное право на существование...»
 I часть Moderato,  d moll, сонатная форма. Это масштабная часть, построенная по типичной схеме трактовки сонатной формы: конфликт тем-образов в экспозиции – вопросительно-мятежной главной партии  и лирической побочной. Важная особенность разработки – появление маршевого образа механистического движения (роль медных духовых и ритм малого барабана). Здесь – прототип знаменитого  «эпизода нашествия» из 1 части Седьмой симфонии. В репризе восстанавливается спокойный тон, темы главной и побочной  переосмысливаются фактурно и темброво, завершается 1 часть темой главной партии.
Вторая часть – Allegretto, a moll сложная трехчастная форма. Жанровая основа –скерцо. В музыке скерцо, особенно в среднем разделе ощущается сатирическое,механистическое начало (солируют скрипки и флейты). Реприза не вносит существенных изменений, кроме иной инструментовки ведущей темы-образа.
Третья часть – Largo fis moll. Форма этой части  – сонатная без разработки, это подчеркивает суровую сосредоточенность главной темы-образа 3 части.Фор​ма части свободна,в ней взаимодействуют различные компо​зиционные принципы, сочетаются сонатность, вариационность, черты рондо, способствующие развитию одного главенствующего образа.

Финал симфонии – Allegro non troppo d-moll-d-dur, сонатная форма с эпизодом вместо разработки).Основные  темы-образы финала – энергичная, призывная, фанфарная тема главной партии, она поручена медным духовым, и побочная, она звучит в первом проведении у солирующей трубы, а затем в партии струнных и деревянных духовых. Внешне оптимистическое начало не снимает большой углубленности, образно-тематической концентрации тем-образов.

Состав оркестра: 2 флейты, флейта-пикколо, 2 гобоя, 2 кларнета, кларнет-пикколо, 2 фагота, контрафагот, 4 валторны, 3 трубы, 3 тромбона, туба, литавры, военный барабан, треугольник, тарелки, большой барабан, тамтам, колокольчики, ксилофон, челеста, 2 арфы, рояль, струнные.
2.Составить тезисный конспект данной темы по учебнику «Отечественная муз.литература», глава 1, стр.71-80.

3.Прослушать симфонию № 5, используя тематический материал учебника.

4.Подготовить ответы на вопросы по данной теме:

1. Определить тематику данной симфонии, исходя из авторского комментария Шостаковича.

2. Определить жанр данной симфонии.

3. Указать драматургическую особенность 5 симфонии, благодаря которой это произведение рассматривается как предшественница 7 симфонии композитора.

Симфония № 7, C-dur, «Ленинградская». История создания. Седьмая симфония  – вершинное произведение мастера, символ стойкости духа человека во время испытаний. Создана в период Великой Отечественной войны, в блокадном Ленинграде. Основа «эпизода нашествия» – тема пассакалии, созданная в 1935 г. Ее тема  была достаточно простой, но ее развитие создавалось благодаря ритмическому и динамическому варьированию.  Летом 1941 года первая часть была полностью готова. Автор вспоминал о собственной работе над произведением: «Я писал ее быстрее, чем предыдущие произведения. Я не мог поступить по-другому, и не сочинять ее. Вокруг шла страшная война. Я всего лишь хотел запечатлеть образ нашей страны, которая так отчаянно сражается в собственной музыке. В первый день войны я уже принялся за работу. Тогда я проживал в консерватории, как и многие мои знакомые музыканты. Я являлся бойцом противовоздушной обороны. Я не спал, и не ел и отрывался от сочинения только, когда дежурил или при возникновении воздушных тревог».

Симфония представляет собой классический четырехчастный цикл. Четвертая часть давалась сложнее всего, так как должна была являться торжеством добра над злом. За несколько дней до наступления 1942 года, произведение было полностью сочинено. Особое значение имело исполнение симфонии. Впервые произведение было исполнено в Куйбышеве весной 1942. Дирижировал премьерой С. Самосуд. Оценка слушателей и корреспондентов разных стран была  высокая, сразу  стали поступать просьбы об отправке партитуры. Право первым исполнить сочинение за пределами страны, было поручено знаменитому дирижеру А.Тосканини. Летом 1942 года произведение было исполнено в Нью-Йорке и имело огромный успех.
Премьера в блокадном Ленинграде –9 августа 1942 года, дирижер –Карл Элиасберг (9 августа – день, когда по плану нацистов город должен был пасть от блокады)  Произведение звучало в каждом доме, на улицах, так как трансляция велась по радио и через уличные громкоговорители.
 Название «Ленинградская» произведение получило от знаменитой поэтессы Анны Ахматовой.С момента написания Симфония №7 Шостаковича стала одним из самых знаменитых  произведений за всю историю классической музыки. Билеты на премьеру симфонии раздавались блокадникам бесплатно. Немцы были  невольными слушателями произведения. В день премьеры стало понятно, кто победит в битве за город. Знаменитый писатель Алексей Толстой написал статью о «Ленинградской» симфонии, в которой не только обозначил сочинение, как торжество мысли о человеческом в человеке, но и подробно проанализировал сочинение. А.Толстому Принадлежит высказывание: «Седьмая симфония посвящена тор​жеству человеческого в человеке».
1 часть – сонатная форма, в экспозиции – эпическая, широкомасштабная  главная партия дополняется кантиленой побочной, в которой преобладает мягкое, покачивающееся интонационно-ритмическое движение, напоминающее колыбельную. В центре части «тема нашествия», эпизод вместо разработки, темброво-фактурные вариации, тема проходит 11 раз. Реприза  – преображение главной и побочной партий, главная звучит как призыв, побочная как скорбный монолог. Кода  – отголоски темы нашествия. 2 часть – скерцо, камерная оркестровка, протяженность, песенность тем, большая роль тембра гобоя.   Контраст – средняя раздел, где появляется гротескный вальс, переходящий в маршеобразное механистическое движение. 3 часть  – величественное, строгое адажио, воспринимается как гимн великому городу и героизму его защитников. 4 часть – оптимистический финал, сонатная форма, основная тема-образ тема главной партии, в коде она звучит в группе медных духовых.

2. Составить тезисный конспект по учебнику «Отечественная музыкальная литература», глава «Шостакович», стр. 80-85.

3. Подготовиться к викторине по товрчеству композитора, используя тематический материал учебника.

4. Подготовить ответы на следующие вопросы:

1. Дата премьеры симфонии № 7.

2. Кратко охарактеризовать драматургию и форму симфонии. 

3. Кто является автором подзаголовка симфонии – «Ленинградская»?

