Задание по предмету МЛ для студентов 4 курса специализации «Хоровое дирижирование», «Инструменты народного оркестра». 16 неделя обучения.
Тема «А.И.Хачатурян. Балет «Спартак».

1.Изучить опорный конспект по данной теме. 

Общая характеристика балета. Жанр балета – монументальная героическая драма. В центре балета – эпико-героический образ Спартака. Номерная структура балета. Большая роль оркестра и мощное симфоническое развитие тем-образов. Черты стиля композитора в данном произведении. Сочетание ярких контрасты картин и сцен, героика картин восстания, лирика и эпические картины побед и поражений. Опора на произведения античных авторов и нововведения либретто, обостряющие  основной конфликт действия (либретто -1933-1934гг.). Традиции балетной реформы Чайковского – широкое использование разнохарактерных танцев. Работа над балетом  – с 1941 года до 1954 года ).Сюита из музыки к балету, созданная в 1954 году. Обзор действующих лиц и исполнителей. Композиция балета – 4 действия  и 9 картин. Драматургия балета: – 1 действие – экспозиция противостоящих образов, завязка драматического конфликта;  2  и 3 действия –  процесс взаимодействия и столкновения противобортсвующих сил;  4 действие – развязка, эпилог-послесловие.  Первое  действие, 1 картина – грандиозная трехчастная композиция, три основных темы-образа, тема триумфа Рима, тема Красса, тема Спартака. 2 картина – «Рынок рабов», роль характерных танцев. Сфера возвышенной героики раскрывается в танце Фригии и последующем дуэте  Фригии и Спартака (тема любви). 3 картина – «Цирк», контраст танца-пантомимы «Похищение сабинянок» и марша «Выход гладиаторов». Кульминационная сцена 1 акта – «Бой фракийцев и самнитов». Второе действие. 4 картина «Казарма гладиаторов» – динамично развивающаяся героико-эпическая картина восстания; 5 картина – «Аппиева дорога» – картина единения гладиаторов и крестьян, большая роль народно-массовых сцен, светлое пейзажного плана оркестровое вступление, пасторальные сцены и сменяющая их темы героического характера – тема марша гладиаторов, тема Спартака.  6 картина «Пир у Красса». Это большая музыкально-хореографическая сюита, образный мир которой призван отобразить атмосферу наглого высокомерия и пресыщенности римлян. Основные номера данной картины выстроены по принципу динамического нарастания  – «Танец нимф» № 19 (вальс в форме вариаций), Адажио Эгины и Гармодия № 21, Танец Эгины № 23 и заключительная вакханалия № 24.Танец гадитанских дев и эпизод появления гладиаторов и Спартака как триумф героико-патетической образной сферы второго действия в целом. Третье действие состоит из двух картин 7 картина «Палатка Спартака»  и 8 картина «Палатка Красса. В 7 картине главенствуют темы-образы триумфа  Рима и темы Спартака, мотив Эгины и сцена предательства Гармодия, роль и значение возвышенного Адажио Спартака и Фригии. В 8 картине «Палатка Красса»  господствуют темы Рима, темы Красса и Эгины, центральные сцены  8 картины – сцены Красса и Гармодия, тема предательства раскрыта в исчерпывающем варианте. Четвертое действие, 9 картина  «Гибель Спартака». Интонационно-образная перекличка музыки оркестрового вступления к 4 действию и симфонической картины «Гибель надежды Спартака» (№ 43). Борьба и сложное переплетение  тем гладиаторов и темы Рима на протяжении всей 9 картины. Эпизод «Ранение и гибель Спартака»  – сочетание двух основных тем героического характера – темы гладиаторов и темы Спартака (темы призыва к восстанию). Роль и значение адажио Фригии. Финальное адажио Фригии и хора  – своеобразный Реквием по героям, павшим, но не побежденным.Важно отметить, что тема триумфа Рима не появляется в 9 картине ни разу, таким образом в балете подчеркивается героико-эпическое начало и идея борьбы за свободу. Основные черты стилистики балета – в основе композиции – законченные музыкально-хореографические номера. Композитор активно использует здесь формы классической балетной и симфонической музыки, такие , как адажио, дуэтный танец ( pas de deux), характерный танец, пантомима, групповые мужские, женские танцы, кордебалет, симфоническая картина «Гибель Спартака». Особую роль приобретают в балете «Спартак» А.Хачатуряна разнохарактерные дуэты. Также большая роль принадлежит оркестру, сквозному симфоническому развитию. Благодаря оркестру подчеркивается  внутреннее интонационное единство и многосторонние образно-тематические и лейтмотивные связи. Среди многочисленных лейтмотивов можно выделить три группы: 1 – героико-эпические и лирико-драматические, к ним относятся темы-характеристики Спартака, гладиаторов, примкнувших к восстанию рабов крестьян, тема Фригии (тема любви), тема страдания Фригии; ко 2 группе лейтомотивов относятся темы-образы и темы-символы, связанные с обрисовкой рабовладельческого аристократического Рима древнего, это тема триумфа Рима и темы Красса;  3 группа лейтомотивов  раскрывает тему предательства, это темы-образы Эгины и Гармодия. Также в оркестровой партитуре балета широко представлены лейтгармонии, лейттональности и лейттембры. Лейттональность победы  Спартака – D dur, тональность реквиема – d moll. Лейттембры  –  в характеристике Спартака – труба,  партии Фригии  сопутствуют струнные, скрипки и виолончель, к вкрадчивым интонациям  Эгины подключается  саксофон, в темах-символах могущества Рима – медь,в частности, тромбон.
2. Составить тезисный конспект темы по учебнику «Советская музыкальная литература», М, 1981, стр.386-392.
3. Прослушать музыку балета, руководствуясь либретто и используя тематический материал учебника.

4. Подготовить ответы на вопросы:

1. Определить жанр балета «Спартак» А.И.Хачатуряна.

2. Кратко охарактеризовать драматургию  и композицию балета.

3. Перечислить формы классической балетной и симфонической музыки, которые представлены в данном произведении.

4. Указать пример pas de deux в 1 действии данного балета (название и номер).

Тема  «А.Хачатурян. Концерт для скрипки с оркестром».

1.Изучить опорный конспект по данной теме.

История создания.Скрипичный концерт был сочинен Хачатуряном летом 1940 года за два месяца, посвящен Д.Ойстраху.
Черты стилистики Концерта – живописная красочность, яркий национальный колорит, праздничная приподнятость, виртуозный блеск, импровизационное начало.
Премьера Скрипичного концерта состоялась 16 ноября 1940 года в Москве. Госоркестром СССР дирижировал Александр Гаук. 24 декабря 1940 года прошла премьера в Ленинграде, а вслед за этим он прозвучал в Ереване, Тбилиси, Киеве, Одессе. За рубежом широкое распространение получила сделанная Ойстрахом грамзапись Концерта.
В концерте три части, которые рисуют три разные картины из жизни народа, поэтические зарисовки природы Армении. Особенность композиционно-драматургического замысла произведения – в центре концерта – лирическая «песня», которую обрамляют две танцевальные части.

Композиция Концерта трехчастная. Первая  часть – Allegro con fermezzo; Вторая часть Andante sostenuto; Финал, 3 часть Allegro vivace. 1 часть  открывается энергичным  оркестровым  9-тактовым вступлением, задающим тон всему сонатному аалегро 1 части. Главная партия – чёткий, упругий ритм и танцевальный характер (ре минор).Эта тема, исполняемая солирующей скрипкой, близка народной музыке Закавказья своим импровизацинным характером интонаций, сложной прихотдивой ритмикой  и инструментальным складом тематизма.
Побочная партия (ля мажор) своей импровизационностью также напоминает исполнительскую манеру  народных певцов-ашугов.В разработке происходит красочное варьирование основных тем-образов. Результатом этого развития становится сближение главной и побочной тем, когда плавная мелодия побочной партии наполняется энергичными ритмами, а танцевальная главная партия становится более лиричной. Разработка включает в себя два раздела и завершается  блестящей виртуозной каденцией скрипки. В репризе все темы первой части Allegro con fermezzo варьируются, обрастают подголосками, движение становится все более динамичным. Такая реприза называется динамической. Завершает первую часть кода, утверждающая волевой мужественный образ главной партии первой части.
Вторая часть Andante sostenuto – самый лирический музыкальный  образ концерта, в этой музыке ощущается пейзажное начало. Это своеобразная «песня без слов», ей свойственны медленный темп, тонкость, мягкость  интонаций-мотивов, узорчатость ритмических рисунков.  Ведущая тема-образ – тема-наигрыш фагота и кларнета во вступлении, духовые имитируют звучание народных инструментов. В основном разделе анданте звучат две темы – темы наигрыши духовых и тема солирующей скрипки, они разнообразно варьируются и завершаются динамичной репризой. 
Третья часть, финал,  Allegro vivace – грандиозная картина народного праздника. Музыка финала начинается с яркого, динамичного вступления.В аллегро 3 части попеременно варьируются  жизнерадостная тема главно
й партии и лирическая побочная. Оркестр подражает народным инструментам. Большое значение в драматургии концерта играет кода финала. В ней в стремительном вихревом движении проносятся темы первой части, что объединяет произведение в единое целое.

2.Составить конспект данной темы по учебнику «Советская музыкальная литература», стр.392-405.
3. Подготовить ответы на вопросы:
1. Кратко охарактеризовать  композицию Концерта.

2. Указать год создания Концерта.
