Задание по предмету «Музыкальная литература» для студентов 4 курса специализации «Хоровое дирижирование», «Инструменты народного оркестра». Преподаватель Пронина Н.В. 19 неделя обучения.
Тема «Наиболее значительные явления в отечественной музыкальной культуре второй половины XX столетия».

1.Составить тезисный конспект   данной лекции.

Русская музыкальная культура второй половины XX  века представлена многими именами. Среди них – Н. И. Пейко, В. Н. Салманов, Р. К. Щедрин, Б. А. Чайковский, А. Я. Эшпай, А. П. Петров, В. А. Гаврилин, С. М. Слонимский, Б. И. Тищенко, Ю. М. Буцко,  Г. Уствольская, Б. Тищенко, А. Г. Шнитке, А.Караманов, К.Волков и многие другие. В контексте развития народно-демократических традиций русских композиторов-кучкистов наиболее значимым явлением стало творчество выдающегося русского композитора В.А.Гаврилина.
В.А.Гаврилин (1939–1999гг). Творчество выдающегося русского композитора последней трети ХХ века Валерия Александровича Гаврилина (17 августа 1939 – 28 января 1999) представляет собой одну из вершин русской музыки второй половины XX века, его произведения одновременно – яркая и самобытная грань мирового музыкального искусства. Стиль музыки Гаврилина узнаётся сразу, у гаврилинской музыки много преемников и ценителей, его музыка подкупает своей искренностью и высоким мастерством. Она покоряет естественной мелодичностью, современным национальным колоритом, сердечностью и искренностью, глубоким душевным сочувствием к заботам и чаяниям обыкновенных людей. Она красива и серьезна, она улыбчива и печальна, она интимно доверительна и широка душой.  

Основные этапы жизненного и творческого пути. Родился Гаврилин в Вологде в семье учителей. В 1941 году отец Валерия ушел добровольцем на фронт Великой Отечественной войны и вскоре погиб. Волею судьбы десятилетний мальчик попадает в детский дом в селе Ковырине под Вологдой, и с этого времени начинаются его занятия музыкой в Вологодской детской музыкальной школе № 1. Там в 1953 году талантливого мальчика обнаруживает доцент Ленинградской консерватории И. М. Белоземцев. Он предлагает Валерию переехать в Ленинград, и юного музыканта зачисляют в седьмой класс специальной музыкальной школы при консерватории, чтобы учиться на кларнете (теперь он живет в интернате этой школы). Но Гаврилин еще более охотно занимается композицией (у С. Я. Вольфензона) и учится игре на фортепиано. В 1958 году, сразу после окончания школы он поступает на композиторское отделение Ленинградской консерватории, в класс доцента О. А. Евлахова, однако на третьем курсе переходит на музыковедческое отделение по специальности «народное творчество», где его руководителем стал Ф. А. Рубцов. Консерваторию Гаврилин заканчивает в 1964 году по двум специальностям: музыковедение и композиция (экстерном), и в том же году его принимают в аспирантуру (руководитель О. А. Евлахов), которую он по состоянию здоровья не завершает. В 1965 году Гаврилин вступает в Союз композиторов СССР. С 1964 года по 1973-й он преподавал сначала теоретические предметы, позже и композицию в музыкальном училище при Ленинградской консерватории, один год работал редактором в издательстве «Советский композитор». 

В 1967 году молодому композитору присуждают Государственную премию РСФСР имени Глинки за создание вокального цикла «Русская тетрадь». Через два года ему присваивают звание «заслуженный деятель искусств РСФСР». В 1980 году он получает премию Ленинского комсомола за вокально-симфоническую поэму «Военные письма», вокально-инструментальный цикл «Земля» и песню «Два брата». Через пять лет Гаврилину присуждают Государственную премию СССР за симфонию-действо «Перезвоны» и присваивают звание «народный артист РСФСР». 

В. А. Гаврилин — автор музыки к четырем балетам, к 38 спектаклям, к 11 кинофильмам, создатель четырех значительных вокально-симфонических полотен, симфонических сюит, им написано около 60 пьес для фортепиано в две и четыре руки, более 50 песен и романсов, несколько камерно-вокальных циклов, произведений для хора без сопровождения, а также создан ряд камерно-инструментальных произведений. Кроме музыкальных сочинений Гаврилину принадлежат интереснейшие статьи музыкально-публицистического характера, литературные эссе, письма, дневники, наброски к неосуществленным замыслам («О музыке и не только», «Слушая сердцем»). 

Обзор наиболее значительных произведений композитора.
Вокальный цикл «Русская тетрадь». В своем творчестве В.Гаврилин – продолжатель традиций русских композиторов-кучкистов, (особенно А.С.Даргомыжского и М.П.Мусоргского). Непосредственный преемник Свиридова, большой знаток отечественного фольклора и литературы, Гаврилин в свою очередь» сумел открыть новый музыкальный мир, привлекательный своей народной почвенностью, этической красотой, разнообразием «сюжетов», интонационной самобытностью», пишет О. Белова.
В 1965 году было создано первое значительное произведение 26-летнего композитора – вокальный цикл  «Русская тетрадь».. Георгий Васильевич Свиридов в телевизионной передаче вспоминает: «...Я шел поздравлять композитора, с которым еще не был знаком тогда, и встретил выходящего из артистической Шостаковича, который поздравил автора уже. И я увидел на глазах у него слезы. Я это никогда в жизни у него не видел. Он сказал, что это вообще исключительно. Эта вещь на уровне какой-то большой классической музыки». В 1967 г. ему присуждается Государственная премия им. М.И. Глинки. Сам Валерий Александрович говорил о своей «Русской тетради»: «...В ней я нашел себя как композитор и понял самое главное:как нужно писать музыку».Повествование в цикле ведется от лица женщины, в ее ее облике, одновременно строгом, простом и благородном, в ее нелегком жизненном пути автор музыки выстраивает своеобразную   эпопею русского характера, воспевает нелегкую долю русской женщины. Основным жанром, раскрывающим облик главной героини, ее мысли и чувства, становится песня и ее разновидности. Все восемь песен цикла  – песни-воспоминания. В основе восьми песен цикла — народные тексты «Над рекой стоит калина», страдальные «Что, девчоночки, стоите» и «Ах, милый мой, пусти домой!», «Ой, зима, зима моя! Зима морозная», «Сею-вею молоденькая цветов маленько», «Дело было на гулянке», страдания «Ой, не знаю, да ой, не знаю, милые, отчего за любовью гонятся», «В прекраснейшем месяце мае». Автором было специально оговорено, что все песни исполняются без перерыва и не только изъятие одного из номеров, но и перестановка их недопустима.
Драматургия цикла выстроена сознательно симметрично: 8 номеров можно разделить на 2 части. Кульминация приходится на № 4. № 1 и № 5 вводят в действие, № 3 и № 7 — картины-воспоминания.

Начинается тетрадь негромким, словно приглушенным песней-ожиданием: № 1 — «Во малине буду ждать парня, ждать парня, ой, буду» — поется вроде спокойно, лишь фортепиано выдает степень напряжения тяжелыми басовыми ходами.
№2 — «Страдальная». В ней четкий, колкий ритм, тревога: «Мил друг уехал далеко...».
Другая «Страдальная» – № 3 — спокойная, ласковая песня цикла. В ней «любовь — мука сладкая», «зарю видно» — здесь столько нежности к любимому, душевных откровений.
 «Зима» — № 4 цикла, это переломный момент развития событий, трагическая кульминация и центр «Русской тетради». Здесь песенно-речевое начало является ведущим, в конце звучит  скороговорка-заклинание, воссоздающее исконно плачевые, печевые интонации народного говора:«У меня защитник есть, я жена мужняя!» — и как бы в ответ этим репликам в сопровождении звучат интонации, имитирующие  набатный  колокол в оспровождении.
№ 5 — «хороводная» песня «Сею-вею».№ 6 – «Дело было на гулянке»;№ 7 — «Страдальная» — песня-воспоминание о встречах-разговорах с милым;№ 8 — «В прекраснейшем месяце мае», финальная часть, где контраст достигает максимальной силы – поэтичное элегическое название  не сочетается с трагическим смыслом слов.
Военная тематика  творчестве композитора  представлена такими сочинениями, как вокально-симфоническая поэма «Военные письма»и балет «Дом у дороги».
Образы русской литературы в творчестве В.А.Гаврилина.Музыка Гаврилина была созвучна русской  литературной классике конца XIX -начала XX века. В этом контексте можно рассматривать такие сочинения композитора, как  балет «Поединок»( по рассказу  А.И. Куприна), вокальный цикл «Вечерок» ( по рассказу И.А. Бунина).
Центральное произведение композитора, связанное с русской литературой данного периода – балет «Анюта» по рассказу А.П. Чехова «Анна на шее». История создания балета. Когда известный ленинградский режиссер Александр Белинский задумал осуществить на телевидении постановку фильма-балета по рассказу А.П. Чехова «Анна на шее», он услышал фортепианный  «Вальс» Валерия Гаврилина. Этот номер стал центральным в фильме и последующем балете. (лейттема главной героини).Постановка балета  была осуществлена В.Васильевым в 1986 г. на сцене мсоковского Большого театра. Музыка балета гармонично сочеталась с мягким лиризмом  чеховского рассказа, соответствовала и  неуловимо тонкому подтексту, характеризующему атмосферу маленького уездного городка и его обитателей.  Еще один  из популярнейших номеров балета – стремительная «Тарантелла», которая часто исполняется отдельно от балетного действа в самых разных инструментальных переложениях. 
Фортепианное творчество В.А.Гаврилина. На протяжении второй половины XX  века, с 1964-1993 гг. Гаврилиным создано 57 фортепианных пьес для исполнения в две и четыре руки. Исследователи творчества касаются одной любопытной подробности появления музыкально-сценических произведений Гаврилина. Нередко они возникали по следам небольших фортепианных пьес композитора (сочиненных порой «по случаю»). В последних обнаруживался такой динамичный заряд театральной образности, что трудно было отказаться от искушения «сыграть» их на сцене. Гаврилин — автор нескольких альбомов фортепианных пьес. Они были задуманы с целью возрождения традиций домашнего музицирования (в т.ч. в 4 руки), к сожалению, ныне почти исчезнувшей. Большинство этих пьес — эффектные программные миниатюры. Среди них веселые сценки, жанровые картинки, характеристические зарисовки («Поехал Тит по дрова», «Генерал идет», «Тореадоры»).
Симфония-действо «Перезвоны».Особенно широкий резонанс получило многочастное хоровое сочинение — симфония-действо «Перезвоны» (по прочтении В. Шукшина). Звоны в ней — как символ жизни в её разных ипостасях. Одно из самых масштабных и значительных произведений композитора, «Перезвоны», по словам О. Беловой, «прозвучали, как громкий набат, взывающий к совести, к памяти, к человечности: береги, не убей в себе духовное, не завидуй лукавым и преуспевающим, твори добро, возлюби красоту».
Это сочинение в форме оратории, действа (хоть и без сценического решения), что ставит слушателя перед задачей его осмысления.  Масштаб содержания: от современной песни до древнего знаменного пения. Гаврилинские «Перезвоны» можно ассоциировать с монументальной народной музыкальной фреской, своеобразным духовным действом-завещанием композитора своим потомкам.
Первым исполнил «Перезвоны» известный Московский камерный хор под управлением Владимира Минина. Но прежде фрагменты звучали в театре имени Вахтангова в Москве в постановке спектакля «Степан Разин». Тема Степана Разина (его величественной души, в которой соединились бесшабашная удаль с высоким порывом духа и нежными воспоминаниями о детстве) и стала главной темой «Перезвонов». «Это написано кровью сердца; живая, современная музыка, глубоко народного склада и современного мироощущения, рожденная на наших просторах», — так отозвался о «Перезвонах» композитор Г. Свиридов.
Подзаголовок произведения: «По прочтении В.М. Шукшина». Судьба Василия Шукшина не могла не волновать гражданскую натуру композитора. Их линии жизни схожи: выходцы из российской глубинки, они своим талантом и трудолюбием проторили дорогу в большое искусство. И тема их творческих исканий — осмысление русского характера. Здесь и лирика, и элементы народных праздников, деревенских посиделок, отзвуки старинных былин, и, одновременно, мы слышим послевоенную деревню, современную жизнь России. Из песен и хоров встает вольная перезвонная Русь.
За это масштабное сочинение в 1985 году Гаврилин был удостоен Государственной премии СССР.
Еще одно выдающееся произведение композитора, посвященное теме Родины и, шире, теме судьбы народной и судьбы отечественной  – оратория «Скоморохи» (1967 год).
Жанр эстрадной песни в творчестве композитора –  известность приобрели такие песни, как «Земля», «Любовь останется», «Скачут ночью кони», «Мама», «Утоли моя печали», «Шутка», «Сшей мне белое платье, мама», особую популярность снискала песня  «Черемуха» на стихи Ольги Фокиной. Песня сочинена к спектаклю Вологодского драматического театра по пьесе Виктора Астафьева «Черемуха».
Театральные работы композитора. Композитром создана музыка  к 80 спектаклям и постановкам.Многие годы Валерий Александрович Гаврилин сотрудничал с БДТ, режиссером Г. Товстоноговым. Он являлся автором музыки к его спектаклям, подарил нам чудесный романс на стихи К. Батюшкова «О, память сердца» к спектаклю «Мой гений» по пьесе В. Аринина и В. Кошелева, написал «Батюшковский вальс». Мечтал написать музыку к спектаклю об А.С. Пушкине. Не сохранился, к сожалению, его «Рубцовский вальс».
В последние годы жизни много болел. Тяжело переживал то, что происходило в стране, отказался от президентской надбавки: «какое право я имею получать эти деньги, когда люди по полгода и больше не получают зарплату? » Скончался выдающийся композитор России Валерий Гаврилин в Санкт-Петербурге 28 января 1999 г. на 60-м году жизни.
«Такой скромный, тихий человек и такая богатырская сила в его музыке, такая глубина в понимании духовной жизни народа», — сказал о Валерии Гаврилине известный российский актер Михаил Ульянов. «Останется немногое, но музыка Гаврилина останется», – так  говорил композитор Георгий Свиридов.
2. Прослушать вокальный цикл «Русская тетрадь».

3. Прослушать симфонию-действо «Перезвоны». 
Тема «Экзаменационная викторина».

1.Список фрагментов произведений на викторину.

1. К.Дебюсси. Прелюдия «Шаги на снегу».

2.К.Дебюсси. Прелюдия «Лунный свет».

3. М.Равель. «Болеро», основная тема.

4. Р.Штраус. Симфоническая поэма «Так говорил Заратустра», тема восхода солнца.

5.С.И.Танеев.Симфония c moll, 1 часть, тема вступления, главная партия. 
6. А.К.Глазунов. Симфония  № 5, B dur, 1 часть, главная партия.

7. С.В.Рахманинов. Прелюдия cis moll, опус 2, № 3.
8. С.В.Рахманинов. Этюд-картина «Метель».

9. С.В.Рахманинов. Концерт для фортепиано с оркестром № 2, c moll, 1 часть, тема вступления и главная партия.
10. С.В.Рахманинов. Рапсодия на темы Паганини, тема вступления (тема 24 каприса Н.Паганини).

11. С.В.Рахманинов. Рапсодия на тему Паганини, тема 18 вариации.

12. С.С.Прокофьев. Балет «Ромео и Джульетта», № 10 «Джульетта-девочка».

13. С.С.Прокофьев. Балет «Ромео и Джульетта», танец рыцарей (тема вражды).

14. С.С.Прокофьев. Балет «Ромео и Джульетта», № 12 «Шествие с телом Тибальда».

15. С.С.Прокофьев. Опера «Война и мир», сцена бала, вальс Наташи Ростовой из 2 картины.

16. С.С.Прокофьев. Опера «Война и мир», ария Кутузова  из10 картины оперы.

17. С.С.Прокофьев. Кантата «Александр Невский», 4 часть «Вставайте, люди русские».
18. Д.Шостакович. Симфония № 7, C dur ,  1 часть, тема эпизода нашествия.

19. А.И.Хачатурян. Концерт для скрипки с оркестром, 1 часть, тема вступления, главная партия.

20. А.И.Хачатурян. Концерт для скрипки с оркестром, 2 часть, основная тема.

21. А.И.Хачатурян. Концерт для скрипки с оркестром, 3 часть, главная партия.

22. А.И.Хачатурян. Балет «Спартак», увертюра.
23. А.И.Хачатурян. Балет «Спартак», адажио Спартака и Фригии, 1 д.

24. А.И.Хачатурян. Балет «Гаяне», танец с саблями.
25. А.И.Хачатурян. Вальс из музыки к драме М.Ю.Лермонтова «Маскарад».

26. Г.В.Свиридов. Песня «Честная бедность» из цикла «Песни на стихи Р.Бернса».

27. Г.В.Свиридов. Сюита «Время, вперед», увертюра (основная тема).

28. Г.В.Свиридов. Музыкальные иллюстрации к повести А.С.Пушкина «Метель». «Тройка».

29. Г.В.Свиридов. Музыкальные иллюстрации к повести А.С.Пушкина «Метель». Романс.

30. В.А.Гаврилин. Симфония-действо «Перезвоны», 1 часть, «Весело на душе».

