Группы: Хоровое дирижирование, Оркестровые духовые и ударные инструменты
Курс 4

Дисциплина Стилевые направления музыки ХХ века
Преподаватель Пронина Наталья Викторовна

Тема «А.Веберн. Техника пуантилизма. А.Берг».

1. Изучить опорный конспект по данной теме.

А.Веберн (1883-1945). – представитель нововенской композиторской школы. Музыка Веберна в творческом наследии нововенской триа​ды Шенберг-Веберн-Берг занимает особое место, сильно отличаясь преобладанием мини​атюрных музыкальных форм.Композитор, дирижер и педагог. Жизненный путь его небогат яркими событиями. Семья Веберна происходит из старинного дворянского рода. Первоначально Веберн обучался игре на фортепиано, виолончели, начаткам музыкальной теории. К 1899 г. относятся первые композиторские опыты. В 1902-06 гг. Веберн учится в Институте истории музыки при Венском университете, где проходит гармонию у Г. Греденера, контрапункту К. Навратила. За диссертацию о композиторе Г. Изаке (XV-XVI вв.) Веберн удостаивается ученой степени доктора философии.Решающую роль в жизни Веберна сыграли занятия с Шён​бергом, у которого он учился в 1904—1908 годах. Именно в эти годы он обрел себя как композитор и дирижер, с 19 20-х годов – был дирижером Австрийского радио). Берг считал Веберна одним из величайших современных дирижеров. Большое просве​тительское значение имела деятельность Веберна в качестве дирижера венских рабочих симфонических концертов и хор​мейстера Рабочего певческого объединения, которая длилась с 1922 года до февраля 1934 года, когда в связи с наступле​нием фашизма в Австрии рабочие организации были разгромлены нацистами. Наиболее плодотворные  в творческом отношении – 1920-е годы, когда  сочинения нововенцев  исполнялись и издавались, вызывали ин​терес и за рубежом, особенно в Англии и США. Положение стало ухудшаться в начале 1930-х годов  и осо​бенно после окончательного захвата этой страны нацистами. В эти годы Веберн продолжал сочинять музыку, большой моральной поддержкой для композитора явилось дружеское общение со скульптором Йозефом Хумпли​ком и его женой, поэтессой и художницей Хильдегард Йоне, автором текстов поздних вокальных произведений Веберна. В тесном кругу немногочисленных преданных друзей, понимав​ших и разделявших его художественные устремления, прошли последние годы его жизни, оборвавшейся в результате траги​ческой случайности: 15 сентября 1945 года, уже после крушения нацистской империи, он погиб в Миттерзиле (близ Вены) от пули американского военнослужащего.
Творчество Веберна можно разделить на три периода.

Первый, тональный период опирается на  классическую ладотональность . К нему относятся несколько ученических сочинений (в том числе Струнный квартет и Фортепианный квинтет), Пассакалья для оркестра, ор. 1 (1908), и хоровая миниатюра «Ускользая на легких челнах» на слова Стефана Георге, ор. 2 (1908).Этот период  включа​ет одно безусловно гениальное произведение – Пассакалью, которой свойственно высочайшее качество тематического ма​териала (далеко не исчерпывающегося одной остинатной те​мой), виртуозное мастерство его развития, большой размах формы, весьма свободно трактованной. Это один из самых со​вершенных образцов basso ostinato в музыке тех лет

Второй период творчества Веберна, характеризую​щийся уже полным раскрытием его композиторской индивиду​альности, охватывает все атональные произведения (ор. 3—16) и  еще четыре первых додекафонных произведения (ор. 17—20).Стилистический перелом  в сторону додекафонии – в следующих произведениях   – Пять канонов для высокого сопрано, кларнета и бас-кларнета на латинские тексты, ор. 16, 1924, Три народных текста для голоса, скрипки, кларнета и бас-кларнета, ор. 17, 1925, Струнное  трио, ор. 20 (1927), и Симфония для кларнета, бас-кларнета, двух валторн, арфы и струнных, ор. 21 (1928). Второй период в свою очередь подразделяется на два этапа: в ор. 3—11 преобладают циклы небольших инструмен​тальных пьес, а в ор. 12—20, за исключением Струнного трио, представлены лишь циклы несколько более развернутых вокальных номеров (на тексты Гёте, Тракля, Розеггера, из «Ки​тайской флейты» Бетге и др.).

Ко второму периоду относятся наиболее известные и часто исполняемые сочинения Веберна: Пять пьес для струнного квартета, ор. 5 (1909) .

Третий период творчества представляют следующие произведения. Двухчастная Симфония, ор. 21.,Концерт для девяти инструментов, ор. 24 (1934), Вариации для фортепиано, ор. 27 (1936), Струнный квартет, ор. 28 (1938), Вариации для оркестратор. 30 (1940), «Свет глаз» для хора и оркестра на слова X. Йоне, ор. 26 (1935), также как и Первая (ор. 29, 1939) и Вторая (ор. 31, 1943) кантаты. В числе его воспитанников-композиторы и музыковеды — К. А. Хартмал, X. Э. Апостель, Э. Ратц, В. Райх, X. Сирл, Ф. Гершкович. Среди сочинений Веберна 20-30-х гг. — 5 духовных песен ор. 15, 5 канонов на латинские тексты, струнное Трио, Симфония для камерного оркестра, Концерт для 9 инструментов, кантата «Свет глаз», единственное помеченное номером опуса сочинение для фортепиано — Вариации op. 27 (1936). Начиная с песен ор. 17 Веберн пишет только в додекафонной технике.
Пуантилизм.от франц. pointillisme, от pointiller — писать точками, point — точка.
Письмо "точками", один из совр. методов композиции. Специфика П. состоит в том, что муз. мысль излагается не в виде тем или мотивов (т.е. мелодий) либо сколько-нибудь протяжённых аккордов, а с помощью отрывистых (как бы изолированных) звуков, окружённых паузами, а также коротких, в 2-3, реже 4 звука мотивов (преим. с широкими скачками, обнажающими одиночные точки в разл. регистрах); к ним могут присоединяться сливающиеся с ними разнотембровые звуки-точки ударных (как с определ., так и с неопредел. высотой звука) и др. сонорные и шумовые эффекты. Если для полифонии типично сочетание неск. мелодич. линий, для гомофонии - опора монодии на сменяющиеся аккорды-блоки, то для П. - пёстро-красочная россыпь ярких точек (отсюда назв.):

Родоначальником П. считается А. Веберн. Образец пуантилистической композиторской техники – произведение А.Веберна «Звезды».





А. Веберн. "Звёзды" ор. 25 No 3.

Здесь типичный для образности композитора комплекс - небо, звёзды, ночь, цветы, любовь - представлен острыми сверкающими блёстками звуков пуантилистич. ткани сопровождения, служащей для мелодии лёгким и утончённым фоном.

Для Веберна П. был индивидуально-стилистич. моментом, одним из средств предельной концентрации мысли ("роман в одном жесте" - писал А. Шёнберг о веберновских "Багателях" ор. 9) в сочетании со стремлением к максимальной прозрачности ткани и чистоте стиля.

А. Берг (1885-1935) — один из классиков музыки XX в. — принадлежал к так называемой нововенской школе, сложившейся в начале столетия вокруг А. Шёнберга, куда входили также А. Веберн, Г. Эйслер и др. Берга, как и Шёнберга, принято относить к направлению австро-немецкого экспрессионизма.. Оперы Берга в связи с этим называли «драмами крика».Его творчеству присущи социально-критический настрой. Вместе с тем Берг — вдохновенный лирик, сохранивший в XX в. романтический культ чувства, в такой степени свойственный прошедшему XIX столетию. Волны лирических нарастаний и спадов, широкое дыхание большого оркестра, заостренная экспрессия струнных инструментов, интонационная напряженность, пение, насыщенное множеством выразительных нюансов, составляют специфику звучания его музыки, и эта полнота лирики противостоит безнадежности, гротеску и трагизму. Учился у Шенберга,  обучение длилось с 1904 по 1910 г., в дальнейшем это общение переросло в теснейшую творческую дружбу на всю жизнь.

Среди первых самостоятельных по стилю сочинений Берга — Соната для фортепиано, окрашенная мрачным лиризмом (1908). В 1915-18 гг. Берг служил в армии. По возвращении он принимал участие в работе Общества частных исполнений, писал статьи, был популярен как педагог (к нему обращался, в частности, известный немецкий философ Т. Адорно).
Произведением, которое принесло композитору всемирное признание, стала опера «Воццек» (1921), премьера которой (после 137 репетиций) состоялась в 1925 г. в Берлине. В 1927 г. опера была поставлена в Ленинграде, и автор приезжал на премьеру. На его родине исполнение «Воццека» вскоре было запрещено — мрачная атмосфера, порождавшаяся ростом немецкого фашизма, трагически сгущалась. В процессе работы над оперой «Лулу» (по пьесам Ф. Ведекинда «Дух земли» и «Ящик Пандоры») он увидел, что о ее постановке на сцене не может быть и речи, произведение осталось незаконченным. Остро ощущая враждебность окружающего мира, Берг написал в год смерти свою «лебединую песню» — Концерт для скрипки «Памяти ангела».

За 50 лет своей жизни Берг создал сравнительно немного произведений. Наиболее знаменитыми из них стали опера «Воццек» и Концерт для скрипки с оркестром; много исполняются также опера «Лулу»; «Лирическая сюита для квартета» (1926); Соната для фортепиано; Камерный концерт для фортепиано, скрипки и 13 духовых инструментов (1925), концертная ария «Вино» (на ст. Ш. Бодлера в переводе С. Георге — 1929).

В своем творчестве Берг создал новые типы оперного спектакля и инструментальных произведений. Опера «Воццек» была написана по драме Г. Бюхнера «Войцек». О соответствии в «Воццеке» музыкального решения идейному замыслу писал Б. Асафьев: «...Я не знаю иной современной оперы, которая сильнее, чем „Воццек“, подкрепила бы социальное предназначение музыки как непосредственного языка чувств, особенно при таком изумительном сюжете, как драма Бюхнера, и при таком умном и проницательном охвате сюжета музыкой, как это удалось сделать Бергу».

Концерт для скрипки с оркестром стал новой ступенью в истории этого жанра — ему придан трагический характер реквиема. Концерт был написан под впечатлением смерти восемнадцатилетней девушки, поэтому он получил посвящение «Памяти ангела». Разделы концерта отражают образы короткой жизни и быстрой смерти юного существа. Прелюдия передает ощущение зыбкости, хрупкости и некоторой отрешенности; Скерцо, символизирующее радости жизни, построено на отзвуках вальсов, лендлеров, содержит народную каринтийскую мелодию; Каденция воплощает крушение жизни, приводит к яркой экспрессионистической кульминации сочинения; Хоральные вариации ведут к очищающему катарсису, который символизирует цитата хорала И. С. Баха (из духовной кантаты № 60 Es ist genug).

Творчество Берга оказало огромное влияние на композиторов XX в. и, в частности, на советских — Д. Шостаковича, К. Караева, Ф. Караева, А. Шнитке и др.

2. Подготовить ответы на следующие вопросы: 

1. К какому художественному направлению относится творчество А.Берга и А.Веберна.

2. Какой композитор считается учителем А.Берга и А.Веберна.

3. Кратко охарактеризовать пуантилизм как направление.

4. Перечислить основные периоды творчества А.Веберна и основные произведения каждого из периодов.

5. Перечислить основные произведения А.Берга.

