Задание по предмету «Стилевые направления музыки XX века» для студентов  4 курса специализации «Хоровое дирижирование», «Оркестровые духовые и ударные инструменты. Преподаватель Пронина Н.В. 18 неделя обучения.
Тема «Медитация. Медитативная музыка».
1.Составить  тезисный конспект данной лекции.

Происхождение термина «медитативная музыка». Медитация – от (от итал. Meditazione) – размышление, раздумье.  До новейшего времени медитационная музыка в своих истоках   имела духовное,  религиозно-этическое  содержание, но уже начиная с первой половины XX века медитационной (или «медитативной») стали называть также и музыку некоторых композиторов, которые не относят себя прямым образом ни к одной из традиционных религиозной конфессий, хотя и могут придерживаться определённых эстетических установок, связанных с тем или иным духовным учением.

Так, например,  медитационными можно считать многие органные произведения Оливье Мессиана, а также его «Quatuor pour la fin du temps» («Квартет на конец света», 1941). Медитационность в той или иной степени свойственна музыке композиторов  XX века в целом.
Многие композиторы данного периода времени используюттемы и образы, почерпнутые из восточной (китайской, индийской и т.д.) философии, так, например, увлечение восточными философскими идеями  нашло своё отражение в творческом методе Д.Кейджа, основанном на принципе случайности.

Истоки этого принципа следует искать в древне-китайском трактате И-Цзин — «Книге перемен», по которой можно было гадать с помощью монетки или веточки тысячелистника. Именно этот способ постижения реальности и стал предтечей алеаторики – метода сочинения музыки, при котором часть процесса создания музыкального произведения (включая и его реализацию) подчинена более или менее управляемой случайности, порождающей определённые медитационные состояния.
Следование медитативным принципам музыкальной композиции ярко прослеживается в таких произведениях Джона Кейджа, как Воображаемый ландшафт No. 3 (1942), Opening Dance (Entrance, 1942), Ad Lib (1943), Prelude for Meditation, (1944), 4’33 (1952), Imaginary Landscape No. 4 for twelve radios (Radio Music, 1956), Music for…, any combination of 1-17 instrumental parts (1984) и других. 

Но окончательно алеаторика сформировалась уже в творчестве Пьера Булеза и Карлхайнца Штокхаузена, многие музыкальные произведения которого тоже являются медитационными. В частности, это можно сказать о следующих произведениях Штокхаузена: Klavierstück XI (1957), Mantra (для двух фортепиано, вуд-блоков, кроталей и двух кольцевых модуляторов, 1969—1970), «Транс» (для оркестра и магнитофонной плёнки, 1971), «Инори» («Поклонение», для мимов-солистов и оркестра, 1973—1974), «Знаки Зодиака» («Tierkreis», двенадцать мелодий для мелодического и/или гармонического инструмента, 1975), «Сириус» (для сопрано, баса, трубы, бас-кларнета и электронной музыки, 1975—1977), а также о всех произведениях из его циклов интуитивной музыки.
В этот  временной период развития музыкальной культуры личностное, субъективное начало значительно усиливается во многих сочинениях композиторов, принадлежащих самым различным школам и направлениям, особенно в инструментальных сочинениях. Так, например, значительно расширены «зоны медитирования» в поздних сочинениях Шостаковича: Пятнадцатый квартет, Четырнадцатая и Пятнадцатая симфонии, вокальные сюиты «Семь стихотворений А.Блока», «Сюита на стихи Микеланджело Буонарроти. Большую известность приобрели поставанградные опусы В..Сильвестрова, такие, как «Медитация» для виолончели и фортепиано, «Драма» для скрипки, виолончели и фортепиано, кич-музыка – 5 пьес для фортепиано. Подобных примеров названий в современной музыкальной литературе существует великое множество. В целом же медитация как способ мышления в различных проявлениях свойственна музыке всех эпох, но при этом имеет различные формы выражения. В современной музыке характерные общие признаки – использование остинатных приёмов развития, минимальные тематические средства, позволяющие захватить слушательское внимание, не отвлекая его; сосредоточенность на одном процессе-состоянии. Композиторы конца ХХ века широко используют технику минимализма (Н.Корндорф, В.Тарнопольский и другие).
2. Подготовить краткие сообщения на тему «Творчество Д.Кейджа», «Творчество П.Булеза», «Творчество К.Штокхаузена».
