Задание по предмету  «Стилевые направления музыки XX века» для студентов 4 курса специализации «Хоровое дирижирование», «Оркестровые духовые и ударные инструменты». 16 неделя обучения.
Тема «Полистилистика».
1.Изучить опорный конспект по теме.

Термин «полистилистика», его этимология, дефиниции и происхождение. П. как намеренное сочетание разнородных стилистических элементов в одном музыкальном произведении. 

Обзор основных форм полистилистики  – наиболее распространенный вид политстилистики  – цитата (примеры – цитата мелодии А.Гретри в Песенке Графини из оперы П.И.Чайковского «Пиковая дама»,  цитата хорала из 60 кантаты И.С.Баха в скрипичном концерте А.Берга, цитата песни «Помню» из цикла «Цыганские напевы» А.Дворжака в симфоническом цикле  А.Караманова «Бысть»); коллаж  – использование в собственном сочинении стилистики других авторов. Коллаж от французского букв. наклеивание  – особая форма использования композитором  в своем произведении фрагментов другого сочинения, чужого или ранее написанного своего. В музыке 20 в. коллаж означает использование в том или ином прозведении  стилистически чуждых фрагментов из произведений других композиторов, иногда и из собственных сочинений одного автора (напр., темы фортепианноой сонаты Гайдна в финале Первого фортепианного  концерта Шостаковича, используемые с юмористической  целью). Сам термин « коллаж»  заимствован из области изобразительного искусства, где означает приём, состоящий в наклеивании на какую-либо  основу материалов, отличающихся от неё по фактуре и другим  качествам. Коллаж такого рода  широко применялся в 20 веке. в живописи кубистов, футуристов, дадаистов. В музыке К. получил распространение со второй половины  20 века в сочинениях композиторов, связанных с авангардистскими течениями ("Collage-Symphony" Л. Берио, "Hymnes" и "Opus 1970" Штокхаузена и др.).К. принципиально отличается от приёма цитирования чужих тем. Как известно, композиторы издавна вводили в свои сочинения темы из произведений др. авторов. Часто подобным образом поступал И. С. Бах, примеры этого можно найти и в творчестве Г. Ф. Генделя, В. А. Моцарта, Й. Гайдна и др. Существуют произведения, почти целиком состоящие из принадлежащих различным композиторам музыкальных фрагментов  ( жанр пастиччо). В прошлом, однако, введение чужой музыки не подчёркивалось и не выделялось композиторами, стремившимися к максимальной ассимиляции своего и чужого материала. К., напротив, основан на механич. соединении стилистически разнородных элементов, вызывающем (особенно при одновременном сочетании различных планов) впечатление парадоксальной "несовместимости". Иногда этот приём используется с юмористической, пародийной целью. Эффект подчёркнутой стилистической неоднородности достигается и при применении только нек-рых стилевых признаков, получившем название псевдоколлажа. При коллаже часто происходит  и стилистическое   сближение разнородных  «цитат» (начало финала 15-й симфонии  Шостаковича). В балете «Анна Каренина» Р.Щедрина коллаж  из произведений П. И. Чайковского служит созданию определенной  исторической  перспективы. Опыты использования коллажа  в той или иной форме встречаются в творчестве советских  сов. композиторов (напр., "Collage" на тему BACH Пярта, Вторая  симфония Б. А. Чайковского, ряд произведений А.Шнитке, С.Губайдуллиной, Э.Денисова).
Псевдоцитата – пример – «Марш энтузиастов» в Первой  симфонии А.Шнитке; аллюзия ( намек) пример – проведение тем из вагнеровского «Тристана» в финале 15 симфонии Д.Шостаковича. К полистилистике примыкают такие явления в музыкальной культуре, как использование чужой (не авторской)  темы  для  –  например, вариации М.И.Глинки на тему алябьевского романса «Соловей». К полистилистике не относятся стилизация народно-песенных жанров или имитация тембрового колорита народных инструментов инструментами симфонического оркестра, а также инструментовка сочинений других  композиторов. Понятия полистилистики, неоромантизма и неоклассицизма как основополагающие в музыке 20 века.
Полистилистика в творчестве А.Шнитке. Обзор его жанров и сочинений 1970-1980 годов.

2. Подготовить ответы на следующие вопросы: 
1. Перечислить основные формы  полистилистических приемов техники музыкальной композиции XX века.
2.Перечислить советских и зарубежных композиторов XX века, использовавших полистилистические формы техники композиции XX века в своем творчестве.
