                                      Тема: Вопросы вокальной техники 
 
Лекция раскрывает одни из самых важных вопросов, без которых невозможно формирование и развитие вокальной техники. Рассмотрена певческая установка, соблюдение которой необходимо для осуществления правильного, полноценного исполнения. Особое внимание принадлежит певческому дыханию – одному из важнейших вокальных навыков. Рассмотрены вопросы, связанные со звукообразованием, а также возможности исполнения голосом различных типов звуковедения и их использования в хоровом звучании. Отмечена важность бережного отношения к певческому голосу и соблюдения основных правил гигиены, т.н. певческого режима.  

В результате изучения темы студент должен знать требования к певческой установке, элементы певческого дыхания, правила выработки навыка цепного дыхания; уметь дать определение атаки звука и охарактеризовать ее основные типы (мягкая, твердая, придыхательная); иметь представление об основных типах звуковедения, использующихся в хоровом исполнительстве; знать основные правила соблюдения гигиены певческого голоса. 

 
Основные понятия лекции: певческая установка, певческое дыхание, элементы певческого дыхания (вдох, задержка, выдох), цепное дыхание, атака звука (мягкая, твердая, придыхательная), типы звуковедения (legato, non legato, staccato, marcato, tenuto, portamento, glissando). 

Вопросы и задания: 
1. Что такое певческая установка? Как она влияет на процесс пения? 

2. Расскажите о певческом дыхании. Сформулируйте требования к выполнению элементов певческого дыхания. 

3. Раскройте зависимость звучания голоса от характера дыхания. 

4. Сформулируйте основные правила выработки навыка цепного дыхания. 

5. Дайте определение атаки звука. Расскажите об особенностях каждого из ее типов. 

6. Какие типы звуковедения используются в хоровом пении? 

7. Сформулируйте основные правила соблюдения гигиены певческого голоса. 
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