Задание по предмету МЛ для студентов 4 курса специализации «Хоровое дирижирование», «Инструменты народного оркестра». 17 неделя обучения. Преподаватель Пронина Н.В.

Тема «Г.В.Свиридов. Творческий облик». 
1.Изучить опорный конспект по теме.
Обзор творческой биографии. Г.В.Свиридов – один из самых замечательных русских композиторов второй половины XX века, мир его музыки отмечен  глубокой  содержательностью и духовным богатством тем, идей, образов.Основные вехи  творческого пути. Будущий композитор родился в небольшом городе Фатеже в Курской губернии. Его отец был почтовым служащим, а мать – учительницей. Когда Георгию было всего четыре года, семья осиротела: отец погиб во время гражданской войны. После этого мать вместе с сыном переехала в Курск. Там Георгий  пошел в школу, где проявились его музыкальные способности , вскоре  освоил  балалайку и стал играть  в самодеятельном оркестре русских народных инструментов. Летом 1929 года Георгий поступает  в музыкальную школу,  сыграв при поступлении  марш собственного сочинения.В курской музыкальной школе Свиридов стал учеником В. Уфимцевой, жены известного русского изобретателя в области авиации и энергетики. Именно она стала тем человеком, кто посоветовал Свиридову посвятить свою жизнь музыке. В 1932 году Георгий Свиридов поступает в Ленинградский музыкальный техникум по классу рояля, которым руководил профессор И. Браудо. Под руководством профессора Браудо Свиридов быстро совершенствовал исполнительскую технику. Однако уже через полгода его учитель убедился в том, что у Свиридова есть врожденный дар композиции, и добился его перевода на композиторское отделение техникума, а в класс, которым руководил известный музыкант М. Юдин.В то там время учились  –  Н. Богословский, И. Дзержинский, В. Соловьев-Седой. Здесь Георгий  написал свою первую серьезную композицию – вариации для фортепиано. Они до сих пор известны среди музыкантов и исполняются как учебный материал. Но самым известным стал цикл из шести романсов на стихи Пушкина, датированный 1935 годом.Летом 1936 года Свиридов поступает в Ленинградскую консерваторию и становится лауреатом именной стипендии имени А. Луначарского. Первым его педагогом был профессор П. Рязанов, которого через полгода сменил Д. Шостакович.Под руководством своего нового наставника Свиридов завершил работу над фортепианным концертом, премьера которого состоялась во время декады советской музыки, одновременно с Пятой симфонией Шостаковича. Закончил консерваторию Свиридов в 1941 году. Военный период. В первые же ее дни Свиридов был зачислен курсантом военного училища и направлен в Уфу. Однако уже в конце 1941 года его демобилизовали по состоянию здоровья.До 1944 года Свиридов жил в Новосибирске, где он пишет военные песни, а также музыку для спектаклей.В 1944 году Свиридов возвратился в Ленинград, а в 1950 году поселился в Москве. Его сочинения разнообразны по жанрам: это симфонии и концерты, оратории и кантаты, песни и романсы.
Обзор наиболее выдающихся произведений композитора послевоенного периода. В июне 1979 года отмечалось 180-летие А. С. Пушкина, было впервые исполнено новое сочинение Свиридова «Пушкинский венок» – концерт для хора. Это десять номеров, составляющих единое целое. Десять стихотворений, на которые написаны хоры, по содержанию не связаны между собой – единым целым их делает музыка, возвышенная по настроению и одновременно конкретная в своей образности, а подчас и картинности.В 1980 году Свиридов пишет маленькая хоровую поэму «Ладога» на стихи Александра Прокофьева. Обращают на себя внимание сочинения на стихи А.Блока – кантата «Ночные облака» (1979) и хоровой цикл «Песни безвременья» (1980). Свиридов  чутко следует настроениям и образам, намеченным в стихотворных текстах поэта.За большие заслуги в области развития советской музыки Г.В. Свиридову присвоены звания народного артиста СССР, Героя Социалистического Труда. Он лауреат Ленинской и Государственной премий СССР.Умер Георгий Васильевич летом 1997 года в Санкт-Петербурге.
Тематика и образный мир творчества Г.В.Свиридова. Роль вокально-хоровых жанров творчестве композитора. Вокальная музыка занимает центральное место в творчестве Свиридова – поэзия А.С.Пушкина и С.Есенина в процессе становления творческой личности композитора. «Поэма памяти С.Есенина» 1956 г., и «Музыкальные иллюстрации к повести А.С.Пушкина «Метель»1974 г., как образцы стилистики композитора. Три темы становятся ведущими в творчестве Свиридова: первая из них, героико-эпическая, связана с образами  и судьбами Родины  первой половины 20 века ( «Песня о России» на стихи А.Блока), другая – лирическая, с темой русской природы и картинами народного быта, а третья – лирико-драматическая, связанная с с образом поэта-современника значительных событий, который  предстает как гражданин, художник, ум, глаза и совесть своего времени и своего народа.Большое место в музыке Г.В.Свиридова занимают образы русской природы, воспринятые чрезвычайно тонко и глубоко ( «Поэма памяти Сергея Есенина»,  «Осенью», « Эти бедные селенья» на стихи Ф.И.Тютчева,«Деревянная Русь» на стихи С.А. Есенина).Образы природы и  мироощущение лирического героя Свиридова.Кантата «Курские песни» (1964г). Г.Свиридов писал на основе изучения материалов творческой экспедиции по Курскому краю. Слушая записи песен, он сказал, что в песнях настолько все идеально в смысле хоровой партитуры и фактуры, что композитору здесь почти нечего делать.На редкость бережное отношение к фольклорному мелодическому материалу.Одним из первых композиторов Свиридов обратился к поэзии Велимира Хлебникова и Б.Л. Пастернака. Его маленькая кантата «Снег идет» (1965г.) отличается тонкостью средств выразительности, аккорды более изысканы, то и тут прорывается та же космическая всеобщность. Мелодия первой части построена всего на двух нотах, создавая ощущение оцепенелого падания снежных хлопьев. Завораживающая отрешенность неспешной мелодии поддерживается торжественными аккордами, создавая символ вечности природы.Георгий Свиридов является создателем интересного музыкального жанра, который он назвал «музыкальной иллюстрацией». Композитор как бы рассказывает литературное произведение средствами музыки. Это, прежде всего цикл, посвященный повести Пушкина «Метель» (1974г.). Эта музыка насквозь пронизана романсным интонационным  началом, изысканными и оригинальными гармониями, своеобразным  оркестровым колоритом, в котором преобладают тембры струнных и деревянных духовных инструментов. «Тройка» и «Романс» как знаковые произведения данного цикла.
Наиболее выдающиеся образцы хоровых циклов композитора –  («Декабристы» на слова А.Пушкина и поэтов-декабристов, «Поэма памяти Сергея Есенина», «Патриотическая оратория» по В.Маяковскому, «Пять песен о России» на слова А. Блока и др.). Работа Свиридова  в популярных жанрах, например, в оперетте («Огоньки», «Раскинулось море широко»), в кино («Воскресенье», «Золотой теленок» и др.), в драматическом театре (музыка к спектаклям А. Растнина «Дон Сезар де Базан» и др.).

Творческое признание: композитора его трижды награждали Государственными премиями СССР (1946, 1968, 1980), в 1970 – присвоили звание народного артиста СССР, в 1976-м – Героя Социалистического труда. Благородная простота и нравственный пафос искусства Свиридова, его бережное отношение к сокровищам русской поэзии снискали ему искреннюю любовь широкой аудитории.Музыка Свиридова стала классикой советского искусства 20 века благодаря ее глубине, тесной связи с богатыми традициями русской музыкальной культуры.
2. Прослушать следующие произведения композитора:
1. Увертюра из сюиты к фильму  «Время, вперед».2. «Музыкальные иллюстрации к повести А.С.Пушкина «Метель».
3.Перечислить наиболее выдающиеся произведения композитора.

Тема «Камерное вокальное творчество Г.Свиридова».
1.Изучить опорный конспект по теме.

Главное в творчестве Свиридова – это вокальная музыка (песни, романсы, вокальные циклы, кантаты, оратории, хоровые произведения). Здесь счастливо соединились его удивительное чувство стиха, глубина постижения поэзии и богатое мелодическое дарование. Он не только «распел» строки Маяковского (помимо оратории — музыкальный лубок «История про бублики и про бабу, не признающую республики»), Б. Пастернака (кантата «Снег идет»), прозу Н. Гоголя (хор «Об утраченной юности»), но и музыкально-стилистически обновил современную мелодику. Кроме упоминавшихся авторов он положил на музыку многие строки В. Шекспира, П. Беранже, Н. Некрасова, Ф. Тютчева, Б. Корнилова, А. Прокофьева, А. Твардовского, Ф. Сологуба, В. Хлебникова и др. — от поэтов-декабристов до К. Кулиева. 
Обзор наиболее выдающихся вокальных сочинений композитора (оратории, кантаты, хоры);6 романсов на слова А. С. Пушкина («Роняет лес багряный свой убор», «Зимняя дорога», «К няне», «Зимний вечер», «Предчувствие», «Подъезжая под Ижоры») (1935);7 романсов на слова М. Ю. Лермонтова (1938);3 романса на стихи А. А. Блока (1941);«Песни странника», вокальный цикл для баритона и фортепиано на стихи Ван Вэя, Бо Цзюйи и Хэ Чжичжана (1941—1942);Вокальный цикл «Страна отцов» для тенора, баса и фортепиано на стихи А. С. Исаакяна, состоит из 11 романсов (1950);Романсы для голоса и фортепиано на стихи Р. Бёрнса в переводах С. Я. Маршака (1955);Вокально-симфоническая поэма «Памяти С. А. Есенина» (1956);Вокальный цикл для тенора, баритона и фортепиано «У меня отец крестьянин» на стихи С. А. Есенина (1957); 5 хоров для смешанного хора без сопровождения (1958);«Слободская лирика». Семь песен на слова А. Прокофьева. М. Исаковского1958; Патетическая ораторияВ. В. Маяковского1959; Вокальный цикл (поэма) «Петербургские песни» для четырёх певцов-солистов, фортепиано, скрипки и виолончели на стихи А. А. Блока (1961—1963, «Курские песни» для смешанного хора и оркестра, слова народные (1964);Маленькая кантата для хора и оркестра «Деревянная Русь» на стихи С. А. Есенина (1964);Маленькая кантата для хора и оркестра «Снег идёт» на стихи Б. Л. Пастернака (1965);Маленькая кантата для хора и оркестра «Грустные песни» на стихи А. А. Блока (1965);Романс «Эти бедные селенья» для голоса, фортепиано и гобоя на слова Ф. И. Тютчева (1965);«Весенняя кантата» для хора и оркестра на слова Н. А. Некрасова (1972);Хоровой концерт «Памяти А. А. Юрлова» для смешанного хора, поющего без слов (1973) «Отчалившая Русь» Поэма на слова С. А. Есенина, для баритона и фортепиано (1977);Гимны Родины для хора (1978);«Пушкинский венок» для хора (1979);«Ночные облака», кантата на слова А. А. Блока для смешанного хора a cappella (1979);10 романсов на слова А. А. Блока (1972—1980);«Ладога», поэма для хора на слова A. Прокофьева (1980)«Песни безвременья», концерт для хора a cappella на слова А. А. Блока (1980—1981)«Петербург» на слова А. А. Блока, вокальная поэма 1995«Песнопения и молитвы» (для хора без сопровождения);Вокальный цикл «Смоленский рожок» (слова разных советских поэтов, разные годы).

Вокально-симфоническая поэма на стихи С.Есенина «Отчалившая Русь» – это произведение как итог есенинской тематики в творчестве композитора. Время создания цикла – 1976-1977 годы. Посвящение цикла выдающемуся советскому музыковеду Арнольду Наумовичу Сохору, первому исследователю свиридовского творчества. Особенности данного произведения – фресковость, монументальность образов, трагическая, сложная по своей символике, тематика, наполненная образами космического масштаба,  большая роль речитативных, монологических номеров. Композиция цикла  12 номеров, авторское название цикла  - поэма в двенадцати номерах. Мощный, неуклонно восходящий и заполняющий все пространство колокольный звон, благовест — один из самых ярких образов финала и всей поэмы. Прекрасны и волнующи слова, обращенные к Родине и троекратно повторяемые:Тебе, твоим туманам И овцам на полях Несу, как сноп овсяный, Я солнце на руках!»Эти слова как эпиграф есенинской тематики творчества Г.Свиридова. Премьера данного вокального цикла 1983 года, произведение прозвучало в исполнении Елены Образцовой.
Вокальный цикл «Песни на стихи Роберта Бёрнса» (1955) – «Чтобы быть художником, надо пить из всех родников культуры», – говорил А.  Исаакян. Композитор своим творчеством подтвердил эту мысль.Девять песен цикла, объединенные центральным эпическим народным персонажем – простым шотландцем  «горским» парнем. Для раскрытия основного образа используются различные жанры – танец, марш, застольная песня, романс,песня-драматическая сцена. Шотландский колорит передается несколькими штрихами – подражание звучанию волынки, ритмоформула танца хорнпайп (в песне  «Всю землю тьмой заволокло»), и главное, «волыночный бас» (четвертая песня цикла «Робин»). Премьера цикла  – 1955, в Петербургской консерватории, первый исполнитель – Е.Флакс.
.

После создания данного вокального цикла Г.Свиридов написал еще два вокальных цикла: «У меня отец — крестьянин» (1957) и «Петербургские песни» (1961–1963), в которых отразилось отношение композитора к двум ветвям национальной культуры — крестьянской и городской.
2. Прослушать вокальные циклы «Отчалившая Русь» на стихи С.Есенина и «Песни   на стихи Р.Бернса».

3. Подготовить ответы на следующие вопросы:
1. Перечислить поэтов, на стихи которых были созданы вокальные произведения Г.Свиридова.

2. Указать наиболее выдающиеся вокальные произведения колмпозитора.
.
