Группы: Инструменты народного оркестра, Хоровое дирижирование
Курс 4
Дисциплина Музыкальная литература

Преподаватель Пронина Наталья Викторовна

1. Изучить опорный конспект по теме «Жизненный и творческий путь Д.Шостаковича».

Основные вехи творческого пути. Шостакович –классик советской музыки первой половины XX ст.Обучение в Ленинградской консерватории, композиторский дебют  – Первая симфония. Творческая деятельность проходила вначале в Ленинграде, позже в Москве.Уже в Первой симфонии (1925) отчетливо ощутимы два главных свойства музыки Шостаковича. Одно из них сказалось в становлении нового инструментального стиля с присущей ему легкостью, непринужденностью состязания концертирующих инструментов. Другое проявилось в настойчивом стремлении придать музыке высшую осмысленность, раскрыть средствами симфонического жанра глубокую концепцию философского значения.

 Во  Второй и Третьей симфониях («Октябрю» — 1927, «Первомайская» — 1929) Шостакович отдал дань музыкальному плакату, в них ясно сказались воздействия боевого, агитационного искусства 1920-х гг. (не случайно композитор включил в них хоровые фрагменты на стихи молодых поэтов А. Безыменского и С. Кирсанова). В то же время в них проявилась и яркая театральность, которая так покоряла в постановках Е. Вахтангова и Вс. Мейерхольда. Именно их спектакли оказали воздействие и на стиль первой оперы Шостаковича «Нос» (1928), написанной по мотивам известной повести Гоголя. Отсюда идет линия сатиры, широко представленная в творчестве мастера. Истоки стиля  композитора – М. Мусоргский, П. Чайковский и Г. Малер). Среди ранних сочинений –балеты «Золотой век» (1930) и «Болт» (1931), Первый  фортепианный концерт (1933), где достойным соперником фортепиано наряду с оркестром становится солирующая труба. 
Фильмография Шостаковича – около 40 работ,в частности, музыка к фильму Г.Козинцева «Гамлет» (1964).Среди ярких работ  в этом жанре  –  песня из кинофильма «Встречный» (1932) обрела всенародную популярность.
Наиболее значимые произведения 1930 -1940гг–  опера «Катерина Измайлова» (1932), написанная на сюжет повести Н. Лескова «Леди Макбет Мценского уезда»,Четвертая и Пятая симфонииого, фортепианный Квинтет (1940).
В годы Великой Отечественной войны Шостакович создает ряд вершинных произведений –  Седьмая («Ленинградская») симфония (1941г), Восьмая симфония(1943),  фортепианное  Трио памяти И. Соллертинского (1944) . 

В послевоенные годы творческая деятельность Шостаковича была представлена в основном симфоническим жанром – Девятой  и Десятой симфонией (1945,1953)). С событиями революции связаны 11 и 12 симфонии мастера (1957,1961).
Историческая тематика нашла отражение в одночастной вокально-симфонической поэме «Казнь Степана Разина» (1964), в основу которой положен фрагмент из поэмы Е. Евтушенко «Братская ГЭС». В 13,14, симфониях нашли отражение события современности.13 симфония  (1962), написана  на стихи Е. Евтушенко. В 14 симфонии  композитор обратился к стихам поэтов различных времен и народов (Ф. Г. Лорки, Г. Аполлинера, В. Кюхельбекера, Р. М. Рильке) — его привлекла тема скоротечности человеческой жизни и вечности творений истинного искусства. Эта же тема –в основе замысла вокально-симфонического цикла на стихи великого итальянского художника Микеланджело Буонарроти (1974). И наконец, в последней, Пятнадцатой симфонии (1971) вновь оживают образы детства, в них как бы концентрируется светлая философская  лирика.
Камерная музыка композитора –достаточно обширна ,среди лучших произведений –  два скрипичных (1948 и 1967), два виолончельных концерта (1959 и 1966), Второй фортепианный концерт(1957).  Из 15 квартетов Шостаковича – выделяются 8 и 13 квартеты. Квартеты Шостаковича поражают разнообразием решений от многочастных циклов (Одиннадцатый — 1966) до одночастных композиций (Тринадцатый — 1970). В ряде своих камерных произведений (в Восьмом квартете — 1960, в Сонате для альта и фортепиано — 1975) композитор возвращается к музыке прежних своих сочинений, придавая ей новое звучание.
Среди произведений других жанров можно назвать монументальный цикл Прелюдий и фуг для фортепиано (1951), навеянный баховскими торжествами в Лейпциге, ораторию «Песнь о лесах» (1949), где впервые в советской музыке поднята тема ответственности человека за сохранение окружающей его природы. Можно назвать также Десять поэм для хора a cappella (1951),  циклы на стихи поэтов Саши Черного («Сатиры» — 1960), Марины Цветаевой (1973). 

Продолжалась в послевоенные годы и работа в кинематографе — широкую известность приобрела музыка Шостаковича к кинофильмам «Овод» (по роману Э. Войнич — 1955), а также к экранизациям трагедий В. Шекспира «Гамлет» (1964) и «Король Лир» (1971). 

Шостакович оказал значительное воздействие на развитие советской музыки. Оно сказалось не столько в прямом влиянии стиля мастера, характерных для него художественных средств, сколько в стремлении к высокой содержательности музыки, ее связи с коренными проблемами жизни человека на земле.
2.Сделать тезисный конспект учебника «Отечественная муз.литература», 2002, вып.2, глав1 ,стр.7-13.
3. Ответить на следующие вопросы по творчеству композитора:

1. Определить ведущий жанр в творчестве композитора. 

2. Перечислить  основные камерно-инструментальные произведения композитора.

3. Сколько опер в творческом наследии композитора?

4. В каком произведении композитора используются тексты выдающегося испанского поэта XX  в. Ф.Г.Лорки?
Тема «Симфония № 5 Шостаковича».

1. Изучить опорный конспект по данной  теме.
История создания. 1936 г –сложный период в творчестве композитора. Произведения этого периода – музыка к кинофильмам , 4 и 5 симфонии.Сам композитор на вопросы критики, о чем эта музыка, отвечал, что хотел показать, «как через ряд трагических конфликтов, большой внутренней борьбы утверждается оптимизм как мировоззрение».Время создания  весна-лето 1937 г.
Премьера 5 симфонии.Пятая симфония была исполнена впервые 21 ноября того же года в Боль​шом зале Ленинградской филармонии под управлением Е. Мравинского.Сам композитор писал: «...Тема моей симфо​нии — становление личности. Именно человека со всеми его переживани​ями я видел в центре замысла этого произведения, лирического по своему складу от начала до конца. Финал симфонии разрешает трагедийно-напря​женные моменты первых частей в жизнерадостном, оптимистическом плане. У нас иногда возникает вопрос о законности самого жанра траге​дии в советском искусстве. Но при этом часто подлинную трагедийность смешивают с обреченностью, пессимизмом. Я думаю, что советская трагедия как жанр имеет полное право на существование...»
 I часть Moderato,  d moll, сонатная форма. Это масштабная часть, построенная по типичной схеме трактовки сонатной формы: конфликт тем-образов в экспозиции – вопросительно-мятежной главной партии  и лирической побочной. Важная особенность разработки –появление маршевого образа механистического движения (роль медных духовых и ритм малого барабана). Здесь – прототип знаменитого  «эпизода нашествия» из 1 части Седьмой симфонии. В репризе восстанавливается спокойный тон, темы главной и побочной  переосмысливаются фактурно и темброво, завершается 1 часть темой главной партии.
Вторая часть – Allegretto, a moll сложная трехчастная форма. Жанровая основа –скерцо. В музыке скерцо, особенно в среднем разделе ощущается сатирическое,механистическое начало (солируют скрипки и флейты). Реприза не вносит существенных изменений, кроме иной инструментовки ведущей темы-образа.
Третья часть – Largo fis moll. Форма этой части  – сонатная без разработки, это подчеркивает суровую сосредоточенность главной темы-образа 3 части.Фор​ма части свободна,в ней взаимодействуют различные компо​зиционные принципы, сочетаются сонатность, вариационность, черты рондо, способствующие развитию одного главенствующего образа.

Финал симфонии – Allegro non troppo d-moll-d-dur, сонатная форма с эпизодом вместо разработки).Основные  темы-образы финала – энергичная, призывная, фанфарная тема главной партии, она поручена медным духовым, и побочная, она звучит в первом проведении у солирующей трубы, а затем в партии струнных и деревянных духовых. Внешне оптимистическое начало не снимает большой углубленности, образно-тематической концентрации тем-образов.
Состав оркестра: 2 флейты, флейта-пикколо, 2 гобоя, 2 кларнета, кларнет-пикколо, 2 фагота, контрафагот, 4 валторны, 3 трубы, 3 тромбона, туба, литавры, военный барабан, треугольник, тарелки, большой барабан, тамтам, колокольчики, ксилофон, челеста, 2 арфы, рояль, струнные.
2.Составить тезисный конспект данной темы по учебнику «Отечественная муз.литература», глава 1, стр.71-80.
3.Прослушать симфонию № 5, используя тематический материал учебника.

4.Подготовить ответы на вопросы по данной теме:

1. Назвать время создания симфонии и перечислить произведения этого периода творчества композитора.

2. Определить состав оркестра 5 симфонии.

3. Указать драматургическую особенность 5 симфонии, благодаря которой это произведение рассматривается как предшественница 7 симфонии композитора.
