Задание по предмету  «Музыкальная литература» для студентов 3 курса специализации «Оркестровые струнные инструменты», «Вокальное искусство», «Оркестровые духовые и ударные инструменты». Преподаватель Пронина Н.В.
18 неделя обучения. 
Тема «П.И.Чайковский. Опера «Евгений Онегин»: анализ 5-7 картин оперы».

1.Изучить опорный конспект по теме. 
Пятая картина оперы посвящена ракрытию образа Владимира Ленского и в целом представляет собой развязку драматического конфликта Онегин-Ленский. Развернутое оркестровое вступление  к 5 картине построено на двух темах – теме мрачного, рокового   характера, гармонизованной уменьшенными септаккордами и  просветленной лирической теме, которая будет мелодией предсмертной арии Ленского. В центре 5 картины   – ария-монолог Ленского «Что день грядущий мне готовит?», в мелодии  арии преобладают напевные интонации, интонационной основой арии становится секстовый оборот, характерный для мелодики русского романса того времени. Композиция арии  достаточно развернута, она изложена в трехчастной форме с кодой, предваряется речитативом «Куда, куда, вы удалились», в котором преобладают речевые, взволнованные интонации.  Важным драматургическим моментом является выбор тональности арии Ленского  –  трагический ми минор. Особое значение приобретает  светлая гимничная кода арии – Andante mosso, As dur. Кода звучит как воплощение светлой мечты лирического героя оперы. В оркестровом завершении арии восходящие интонации  вокальной партии Ленского сменяют нисходящие обороты, напоминающие первую мелодическую фразу арии. Так создается образно-интонационная арка всей арии, подытоживая развитие образа главного лирического героя оперы. Последующий дуэт Онегина и Ленского «Враги!» написан в форме канона, где мелодическим фразам Ленского вторит Онегин, большое значение имеют такие выразительные штрихи, как остинато на звуке «gis» в оркестровом сопровождении, гармонии уменьшенного септаккорда, в итоге  музыка дуэта приобретает  характер скорбно-отрешенный. Краткая сцена дуэли передается оркестровыми средствами, четырехкратным проведением в оркестре темы арии Ленского  в тональности ре минор завершается музыка пятой картины.
Драматургия шестой  картины основывается на развитии лирической драмы Татьяна-Онегин, также  в этой картине происходит экспозиция нового действующего лица генерала Гремина. Ария-портрет Гремина является и косвенной характеристкой Татьяны. Ария Гремина построена на контрасте спокойно-сдержанной по характеру музыки первой и третьей частей и взволнованно-декламационной речи в  средней части (форма арии трехчастная). Центральная сцена шестой картины – сцена бала, где звучат полонез и вальс, особое значение приобретает блестящий вальс, на фоне музыки вальса происходит встреча Онегина и Татьяны, вальс характеризует светское общество Петербурга и, главное, новый облик Татьяны. Тональность вальса – Des dur, что также является объединяющим моментом драматургии  – эта тональность первого раздела монолога Татьяны в сцене письма  из второй  картины. Кульминация шестой картины – сцена и ариозо Онегина «Ужель та самая Татьяна», мелодика этого онегинского ариозо напоминает ключевые  интонации вокальной партии Татьяны из сцены письма второй картины.
Седьмая картина оперы – это драматическая  кульминация основной сюжетной линии оперы. В седьмой картине важными номерами и сценами становятся – оркестровое вступление, в котором  интонируется новая тема, тема страданий Татьяны (cis moll, опора на квинтовый тон, повторность фраз); сцена-диалог Онегин-Татьяна, в диалогической сцене особенно ярко звучат три обращения Онегина  и небольшой дуэт «счастье было так возможно». Важно отметить, что вокальная партия Онегина насыщаетяс взволнованными, речевыми интонациями, а тональностью его последнего обращения к Татьяне становится ми минор – тональность Ленского из пятой картины. Именно в тональности ми минор завершается вся опера, тем самым подчеркивается образно-интонационное родство всех лирических персонажей произведения.
2. Составить тезисный конспект данной темы по учебнику «РМЛ», Л.,1986, стр. 259-267.
3. Прослушать все номера 5-7 картин оперы, используя тематический материал учебника.

4. Подготовить ответы на следующие вопросы:

1. Перечислить основные номера и сцены 5-7 картин оперы.
2. Указать лейттональность, которая служит одним из выразительных средств в обрисовке образа Владимира Ленского.

3. Указать лейттональности и лейттемы, которые используются  в музыкальной характеристике образа Татьяны Лариной .
Тема «П.И.Чайковский. Опера «Пиковая дама»: общая характеристика; анализ 1 и 2 картин».
1.Составить тезисный конспект данной лекции.

Общая характерстика оперы «Пиковая дама».

 «Пиковая дама» – венец творчества Чайковского, объединивший русские и еропейские музыкальные традиции.
История создания. Обращение Чайковского  к сюжету пушкинской повести «Пиковой дамы» и отражение в опере центральной проблематки творчества композитора. Вскоре после опубликования повести  в 1833году  А.С. Пушкин записал в дневнике: «Моя «Пиковая дама» в большой моде. Игроки понтируют на тройку, семёрку, туза». Популярность повести объяснялась не только занимательностью фабулы, но и реалистическим воспроизведением типов и нравов петербургского общества начала XIX столетия. В опере Чайковского центром ячвляется столкновение лирических героев с действительностью. Роль  сцены  роковой встречи Германа с Графиней в формировании драматургического замысла оперы. Сочинение было начато во Флоренции 19 февраля 1890 года и завершено  в предельно короткий срок – 44 дня. 
Либретто оперы. Изменения в либретто оперы касаются характеров героев и  темы социального неравенства Работа над либретто оперы – либретто написано братом композитора М. И. Чайковским (1850-1916). Лиза из бедной воспитанницы превратилась в богатую внучку графини. Пушкинский Герман –  холодный, расчётливый эгоист, охваченный лишь одной жаждой обогащения предстаёт в музыке Чайковского как человек с пылким воображением и сильными страстями. Работа Чайковского над либретто оперы (текст сцены Лизы у канавки из шестой картины написан самим композитором).Различие общественного положения героев вносит в оперу тему социального неравенства. С высоким трагедийным пафосом в ней отражены судьбы лирических героев во враждебном  обществе, подчинённом наживе и приводящем все к роковому концу. Отличия пушкинской светской бытовой повести и оперы Чайковского. Жанр оперы  – лирическая трагедия. 

Премьера оперы состоялась в Петербурге, в Мариинском театре 7 (19) декабря 1890 г. и имела огромный успех.
Особенности драматургии и композиции оперы. Композиция оперы складывается из четырех действий и семи картин и отличается в целом напряженностью  развития, архитектонической стройностью  и логической целеустремленностью.  
В музыкальной драматургии оперы сталкиваются две противоборствующие образно-тематические линии – первая из них олицетворяет светлое начало, любовь и жизнь, вторая – крушение всех надежд и гибельный рок. Вокруг этих тематических линий  группируются все остальные темы-образы и темы-символы  оперы, лейтмотивы проходят как в вокальных партиях, так и в оркестре. Опера строится как монодрама Германа,  доминирующий образ Германа способствует симфонизации музыки оперы,   в оркестре проходит ряд выразительных тем-образов. Два типа  сцен – развернутые ариозо Германа ( все то, что относится к драме Германа, выражено как правило в  симфонизированных формах); и  законченные, традиционно-оперные формы  в характеристике других второстепенных персножей. В опере чередуются сцены, двигающие развитие лирической драмы, с отстраняющими сценами. Для драматургии 1-й, З-й и отчасти 7-й картин характерны чередования  лирико-драматических сцен-кульминаций и  отстраняющих эпизодов. Картины 4-я, 5-я и 6-я могут служить образцом единого и непрерывного музыкального развития симфонического типа.  
Роль бытовых эпизодов  в раскрытии драматургического замысла оперы. Как и в других операх Чайковского, в «Пиковой даме» есть целый ряд бытовых эпизодов, рисующих ту среду, в которой действует герой. Эти сцены образуют контрастный фон, на котором особенно рельефно выделяются все детали лирической драмы. Особенностью бытового фона служит также контраст, использующий различие стилей двух эпох. Композитору хотелось противопоставить музыку, стилизованную в духе XVIII в., музыкальной стилистике века XIX.  В некоторых бытовых сценах оперы используются стихи русских поэтов  XVIII века  – В.А.Жуковского, Г.Р.Державина,К.Н. Батюшкова, Карабанова. Стихи А.С.Пушкина звучат в музыке седьмой картины оперы – хор игроков «Как в ненастные дни». Обзор бытовых сцен оперы –  хор гостей и хор певчих, а также пастораль в 3-й картине, песенка Томского в 7-й картине; эти сцены оттеняют своим бытовым характером и русским колоритом лирическую драму главных героев. 
 Опера открывается оркестровой интродукцией. Форма интродукции – три раздела, вних ярко представлены три основных темы-образа.Ведущие темы-образы интродукции – тема баллады Томского 9первый раздел); тема-квартовая секвенция Пиковой дамы (второй раздел); тема любви Германа  (третий раздел)– гимн торжествующей любви – ее характеризует плавно-поступенное восходящее движение мелодии в сочетании с секундовой интонацией вздоха. (нисходящей секундой). Полифонизированная фактура изложения лирической широкораспевной  темы любви как кульминация  всей интродукции; тема любви как воплощение победы светлого начала  в драматургии оперы. 
Таким образом, в основе оркестровой интродукции к опере – три контрастных музыкальных образа: повествовательный, связанный с балладой Томского, зловещий, рисующий образ старой Графини, и страстно-лирический, характеризующий любовь Германа к Лизе.

Первая картина  – экспозиция главных героев оперы – Германа, Лизы и Графини.  Первый акт открывается светлой бытовой сценой. Хоры нянюшек, гувернанток, задорный марш мальчиков ярко  оттеняют драматизм последующих событий. Появление выразительной темы у виолончели соло непосредственно перед появлением Германа и звучанием его  ариозо  «Я имени ее не знаю», в этом ариозо впервые  запечатлены чистота и сила его чувства.Первое ариозо Германа  – самохарактеристика героя.Развитие образа Германа в первой картине –  три ариозо раскрывают рост чувства Германа. Дуэт-диалоги Гермна и Томского,  Германа и Елецкого сталкивает резко контрастные состояния героев: страстный порыв  Германа «Несчастный день, тебя я проклинаю» переплетается со спокойной, размеренной речью князя «Счастливый день, тебя благословляю». Центральные сцены первой  картины –  квинтет «Мне страшно!», передаающий мрачные предчувствия всех участников событий (Лиза,Герман,Графиня,Томский,Елецкий); балладаТомского  «Однажды в Версале» – первое столкновение двух важных тем-образов –темы ариозо Германа «Я имени ее не знаю»(темы любви) и темы-секвенции  Графини (темы трех карт). В куплетно-вариационной форме баллады Томского особенно зловеще звучит припев о трех таинственных картах. Кульминация первой картины – сцена клятвы Германа, проходящей на фоне бурной картины  грозы, использование звукоизобразительных приемов в оркестре, сочетание картины природной стихии и бури в душе Германа как предвозвещение  грядущих событий.
Вторая картина. Все сцены и эпизоды второй картины можно условно разделить  на две образно-тематические сферы – бытовую и любовно-лирическую. Начало второй картины – пасторальный дуэт Лизы и Полины  «Уж вечер» , G dur (на стихи В.А.Жуковского).Этот номер резко контрастирует с финалом первой картины и написан в стиле музыки XVIII века, музыка дуэта отличается безмятежным настроением и полна светлой грусти.Следующий номер второй картины –  романс Полины «Подруги милые», романс написан в тональности es moll и характеризуется более сумрачным образным колоритом. Контрастом ему служит живая плясовая песня «Ну-ка, светик-Машенька». Бытовые сцены начала  второй картины сменяют лирико-драматические сцены второй половины второй картины, они посвящены развитию чувств Лизы и Германа. Вторую половину картины открывает ариозо Лизы «Откуда эти слезы» – проникновенный монолог, полный глубокого чувства. Тема-мелодия английского рожка на фоне тремоло струнных предваряет ариозо Лизы – это тема любви Лизы, она широко развивается в оркестре в первой и репризной частях ее ариозо. Форма ариозо довольно развернута, в его основе трехчастность. В целом ариозо Лизы  звучит как монолог-признание, достигая патетической кульминации на словах «О, слушай ночь». Продолжением проникновенного ариозо Лизу становится нежно-печальное и страстное ариозо Германа «Прости, небесное созданье»  (написано в куплетной форме, третий куплет является вершиной-кульминацией). Здесь в оркестре проходит тема любви Германа (третья тема-образ из оркестровой интродукции).Одновременно с появлением темы любви просходит драматургический перелом действия – появление Графини сопровождается появлением в оркестровом сопровождении темы трех  карт – она представляет собой квартовый мотив в и его варианты; музыка приобретает трагический оттенок, но в завешении второй картины  вновь возвращается музыка ариозо Германа, музыка его восторженных признаний  и  вся вторая картина завершается утверждением светлой темы любви.

Основные черты оперной драматургии Чайковского:
многогранность и богатство образного мира героев при относительно несложных по замыслу и драматургии сюжетах;

развитие образов протекает в острых, напряженных психологически ситуациях;

стремление к сквозному развитию, что приводит к созданию сцен-диалогов, сцен-арий, причем ария сохраняет полную, завершенную форму;

характеристика героев основывается на певучих мелодиях широкого дыхания;
большое значение хоровых сцен, хоры как  основное средство обрисовки образа народа;
Оперы Чайковского проходят в целом путь эволюции в сторону кристаллизации нового жанра.

«Воевода», первая опера, развивает линию народно-бытовую, драматическое развитие в ней не играет определяющей роли;«Ундина» в основе содержит фантастический сюжет, продолжая глинкинские традиции;

в основе оперы «Опричник» — сюжет исторический.

Черты лирико-комической и фантастической оперы находим в «Кузнеце Вакуле».

Начиная с пятой оперы «Евгений Онегин» развиваются черты лирико-психологической оперы. Далее следуют «Орлеанская Дева», «Мазепа», «Чародейка». Вершиной оперного творчества выступает «Пиковая Дама» (1890) как образец трагической оперы.

Завершает оперное творчество комопзитора одноактная опера «Иоланта» (1891), являющаяся первым шагом на пути к камернизации оперы, что составит отдельную ветвь музыки ХХ века.
2. Составить конспект темы по учебнику «РМЛ», вып. 3 , стр. 270-286.

3. Прослушать основные номера оперы. Список номеров на викторину–  интродукция, ариозо Германа из первой картины, квинтет «Мне страшно» 1 картины, баллада Томского из 1 картины, дуэт Лизы и Полины из 2 картины, Ария Лизы из 2 картины, Ариозо Германа «Прости, небесное созданье» из 2 картины. 
4. Подготовить ответы на вопросы:

1. Указать дату премьеры оперы «Пиковая дама» П.И.Чайковского.

2. Перечислить основные сцены, оркестровые  и вокальные номера  первой и второй картины оперы.

3. В какой картине оперы «Пиковая дама» звучат стихи А.С.Пушкина?
