Задание по МЛ для студентов 3 курса специализации «Оркестровые струнные инструменты», «Вокальное искусство», «Оркестровые духовые и ударные инструменты». 16 неделя обучения.

Тема «П.И.Чайковский. Симфония  №5, e moll».
1.Изучить опорный конспект по данной теме.

История создания и драматургия симфонии. Время создания Пятой симфонии. Концертный сезон 1887—1888 годов –дирижирование  первыми спектаклями оперы «Чародейка», поставленной в Петербурге в Мариинском театре в октябре, два симфонических концерта в Москве, первая большая гастрольная поездка за рубеж –  четыре месяца, дирижировал концертами из своих сочинений в Лейпциге, Гамбурге, Берлине, Праге, Париже, Лондоне. Начало работы над  Пятой симфонии  – май  1888, усадьба Фроловское, в семи верстах от городка Клина.  Завершение симфонии – 14 августа 1888 г., посвящение симфонии  И. Ф. Т. Аве-Лаллеману, видному музыканту и музыкальному общественному деятелю, основателю и руководителю Гамбургского Филармонического общества. Премьера симфонии состоялась 5 ноября 1888 года в Петербурге, в концерте Филармонического общества под управлением автора,  10 декабря 1888 г. – премьера Пятой симфонии в Москве, в концерте РМО., успех в обеих столицах. Произведения, созданные в период конца 1880 годов – сюита «Моцартиана» (1887), сюита представляет собой оркестровую обработку нескольких фортепианных пьес Моцарта, выполненную с большой тонкостью и изяществом, но без всякого оттенка преднамеренной стилизации. «Старина в современной обработке» — так определил Чайковский свою задачу в этом труде.  Замысел симфонии появляется ранней весной 1888 года, тогда же возникает программный замысел Пятой симфонии. Идея борьбы с судьбой и преодоления ее как ведущая образно-тематическая линия произведения. Авторские комментарии, параллели и различия драматургии Четвертой и Пятой симфоний – фрагмент в записной книжке композитора 1887–1888 года, обозначенный как «Программа I части симфонии»: «Интродукция. Полнейшее преклонение перед судьбой, или, что то же, перед неисповедимым предначертанием Провидения.Allegro I) Ропот, сомнения, жалобы, упреки к Х.Х.Х.II) Не броситься ли в объятия веры???». Тип симфонии – лирико-психологической драмы в творчестве П.И.Чайковского. Тема «человек и судьба» и особенности ее  раскрытия в музыке  Пятой симфонии. Роль и значение интродукции (вступления) 1 части симфонии.Ведущая тема-образ – тема  интродукции 1 части, основа ее драматургии  –авторские слова «полнейшее преклонение перед судьбой», ее выразительные штрихи и интонационные особенности. В основе оркестровки  темы – бас-кларнет и низкие струнные. Неизменность интонационно-ритмического рисунка темы вступления, маршеобразное начало. 1 часть – сонатная форма, в основе которой контраст драматической главной партии и светлой, романтически-порывистой побочной партии. Главная партия  динамична и изложена  в трехчастной форме с динамизированной репризой, побочная партия лирична, широко развернута и состоит  из трех самостоятельных элементов. Внутри побочной партии выделяется вальсовый эпизод. Побочная партия широко развивается в разработке и  репризе звучит особенно выразительно.
Особенности разработки  и репризы 1 части – кульминационная фаза разработки не переходит непосредственно в репризу, а завершается внезапным стремительным срывом, после чего наступает новый цикл развития от исходного первоначального уровня. Реприза отличается от экспозиции в структурном отношении  несколько большей краткостью главной партии. Последняя волна нарастания в коде обрывается так же внезапно, как в разработке, и первая часть симфонии завершается мрачным звучанием темы главной партии, интонационно восходящей к теме вступления симфонии (интродукции).Трагическая безысходность окончания первого Allegro преодолевается в следующих частях симфонии.
Вторая часть как  яркий образец лирики Чайковского. Выразительность темпового обозначения – Andante cantabile con alcuna licenza. 2 часть в целом характеризуется   широкомасшабным  мелодическим  движением, яркими напряженными лирическими кульминациями и неожиданными взрывами драматизма, нарушающими общий светлый колорит музыки. 2 часть написана в сложной трехчастной форме,  и в плане композиции  отличается необычной для симфонических andante Чайковского остротой контрастных сопоставлений и степенью динамизации основных тем-образов.  В основе музыки 2 части  контраст и столкновение двух образно-интонационных сфер  – светлой  и роковой, светлая тема представлена основной лирической темой 2 части (соло валторны), роковая тема – тема трагического марша из интродукции 1 части.  Особое значение имеет тема-мелодия валторны,  она отличается глубиной и проникновенностью интонаций, мягкостью и задушевностью мотивов и фраз. Соло валторны звучит на фоне хоральных аккордов   струнных  и деревянных духовых, постепенно драматизируясь и насыщаясь подголосками. Особенности композиции –    первый раздел 2 части  приближается по своей структуре к сонатному allegro без разработки. Однако две его темы не противопоставлены друг другу, а плавно перетекают одна в другую, образуя одно целостное широкое построение. Во втором (репризном) проведении оно звучит более страстно и воодушевленно, образуя лирическую кульминацию всей симфонии. В  первом проведении  обе темы изложены в разных тональностях и различаются по своей тембровой окраске (солирующая валторна и гобой), то в репризе, расширенной в полтора раза, обе темы даны в основной тональности ре мажор и в звучании струнных. Все указанные средства динамизации еще более усилены в общей репризе трехчастной формы, представляющей собой одно большое построение, по объему почти равное двум предшествующим.
«Мотив рока»  во 2 части проходит в мощном оркестровом tutti, затем звучит у тромбонов и тубы ff на остро диссонирующей гармонии уменьшенного септаккорда уже перед заключением всей части, придавая неустойчивость светлой элегической по характеру коде 2 части.
Третья часть симфонии  – своеобразный вальс-скерцо, выдержанный в легких воздушных тонах.  Музыка 3 части одновременно и отстранение от основной линии драматического конфликта «человек и судьба», и сохранение основной сюжетной линии драматического действия. Главная  особенность музыки 3 части  – проведение в коде  «рокового мотива» темы судьбы из интродукции симфонии в тихом затаенном звучании кларнета и фагота.
  Финал  – сонатная форма   4 части подчинена замыслу преображения роковой мрачно-затаенной темы, впервые обозначенной в интродукции-вступлении  симфонии. Финал отличается масштабностью образно-интонационного движения и композиционных разделов формы. Развернутые вступление и заключение  финальной части нацелены на преображение  основного рокового мотива, мотива скорбного шествия темы судьбы. Этот мотив шествия   на протяжении всего финала подвергается коренному образному переосмыслению и звучит в итоге торжественно, утверждающе, превращаясь из скорбного шествия в победный марш. В центральном разделе финала проходит множество самого разного характера (маршевого, танцевального),но тема рока преобладает, символизируя  извечную борьбу света и мрака. «Создается впечатление, — пишет Асафьев, — что нет выхода из этого замкнутого круга и что игра буйных сил, выросших на воле из темы введения, заглушит окончательно всякую попытку борьбы с хаосом». Развитие многих тем-образов подводит к главной кульминации всей симфонии: в заключительном разделе финала симфонии светло и героически одновременно  звучит обновленная   тема интродукции, тема судьбы, в новой инструментовке, в  блестящем tutti. В  последних тактах две трубы подобно героическому возгласу интонируют в мажоре преображенный мотив главной партии первой части. Таким образом, посредством напряженного интонационного, ритмического, тембрового  развития многочисленных тем-образов композитор подчеркивает оптимистическое начало произведения, преодоление всех препятствий на пути к достижению светлой победной цели.
Состав оркестра, используемый в Пятой симфонии П.И.Чайковского: 3 флейты, флейта-пикколо, 2 гобоя, 2 кларнета, 2 фагота, 4 валторны, 2 трубы, 3 тромбона, туба, литавры, струнные.
2.Составить тезисный конспект темы по учебнику «РМЛ», вып. 3, стр.201-203.
3.Прослушать все четыре части Пятой симфонии, используя тематический материал учебника.

4.Вопросы и задания по данной теме:

1.Обозначить количество симфоний, созданных П.И.Чайковским.

2. Определить тип симфонизма и тип симфонии, преобладающий в симфоническом творчестве композитора.

3. Указать, в какой части Пятой симфонии солирует валторна.

4. Определить тип состава оркестра Пятой симфонии.

5. Кому посвящена Пятая симфония?
Тема «П.И.Чайковский. Симфония № 6, h moll «Патетическая».
1.Изучить опорный конспект по данной теме.

Шестая симфония  – вершинное итоговое и последнее по счету симфоническое произведение  композитора (1893).Высшее достижение композитора, в котором концентрируются лучшие черты и характерные особенности его стиля – напряженность развития ярких тем-образов и тематических сфер, острота драматических столкновений наряду с необычайной цельностью, законченностью композиции.Полное подчинение всех элементов формы содержательному замыслу. История создания.Вскоре после завершения Пятой симфонии композитор  намеревался вновь  «написать какую-нибудь грандиозную симфонию», которая стала бы завершением его «сочинительской карьеры». На протяжении ближайших последующих лет у него возникали различные симфонические планы и наброски. Привлекает к себе внимание, в частности, программа симфонии «Жизнь», в отдельных частях которой должны были быть отражены разные периоды жизни человека от юности до смерти. 
Подход к программности в Шестой симфонии – письмо композитора от 11 февраля 1893 г.( «у меня явилась мысль другой симфонии, на этот раз программной, но с такой программой, которая останется для всех загадкой...».

Работа над Шестой симфонией – эскизы февраль-март 1893 года, лето 1893  – работа над партитурой. Сам композитор придавал этой симфонии очень большое значение, считая ее лучшим и самым искренним из всего, что им было создано.Оценки Шестой симфонии самим автором  в эпистолярном наследии композитора – вложил в симфонию «без преувеличения, всю свою душу».  
Драматургия симфонии – Шестая симфония как трагическая эпопея, тип симфонии –симфония-трагедия. Композиция симфонии классическая по своей основной структуре. Симфония представляет собой классический четырехчастный цикл, в котором функции каждой из частей разнообразны: 1 часть – h moll,  сонатного аллегро со вступлением-прологом; 2 часть – D dur, лирический вальс, написанный в сложной  трехчастной  форме; 3 часть – G dur, скерцо-марш, эта часть написана в сонатной форме без разработки; 4 часть – скорбное Adagio lamentoso, трагический финал, перерастающий в траурно-триумфальное шествие. Новая трактовка финальной части – «не громкое аллегро, а самое тягучее адажио» (слова самого автора). 
1 часть – прообраз всей части – печальный  мотив вступительного Adagio, из которого непосредственно вырастает трепетно взволнованная тема главной партии первой части. Главная порывиста и неоднородна, она дробится на ряд мелких тем-мотивов, и в целом состоит из двух крупных разделов.Мятущейся, взволнованной, неустойчивой главной партии противопоставляется монолитная, цельная побочная – ее тема-образ имеет решающее значение, это тема-образ возвышенной мечты человека о счастье. Мечтательно-лирическая побочная партия представляет собой замкнутый, конструктивно обособленный эпизод, изложенный в трехчастной форме с заключением.
Динамичная   разрабока начинается  резким вторжением нового тематического материала – грозного мотива сигнала. Вся разработка складывается из нескольких мощных волн, рассекающих ее на отдельные более или менее самостоятельные блоки. Первая волна (фугато, буква Н) завершается стремительным срывом, после чего у труб и тромбонов в мрачном низком регистре звучит как грозное memento mori мелодия заупокойного песнопения «Со святыми упокой». Вторая, более короткая волна оканчивается цепью нисходящих скорбных интонаций вздоха, стона, плача (буква L). Вслед за этим начинается постепенная подготовка репризы, приводящая к динамизированному проведению темы главной партии в звучании всей медной группы с обозначением, усиленной гобоем, фаготом и струнными басами.

Кульминационная зона 1 части отличается большой степенью напряженности, распадается на две «волны», вней сочетаются кульминации разработки и репризы. Кульминация такого плана, «сдвоенная» представляет собой гениальную новацию Чайковского. «Соседство двух различных по характеру и функции кульминаций, новая черта сонатной композиции. В прежних развернутых и драматичных сонатных allegro возможное логическое резюме — иногда вместе со второй кульминацией — давалось в коде, то есть на большом расстоянии от главной кульминации разработки или начала репризы <...> Перенеся в Шестой симфонии этот момент в основную кульминационную зону сонатной формы, в самый центр драматического развития, Чайковский необычайно усилил его действенность» (Мазель). В итоге огромной кульминационной зоны 1 части вся остальная музыка воспринимается как послесловие. Особенности проведения лирической тема побочной партии  в репризе (оставлен только первый раздел трехчастной формы). Заключение первой части –  строгое хоральное построение с ритмически размеренным остинатным басом — философский эпилог трагедии.
Вторая часть Шестой симфонии («балетное интермеццо», как характеризует ее Асафьев), содержащая в себе также черты лирического andante (средний раздел с его элегическими напевными интонациями).
Третья часть  – сочетает в себе  элементы скерцо и блестящего торжественного марша. Контраст маршевых тем и скорбного лиризма предыдущих тем-образов. По композиции эта часть представляет собой сонатную форму без разработки, в которой тема марша занимает место побочной партии. Композитор, окончив эскизную запись первой части симфонии,  приступил сразу к работе над скерцо-маршем ( вторая часть была написана последней). Резкий контраст-сопоставление 3 и 4 частей цикла – переход от марша «в торжественном ликующем роде» (как характеризовал сам композитор в эскизах окончание третьей части) к скорбному медленному финалу создает контраст огромной выразительной силы. Важная особенность финала музыки – в этом трагическом Adagio lamentoso слышится не только обреченность, но и страстное чувство противления, непримиренности, напряженнейшая душевная борьба. Отсюда остро конфликтный характер ее музыки. Сопоставление двух генеральных кульминаций –  в 1 части и 4 части.Кода, построенная на неуклонном   угасании звучности. 
Английский композитор и музыкальный писатель Д. Тови назвал медленный финал Шестой симфонии «гениальной находкой, решающей все художественные проблемы, которые так запутаны композиторами после Бетховена». Смелое для своего времени новаторское решение привело к глубокому переосмыслению всех элементов симфонического цикла, не нарушающему, однако, логической ясности, законченности целого и строгой соподчиненности отдельных его частей. Представляя собой высший синтез всех достижений европейского симфонизма XIX века в послебетховенскую пору, Шестая симфония Чайковского явилась одновременно решительным прорывом в будущее. 

2. Составить тезисный конспект данной темы по учебнику «РМЛ», вып. 3, стр. 224-240.
3. Прослушать все 4 части симфонии, используя тематический и нотный материал учебника.

4. Подготовить ответы на следующие вопросы:

1. Указать жанр данной симфонии.

2. Обозначить тональности всех частей симфонии.

3. Указать, какие из народно-бытовых демократических музыкальных жанров  используются композитором  в музыке симфонии.
