Задание по предмету «Музыкальная литература» для студентов  3 курса специализации «Оркестровые струнные инструменты», «Вокальное искусство», «Оркестровые духовые и ударные инструменты». Преподаватель Пронина Н.В. 19 неделя обучения.

Тема «П.И.Чайковский. Опера «Пиковая дама». Анализ 3-5 картин».
1.Составить тезисный конспект данной лекции.

Третья картина оперы посвящена развитию любовно-лирической линии Герман –Лиза,  фоном этой  развивающейся драмы становятся сцены аристократического столичного быта. Начало 3 картины – несколько помпезных сцен в духе приветственных кантат екатерининской епохи. Торжественным, праздничным характером отличаются оркестровое вступление к 3 картине, два хора певчих  - 1 хор «Радостно, весело», 2 хор –  «Слава». Эти хоровые эпизоды звучат в честь императрицы Екатерины II, их настроение продолжает интермедия «Искренность пастушки». 

Интермедия-пастораль представляет собой  стилизацию музыки XVIII века; изящные, грациозные песни и танцы обрамляют идиллический любовно-лирический  дуэт Прилепы и Миловзора.
Своеобразной кульминацией придворно-аристократической среды  в качестве фона  действия оперы звучит ария князя Елецкого «Я вас люблю». Это развернутая ария-портрет князя,  музыка арии передает всю глубину чувств князя Елецкого к Лизе. Тональность арии Es dur, главное средство музыкальной характеристики князя – выразительная мелодика ариозно-декламационного склада, насыщенная певучими, плавными интонациями и оборотами. Пастораль Особое значение имеет заключительная сцена  третьей картины, где в момент встречи Лизы и Германа в оркестровом сопровождении проходят  две основные темы, сначала тема любви, довольно измененная, а затем тема трех карт, звучащая очень уверенно и грозно. Вначале проходят «искаженные» хроматизмами и триолями краткие мотивы   темы любви, изменение, трансформация  темы любви знаменует собой роковой перелом  в сознании Германа (отныне им руководит не любовь, а неотвязная мысль о трех картах, о богатстве). 
Четвертая картина – центральная в опере, в ней происходит роковая встреча Германа и Графини, ведущей музыкальной темой-образом 4 картины становится тема трех карт. Также в 4 картине происходит развитие и кульминация образа Графини-Пиковой дамы.Четвертая картина  начинается  мрачно-зловещим по характеру оркестровым вступлением, написанным в тональности fis moll. Музыка данного оркестрового вступления интонационно связанна  с темой квинтета  «Мне страшно» (fis moll) из 1 картины оперы и  темой ариозо Германа «Прости, небесное созданье»  ((fis moll ) из 2 картины оперы. Опорными точками драматургии здесь являются сцена-монолог Графини и  финальная сцена Германа и Графини. К числу музыкальных фоновых сцен и эпизодов 4 картины относятся   сцена Графини с приживалками и сцена воспоминаний  Графини. Центральные номера этих сцен  –  хор приживалок и горничных «Благодетельница наша» и песенка-воспоминание  Графини «Je crains de jui  parle la nuit» (тема арии главной героини из оперы французского композитора Гретри «Ричард Львиное Сердце»).

Финальная сцена Германа и Графини из 4 картины открывается патетичным ариозо Германа «Если когда-нибудь знали вы чувство любви», музыка этого ариозо весьма контрастна по отношению к предыдущей песенке Графини. 
Важно отметить, что в этой финальной сцене 4 картины подлинный пушкинский текст был сохранен либреттистом почти без изменений, что с особо  отмечал Чайковский. В финальной  сцене, полной возрастающего эмоционально-психологического напряжения  все линии действия сосредоточены на роковой тайне трех карт и  главный герой лицом к лицу сталкивается со своей судьбой, олицетворенной образом старой Графини-Пиковой дамы. Финальная сцена-поединок Германа и Графини не имеет  законченных сольных вокальных эпизодов, посредством ариозно-декламационного пения и речевой мелодики  композитор очень гибко и  тонко передает душевные движения действующих лиц.
В финальной сцене  4 картины велика роль оркестра, симфоническое развитие здесь достигает своей кульминации. Эту сцену нельзя считать дуэтом-диалогом,  так как один из ее участников не произносит ни одного слова – на все мольбы и угрозы Германа Графиня остается безмолвной, но за нее говорит оркестр. Оркестр этой сцены особенно выразителен, напряжение чувств старой Графини  передаются такими  средствами оркестровой фактуры, как синкопированная ритмика, хроматические движение, выразительные тембры деревянных духовых и валторн (бас-кларнет, фагот). Поступенно нисходящая линия басового голоса и   «нервно-импульсивные» пассажи кларнета и фагота (к которым присоединяется затем флейта) с почти натуралистической образностью передают самый драматический момент сцены – момент гибели Графини. Образно-тематической доминантой финальной сцены становится тема трех карт: начинается сцена Германа и Графини темой трех карт, тема звучит в тембре виолончелей, завершается четвертая картина проведением темы трех карт в  ритмическом увеличении на органном пункте основной тональности 4 картины – fis moll. Таким образом эмоциональный накал финальной сцены 4 картины  сочетается в ней с большой внутренней законченностью формы, достигаемой как последовательной симфонической разработкой основных тем оперы, так и элементами тематической и тональной репризности.
Пятая картина оперы посвящена дальнейшему развитию образов Германа и Графини – теперь в качестве именно Пиковой дамы. Сложность эмоционально-психологического содержания пятой картины передается в основном  средствами симфонического развития  (отпевание Графинии  и явление ее в виде призрака, раскрывающего тайну трех карт).Основное действие пятой  картины оперы также как и предыдущей, четвертой, происходит в ночное время и соответственно, музыка пятой картины проникнута мрачной атмосферой переживаний случившейся катастрофы – гибели Графини и крушении любви Лизы и Германа. Также,  как и в четвертой картине, глубина переживаний Германа передается оркестровыми средствами и средствами вокальной декламации. Можно рассматривать пятую  картину как моносцену Германа. По содержанию пятая картина делится на две сцены, первая – сцена Германа в казарме и вторая  - сцена Германа с призраком Графини. Образно-тематической основой музыки 5 картины становятся две темы, тема любви Германа (проходит эпизодически) и тема трех карт. В Пятой картине тема трех карт звучит как тема-секвенция Пиковой дамы. К другим темам-образам 5 картины относятся  - тема-песнопение в духе церковнопевчской традиции ( как тема-воспоминание Германа о похоронах Графини); тема-фанфара трубы  - как тема-характеристика казарменного быта, окружающего Германа и, наконец, тема призрака. Тема призрака Пиковой дамы представляет собой  речитацию на одном звуке   на словах   «Я пришла к тебе против воли»и сопровождается в оркестре звучанием нисходящей целотонной гаммы в партии кларнетов. Велико значение в пятой картине тем звукоизобразительного характера, усиливающих чувство надвигающейся катастрофы (оркестр воплощает важнейшие эмоциональные доминанты сцены – имитирует пение церковного хора, звуки сигнальной воинской фанфары, «свистящие» пассажи высоких деревянных и струнных, передающие завывания ветра за окном и т д.). Завершение пятой картины отмечено резким контрастом –  чувство ужаса Геромана сменяется безропотным оцепенением – Герман повторяет на одном звуке  (речитация) слова Графини «Тройка, семерка, туз!». В оркестре звучит трансформированная тема трех карт.
Тема «П.И.Чайковский. Опера «Пиковая дама», анализ 6-7 картин оперы».
1.Составить тезисный конспект данной лекции.

Шестая картина оперы посвящена дальнейшему развитию и трагической кульминации образа Лизы. Выразительно название шестой картины – «Набережная Зимней канавки у Невы». Основное действие шестой картины оперы происходит в ночное время и соответственно, музыка шестой картины проникнута атмосферой драматических переживаний главной лирической героини. Шестая картина состоит из двух разделов: сцены-монолога Лизы и сцены свидания Лизы и Германа. Важно отметить, что данная картина была создана по  настоянию П.И.Чайковского, он считал, что эта картина  была необходима  для того, «чтобы зритель знал, что сталось с Лизой», чтобы подчеркнуть благородство и твердость ее характера (  при этом немаловажно также, что судьба Лизы в пушкинской повести очень отличается от судьбы оперной героини). По аналогии с пятой картиной, шестая картина – своеобразная моносцена Лизы. Оркестровое вступление в тональности ми минор своей трепетной темой-мелодией у струнных и тревожным триольным ритмом фигураций сопровождения определяет решительность поступков и действий главной героини оперы. Особенно выразительна гармоническая основа темы – повторяющийся оборот T-S-T.Последующая сцена и ариозо Лизы представляют собой развернутый монолог, где преобладает выразительное, ариозно-декламационное пение. Мелодия ариозо «Ах, истомилась я горем» отличается плавностью, поступенностью, широкораспевностью интонаций (тональность ариозо a moll). Мягкость и задушевность мелодике ариозо придают мелодические подголоски в оркестровом сопровождении и куплетно-строфическая форма, подчеркивающая народно-песеннные истоки тематизма ариозо. Дуэт Лизы и Германа «О да, миновали страданья», в целом светлый и лирический, резко обрывается речитацией Германа и звучанием темы трех карт и  темы-квартовой секвенции Графини. Завершается шестая картина оркестровой постлюдией, построенной на теме вступления к шестой картине.
Седьмая картина оперы представляет собой драматическую развязку оперы. Важно, что в самом конце 7 картины появляется тема любви. Таким образом композитор закрепляет основную мысль всей оперы, и всего творчества в целом – любовь побеждает смерть. Центральные сцены и номера 7 картины –  хор игроков «Будем петь и веселиться», перебиваемый краткими отрывистыми репликами участников игры, шутливые куплеты Томского «Если б милые девицы»,  бесшабашная «игрецкая» песня «Так в ненастные дни собирались они» и наконец, финальная песня Гремана «Что наша жизнь?» . Песня Германа написана в жанре «застольной» и в куплетной форме с припевом. Простота формы – куплет с припевом лишь оттеняет сложную гамму чувств мятущегося, страдающего Германа. С момента появления Германа в игорном доме в оркестровом сопровождении постоянно звучат  две противоположные темы – тема Графини и тема любви к Лизе. Тема-квартовая секвенция Графини-Пиковой дамы  достигает здесь мощного грозного звучания: только со смертью Германа страшное наваждение исчезает и опера оканчивается тихо и нежно звучащей в оркестре темой любви.
Особенности драматургии оперы, лейтмотивная система оперы «Пиковая дама».

«Пиковая дама» – самая симфоничная из опер Чайковского: основу ее драматургической композиции составляет последовательное сквозное развитие и взаимосплетение трех постоянных тем, являющихся носителями главных движущих сил действия. Семантический аспект этих тем аналогичен соотношению трех основных тематических разделов Четвертой и Пятой симфоний. Первую из них, сухую и жесткую тему Графини, в основе которой лежит краткий мотив из трех звуков, легко поддающийся разнообразным изменениям, можно сопоставить по значению с темами рока в симфонических произведениях композитора. В ходе развития этот мотив подвергается ритмическому сжатию и расширению, изменяется его интервальный состав и ладовая окраска, но при всех этих трансформациях сохраняется составляющий главную его характеристику грозный «стучащий» ритм. 








Пользуясь словами Чайковского, произнесенными в другой связи, можно сказать, что это «зерно», «безусловно главная мысль» всего произведения. Тема эта служит не столько индивидуальной характеристикой образа, сколько воплощением таинственного, неумолимо рокового начала, тяготеющего над судьбами центральных героев оперы — Германа и Лизы. Особый колорит придает этой теме ее характерная тембровая окраска: как правило, она звучит в глуховатом низком регистре кларнета, бас-кларнета или фагота, и только в заключительной сцене, перед роковым проигрышем Германа, ее мрачно и грозно интонируют медные вместе со струнными басами как неотвратимый приговор судьбы.

С темой Графини тесно связана и другая важнейшая тема — трех карт. Сходство проявляется как в мотивной структуре, состоящей из трех звеньев по три звука в каждом, так и в непосредственной интонационной близости отдельных мелодических оборотов. 




Еще до своего появления в балладе Томского тема трех карт в несколько измененном виде звучит в устах Германа («выходное» ариозо «Я имени ее не знаю»), с самого начала подчеркивая его обреченность. 




В процессе дальнейшего развития тема принимает различную форму и звучит то трагически, то скорбно лирически, а отдельные ее обороты слышатся даже в речитативных репликах.

Третья, широко распевная лирическая тема любви с взволнованным секвенционным подъемом к мелодической вершине и плавно, волнообразно нисходящей второй половиной контрастна обеим предыдущим. Впервые тема любви звучит в оркестровой интродукции оперы.Особенно широкое развитие получает она в завершающей вторую картину сцене Германа и Лизы, достигая восторженного, упоенно страстного звучания. В дальнейшем, по мере того как Германом все больше овладевает безумная мысль о трех картах, тема любви отступает на задний план, лишь изредка возникая в виде кратких обрывков и только в заключительной сцене смерти Германа, умирающего с именем Лизы на устах, вновь звучит ясно и незамутненно. Наступает момент катарсиса, очищения — страшные бредовые видения рассеиваются, и светлое чувство любви торжествует над всеми ужасами и кошмарами.

Роль контрастов в опере, контраст бытовых и остро-психологических эпизодов оперы. Высокая степень симфонической обобщенности совмещается в «Пиковой даме» с ярким и красочным сценическим действием, изобилующим резкими контрастами, сменами света и тени. Острейшие конфликтные ситуации чередуются с отвлекающими фоновыми эпизодами бытового характера, причем развитие идет в направлении все большей психологической концентрации на основной идее произведения. Жанровые элементы сосредоточены преимущественно в трех первых картинах оперы –  к бытовым сценам и номерам первой картины оперы  относятся  – сцена гуляния в Летнем саду, детских игр и беспечной болтовни нянек, кормилиц и гувернанток, на фоне которых выделяется мрачная фигура Германа, всецело поглощенного думами о своей безнадежной любви . Вторая картина – идиллическая сцена развлечений светских барышень в начале второй картины помогает оттенить печальную задумчивость и скрытую душевную тревогу Лизы, которую не покидает мысль о таинственном незнакомце,  важную роль играет мрачно-романтический  романс Полины, он  воспринимается как прямое предчувствие ожидающего героиню трагического конца. В третьей картине бытовые эпизоды – приветственные хоры в начале картины и интермедия-пастораль «Искренность пастушки». Широко представленные бытовые сцены и эпизоды оперы имеют большое значение, так как они  подчеркивают трагическое одиночество и обреченность главного лирического героя оперы.
2. Прослушать основные сцены и вокальные номера 3-7 картины оперы, используя тематический материал учебника «РМЛ», Л., 1986, вып. 3, стр. 270-303.

3. Подготовить ответы на следующие вопросы:

1. Перечислить наиболее важные темы – лейтмотивные характеристики персонажей оперы.

2. Обозначить композицию оперы.

3. Указать название ариозо Германа из второй картины оперы.

4. Обозначить центральную картину оперы и ее ключевые сцены и вокальные номера.
5. Указать, в какой картине оперы находится  ария-портрет  князя Елецкого и  написать ее название.

.

