Задания для студентов 1 курса специализации «Оркестровые струнные инструменты», 9 неделя обучения. Темы 1. «Г.Ф.Гендель. Инструментальное творчество». 2 «Закрепление пройденного материала».

1.Законспектировать опорную лекцию по данной теме.

Ведушие сферы творчества Генделя – опера и оратория. Генделем создано 40 опер и 32 оратории.В оперно-ораториальном творчестве Генделя определились главные особенности его стиля: пластически-рельефная, интонационно насыщенная  внутренними контрастами, ясно очерченная ритмически мелодика, функционально определенная гармония, с рельефно подчеркнутыми кадансами, гомофонно-гармоническая фактура. Среди фактурных приемов композитора преобладают строгая фактура четырехголосия, октавное удвоение в басу, унисоны. Полифония Генделя в целом более опирается на аккордовую вертикаль, использует кварто-квинтовый принцип  в построении фуги и тонико-доминантовые гармонические соотношения в экспозиционных разделах фуг. Оперно-ораториальные и инструментальные произведения Генделя были во многом схожи – образы и выразительные средства генделевских опер и ораторий значительно определяли стилистику  инструментальных жанров композитора. Есть множество примеров прямой связи между этими двумя сферами творчества Генделя, вплоть до точных цитат, когда, например, вокальные номера из опер и ораторий впоследствии включались композитором в его инструментальную музыку. Встречаются, однако, и обратные случаи – использование инструментальных фуг или частей concerti grossi в контексте ораторий.

Инструментальная музыка Г.Ф.Генделя традиционно делится на  3 большие группы:1.Оркестровые сочинения – к ним относятся знаменитые concerti grossi, «Музыка на воде» («Water music»), «Музыка фейерверка» («Firework music»), симфонии и увертюры из его же опер и ораторий;

 2 Камерная музыка –  к ней относятся пьесы для отдельных инструментов с сопровождением чембало (basso continuo) и для небольших ансамблей; их называют сонатами и трио-сонатами для скрипок, гобоя и флейты; при создании камерных произведений композитор во многом опирался на творческие достижения Корелли и Вивальди. 
3 Клавирная музыка   – это произведения для клавишных инструментов — для клавесина и органа – здесь наиболее выдающимися произведениями были органные концерты и клавирные сюиты.
Наиболее ярким и характерным для Генделя инструментальным жанром был жанр концерта – органного, grosso, оркестрового. Именно с концертами композитор выступал перед большой слушательской аудиторией, исполняя их в антрактах между частями ораторий. 
Среди инструментальных сочинений Генделя наибольшую популярность по праву приобрели его Concerti grossi ор.3 и ор.6.Это масштабные произведения, состоящие в большинстве случаев из 5 частей (хотя есть и 4-х, и 6-ти частные, и даже циклы из 8 частей). Композиционно-драматургическая опора генделевских концертов  – принцип образно-темповой  симметрии быстро – медленно – быстро. В его concerti grossi часто используются танцевальные части, характерные для сюит – полонез, менуэт, мюзет, алеманда, жига, сарабанда. Основные темы-образы генделевских концертов контрасты: торжественность медленного вступления оттеняется в них и энергией полифонического развития, и грациозной танцевальностью, и напевной лирикой.
  Concerti grossi ор.3 и опус 6. Концерты опус 3 предназначены для струнного состава с basso continuo и двух гобоев (либо флейт или фаготов). Концерты ор.6 – только для струнных и basso continuo, причем концертируют две скрипки. И в том и в другом опусе есть прямые связи с оперно-ораториальной музыкой композитора.
Краткая характеристика сoncerto grosso g-moll ор.6 №6

Двенадцать Больших концертов ор.6, изданных Генделем в Лондоне, были сочинены всего за один месяц осенью 1739 года. Входящий в эту серию концерт соль минор (ор.6 №6) предназначен дляструнного оркестра ицифрованного баса, партию которого обычно исполняют наклавесине. Функции всех партий равноценны.

Пять частей концерта составляют стройный, симметричный цикл. Его центр– пасторальный Musette (третья часть), словно вторжение «сельского жанра» в лирико-драматическую сферу. Пообе стороны отмюзетта расположены парами две первые идве последние части. Они примерно равны помасштабам. Между частями возникают многообразные связи. Так, например, темповое соотношение первых двух частей (медленно – быстро) напоминает французскую увертюру, а их строение образует как бы «малый полифонический цикл» (прелюдия – фуга). Связь подчеркнута автентическим соотношением D–Т на грани частей.

Две последние части родственны и в образном, и в темповом отношении. Обе быстрые, полны оживления, устремленности. Они представляют собой два варианта финала (четырехдольное итрехдольное Allegri).

Все части концерта, кроме третьей, написаны в основной тональности g-moll. III часть – Musette – в Es-dur (это единственная мажорная часть). Линия образного развития вконцерте идет отскорбно-величавого раздумья, через контраст мужественной энергии испокойного созерцания — к действенной энергии.

Музыка I части (Larghetto affetuoso) отличается суровым величием и трагедийным пафосом (ритм сарабанды, насыщенная хоральная фактура, драматические восклицательные возгласы).

Во II части, фуге, создается образ могучий, сильный, вместе с тем – беспокойно-напряженный. Темафуги типична для Генделя: энергичная, срешительными скачками наквинту иоктаву,упругим чеканным ритмом: Проведений темы не много, но ее интонациями пронизаны все противосложения иинтермедии. Такой процесс развития предвосхищает симфоническую разработочность.

Характерно для генделевского стиля и сочетание полифонического развития саккордово-гармоническим складом. Аккордовые вертикали временами даже затушевывают полифоническую природу жанра фуги.

III часть концерта– Musette. Его музыка течет плавно, спокойно, развертывается длительно, настраивая насозерцательный лад. Тональность — светлый ми-бемоль мажор, выдержанные «волыночные» басы создают ощущение устойчивости ипокоя. Танцевальная ритмика Musette очень пластична. Певучая мелодия звучит преимущественно ввысоком регистре, расположение голосов ваккордах— широкое, «просторное».

Musette написан вшироко развернутой трехмастной форме сконтрастной серединой. Всреднем разделе движение ускорено, меняется ритм, усилено общее звучание: это торжественная имощная кульминация всей части.

IV часть концерта своей широтой, мощью и торжественностью напоминает многие ораториальные хоры Генделя. Основная тема несколько сходна сфугой (второй частью): размашистые скачки, энергичный ритм, массивность аккордовой фактуры.

Гомофонный склад переплетается вэтой части сприемами развития, характерными дляполифонических форм: тема то рельефно выступает напервый план, то «растворяется» вэпизодах типа интермедий или в секвентном развитии. Форма – старинная двухчастная. Внутри первой части тональное движение ведет от тоники через параллельный мажор кдоминанте.   части развитие идет от доминантовой тональности через субдоминанту к главной тональности взаключении.

V часть– одновременно взволнованная исдержанная, строгая ипростая. Основную восходяще-восклицательную интонацию темы уравновешивает исдерживает нисходящее триольное движение, затеняя колорит. Но вцелом мелодия этой части устремлена кверхнему регистру, звучит светло ичисто. Нераз использует здесь Гендель диалогические приемы— переклички регистров иголосов, противопоставление f ир. Подчас возникает своего рода дуэт— вопросительные возгласы имрачные, непреклонные ответы. Такое противопоставление применено Генделем ивзаключительных тактах. Сурово звучат октавные ходы, но вопреки им Allegro завершается тонко очерченной мелодией скрипок. Она вобрала всебя иначальную восходящую интонацию, словно обобщая смысл музыки этой части.

Генделевские concerti grossi получили большую известность еще при жизни композитора. 

Клавирные сюиты Генделя.
Основным жанром в клавирной музыке Генделя стала сюита. Каждая из его 19 клавирных сюит очень индивидуальна. Некоторые сюиты открываются торжественными прелюдиями органного размаха и содержат серьезные, развернутые фуги, другие приближаются к старинным сонатам, третьи – к собственно танцевальной сюите, но и в них классическая последовательность танцев встречается редко. Как правило, Гендель ограничивается двумя-тремя основными танцами и дополняет цикл другими пьесами. Он очень часто включает в свои сюиты фугированные разделы, вариации, импровизационные пьесы (фантазии, прелюдии). Количество частей колеблется от трех до семи, как правило, в одной тональности.

Наиболее известна среди генделевских клавирных сюит сюита № 7, g-moll. В этой сюите находится знаменитая пассакалия. Сюита № 7 – это большой цикл из шести разнохарактерных пьес. Три части сюиты имеют названия танцев: IV часть – это сарабанда, V часть – жига, VI часть – пассакалия. Первые же три части не были типичными для сюитного цикла. Это увертюра, andante и allegro. Вместе с тем, композитор сближает эти пьесы с танцами: музыка andante идет в размере 4/4, характерном для аллеманды, она так же нетороплива, как этот танец. В allegro Гендель сохраняет традиционный для куранты размер 3/8 и свойственную ей живость движения. Первая часть – увертюра является прологом всей сюиты.Тема увертюры по характеру величавая и строгая. Тип увертюры –  французский (медленно-быстро –медленно): в ней сопоставлены два контрастных раздела. Первый, медленный, своей плотной аккордовой фактурой вызывает ассоциации с оркестровой звучностью. Второй, в очень быстром темпе, напоминает оперные героические арии. Контраст суровой сосредоточенности и действенной энергии, впервые данный в увертюре, проходит через весь сюитный цикл.
В композиции сюиты можно выделить три основные части – первую часть  – увертюру как начало повествования, четвертую часть – сарабанду  – в качестве «лирического центра» сюиты и, наконец, третью  кульминационную вершину сюиты – пассакалию (шестую заключительную часть). 
Пассакалия как жанр старинной музыки. Жанру пассакалии свойственна вариационная форма. Пассакалия, чакона, сарабанда — названия  старинных танцев, на основе которых возник своеобразный вид вариаций на выдержанный, постоянный бас (basso ostinato).В таких произведениях преобладают приемы фигурационного, мелодического варьирования, причем свободное мелодическое развитие в разных голосах опирается на неизменно повторяющуюся в басу тему. В отличие от сарабанды, в пассакалии и чаконе тема из баса часто перемещается в другие голоса (чаще в верхний) и сама может служить материалом мелодического развития. Знаменитые образцы пассакалий и чакон есть в творчестве И.С.Баха – это органную пассакалию до минор или чакону из сюиты для скрипки ре минор. В генделевской пассакалии из сюиты соль минор сочетаются героическое образное начало основной темы, вариационная форма, рост динамики и драматическихэлементов, а также виртуозно используются разнообразные виды фигураций обогащающие  фактуру пассакалии.
 Контраст суровой сосредоточенности и действенной энергии, впервые данный в увертюре, проходит через весь сюитный цикл.


Основная часть сюит Генделя была издана в двух сборниках, вышедших в 1720 и 1733 годах. Этим авторским сборникам соответствуют два тома, предназначенных для современной концертной практики. В т.I – сюиты №№ 1–8, в т.II – №№ 9–16.
2. Составить тезисный план на тему «Инструментальное творчество Генделя» по учебнику МЛЗС, вып. 1, стр. 216-225.
3. Прослушать следующие произведения Генделя, руководствуясь материалом опорной лекции и учебника: 1. Кончерто гроссо соль минор опус 6, № 6; 2. Клавирную сюиту № 7, соль минор .
 Тема  2 «Закрепление пройденного материала».

1Подготовить ответы на следующие вопросы по творчеству Генделя:

1Перечислить основные этапы творческого пути Генделя.

2. Указать количество опер и ораторий, созданных Генделем.
3. Обозначить наиболее выдающиеся образцы опер композитора.

4. Перечислить названия наиболее значительных ораторий в творчестве Генделя.

5. Определить основной круг тем и образов в творчестве композитора.
6. Охарактеризовать систему выразительных средств генделевской музыки.

7.  Указать композицию оратории Генделя «Самсон».

8. Перечислить наиболее значительные номера оратории Генделя «Самсон».

9. Перечислить основные жанровые сферы камерно-инструментального творчества Г.Ф.Генделя.

10. Указать ораторию композитора, в которой звучит  хор «Алиллуйя» .

2. Подготовиться к викторине по творчеству композитора, руководствуясь материалом учебника.
