Задание по МЛ для студентов 1 курса специализации «Оркестровые струнные инструменты», «Вокальное искусство». 17 неделя обучения. 

Преподаватель Пронина Н.В.
Тема «Л.Бетховен. Симфония № 5 c moll как образец героико-драматического симфонизма».

1.Изучить опорный конспект по данной теме.

История создания. Симфония  № 5, c moll , опус 67  была окончена в 1808 году, впервые исполнена в Вене в декабре этого же года под управлением автора, одновременно с симфонией № 6, F dur. Композитор работал над симфонией № 5   в течение четырех лет. Тематика и образный мир симфонии. Жанр Пятой симфонии  – симфония-драма. В симфонии № 5 раскрывается основная тема бетховенского симфонизма – героика борьбы. Эта идея последовательно раскрывается во в всех четырех частях симфонии, общее композиционно-драматургическое движение симфонии можно охарактеризовать словами «от мрака – к свету, через борьбу – к победе».Отличительной особенностью образно-интонационного содержания Пятой  симфонии (в сравнении с другими оркестровыми произведениями, посвященными этой же теме – 3 и 9 симфонии, «Эгмонт»), является тема судьбы, символически воплощающая  рокове начало, враждебное человеку.  Бетховен, обычно скупой на словесные разъяснения, сам указал Шиндлеру на главную тему симфонии, как на звуковой символ судьбы («так судьба стучится в дверь»). «Голос рока» звучит во многих бетховенских произведениях (примером могут служить фортепианные сонаты № 8, 17, 23), но никогда прежде  тема судьбы не проводилась столь последовательно и раскрывалась столь глубоко и всесторонне. Тема судьбы как тема-эпиграф. 
Композиция симфонии – классический четырехчастный цикл, объединенный общим замыслом – проведением мотива судьбы (темы рока) во всех частях симфонии. 
1 часть симфонии – развернутое сонатное аллегро c moll, предваряется звучанием темы судьбы.Сонатное allegro I части основано на принципе производного контраста. Яркий контраст составляет проведение темы судьбы и сразу же после нее проведение темы главной партии. Сама главная партия также контрастна, она состоит из двух контрастирующих элементов. Побочная партия также внутренне контрастна, неспотря на общий лирический настрой, ее звучание постоянно сопровождает беспокойный ритм мотива судьбы. Заключительная партия – (Es-dur) – это  фанфарно-героический  вариант исходного мотива судьбы, утверждающий волю к победе и преобладание героического начала симфонии.Главная особенность разработки – ее однотемность. Побочная тема почти полностью отстраняется, все развитие проходит под знаком «мотива судьбы». Он звучит в двух контрастных вариантах – сурово-повелительном и жалобно-беспокойном. В результате вся разработка пронизана единой ритмической пульсацией, что способствует ее цельности. Тональный план разработки основан на Т–D соотношениях: f – c – g – G – g – c – f. В кульминации разработки на ff в оркестровом tutti, на фоне ум.VII7 звучит «мотив судьбы». Этот момент совпадает с началом репризы.В репризе главная партия изменена: в ней появляется речитатив гобоя, усиливающий ламентозное, скорбное начало.
II часть – Andante, As-dur, двойные вариации.Первая тема отличается величавыми, декламацинными интнациями, неспешным темпом: Вторая тема вариаций маршеобразная и предвосхищает своими повелительными интонациями  победную теме финала симфонии. Второй теме 2 части свойственны призывные гимнические интонации, маршевая чеканная поступь, праздничная звучность C-dur′а (причем новая тональность выделена энгармонической модуляцией из As-dur). В целом каждая из двух тем второй части представляет собой вполне самостоятельный образ:1-я – более спокойная и песенная, содержит лирический элемент;2-я – фанфарная и маршевая. Постепенно в процессе варьирования внутреннее родство тем выявляется с полной очевидностью: лирическая первая тема активизируется, преображаясь в марш.
III часть   – скерцо, c moll. Драматургия третьей части сложна, в музыке 3 части перекликаются различные темы-образы, но наиболее важное значение приобретает здесь появление и дальнейшее развитие темы судьбы из вступления 1 части симфонии. Композиция третьей части также отличается сложностью и многоранностью – сложная трехчастная форма с контрастным трио.Первый раздел  третьей части строится на двух противоположных по смыслу темах, объединенных  только тональным родством (обе в c-moll). Первая тема, у альтов и виолончелей pp, представляет собой диалог тревожных вопросов и печальных ответов. Вторая тема вторгается внезапно, на ff у духовых. Она выросла из «мотива судьбы», который приобрел здесь особенно жесткий, повелительный и настойчивый характер. Несмотря на трехдольность, эта тема имеет явные признаки марша. Троекратное контрастное чередование двух тем образует рондообразную структуру.В музыке трио возникают новые образы, связанные с картинами народной жизни, в C-dur-ном звучит  стремительная  гаммообразная тема, которая развивается в виде фугато. Реприза третьей части сокращена и изменена: исчезла контрастность тем-образов,  всё звучит на сплошном pp, pizzicato, создается  настроение тревожного ожидания,  в самом конце  третьей части, появляется новый мотив,напоминающий  первую тему скерцо, эта тема становится своеобразным переходом  к финалу 4 части симфонии. Четвертая часть знаменует собой  победу светлых сил и становится торжественной кульминацией всей симфонии. Отличительной особенностью тематизма финала является теснейшая связь с народно-бытовыми демократическими жанрами: героическими песнями и маршами, массовыми хороводными танцами, воинственными фанфарами, победными кличами, пафосом ораторской речи. Подобные образы потребовали от композитора усиления оркестровых средств: в партитуру финала впервые в симфонической музыке включены три тромбона, малая флейта-пикколо и контрафагот.В композиции финала используется сонатная форма, она отличается многотемностью: каждая из четырех  тем экспозиции построена на самостоятельном интонационном материале, но  все темы объединяют светолое начало, мажорность,гимничность,  чеканность ритмики, движение по тонам трезвучий,ладотональная определенность, опора на жанр победного триумфального марша-шествия.В разработке широко развивается триольный мотив из побочной партии. Драматическую напряженность вносит новый мотив тромбонов с призывной интонацией. В конце разработки он проходит на фоне доминантового органного пункта в условиях динамического нарастания, ведя к репризе. Внезапно это движение прерывается «мрачным воспоминанием» – маршем из III части на «мотиве судьбы». Он по-прежнему звучит в c-moll (вместо ожидаемого C-dur-а). Однако теперь в теме судьбы нет прежней грозной силы, она лишь контрастно подчеркивает ликование, возобновленное в репризе и сохраняющееся  до самых последних тактов симфонии.

Основные черты драматургии и композиции симфонии № 5:сквозное развитие ведущего образа – «мотива судьбы»; наличие предыктовой связки между 3 и 4 частями симфонии, благодаря которой победный марш финала начинается не просто attacca, а сразу с кульминации;ладотональной направленностью от минора к мажору («от мрака к свету»). Тональность финала – C-dur, который «окрашивает» все торжественно-победные эпизоды первых трех частей (реприза I части, маршевая тема Andante, трио III части). Все эти эпизоды «нацелены» на финал, будучи как бы его предвестниками;образно-интонационные  «арки» между частями. Так, например, c-moll-ный марш из III части повторяется в разработке финала, элементы массовых героических жанров роднят лирику Andante с финалом.

2. Прослушать все четыре части симфонии, руководствуясь тематическим материалом учебника «МЛЗС», вып. 3, стр. 98-106.
3. Составить конспект данной темы по учебнику «МЛЗС», вып. 3, стр.98-106.

4. Подготовить ответы на следующие вопросы:

1. Указать  темповые и образные обозначения каждой из  4 частей данной симфонии.

2. Обозначить, в какой из частей симфонии звучит соло гобоя.

3. Определить, в какой из частей симфонии композитор использует такие инструменты, как контрфагот, флейта-пикколо и тромбоны.

4. Обозначит жанр симфонии № 5 , c moll.
Тема «Л.Бетховен. Симфония № 9  d moll как образец героико-драматического симфонизма».
1.Изучить опорный конспект по теме.

Симфония № 9, d moll, опус 125.История создания, премьера симфонии, ее жанр, премьера симфонии. Уникальный состав исполнителей. 
Работа над грандиозной Девятой симфонией заняла у Бетховена два года, хотя замысел возник давно, до переезда в Вену, в начале 1790-х годов, композитор  мечтал написать музыку на слова «Оды  к Радости»  Ф. Шиллера; Роль и значение просветительской деятельности Ф.Шиллера в австро-немецкой культуре того времени – при появлении в 1785 году оды это произведение  стало восприниматься  своеобразным манифестом,  призывом к братству  и единению всех людей во имя благородной цели достижения счастья всего человечества. Много лет складывалась и идея музыкального воплощения этих стихов Ф.Шиллера. Начиная с бетховенской песни «Взаимная любовь» (1794) постепенно рождалась  простая и  одновременно величавая мелодия, которой было суждено в звучании монументального хора увенчать творчество Бетховена.Набросок первой части симфонии сохранился в записной книжке 1809 года, эскиз скерцо — за восемь лет до создания симфонии. Небывалое решение — ввести в финал слово — было принято композитором после длительных колебаний и сомнений.
Премьера симфонии. Триумфальная премьера Девятой симфонии, посвященной королю Пруссии Фридриху-Вильгельму III, состоялась 7 мая 1824 года в венском театре «У Каринтийских ворот» в  авторском концерте-«академии» Бетховена (дирижировал венский капельмейстер И. Умлауф). 
 Драматургия симфонии отличается целеустремленностью развития многообразных тем. Драматургическая концепция симфонии посвящена раскрытию героико-драматических образов борьбы и победы. Уникальность финала симфонии  – процесс объединения всего человечества под лозунгами свободы, равенства, братства. Текст оды Ф.Шиллера исполняет в финале хор и солисты. Финал как грандиозная кульминация хора, солистов и оркестра. 
Композиция симфонии: I часть. Allegro ma non troppo, un poco maestoso
II часть. Molto vivace — Presto III часть. Adagio molto e cantabile — Andante moderato; IV часть. Presto.

Состав оркестра: 2 флейты, флейта-пикколо, 2 гобоя, 2 кларнета, 2 фагота, контрафагот, 4 валторны, 2 трубы, 3 тромбона, большой барабан, литавры, треугольник, тарелки, струнные; в финале — 4 солиста (сопрано, альт, тенор, бас) и хор.
1 часть симфонии – сонатное алегро d moll . Оно посвящено раскрытию темы героической борьбы и отличается грандиозными масштабами, многотемностью экспозиции, разрастанием разделов  формы, таких, как разработка, реприза и кода. Героической теме главной партии  предшествует развернутое вступление. Главная партия утверждается постепенно, ее драматичные интонации, массивная оркестровая фактура, множество  канонических имитаций tutti, резкие сфорцандо, отрывистые аккорды как бы воссоздают картину   разворачивающейся  упорной борьбы. Светлая образная сфера характерна для побочной партии 1 части, побочная партия многотемна и состоит из нескольких тем, заключительная партия звучит светло и торжественно. Разработка насыщена многочисленными темами, патетическая кульминация разработки основанной  на мажорном варианте главной партии, становится началом динамической репризы. Реприза переходит в коду,  развернутая кода служит итогом всей первой части, утверждая мрачно-зловещее звучание роковой темы главной партии 1 части. 
Вторая часть – скерцо, d moll, сложная трехчастная форма. Новизна  драматургического замысла – драматизму первого и третьего разделов скерцо противостоит светлая идилличность темы трио. Новаторство формы скерцо –  первый и третий  разделы  сложной трехчастной формы  написаны  в сонатной форме – с экспозицией, разработкой, репризой и кодой. Средний контрастный раздел – трио написан в простой трехчастной форме. Тема трио, напевная и неспешная, в народно-песенном духе, интонационно предвосхищает знаменитую тему гимна-оды  «К радости» в финале симфонии. Краткая, изобретательно варьируемая в многократных повторениях, тема трио проходит в коде второй части симфонии.
Третья часть симфонии. Новизна драматургии – впервые в симфоническом цикле  Бетховен ставит на третье место медленную часть — проникновенное, философски углубленное адажио. По форме третья часть – двойные вариации. Здесь  чередуются две темы — обе просветленно-мажорные, неторопливые. Первая тема – более певучая, в сопровождении аккордов струнных со своеобразным эхом духовых, развивается в форме вариаций. Вторая тема  танцевальна и более подвижна,развивается также посредством варьирования. Кода представляет собой вариацию первой темы адажио, она звучит светло и отрешенно, но в завершении 3 части  дважды резким контрастом появляются  героические фанфарные интонации, они звучат  как призыв к борьбе.
Четвертая часть симфонии, финал. Особенности его драматургии и композиции – многотемность, повторение основных тем-образов из предыдущих частей, объединение  двух центральных тем – темы радости и темы братства  (темы хорала) в двойной фуге, венчающей весь финал. Особенности композиции финала – использование вариационных и полифонических принципов, два вариационных раздела формы – D dur’ ный и B dur’ный. Во втором,  B dur’ ном разделе формы тема радости передается хору (мужской состав), в оркестре преобладают духовые инструменты, многократное повторение  темы радости завершает всю симфонию.
2. Составить тезисный конспект данной темы, руководствуясь тематическим материалом учебника «МЛЗС», М., 1983, вып.3, стр. 112-125.

3. Прослушать все четыре части симфонии № 9,  d moll.

