Задание по МЛ для 1 курса специализации «Оркестровые струнные инструменты», «Вокальное искусство». 15 н.о.

Тема «Л.Бетховен. Общая характеристика творчества».

1.Изучить опорный конспект по теме.
Значение творчества композитора.Бетховен  – великий немецкий композитор-симфонист  XIX в., последний представитель венской классической композиторской школы. Его творчество было новаторским по содержанию, отличалось многогранностью образного мира и сопоставимо  с искусством таких титанов художественной мысли, как Толстой, Рембрандт, Шекспир по философской глубине, демократической направленности, смелости новаторства.Новаторство Бетховена в области жанров и форм.Ведущая роль героико-драматической тематики   в творчестве Бетховена. В произведениях композитора нашла отражение новая  эпоха, связанная с утвреждением новых демократических идеалов и  воззрений. Наиболее яркие  бетховенские произведения героической тематики – симфония№ 3, «Героическая», Es dur, симфония № 5, c-moll, симфония № 9, d moll с заключительным хором на стихи оды «К радости» Ф. Шиллера, опера «Фиделио», увертюры «Эгмонт», «Леонора»  и «Кориолан», сонаты «Патетическая» № 8, c moll и соната № 23 «Аппассионата»,f moll,  «Торжественная месса». 
Мировоззрение Бетховена, музыкальные традиции в его творчестве. Мировоззрение композитора формировалось под воздействием идей Просвещения. Центральная тема просветительского движения европейского искусства того времени – протест против социального угнетения и деспотизма, этатематика  определила  ведущие направления немецкой философии, литературы, поэзии, театра и музики XIX в. Произведения Гете, Шиллера,Лессинга, как созвучные бетховенскому искусству. Отражение идей Великой французской революции в мировоззрении композитора. По определению Серова, Бетховен понимал красоту как выражение высокой идейности. Мир музыки Бетховена – величественность и напряженность своего времени, его бурный драматизм, радости и скорби гигантских народных масс. До наших дней искусство Бетховена остается непревзойденным как художественное выражение чувств гражданского героизма. Музыкальные традиции в творчестве Бетховена – прежде всего традиции величественного монументального высокого искусства Генделя,  а также традиции классицизма Гайдна  и Моцарта. Влияние философской лирики Баха на весь строй бетховенской музыки глубоко и бесспорно и прослеживается от первой фортепианной сонаты до  симфонии № 9  и последних  квартетов.Протестантский хорал и традиционная бытовая немецкая песня, демократический зингшпиль и уличные венские серенады — эти и многие другие виды национального искусства также своеобразно воплощены в бетховенском творчестве.Исторически сложившиеся формы крестьянской песенности, и интонации современного городского фольклора органично представлены  в  творчестве Бетховена.
В формирование его многогранного гения внесло свой вклад и искусство других стран, в особенности Франции. В музыке Бетховена слышны отзвуки руссоистских мотивов, нашедших в XVIII веке воплощение во французской комической опере, начиная с «Деревенского колдуна» Ж.Ж Руссо. Среди других истоков –  сурово-торжественный характер массовых революционных жанров Франции и оперы Л. Керубини.

Тематика, ведущие жанры  и круг основных произведений композитора. Тематика бетховенских произведений многопланова. Более всего  она связана с героико-драматическими образами, но также присутствуют образы и настроения, предвосхищающие романтическую музыку XIX века – это образы пасторальные, идллические, а также лирические образы («Лунная соната» № 14,cis moll, фортепианная пьеса «К Элизе», вокальный цикл «К далекой возлюбленной»). Особое место занимают образы природы, они преобладают в таких произведениях, как симфония № 6 «Пасторальная»,F dur, фортепианная соната  № 21, скрипичная соната № 10, Скрипичный концерт, ряд квартетов –«русские»квартеты  №№7–9  (посвященны русскому посланнику при венском дворе графу А.Разумовскому. Последние квартеты Бетховена – квартеты№№ 12–16 также были связаны с Россией, они были написаны в 1825-1826 г.г.по заказу князя Н.Б.Голицына, известного в придворных кругах виолончелиста-любителя. Эти произведения проникнуты философскими настроениями и проникновенной лирикой, свойственной бетховенским произведениям последнего периода творчества.

Основными жанровыми сферами творчества композитора были симфоническая и камерно-инструментальная музыка. Бетховен создавал произведения во всех бытующих жанрах. Центральные жанры творчества композитора  – соната и симфония. К наиболее выдающимся произведениям – непревзойденным образцам бетховенского инструментального стиля относятся  –  9 симфоний, 5 фортепианных концертов,Скрипичный концерт, Тройной концерт (для фортепиано,скрипки и виолончели), 32 сонаты для фортепиано, два романса для скрипки с оркестром, 16 квартетов. В области вокальной музыки композитором создано несколько светских кантат, две мессы, песни и обработки нродных песен. Вершиной бетховенской вокальной лирики стал   вокальный цикл «К далекой возлюбленной». 

Новаторские черты стиля Бетховена.В симфониях Бетховена  ярко раскрылись новаторские устремления  его творчества. Главным достижением бетховенского симфонизма стало создание нового типа симфонии – симфонии-инструментальной драмы. Все четыре части бетховенского сонатно-симфонического цикла пронизаны едиными интонациями, единым развитием и ведут к финалу-4 части  как итогу всего произведения. Отсюда  особая интенсивность, напряженность развития основных тем-образов, развернутость, монументальность  бетховенских симфоний, обширность их композиций и многоплановость их драматургии. Особое значение в бетховенском творчестве приобретает сонатная форма, преобладание сонатной формы в I и IV частях симфоний характеризуется глубоким контрастом образов главной и побочной партий, а также сложностью  их конфликтных взаимодействий и преобразований  на протяжении всех трех разделов сонатной формы – экспозиции, разработки и репризы. Наряду с сонатной формой в произведениях Бетховена часто используется вариационная форма. Новизна художественного мышления композитора определила новаторство его музыкального языка и преобразование некоторых музыкальных жанров. В музыкальном языке композитора нашли отражение народно-демократические жанры и их интонации, интонации песен,танцев,гимнов, велика роль жанра марша и маршевой ритмики в целом. В симфониях Бетховена появляется новый жанр – скерцо, заменяющий танцевальный жанр менуэта в третьих частях симфоний. В итоге симфоническая и камерно-инструментальная музыка композитора  приобрела  концертность, монументальность и стала достоянием больших концертных залов, предназначенных для многочисленных аудиторий.

Музыке Бетховена неизменно присущи ясность и рациональность мышления, монументальность и стройность формы, преобладание  сонатно-симфонических жанров, которые были разработаны композиторами века Просвещения и достигли классического уровня в творчестве Гайдна и Моцарта. Завершая эпоху музыкального классицизма, Бетховен одновременно открывал новые, романтические образы и темы, предвосхищая творчество Ф.Шуберта,первого композитора-романтика.Значение творчества Бетховена для композиторов-романтиков.Традиции бетховенского творчества продолжили  многие композиторы , среди них – Г.Берлиоз, Ф.Лист,И.Брамс,А.Брукнер, С.Прокофьев,композиторы «нововенской школы» (А.Шенберг,А.Берг,А.Веберн). 

2. Составить тезисный конспект данной темы по учебнику «МЛЗС», М.,1981. вып. 3,стр. 39–46.

3. Подготовить ответы на следующие вопросы:

1. Определить художественное направление, к которому принадлежит творчество Л.Бетховена.

2. Кратко охарактеризовать основную образную  сферу  творчества композитора  и круг основных произведений данной сферы.

3. Назвать центральные жанры творчества копозитора и обозначить  количество произведений данных жанров.

4. Назвать композиторов-предшественников творчества Бетховена и композиторов-преемников его творчества.

Тема «Симфоническое творчество. Общая характеристика».

1.Изучить опорный конспект по данной теме.

Вклад Бетховена в мировую музыкальную культуру определяется  его симфоническими произведениями. Бетховен был величайшим симфонистом, и именно в симфонической музыке наиболее полно воплотились и его мировоззрение, и основные художественные принципы.

Путь Бетховена–симфониста охватывает  почти четверть столетия (1800 – 1824), но влияние его распространилось на весь XIX и даже во многом на XX век.Каждая из 9  симфоний  основана на индивидуальном творческом решении, как образном, так и драматургическом.  Обзор  типов образности и жанров симфоний – 3,5,9 – героические или драматические, 4,6,8  –  жанрово-бытовые,лирические. Кроме симфоний, сфера симфонического творчества Бетховена включает и другие жанры.Это 11 увертюр и  программная симфоническая пьеса «Битва при Виттории». Бетховен здесь становится родоначальником нового жанра концертной прогрмманой увертюры.Наиболее известные образцы его увертюр – «Эгмонт» и «Кориолан».К симфонической музыке следует отнести и все бетховенские произведения концертного жанра, поскольку партия оркестра играет в них ведущую роль: 5 фортепианных концертов, скрипичный, тройной (для фортепиано, скрипки и виолончели), и два романса для скрипки с оркестром. По существу, чисто оркестровой музыкой является и балет «Творения Прометея», исполняемый ныне как самостоятельное симфоническое произведение. В симфониях композитора закрепляется новый тип симфонизма – драматический, и симфония приобретает новый жанр – симфония-драма. Образцы симфоний-инструментальных драм – симфония № 3 «Героическая» Es dur, симфония № 5,  c moll, открывающаяся лаконичной темой-эпиграфом, темой судьбы, а такжк симфония № 9d moll. В драматургии и композиции данных симфоний ярко раскрываются следующие черты бетховенской симфонической драматургии:
–экспозиция тем-образов главной и побочной партий  в единстве противоположных, борющихся друг с другом элементов. Бетховенские темы главных и побочных партий часто строятся на контрастных мотивах, образующих внутреннее единство. Отсюда их внутренняя конфликтность, которая служит предпосылкой напряженного дальнейшего развития; 

– производный контраст. Под производным контрастом понимается такой принцип развития, при котором новый контрастный мотив или тема, является результатом преобразования предыдущего материала.  

–особая интенсивность и непрерывность развития и качественных изменений образов. Развитие тем начинается буквально с самого начала их изложения. Так, в 5 симфонии в I части нет ни одного такта собственно экспозиции (за исключением темы-«эпиграфа» ). Уже на протяжении главной партии начальный мотив разительно преображается – он воспринимается одновременно и как «роковой элемент» (мотив судьбы) и как символ героического сопротивления, то есть противостоящего року начала. Еще один пример – яркая и динамичная  тема главной партии 1 части симфонии № 3 Es dur «Героической», эта тема  экспонируется как бы  в процессе становления,развития;

– глубокий контраст тем-образов главной и побочной партий в экспозициях бетховенских сонат и симфоний перерастает в конфликт в серединно-разработочных и репризных разделах формы.Тем самым  принцип контраста способствует качественному росту ведущих тем-образов;

– интенсивный процесс развития охватывает не только разработку и репризу, но и перемещается в коду, которая становится второй разработкой, усиливая контрастность и многоплановость драматургии;

Несмотря на разнообразие драматургии икомпозиции бетховенских симфоний,  бетховенский симфонический  цикл можно кратко охарактеризовать следующим образом:  1 ч. – сонатное аллегро, динамичное и подвижное, с контрастом ведущих тем-образов; 2 ч. – медленная, возвышенная.сфера философской лирики, в   форме-композиции  вторых частей используется трехчастность или вариационность;  3 ч. – скерцо, где часто скерцозность приобретает драматический колорит; 4 ч.– сонатная форма, итог и финал всего цикла, в 4 части проходят темы из предыдущих частей, что способствует единству всего произведения. Благодаря интенсивному преобразованию контрастных тем-образов и масштабным,монументальным разделам формы бетховенская симфония становится «инструментальной драмой», где каждая часть является необходимым звеном единого музыкально-драматургического «действия». Кульминацией этой «драмы» является финал. Ярчайший образец бетховенской инструментальной драмы – «Героическая» симфония, все части которой связаны общей линией развития, направленной к грандиозной картине всенародного торжества в финале. 
2. Составить тезисный конспект данной темы по учебнику «МЛЗС», м.,1981, вып.3,  стр. 83–86.

3. Подготовить ответы на следующие вопросы:

1. Обозначить новый тип симфонии в творчестве Бетховена.

2. Перечислить симфонии-инструментальные драмы в  творчестве Бетховена.

3. Указать название программной симфонии Бетховена.

4. Перечислить наиболее выдающиеся симфонические произведения композитора.
