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Лекция.
Сложное предложение с различными видами связи можно назвать предложением усложненной структуры, поскольку в нем имеется более двух частей и представлено или сочинение и подчинение, сочинение и бессоюзие, или бессоюзие и подчинение, или все три вида связи.
В сложном предложении с различными видами связи всегда можно выделить основную связь, которая и является ведущей. Она бывает следующих типов (на примерах отдельных предложений): бессоюзная: [Под стенами Гассан-Кале течет речка Мургул, [берега ее покрыты железными источниками, которые бьют из-под камней истекают в реку] (П.) − перечислительные отношения передаются с помощью интонации; вторая структурно-смысловая часть представляет собой сложноподчиненное предложение с определительными отношениями, придаточная часть присоединяется союзным словом которые; сочинительная: [Северный уездный городок, где осталась моя семья, разорившаяся помещичья семья, был от меня далеко], и [я не понимал тогда, что потерял последнюю связь с родиной](Б.) − она передается сочинительным союзом и; первая часть представляет собой сложноподчиненное предложение с союзным словом где; вторая структурно-смысловая часть − сложноподчиненное предложение с изъяснительными отношениями, придаточная часть присоединяется к главной подчинительным союзом что; бессоюзная: [Уж было поздно и темно]; [сердито бился дождь в окно, и ветер дул, печально воя] (П.) − перечислительные отношения передаются интонацией; вторая структурно- смысловая часть представляет собой сложносочиненное предложение с перечислительными отношениями, которые выражаются союзом и;
бессоюзная: [Старик Гранде ярко напомнил мне деда],[было обидно, что книжка так мала, и удивляло, как много в ней правды] (М.Г.) − первая структурно-смысловая часть −  это простое предложение, а вторая − сложноподчиненное предложение с подчинением. Первое придаточное − подлежащное, присоединяется к главной части подчинительным союзом что, вторая часть также подлежащная, присоединяется союзом как.
	
Знаки препинания в сложном предложении с различными видами связи
В сложном предложении с различными видами связи могут оказаться рядом два союза: подчинительный и подчинительный или сочинительный и подчинительный либо союз и союзное слово. В таком случае запятая ставится между ними только тогда, когда мысленное изъятие придаточной части, присоединенной вторым союзом или союзным словом, не требует перестройки главной части: Я молчал, зная по опыту, что, когда он зол, возражать ему бесполезно (М. Г.); Он рисовал голову старика, и, когда кончил, его поразило сходство этой головы с чем-то знакомым (Г.).
Не разделяются запятой союзы и союзные слова при наличии в главной части частиц то, так. Если изъятие придаточной конструкции невозможно без нарушения структуры и смысла всего сложного предложения, то запятая на стыке союзов тоже не ставится: А за ужином он много ел, говорил глупости и уверял, что когда зимой ешь свежие огурцы, то во рту пахнет весной (Ч.). Ср. также: Я молчал, зная по опыту, что когда он зол, то возражать ему бесполезно; Он рисовал голову старика, и когда кончил, то его поразило сходство этой головы с чем-то знакомым.

Задание 1. Спишите предложения с сочинительной, подчинительной и бессоюзной связью частей. Определите, какая связь является ведущей. Выделите грамматические основы предложений. Установите виды отношений между их частями. Объясните постановку знаков препинания.
1. Однажды утром сидел он в своем кабинете, окруженный деловыми бумагами. Как вдруг услышал громкое приветствие на французском языке; Ибрагим с живостию оборотился, и молодой Корсаков, которого оставил он в Париже, в вихре большого света, обнял его с радостными восклицаниями. (П.) 2. Арап улыбнулся; он оскалил белые зубы, и сморщенное печеным яблоком личико вдруг стало детским. (Тын.) 3. Хорошо еще, что морозно, и ветер легко сдувает с дороги жесткий снег. (Б.)

Домашнее задание.
1) Прочитать лекцию, выполнить задание 1 (устно).
2) Упражнение 799 (письменно)

