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Тема « Группа медных духовых инструментов».

1. Изучить опорный конспект по теме «Медные духовые».

Звучанию медный духовых инструментов присущи такие качества, как великолепие и блеск. Если звучание деревянных духовых инструментов напоминает пастушескую свирель, то медные инструменты обращают память к военным и охотничьим сигналам. Основные представители этой группы - трубы, валторны, тромбоны и туба. Из медных духовых инструментов состоят преимущественно оркестры военной музыки. Это объясняется большой силой их звука, звонкостью. Для военного оркестра, который играет на открытом воздухе, сопровождая воинские парады и шествия, последнее качество особенно важно. Симфонический оркестр у классиков обычно ограничивался двумя трубами и двумя валторнами. Современный симфонический оркестр большого состава имеет две или три грубы, четыре валторны, три тромбона и тубу. Однако оркестр с усиленной медной духовой группой может включать, к примеру, и шесть, и восемь, и даже десять валторн (Р. Вагнер, Г. Малер). Валторна (нем. Waldhom - «охотничий рог») обладает мягким, певучим, «объемным» тембром. У нее очень широкий диапазон. В ее исполнении прекрасно звучат и мелодии повествовательного характера, и живые, стремительные, энергичные мелодии (основной лейтмотив из симфонической поэмы Р. Штрауса «Тиль Уленшпигель»), Валторны нередко выступают на первый план там, где музыка навеяна образами природы (увертюра к опере «Вольный стрелок» К. Вебера). Выразительно звучат аккорды трех или четырех валторн (характеристика Волка из симфонической сказки С.С. Прокофьева). Также во многих случаях валторнам поручают длительно выдерживаемые звуки (педаль). Труба обладает самым светлым, ярким и звонким тембром среди медных духовых инструментов. В то же время она может звучать благородно и возвышенно, торжественно и гимнически, а порой воинственно и призывно. В низком регистре звук трубы имеет драматичный оттенок, а в среднем он ярок, блестящ и так силен, что «прорезывает» плотную звучность всего оркестра («Поэма экстаза» А.Н. Скрябина). Иногда применяемая сурдина делает звук трубы резким и пронзительным. Корнет внешне похож на трубу. Тем не менее, его тембр достаточно далек от тембра трубы, гораздо мягче и несколько слабее. Корнету поручают, как правило, мелодии жанрово-лирического плана (Неаполитанский танец из балета П.И. Чайковского «Лебединое озеро»). Итак, если наилучшие качества валторны раскрываются прежде всего в проникновенной лирике и пейзажно-идиллических картинах, то выразительным свойствам трубы ближе всего образы волевые, героические, воинственные. 

Характеристика выразительных свойств  тромбона и тубы.Тромбон - очень древний инструмент, к тому же он первым из группы медных духовых инструментов, еще в XVI веке, появился в симфоническом оркестре. В переводе с итальянского тромбон означает «большая труба, трубища». Его конструкция достаточно проста: труба rpov,6ona может удлиняться или укорачиваться за счет кулисы (выдвижной изогнутой трубки). Кулиса двигается правой рукой, а левой рукой музыкант придерживает мундштук. В XVI веке сформировалась семья тромбонов (дискант, альт, тенор, бас, контрабас). Сейчас самыми распространенными разновидностями являются тромбон-тенор и бас-тромбон, в звучании которых сочетаются достоинство, грозная мощь и величавая значительность. Однако его звучание способно воплотить и проникновенное, даже патетическое высказывание («Траурно-триумфальная симфония» Г. Берлиоза). Тромбон по характеру звучания и своим образно-психологическим свойствам приближается к трубе, но диапазон у него ниже и звук массивнее, чем у грубы. Н.А. Римский-Корсаков так описывает этот инструмент: «Тембр мрачно-грозный в низких тонах и торжественно-светлый в верхних. Густое и тяжеловесное piano, зычное и могучее forte». Эти качества позволили М.И. Глинке использовать тромбоны для характеристики Черномора в опере «Руслан и Людмила». Тем не менее преимущественно тромбон употребляется в оркестре как гармонический инструмент в составе квартета «тяжелой меди» (три тромбона и туба). Туба - самый низкий музыкальный инструмент, «бас» группы. Ее современный вид оформился сравнительно недавно, в середине XIX столетия, а впервые она встречается в партитурах Р. Вагнера. Диапазон тубы занимает почти всю контроктаву. В большой и малой октавах она также звучит превосходно — очень мощно, но при этом не так резко, как трубы и тромбоны. Звук у нее очень глубокий, густой, а в нижнем регистре - красивый и теплый. Подобно басам других групп (контрабасу, контрафаготу) губа редко солирует и используется главным образом для удвоения мелодии других инструментов или для «педалей» - выдержанных звуков в басу. В исключительных случаях тубе доверяется функция solo. М. Равель, работая над инструментовкой цикла «Картинки с выставки» М.П. Мусоргского, в пьесе «Быдло» поручил мелодию тубе. Инструменты медной духовой группы, если они применены всей своей массой, дают ослепительно блестящую , массивную и величавую звучность. Такое употребление медных характерно для Р. Вагнера, с его тяготением к предельной насыщенности оркестровых красок, к страстной напряженности эмоций и романтическому пафосу. Выражение «вагнеровская медь» даже стало нарицательным: под ним понимается использование плотных полнозвучных аккордов медных инструментов. Но инструменты данной группы помимо «первых» ролей исполняют и второстепенные, вспомогательные функции. Они аккомпанирую т мелодическим инструментам, создаю т превосходный фон своими тянущ имися, выдержанными звуками. 

Таблица обозначений медных  духовых
Валторны   Corni
Трубы   Trombe
Тромбоны   Tromboni
Туба   Tuba

Особенности диапазона и строя. Группа труб.
Труба in Вь - транспонирующий инструмент, звучит большой секундой ниже тональности данного произведения. Нотируется на большую секунду выше от строя «с».
Низкий регистр используется редко вследствие неустойчивой интонации, слабой звуч​ности и неясности тембра. Средний регистр обладает ярким выразительным тембром, ин​тонационно наиболее устойчив, отличается сильным звуком. Верхний регистр напряжен​ный, тембр резкий, сдавленный. Группа труб в эстрадно-джазовой музыке (4-5 труб) весь​ма подвижна как в техническом, так и в динамическом отношениях, за исключением быст​рых пассажей в низком регистре.

  Валторна строй – F диапазон: Си(контр) - Фа2.Звук мягкий, певучий, применяеися в основном для гармонической педали.

Группа тромбонов.
Тромбон - инструмент не транспонирующий, нотируется в басовом и теноровом клю​чах, но изредка - и в альтовом.

Диапазон: Сиb(контр) – Ля1
Туба – басовый медный инструмент. Строй туба-бас Es, тубу- кантрабас Bb. Диапазон До контр- Ми мал.октавы

2. Подготовить ответы на вопросы:

1. Перечислить инструменты группы медных духовых.

2. Написать итальянские обозначения каждого из интсрументов этой группы.

3.Какой инструмент из группы медных духовых существует в строе in F?

     а) труба;

     б) туба;

     в) валторна;

     г) тромбон.

