Задание по предмету «Инструментоведение» для студентов специализации «Фортепиано» 3 курс. 17 неделя обучения. Преподаватель Пронина Н.В.
Тема «Дирижер как самостоятельная профессия в сфере исполнительства».

1.Изучить опорный конспект по данной теме. 
Краткий обзор истории дирижерского исполнительского искусства. Дирижер как профессия.Как самостоятельный вид музыкального исполнительства дирижирование сложилось в первой половине XIX века. Прообразы дирижерского искусства в древних цивилизаиях (древний Египет, Ассирия). Искусство древнегреческих корифеев.Понятие хейрономии  в Древней Греции –  управление хором с помощью хейрономии(от др.-греч. χείρ — рука и νόμος — закон, правило), которое перешло затем и в практику церковного исполнительства в средневековой Европе; этот вид дирижирования предполагал систему условных движений рук и пальцев, с помощью которых дирижёр указывал певчим темп, метр, ритм, воспроизводил контуры мелодии — её движение вверх или вниз и т. д. С усложнением многоголосия и развитием оркестровой игры становилась всё более необходимой чёткая ритмическая организация ансамбля исполнителей, и в практику постепенно входил способ дирижирования с помощью особой — палочки (баттуты), изготовлявшейся из различных материалов, в т.ч. и драгоценных, служившей для отбивания такта. Одной из ранних изображений  управления церковным хором с помощью баттуты относится к 1432 году..Баттута изначально представляла собою достаточно массивную трость; руководитель оркестра отбивал такт, ударяя ею об пол.Техника дирижирования в XVII-XVIII в.в., в XVII веке существовали и другие  способы дирижирования; так, в ансамбле исполнением мог руководить один из его участников, чаще всего скрипач, который отсчитывал такт ударами смычка или кивками головы. Дирижирование в музыкальной культуре эпохи классицизма.С появлением в XVII веке системы генерал-баса обязанности дирижёра перешли к музыканту, исполнявшему партию генерал-баса на клавесине или органе; он определял темп рядом аккордов, но мог также делать указания глазами, кивками головы, жестами. В XVIII веке исполнителю партии  генерал-баса чаще помогал первый скрипач — концертмейстер, который задавал тон своей игрой на скрипке, а мог, прекратив игру, использовать смычок в качестве баттуты. В XVIII веке распространилась практика двойного и тройного дирижирования — при исполнении сложных вокально-инструментальных сочинений: так, в опере клавесинист управлял певцами, а концертмейстер оркестром; третьим руководителем мог стать первый виолончелист, игравший басовый голос в оперных речитативах, или хормейстер; в отдельных случаях число дирижёров могло доходить до пяти. По мере реформы системы генерал-баса (во второй половине XVIII века) возрастало значение скрипача-концертмейстера; и в XIX веке такой способ дирижирования сохранялся при исполнении несложных сочинений, в частности в бальных и садовых оркестрах; он используется нередко и в настоящее время при исполнении старинной музыки[. 
 XIX в. в истории дирижирования.Развитие и усложнение симфонической музыки, постепенное расширение состава оркестра уже в конце XVIII века требовали освобождения дирижёра от участия в ансамбле; дирижирующий концертмейстер вновь уступал своё место человеку, стоящему перед оркестром. При этом в качестве баттуты могла использоваться трубка из кожи, набитая шерстью, или рулон нот. В начале XIX века в руке дирижёра появилась небольшая деревянная палочка. В Вене дирижёрскую палочку первым использовал Игнац фон Мозель в 1812 году; в 1817 году с помощью палочки управляли оркестром К. М. Вебер в Дрездене и Л. Шпор во Франкфурте-на-Майне. На протяжении веков композиторы  сами исполняли свои произведения: сочинение музыки входило в обязанности капельмейстера, кантора, в иных случаях и органиста; постепенное превращение дирижирования в профессию началось в последние десятилетия XVIII века, когда появились композиторы, регулярно выступавшие с исполнением чужих сочинений. Так, в Вене с 1771 года в публичных благотворительных концертах Музыкального общества, которыми сначала руководил Флориан Леопольд Гассман, а затем на протяжении многих лет А. Сальери, часто исполнялись сочинения различных композиторов. Практика исполнения чужих сочинений во второй половине XVIII века распространилась и в оперных театрах: чужими операми нередко дирижировали К. В. Глюк, Джованни Паизиелло и Йозеф Мысливечек, пропагандировавший, в частности, творчество К. В. Глюка. 
Если в XVIII веке композиторы-дирижёры выступали в основном со своими оркестрами (капеллами), исключение составляли лишь оперные композиторы, ставившие и исполнявшие свои сочинения в разных городах и странах, то в XIX веке и на концертной эстраде появились гастролёры, выступавшие как с собственными, так и с чужими сочинениями, дирижируя чужими оркестрами, как, например, Гектор Берлиоз и Феликс Мендельсон, а позже Р. Вагнер. 

Реформа дирижирования Г.Берлиоза и Р.Вагнера как  исторический поворот, обеспечивший полноценный творческий контакт дирижёра с артистами оркестра. Постепенно дирижирование превращалось в самостоятельную профессию, не связанную с композиторским творчеством: управление разросшимся оркестром, интерпретация всё более усложняющихся сочинений требовали специальных навыков и специальной одарённости, отличной в том числе и от одарённости музыканта-инструменталиста. «Для дирижирования требуется не только способность полностью понимать и чувствовать музыкальное художественное творение, но и особая техническая ловкость рук, её трудно описать и ей едва ли можно научиться… Эта специфическая способность зачастую никак не связана с общей музыкальной одарённостью. Случается, что какой-нибудь гений лишён этой способности, а посредственный музыкант наделён ею» (Феликс Вейнгартнер). Среди первых профессиональных дирижёров, получивших международное признание – Ганс фон Бюлов. Бюлов стал первым в истории дирижёром, гастролировавшим вместе с оркестрами, в том числе с Берлинским филармоническим оркестром. 

Краткая характеристика истории дирижерского искусства в России.До XVIII века дирижирование в России было связано главным образом с хоровым исполнением, и в первую очередь — церковной музыки. Для руководителей церковных хоров, регентов, вырабатывались определённые приёмы дирижирования, о которых говорится, в частности, в «Мусикийской грамматике» Н. П. Дилецкого, относящейся ко второй половине XVII века. 
Первыми оркестровыми дирижёрами были музыканты из крепостных, руководившие частными капеллами; так, наиболее известный среди них, Степан Дегтярёв, управлял оркестром Шереметевых. На протяжении XVIII и XIX веков в России, как и в Западной Европе, дирижирование, как правило, было связано с композиторским творчеством: известными дирижёрами в своё время были Иван Хандошкин и Василий Пашкевич, в XIX веке — М.А.Балакирев и А.Г. Рубинштейн. Первым профессиональным дирижёром (не являвшимся композитором) можно считать Николая Рубинштейна, который с начала 1860-х годов  был постоянным дирижёром симфонических концертов в Москве, гастролировал в качестве дирижёра в Петербурге и других городах, был первым в России исполнителем многих сочинений как русских (прежде всего П. И. Чайковского), так и зарубежных композиторов[ Но если Рубинштейн за рубежом был известен в первую очередь как выдающийся пианист, то Василий Ильич Сафонов стал первым русским музыкантом, получившим международное признание, уже в начале XX века, именно в качестве дирижёра. Дирижерская деятельность С.В.Рахманинова в театре С.И.Мамонтова. 
Дирижерская деятельность в XX  века.  Выдающиеся дирижиры XX века – Бруно Вальтер, Артуро Тосканини, Эрих Кляйбер, Отто Клемперер, Вильгельм Фуртвенглер.Престиж профессии дирижёра особенно вырос в начале XX века; Со второй половины XIX века в Европе доминировала немецко-австрийская школа дирижирования – Ханс Рихтер, Феликс Мотль, Густав Малер, Артур Никиш, Феликс Вейнгартнер, Леопольд Стоковский.

Сфера применения дирижёрского искусства уже в XX веке существенно расширилась: к концертной эстраде и музыкальному театру добавились кинематограф, радио, телевидение и студия звукозаписи.

2. Подготовить сообщения на тему «Выдающиеся дирижеры XIX-XX века».

Примерный список дирижеров периода второй половины XIX-XX века.

1. Г.Берлиоз.

2. Р.Вагнер.

3. М.А.Балакирев.

4. А.Г.Рубинштейн.

5. Н.Г.Рубинштейн.

6. С.В.Рахманинов.

7. В.И.Сафонов.

8. А.Тосканини.

9. Б.Вальтер.

10. О.Клемперер.

11. А.Никиш.

12. Г.Малер.

13.  В.Фуртвенглер.

