Задание по предмету «Инструментоведение» для 3 курса специализации «Оркестровые струнные инструменты».14 н.о.

Тема: «Струнно-смычковые и видовые инструменты».

1.Изучить опорный конспект  по данной теме.

История возникновения струнных инструментов (обзорно).

Первые скрипки появились во Франции и Италии в начале XVI века. Предполагают, что скрипки произошли от лиры da braccio. Искусство их изготовления распространилось по всей Европе, но особенно этим прославилась Италия.  Родоначальником Кремонской школы был Андреа Амати, его последователи – Николо Амати (внук Андреа Амати), Андреа Гварнери, его сыновья и племянник Джузеппе Гварнери, Антонио Страдивари. Их инструменты отличаются прекрасной формой, превосходным материалом, исключительным тембром. Основателями Брешианской школы в Ломбардии были Гаспаро Берталотти и Паоло Маджини (создатель первых контрабасов).  

     Прекрасные смычковые инструменты на рубеже XVIII и XIX веков изготовлял русский мастер Иван Батов – крепостной графа Шереметьева. Большую ценность представляют инструменты мастеров XX века – Лемана, Витачека, Подгорного. 
Основные инструменты и партии. Скри́пка (итал. violino, фр. violon, нем. Violine или Geige) — смычковый струнный музыкальный инструмент высокого регистра. Имеет народное происхождение, современный вид приобрела в XVI веке, получила широкое распространение в XVII веке. Имеет четыре струны.
Альт (англ.  и итал. viola, фр. alto, нем. Bratsche) или альт скрипичный — смычковый струнный музыкальный инструмент такого же устройства, что и скрипка, но несколько бо́льших размеров, отчего звучит в более низком регистре. 

Виолонче́ль (итал. violoncello, сокр. cello, нем. Violoncello, фр. violoncelle, англ. cello) — смычковый струнный музыкальный инструмент известный с первой половины XVI века, такого же строения, что и скрипка или альт, однако значительно бо́льших размеров. Виолончель обладает широкими выразительными возможностями .

Контраба́с (итал. contrabasso или basso, фр. contrebasse, нем. Kontrabass, англ. double bass) — самый крупный по размерам (около двух метров в высоту) и самый низкий по звучанию из широко используемых смычковых струнных музыкальных инструментов. Имеет четыре струны. 

Фактурные функции и особенности звукоизвлечения инструментов струнно-смычковой группы.В современном симфоническом оркестре группу струнных смычковых инструментов представляют четыре инструмента:

- скрипка, обладающая самым высоким диапазоном;

- альт, диапазон которого находится квинтой ниже скрипичного;

- виолончель, вдвое превышающая альт по размерам и потому звучащая

октавой ниже его;- контрабас - самый большой и самый низкий инструмент группы.Эти инструменты очень сходны между собой по форме, способам

звукоизвлечения. Они также похожи по тембру и прекрасно сливаются друг  с другом. Вся группа может звучать как один инструмент с сильным, певучим

голосом и обширным діапазоном.Смычковая группа - самая многочисленная в симфоническом оркестре. При этом больше всего в ней скрипок, которые, согласно «квартетной» традиции,делятся на две партии. Квартетный принцип распределения голосов в этой группе выглядит следующим образом: первые скрипки - вторые скрипки - альты —виолончели и контрабасы.Так как  сила звучности инструмента нарастает с увеличением его размера, то  для динамически ровного звучания группы принято исходить из числа
контрабасов, увеличивая каждую следующую партию на один пульт, т.е. два

инструмента. Так, в малом составе при 4 контрабасах необходимо иметь 6

виолончелей, 8 альтов, 10 вторых скрипок, 12 первых скрипок (итого 40

инструментов). В большом оркестре соотношение может быть выражено такой

формулой:

8 + 1 0+ 1 2+ 1 4 + 16 = 60.

Н.А. Римский-Корсаков писал, что из всех оркестровых групп группа

смычковых инструментов наиболее богата разнообразными приемами звукоизвлечения. «Благородство, мягкость, теплота тембра и ровность звучности навсем протяжении каждого из представителей смычковой группы составляет одно из главных преимуществ ее перед другими оркестровыми группами».Широк динамический диапазон смычковой группы - от мощного плотного f f до еле слышимого ррр.
Основные штрихи.
На смычковых инструментах чаще всего играют легато, связываянесколько звуков одним движением смычка. Легким подталкиванием смычка исполняется стаккато, а широким движением смычка со сменой направленияна каждом звуке - деташе. Есть и другие приемы звукоизвлечения, к примеру  пиццикато - игра не смычком, а щипком пальца, когда звук становится сухим и отрывистым;флажолеты, когда звук - очень высокий - легким шелестом напоминает звучание флейты;игра с сурдиной (con sordino), которая не только ослабляет звук, но и придает ему несколько зудящую, таинственную окраску.

Фактурные функции струнных смычковых инструментов:  мелодия в подавляющембольшинстве случаев вели первые скрипки; вторым скрипкам и альтам поручалось гармоническое заполнение фактуры; виолончели и контрабасы играли в унисон партию гармонического баса. Со временем композиторы все более свободно обращаются с инструментами этой фуппы:мелодия может быть поручена и альтам, и виолончелям, и даже контрабасам (напр,«Слон» из сюиты «Карнавал животных» К. Сен-Санса). При этом инструменты сохраняют свои индивидуальные свойства.
Видовые инструменты струнной группы.Разновидности виол (интсрументов барочной эпохи).Виола – прародитель современных скрипок и виолончелей.
Виола да браччо – предок скрипки (ручная виола).Виола да гамба – в буквальном переводе с итальянского – «коленная виола». Играли на виоле да гамба, устанавливая её на коленях или между ними.
Виола д'амур – основная особенность виолы д'амур заключалась в том, что под обычными т.н.жильными  струнами были натянуты металлические струны. Смычок задевал лишь жильные струны, и от их вибрации начинали звучать металлические струны. Виола да гамба – (итал. viola da gamba — ножная виола) — старинный струнный смычковый музыкальный инструмент семейства виол, близкий по размеру и диапазону современной виолончели. На виоле да гамба играли сидя, держа инструмент между ног или положив боком на бедро, — отсюда название. Из всего виольного семейства виола да гамба дольше всех инструментов сохраняла своё значение: для неё написаны многие произведения важнейших авторов середины XVIII века. Однако уже в конце столетия эти партии исполнялись на виолончели. Выд.исполнитель  – К.Абель, Гёте назвал Карла Фридриха Абеля последним виртуозом на гамбе.
2. Подготовить ответы на следующие вопросы:

1. Перечислить инструменты струнной группы, использующиеся в классическом  симфоническом оркестре.
2. Указать  выдающихся представителей итальянской  школы скрипичных мастеров XVII–XVIII в.в.
3. Перечислить фактурные функции инструментов струнно-смычковой группы.

4. Назвать видовые инструменты группы струнно-смычковых инструментов.

5. Композитор эпохи барокко, младший современник И.С.Баха, выдающийся виртуоз, исполнитель произведений для виолы да гамба.
