Задание по предмету МЛ для студентов 3 курса специализации «Оркестровые струнные инструменты», «Вокальное искусство», «Оркестровые духовые и ударные инструменты». 17 неделя обучения. Преподаватель Пронина Н.В.
Тема «П.И.Чайковский. Оперное творчество (общая характеристика). Опера «Евгений Онегин» (общая характеристика; анализ первой картины оперы).
1.Изучить опорный конспект по данной теме.

Обзор тем и образов оперных произведений П.И.Чайковского. Центральное положение данной жанровой сферы в творчестве П.И.Чайковского. Общность оперной и балетной жанровых сфер в творческом наследии композитора. Жанр лирико-психологической драмы как ведущий в оперном творчестве композитора. Эстетические взгляды композитора в области оперного творчества. Высказывания П.И.Чайковского относительно целей и задач оперной эстетики его времени. «Опера, именно только опера, сближает Вас с людьми, роднит Вашу музыку с настоящей публикой, делает Вас достоянием не только отдельных маленьких кружков, но при благоприятных условиях – всего народа» (П.И.Чайковский).
Опера в его творчестве занимает  большое   место. Композитором написано 10 опер: «Воевода». «Ундина» (ранние оперы на исторический и мифологический сюжеты), «Кузнец Вакула» – комическая лирико-фантастическая опера на  сюжет повести Н.В.Гоголя «Ночь перед Рождеством», впоследствии опера получила название   «Черевички»; три  оперы на  сюжеты  из русской, польской и французской истории  –  «Опричник», «Мазепа» и «Орлеанская Дева»; опера – историческая драма  «Чародейка»,  объединяющая в себе черты исторической хроники (народное нижегородское предание XV  века) и лирико-психологической драмы (образы княжича Юрия и Кумы Настасьи); светлая лирическая одноактная  опера «Иоланта» на либретто М.И.Чайковского по драме Генрика Герца «Дочь короля Рене». Вершиной оперного творчества Чайковского являются оперы «Евгений Онегин» и «Пиковая дама».

Большинство опер композитора  –  это лирико-психологические драмы, в основе которых жизнь человека, его мысли, чувства и поступки.

Чайковского привлекали «сюжеты в коих действует настоящие, живые люди, чувствуют также, как и я». Композитор последовательно придерживался продуманных принципов оперного жанра. Впитав многообразные стили и направления европейской и русской музыки, Чайковский создает новый тип реалистической оперы. Главным условием драматургии оперы Чайковский считал правдивость характеров и ситуаций. Сюжет должен передавать одно сильное чувство - любовь, ревность, патриотизм». В основе опер Чайковского лежит сложный конфликт. Композитор считал, что либретто должно быть сжатым, передающим основную идею. Ведущей в операх Чайковского является мелодия ариозно-декламационного склада, оркестр активно участвует в развитии оперы. В его операх гармонично сочетаются симфоническое развитие и замкнутые оперные формы - арии, дуэты, хоры, ансамбли.

Большое значение Чайковский придавал яркой индивидуальной характеристике героев и показу образов в развитии. Богатство и выразительность вокальной партии соединяются в операх Чайковского с напряженным симфоническим развитием, позволяющим передавать динамику душевных состояний. Вместе с тем он с большим вниманием относился к законам сцены, добивался тщательной обрисовки бытового или исторического фона, считая, что оперу надо «не только слушать, но и смотреть».

К законченному воплощению своего оперного идеала Чайковский пришел не сразу. В «Евгении Онегине», написанном в 1878 году по поэме А.С. Пушкина  композитору впервые удалось воплотить свой эстетический идеал «интимной, но сильной драмы» из жизни русской дворянской среды, обычных   людей, создав глубоко жизненное произведение.       

Оперное творчество последнего периода открыло новую страницу в истории музыкального театра. «Послеонегинские оперы»: «Орлеанская дева», «Мазепа», «Чародейка» имеют общие черты. Теперь психологическая драма героев выражена в очень сложном «внешнем» действии, содержание насыщено конфликтами, внезапными поворотами, параллельными сюжетными линиями. Возрастает роль народных массовых сцен. Личная драма и народная взаимосвязаны. Это главная черта оперной драматургии этого периода новые свойства опер - многогранность характеров героев, введение второстепенных, эпизодических лиц и контрастное сопоставление образов. Но главное новое качество-введение монодраматического принципа в сложную многосоставную драматургию оперы. Всё действие подчинено развитию одного центрального образа, музыкальная характеристика которого выступает на первый план и влияет на всё остальное. Наиболее ярко и последовательно  это проявилось в предпоследней опере  – «Пиковой даме», написанной в 1890 году на сюжет повести А.С.Пушкина. Как образец оперной драматургии Чайковского «Пиковая дама» ближе к опере «Евгений Онегин». Чайковский как бы возвращается к показу интимный драмы, но преломляет ее в трагедийной концепции. Все действия направлены на показ развития трагедии главного героя.Опера «Пиковая дама» – вершина оперного творчества Чайковского, шедевр русской и мировой классики, это произведение в целом по мастерству стиля, накалу эмоций и чувств героев, по единству и цельности развития представляет уникальное явление. Существенные изменения здесь  претерпевают  образы Германаи Лизы, но это не меняет в целом  смысла  пушкинского произведения-первоисточника;  повесть и опера основаны на внутренних конфликтах и вместе с тем на взаимоотношениях героя и окружающего общества. Однако характер Германа, его отношения с окружающими, борьба в его душе двух враждебных сил - пагубной страсти к карточной игре и любви к Лизе - стали у Чайковского иными. Роль и значение симфонического оркестра в опере «Пиковая дама».
Чайковский в своем оперном творчестве  утверждает принципы ариозно-декламационного типа мелодики, использует классические вокальные формы  и жанры, широко использует принципы драматического симфонизма. Последние проявляются в   наличии конфликтных интонационных комплексов, оркестровых тем-характеристик, в постепенности  музыкальной трансформации образов, длительного развертывания формы, проходящей через ряд стадий, образующих волнообразное развитие, в использовании приемов динамических реприз. В драматургии  «Евгения Онегина», «Пиковой дамы» и «Иоланты»  ярко отразились перечисленные черты оперной драматургии композитора. 

Опера «Евгений Онегин».История создания оперы. А.С.Пушкин и П.И.Чайковский. Общность и различие двух произведений русской классики.В мае 1877 года певица Е. А. Лавровская посоветовала Чайковскому написать оперу на сюжет пушкинского «Евгения Онегина». Вначале эта мысль показалась композитору слищком смелой, но вскоре он увлекся ею,  в одну ночь написал сценарий и принялся за музыку. Чайковский преклонялся перед Пушкиным. Его знание жизни, характера русского человека, тонкое понимание русской природы, музыкальность стиха вызывали у композитора восхищение. Либретто было им написано в сотрудничестве с К. С. Шиловским (1849—1893). Из пушкинского романа в стихах — «энциклопедии русской жизни», как назвал его В. Г. Белинский,  композитор избрал  то, что было связано с душевным миром и личными судьбами пушкинских героев, скромно назвав свою оперу «лирическими сценами». Новаторстов драматургии оперы – лирическое начало является ведущим, именно поэтому Чайковский волновался за судьбу своей оперы: в ней не было традиционных сценических эффектов, а исполнение требовало максимальной простоты и искренности. Это музыкальное произведение было новым шагом в оперном искусстве. Поэтому он решил поручить первое её исполнение молодым музыкантам – ученикам Московской консерватории. Завершение оперы – 20 января 1878 года.  «Евгений Онегин» был закончен (в Италии, в Сан-Ремо). Клавир оперы Чайковский посылает  Надежде фон Мекк. Премьера оперы состоялась в марте 1879 г., в Москве в Малом театре, исполнителями были студенты Московской консерватории. Наряду с Четвертой симфонией, создававшейся в это же самое время, «Онегин» приобрел рубежное значение в развитии композитора, ознаменовав наступление его полной творческой зрелости.«Евгений Онегин» — непревзойденный образец лирической оперы, в которой поэзия Пушкина гармонически слилась с прекрасной, задушевной музыкой, полной сердечного тепла и драматизма. С поразительным совершенством Чайковский охарактеризовал этически прекрасный облик Татьяны, подчеркнув в нем русские национальные черты. Драматургия оперы – ведущее  значение образа Татьяны, общность образов Татьяны Лариной и Владимира Ленского. Их темы-характеристики в опере. Музыкальные темы-характеристики других персонажей оперы. Композиция оперы – семь картин семь лирических сцен. Значение оркестрового вступления в опере – краткое оркестровое вступление вводит в мир поэтических грез Татьяны.  Музыкальная характеристика образа Татьяны в оркестровом вступлении. Единство и цельность  музыки оркестрового вступления оперы. В основе оркестрового вступления – одна тема, один образ, тема грез Татьяны. Эта тема- характеристика Татьяны в оркестровом вступлении дана в теме элегически романсного характера, это своеобразном «портрете героини» ( некоторое сходство этой темы с мелодией романса Чайковского «Зачем же ты приснилася».)


Настроение грустной задумчивости, меланхолической «погруженности в себя», создаваемое этой темой, достигается, в частности, характерным для Чайковского приемом опевания V ступени минора: VI—V—IV.Нисходящий оборот с V и IV повышенной ступенью  настойчиво повторяется несколько раз подряд (такты 13 — 14, 25 — 28). Благодаря секвенционному строению темы и отсутствию устойчивого завершения она легко варьируется и обрастает выразительными подголосками. Наиболее широко эта тема развивается в первых двух картинах оперы, затем она возникает только изредка в виде кратких тем-мотивов воспоминаний в 6 и 7 картинах оперы. В музыкальной характерстике Татьяны Чайковский оставался верен Пушкину: особую поэтичность и этическую возвышенность Татьяны отмечают все критики и исследователи, начиная с В.Г.Белинского. На протяжении всей оперы образ Татьяны, не меняя своей сути, претерпевает важные изменения – композитор  психологически точно сумел передать превращение мечтательной девушки в женщину с сильным характером, умеющей  «властвовать собой».
Первая картина оперы многогранно обрисовывает фон действия и знакомит слушателей с образами главных героев. К основным номерам и сценам первой картины относятся дуэт Татьяны и Ольги (на текст пушкинского стихотворения «Певец»); сцена с крестьянами, в которой сопоставляются протяжная и плясовая песни; ария Ольги; ариозо Ленского – «автопортрет» лирического героя оперы, созвучного Татьяне и ариозо Онегина «Мой дядя самых честных правил». Центральной для драматургии первой картины становится сцена приезда Ленского и Онегина – развернутый квартет, в котором принимают участие все лирические персонажи оперы – Татьяна, Онегин, Ольга и Ленский.Первый номер оперы – дуэт Татьяны и Ольги «Слыхали ль вы», он по своему настроению и интонациям напоминает  русский  бытовой романс, проникнут безмятежным элегическим настроением. К голосам девушек присоединяется диалог Лариной и Филиппьевны: дуэт превращается в квартет. В последующей сцене с крестьянами протяжная песня «Болят мои скоры ноженьки» сменяется задорной шуточной «Уж как по мосту-мосточку». Сцена с крестьянами служит важным моментом, обрисовывающим место  действия и подчеркивая характер главной героини,  ее родство с родной усадьбой и родной природой. Ария Ольги «Я не способна к грусти томной» дает ее исчерпывающий портрет . В лирически-восторженном ариозо Ленского «Я люблю вас, Ольга» возникает впервые в опере возникает облик пылкого, романтического юноши. Завершается первая картина развернутым ариозо Онегина, его портретом,  ритм менуэта здесь подчеркивает светские черты как преобладающие в облике Онегина. Особое значение имеет  проведение темы секвенций Татьяны (темы грез Татьяны) в конце первой картины, эта интонационно-образная  арка придает цельность и завершенность музыке первой картины.
2. Составить конспект  темы по учебнику «РМЛ», Л.,1986, вып. 3, стр.241-243.

3. Подготовить ответы на следующие вопросы:

1. Перечислить количество опер в творчестве П.И.Чайковского.

2. Назвать ведущий жанр в оперном творчестве композитора.

3. Указать автора идеи  обращения композитора  к пушкинскому роману в стихах  «Евгений Онегин» в качестве первоисточника либретто оперы.
Тема «П.И.Чайковский. Опера «Евгений Онегин», анализ второй–четвертой картин оперы».

1.Изучить опорный конспект по данной теме.

Вторая картина оперы – центральная в развитии образа Татьяны.  Здесь композитор  с необыкновенной психологической чуткостью запечатлел разнообразные душевные состояния героини: робкий порыв,  сомнения , и наконец решимость в утверждении  любви. Большое значение в развитии образа главной оперы приобретает оркестр, так, например,  в оркестре развиваются темы, характеризующие разнообразные чувства Татьяны на протяжении всей картины. Вторая картина начинается с оркестрового вступления и завершается оркестровой постлюдией.  Композиция 2 картины – три крупных раздела: первый дуэт-диалог Татьяны с няней, сцена письма и заключительный дуэт-диалог Татьяны и няни. В центре второй картины – сцена письма. Эта сцена изложена в форме свободного монолога, в котором намечается несколько разделов и новых тем, характеризующих Татьяну. Особое значение здесь приобретают две темы-характеристики  Татьяны – тема девичьих грез из оркестрового вступления к первой картине и новая тема, открывающая оркестровое вступление ко второй картине. Тема  основана на выразительных аккордах с секундовыми нисходящими задержаниями и триольным ритмом, взволнованный характер темы подчеркивают громкостная динамика, многочисленные акценты и  паузы. Сцена письма предваряется звучанием в оркестре, в партии виолончелей новой яркой темы, это тема любви, она проходит впервые в тональности до мажор на словах Татьяны «Ах, няня, няня, я страдаю, я тоскую». Три наиболее важных раздела монолога –  первый, вступительный  со словами «Пускай погибну я , но прежде»; второй, центральный, наиболее развернутый ( трехчастный) – «Я к Вам пишу» и третий, кульминационный «Кто ты, мой ангел ли хранитель?». Кода сцены письма предваряет поэтичную картину солнечного восхода. Заключительный раздел сцены письма, тонально перекликаясь с ее началом, в то же время контрастирует ему по выражению. В словах Татьяны, робко вопрошающей: «Кто ты, мой ангел ли хранитель...», слышится и глубокая нежность, и грустное томление. Это смешанное чувство передается мелодической фразой, построенной на плавном нисходящем движении от терции к квинте лада. Особую мягкость сообщает ей гармонический мажор с пониженными VI и VII ступенями. Благодаря многократному повторению в голосе и в оркестре этот оборот приобретает тематическое значение: постепенно ширясь и нарастая, мелодия достигает в оркестровом tutti мощного патетического звучания. Еще раз та же тема появляется во вступлении к четвертой картине (бал у Лариных) как напоминание о печальной тоскующей героине.

В целом в композиционном  отношении  сцена письма представляет собой контрастно-составную форму (определение В. В. Протопопова), она складывается из последования ряда относительно самостоятельных эпизодов, контрастирующих между собой тонально и по характеру материала.Вместе с тем благодаря единому тональному обрамлению (ре-бемоль мажор – тональность крайних разделов) вся сцена, несмотря на отсутствие тематической репризы, приобретает прочное единство и законченность.

Важное значение приобретает  фраза первого раздела монолога Татьяны –«Пускай погибну я» в начале сцены письма: в основе ее то же движение на большую сексту вверх от I к III ступени мажорного лада, но восхождение к вершине совершается быстрее и стремительнее, что придает мелодии волевой решительный характер. В дальнейших картинах оперы этот оборот больше не звучит в устах Татьяны, но буквально повторяется в партии Онегина при встрече с ней на петербургском балу (ариозо «Увы, сомненья нет»). Возникает схожая  ситуация, чем и объясняется  такое точное повторение.

Третья картина оперы представляет собой драматичную картину рокового свидания Татьяны и Онегина. Музыка третьей картины основана на контрасте-сопоставлении темы  хора девушек «Девицы, красавицы» и музыкальных тем, характеризующих сцену  встречи Татьяны и Онегина. Хор девушек служит своеобразным фоном, обрамлением центральной сцены свидания. Хор девушек написан  в тональности A dur, мелодия хора наполнена светлыми, пасторальными интонациями, мягкими опевающими  оборотами, они развиваются широко и привольно, в вариационной форме (форма хора – куплетно-вариационная). Немаловажным штрихом в драматургии третьей картины становится вступление  хора девушек в момент  завершения ариозо Онегина «Когда бы жизнь домашним кругом» (на словах «Учитесь властвовать собой»). Сцена  встречи Татьяны и Онегина насыщена ариозно- декламационной мелодикой, выразительной оркестровкой (фаготы, кларнеты), обостренными интонациями уменьшенной септимы в вокальной партии Татьяны. Драматичное ариозо Татьяны «Ах, для чего, стенанью вняв души больной»предваряет сцену встречи. Центром сцены свидания становится сдержанное по характеру и интонациям ариозо Онегина «Когда бы жизнь домашним кругом».Контраст звучания музыки хора на последних тактах ариозо Онегина знаменует собой лирико-драматическую кульминацию третьей картины.
Четвертая картина оперы имеет важное драматургическое значение, здесь происходит драматургический перелом действия  (сцена ссоры Онегина и Ленского) и ярко раскрывается  другой значительный лирический образ оперы – образ поэта Владимира Ленского. Содержание  4 картины многогранно, это и праздник в честь именин Татьяны, и картина дворянского сельского бала, соответственно,  в 4 картине проходит множество тем. В оркестровом вступлении к 4 картине  проходит тема-воспоминание, связанная с характеристикой Татьяны – «Кто ты, мой ангел ли хранитель». Музыка бала характеризуется звучанием вальса и мазурки. В момент звучания бравурной мазурки происходит ссора Онегина и Ленского, интонации мазурки драматизируются, в них появляются  обороты, основанные на гармонии уменьшенного сепаккорда и изменяется тональный колорит – ми минор вместо изначального безмятежного соль мажора. Ми минор становится основной тональностью образа Ленского, именно в этой тональности звучит его знаменитая ария в 5 картине «Что день грядущий мне готовит».  Финал 4 картины основан на мелодии печального элегического ариозо Владимира Ленского «В вашем доме». Последующий квинтет  ( Татьяна, Ленский, Онегин, Ольга, Ларина) и оркестровая постлюдия усиливают драматизм сцены ссоры, омрачившей бал.
2.Составить конспект данной темы по учебнику «РМЛ»,Л., 1986, стр. 250–259.

3. Прослушать основные номера 1-4 картин оперы, используя тематический материал учебника.

4. Подготовить ответы на следующие вопросы:

1. Обозначить композицию оперы «Евгений Онегин».

2. Перечислить главных лирических героев оперы.

3. Определить значение четвертой картины оперы.

4.Указать основные разделы и темы сцены письма Татьяны.

