Тема 3.Готическое искусство. 
Готическое искусство   (Gothic  art)- художественный стиль живописи, скульптуры, архитектуры и музыки.  Готика трансформировалась из романского стиля и развивалась с середины 12 вплоть до конца 16 века. Стиль отразил кардинальные  перемены в духовных устремлениях людей.

 Сам    термин     был   придуман   итальянскими  писателями   периода  Ренессанса,  присудившими  лавры  изобретателя  средневекового   архитектурного стиля (который,  по их  мнению,  страдал   неклассическим  уродством) варварским племенам  готов, разрушившим   Римскую  империю   и  ее классическую культуру  в 5 веке н. э.  Термин     сохранял   свой  уничижительный   оттенок вплоть   до 19 века, во время  которого  происходила  критическая переоценка  готического   архитектурного стиля. Несмотря на давнее осознание современными  учеными того факта, что готический стиль не имеет ничего общего с племенами готов, термин “готика” остается одним из стандартных в курсе изучения истории искусства.

Готический собор вобрал в себя мир средневекового города, так как он был как местом церковной службы, так и центром общественно жизни. В соборе читались университетские лекции, проводились  театральные  представления (мистерии), иногда заседал   парламент,  и даже подписывались торговые соглашения. Возле собора размещались торговые ряды, разыгрывались мистерии и миракли, в которых зачастую принимали участие и горожане.  Наступила эпоха коммунальных революций  - новый и важный этап последнего  периода Средневековья. Символом  города становится собор. 

Архитектура  была  одной из наиболее важных и оригинальных художественных форм готического периода. Главный признак стиля – высотность. Соборы тянутся к небу башнями, заостренными арками. Характерно также богатство фантазии, разнообразие.  Соборы   обладали  значительной  протяженностью  (например, Шартрскиий  собор- 130 м. в  длину). Каждый из   фасадов индивидуален, имеет свой портал.

Основные конструкционные характеристики готической архитектуры вырастают из попыток средневековых каменщиков разрешить проблему удержания тяжелых каменных потолочных сводов на широких опорах. Вертикальные вспомогательные колонны необходимо было строить чрезвычайно  толстыми   и массивными, чтобы компенсировать центробежное давление, оказываемое крестовым сводом. Средневековые каменщики разрешили эту нелегкую проблему около 1120 года, внеся несколько блестящих конструкционных изменений. Первое и наиболее выдающееся — использование ребристого свода, в котором арочные пересекающиеся балки из камня поддерживали сводчатый потолок, сделанный из простых тонких каменных панелей. 
Отдельные широко расставленные  пилястры, необходимые для того чтобы поддерживать балки, заменили собой длинные толстые стены. Круглые арки сводчатого потолка были заменены остроконечными (готическими) арками, которые распределяли давление от крайней верхней точки конструкции в нисходящем направлении. Теперь, когда комбинация балок и пилястров освобождала промежуточные вертикальные стены от своих несущих функций, они могли конструироваться более тонкими или даже разомкнутыми, с большими окнами и другими украшениями. Главный смысл был в том, что центробежное давление ребристого свода переносилось на внешние стены нефа, сначала на присоединенный внешний контрфорс, а затем на отдельно стоящий пилястр посредством полуарки, известной как летящий контрфорс.

Эти элементы позволили каменщикам готического периода строить гораздо более крупные и высокие здания по сравнению со своими предшественниками — приверженцами романского стиля, и снабжать свои структуры более изощренной внутренней планировкой. Умелое использование летящих контрфорсов сделало возможным постройку особенно высоких зданий с тонкими стенами, чья внутренняя конструкционная система колоннад из пилястров и балок усиливала впечатление захватывающей высоты.

 Могут быть выделены следующие последовательные фазы развития готической архитектуры: ранняя, высокая и поздняя    (т.н.   «пламенеющая»)  готика соответственно. Ранняя готика берет свое начало от зарождения готического художественного стиля в 1120 — 1150 годах и длится  примерно  до 1200 года. Сочетание всех вышеперечисленных элементов в виде отчетливого стиля впервые произошло в  Иль-де-Франс (область под Парижем), где состоятельное городское население было достаточно богато, чтобы позволить себе строительство больших соборов, вобравших в себя готический стиль. Наиболее ранним памятником готической архитектуры, дошедшим до наших дней, является аббатство Сен-Дени в Париже, строительство которого началось около 1140 года. Другие здания подобного стиля с такими же сводами и рядами окон по периметру, — это Нотр-Дам де Пари (начато 1163) и Лионский  собор (заложен в 1165). К тому времени стало модным обходиться с внутренними пилястрами и ребрами, как если бы любое из них было составлено из множества других более тонких параллельных частей.  Колонны и арки, используемые для поддержания этих всевозможных возвышений, дополняли строгую и могучую, повторяющуюся геометрию интерьера. Также широко применялась оконная ажурная работа (декоративный орнамент, подразделяющий на две части перспективу окон), вкупе с затемненными (цветными) стеклами на окнах. Типичный французский собор, выстроенный в готическом стиле, завершался на своем восточном окончании полукруглой формой, именуемой апсида.
  Базисная  форма готической архитектуры постепенно распространилась по всей  Европе: Германии, Италии, Англии, Испании и Португалии. В Англии ранняя фаза развития готики (представленная собором Солсбери) имеет свои особенности и известна под названием раннего английского  готического  стиля (1200^1300). Первым сформировавшимся примером данного архитектурного стиля были неф и клирос  собора Линкольна (основан в 1192). Английские церкви ранней готики в некоторой степени отличались от своих французских двойников. Они имели более толстые, массивные стены, которые не сильно изменились со времен романских пропорций. Ранние английские церкви имеют  несколько стилистических черт, характерных для всей английской готики: большая протяженность и отсутствие стремления к высоте зданий; практически равный акцент на горизонтальные и вертикальные линии в поясках и возвышениях интерьера; скорее квадратное окончание восточного края здания, чем полукруглое; скудное использование летящих контрфорсов. 

Вторая фаза готической архитектуры началась вместе с подразделением стиля, известного как районант (1200—1280) на континенте и как стиль декорированной  готики (1300 — 1375) в Англии. Этот стиль характеризовался применением особенно детально разработанных геометрических украшений к конструкционным формам, которые установились в предыдущем веке. Во время периода процветания стиля  районант произошли значительные изменения в готической архитектуре. Вплоть до 1250 года готические архитекторы, особенно во Франции, концентрировались на гармоничном распределении массы каменной кладки при решении технических проблем, которые возникали при строительстве зданий большой высоты; однако позднее они стали более озабоченны созданием богатого визуального эффекта посредством декорации. Декорация принимала формы бельведеров (прямо стоящие конструкции, часто в форме шпилей,  которые  венчали  пилястры, контрфорсы и другие внешние элементы), литье и особенно оконную ажурную работу. Наиболее характерным и прекрасным достижением стиля районант  были большие круглые окна - розы, украшающие фасады больших французских соборов; в основном лучеобразная ажурная работа обусловила выделение районант в отдельный стиль
Эпоха  готики  парадоксальным образом совпала с одним из первых кризисов феодального общества. В 1284г.  обрушился собор в Бове, затем в Нарбонне, в 14в – в Кельне. Не осваиваются новые земли, кривая рождаемости ползет вниз. Происходит девальвация монеты,  разоряются итальянские банки. В 1348г. начинается эпидемия  чумы. Сокращалась феодальная рента, но в ряде сфер был новый подъем (например, в текстильной).  Выжившие стали богаче. Кризис положил начало новому обществу-более открытому, в чем-то более счастливому, чем феодальное. 
Задание.

1.Законспектировать и  выучить материал.

2.Прочитать по  учебнику Кравченко «Культурология» с.129-136.

