Первая мировая война и общество.
План:

1. Причины I мировой войны.
2. Начало I мировой войны.
3. Отношение народа и партий к войне.

4. Боевые действия и итоги.
5. Государственное регулирование экономикой. Перестройка экономики.

6. Война и общество.
Первая мировая война – один из самых первых широкомасштабных вооруженных конфликтов в истории человечества. В войну было вовлечено 33 государства с населением более 1,5 миллиарда человек. 
1. Причины первой мировой войны

В это время началась борьба за передел колоний (захват новых территорий) и сфер влияния, за новые рынки сбыта для своих товаров и новые рынки сырья для своей промышленности. 
2. Начало I мировой войны.
Основными противоборствующими блоками являлись Антанта и Союз Центральных держав (Тройственный союз). Антанта: Великобритания, Франция, Россия, США, Япония
Тройственный союз: Германия, Австро-Венгрия, Италия.

По ходу войны Тройственный союз развалился и на его месте образовался Четверной союз, или блок Центральных держав. 

Россия не объявляла войну ни Германии, ни Австро-Венгрии. Нам объявили войну.
Формальный повод к войне - Убийство в Сараево наследника австрийского престола 28 июня 1914 г.

3. Отношение народа и партий к войне.

Начало войны вызвало взрыв патриотических чувств. Массово проходили многолюдные демонстрации под лозунгом «Война до победного конца!» 
Война внесла и изменения в деятельность политических партий России. О сплочении вокруг Отечества и трона заявили все монархические партии, а также кадеты и октябристы. 

Среди социалистов единства не было. Эсеры и социал-демократы разделились на три группы:

- оборонцы призывали к защите Отечества и прекращению во время войны всех революционных выступлений

- центристы – за заключение мира между всеми воюющими державами
- пораженцы – за поражение в войне
4. Боевые действия.
Кампания 1914 г. План молниеносной войны - План Шлиффена сорвался. Чтобы спасти французов от разгрома уже 4 (17) августа русская армия перешла границу, начав наступление на Восточную Пруссию. Но потом вынужденный отход.
Но, в тоже время, были проведены успешные операции против германских войск под Варшавой и Лодзью.

На Юго-Западном фронте - 5-21 августа удалось разгромить соединения австро-венгерской армии и в начале сентября 1914 г. занять всю Галицию.

Главный итог кампании - срыв плана Шлиффена. Исход войны был предопределен; установление позиционной войны; перспектива ведения войны на два фронта.

Кампания 1915 г. 

Успешные военные действия русских войск в Германии в начале 1915г. вынудили немецкое командование провести перегруппировку сил и основные силы перебросить на Восточный (Русский) фронт. Начались военные неудачи и отступления. Союзники не оказали России практически никакой помощи.
Кампания 1916 г. 

Настойчивые призывы союзников о помощи вынудили русское командование отступить от первоначальных планов, изменив направление главного удара и ускорив сроки наступления. Главным стал Юго-Западный фронт, действовавший против Австро-Венгрии. 22 мая 1916 г . началось наступление войск Юго-Западного фронта под командованием генерала А. Брусилова. Для спасения союзников и срочного укрепления австрийского фронта Германии пришлось перебросить от Вердена новые войска. Это облегчило положение англо-французских союзников и спасло от разгрома Италию. 
Немецкая армия также была измотана. Наступил перелом в ходе Первой мировой войны в пользу стран Антанты. С конца 1916 г . германское командование вынуждено было перейти к обороне. 

Кампания 1917 г.

Готовилось весеннее общее наступление русских армий по всем фронтам на Германию и Австро-Венгрию. Но революция в России в феврале сорвала общее наступление русских армий. 
Кампания 1918 г.

Выход России из войны – Брестский мир. Весна—лето 1918 г. — последнее германское наступление. Окончательное истощение Германии. 5 октября 1918 г. — обращение правительства Германии к США с просьбой о перемирии. 11 ноября 1918 г. — подписание капитуляции Германии. Окончание I мировой войны.

Итоги I мировой войны: 
1) Первая мировая война закончилась поражением Германии и ее союзников. На Парижской мирной конференции были подготовлены и затем подписаны мирные договоры.
2) В результате войны прекратили своё существование четыре империи: Российская, Австро-Венгерская, Османская и Германская. 
3) Страны-участницы потеряли убитыми более 10 млн солдат и около 12 млн мирных жителей, около 55 млн человек были ранены. 
5. Государственное регулирование экономикой. Перестройка экономики.
Затяжные военные действия показали неготовность к длительной войне всех стран участниц, в том числе и России. Однако, осознав невозможность скорого окончания войны, правительство начало перестраивать экономику на военные рельсы. Во всех воюющих странах для регулирования экономики были созданы государствен​ные военно-экономические управления, которые поставили под свой контроль промышленность и сельское хозяйство. 
6. Война и общество.

На Петроградской конференции союзников было намечено, что страны Антанты начнут объединенное наступление на Германию. До этого союзники действовали разлаженно, а тут впервые с двух сторон одновременно ударили бы две мощнейшие армии.

Уинстон Черчилль писал, что корабль России потерпел крушение, когда победа была совсем рядом. Под крушением он имел в виду Февральскую революцию. 

7. Приближение кризиса.

Затяжная война всегда и везде ухудшает жизнь простых людей, что стало причиной разочарования в некоторой части общества. Кроме того, в капиталистическом обществе всегда присутствует порок коррупции. 
В России, военные поражения 1915 г. резко обострили внутриполитическую обстанов​ку. Несколько думских групп во главе с партией кадетов объединились в «Прогрессивный блок», целью которого стало создание кабинета общественного доверия, т.е. правительства, опирающегося на думское большин​ство. 

Но оживилась спекуляция связанная с коррупцией. 

Вновь началось забастовочное движение, причем среди экономических требований появились и политические. Во время стачек выдвигались антивоенные лозунги. На фронтах все чаще происходили случаи братания солдат про​тивостоящих армий. 
Закрепление изученного материала.
Вопросы:

- назовите причины  и повод I мировой войны
- назовите основные противоборствующие блоки в I мировой войне
- в чем состоял План Шлиффена и почему его срыв предопределил конец войны?

- какова была роль Русского фронта в I мировой войне?
- каким было отношение общества и политических партий к начавшейся войне
- перечислите итоги I мировой войны
Домашнее задание: §76, 77
