I курс

Зарождение централизованных государств в Европе.
100-летняя война
План:

1. Столетняя война.
2. Реконкиста. 

3. Гуситские войны. 

4. Османские завоевания. Падение Византии. 
5. Перемены во внутренней жизни европейских государств. 
6. Складывание централизованных государств во Франции и Анг​лии.

1. Столетняя война. 
В XIV—XV вв. (позднее Средневековье) в Ев​ропе происходят большие перемены. Одним из крупнейших кон​фликтов того времени стала Столетняя война между Англией и Францией, имевшая долгую предысторию. В Западно-Франкском королевстве (Франции) в 987 г. королем избрали графа парижского Гуго Капета, прославившегося своей борьбой с норманнами и ставшего основателем династии Капетингов. Власть первых Капетингов была слаба. Франция распадалась на владения крупных феодалов. 
Значительно более сильной оказалась тогда королевская власть в Англии. Вильгельм Завоеватель сразу укрепил в завоеван​ном в 1066 г. королевстве центральное управление. Его правнук Генрих II Плантагенет (1154-1189) значительно расширил свои владения во Франции. В Англии он продолжил укрепление цент​ральной власти, создал мощную армию.

С XII века Аквитанией владела Англия. Французские короли стремились отвоевать у Англии эти территории, потому что без присоединения Аквитании процесс объединения не мог завершиться.

Повод к войне: В начале XIV в. во Франции пресеклась мужская линия дина​стии Капетингов. Английский король Эдуард III, внук Филиппа IV Красивого по женской линии, заявил о своих правах на французский престол. Но корону передали представителю боковой ветви Капетингов — Филиппу VI Валуа. 
В результате вспыхнула Столетняя война (1337— 1453). Долгое время она была удачной для Англии. Англи​чане разбили французское войско в 1346 г. при Креси и в 1356 г. при Пуатье. Однако во второй половине XIV в. королю Франции Карлу V удалось потеснить англичан. Но герцог Бургундии заключил союз с Англией. В 1415 г. английская армия возобновила войну. В битве при Азенкуре французскос феодальное войско вновь было разбито. Англичане захватили север Франции, включая Париж. Было провозглашено объединение обоих государств. Их общим королем должен был стать сын английского короля от дочери французского короля Карла VI. Однако 15-летний сын Карла VI бежал в Орлеан, остававшийся свободным от англичан, и провозгласил себя королем Франции Карлом VII. В 1428 г. англичане осадили Орлеан. 
В этот тяжелый для Фран​ции момент произошел перелом, связанный с деятельностью кре​стьянской девушки Жанны д'Арк, возглавившей французские вой​ска. В 1429 г. через четыре дня после появления Жанны англичане, потеряв свои укрепления, сняли осаду Орлеана. Жанна продол​жила войну, но в 1430 г. попала в плен и была сожжена в 1431 г. Выступление Жанны д'Арк предопределило исход войны.

Реформированная Карлом VII французская армия к 1453 г. завершила изгнание англичан из Франции.

2. Реконкиста. 
Реконкиста. Сразу же после завоевания маврами Испании началась Реконкиста — освобождение, об​ратное отвоевывание ранее захваченной арабскими завоевателями территории. Реконкиста длилась около восьми веков.

В ходе Реконкисты на севере Пиренейского полуострова обра​зовались королевства Кастилия (в переводе — «Страна замков»), Арагон, а в Пиренейских горах — Наварра. На западе полуострова из Кастилии выделилось королевство Португалия.

Около 1030 года Кордовский халифат рас​пался на десятки независимых княжеств. С середины XI и до середины XIII века в Рекон​кисте были достигнуты самые крупные успехи. 
Рекон​киста замедлялась враждой между христианскими государями, ей мешали вторжения воинствен​ных берберских племен из Северной Африки. Берберы наносили тяжелые поражения христи​анам, но и давление христи​ан на юг нарастало.

В 1212 году объединенные силы Кастилии и других христианских государств полуострова сокрушили мавританские войска в сражении у селения Лас Навас де Толоса. Силы мавров в Испании были окончательно подорваны. 

На территории Пиренейского полуострова остались два христианских королевства - Испания и Португалия.

3. Гуситские войны.
Важным событием позднего Средневековья стали гуситские войны. Их центром была Чехия, которая входила в состав Священной Римской империи, являясь одной из ее наи​более развитых частей. Свое название войны получили по имени Яна Гуса, выступившего с идеей преобразования католической церкви. В 1415г. Гус был сожжен по решению церковного собора и Констанце.
Казнь Гуса вызвала бурю негодования в Чехии. Быстро росло число сторонников его учения. Гуситами становились горожане, крестьяне, рыцари, часть крупных феодалов. 
В 1419 г. началась война католиков и гуситов, В ходе войны гуситы раскололись на два течения: умерен​ные и табориты.
Вой​ско таборитов во главе с Яном Жижкой научилось побеждать ры​царскую конницу. Позже противники гуситов смогли использовать в своих интересах противоречия между таборитами и умеренными. Табориты были разгромлены. В ходе гуситских войн немецкое влияние в Чехии ослабло. К концу XV в. Чехия была единственной европейской страной, где мирно уживались католики и еретики-гуситы. Это обеспечива​ло быстрое развитие страны.

4. Начало османских завоеваний. Падение Византии. 
В позднее Средневековье пала Византия, а на ее месте появилась новая аг​рессивная держава турок - османов. Османская империя возникла на западе Малой Азии из основанных здесь владений султана Османа (1258— 1324). С этого времени османы начинают завоевания на Балканах. Османы захватили ряд визан​тийских территорий, а после победы над сербами на Косовом поле в 1389 г. подчинили Сербию и Болгарию.
В 1402 г. османов разгромил правитель Самарканда Тимур. Но туркам удалось восстановить свои силы. Новые их завоева​ния связаны с султаном Мехмедом II Завоевателем. В апреле 1453 г. турецкая армия в 150 тыс. человек появилась под стенами Кон​стантинополя. Им противостояло менее 10 тыс. греков и наемни​ков. Штурм города произошел в мае 1453 г. Большинство его за​щитников пало в бою. В их числе был и последний византийский император Константин XI Палеолог, вместе с  наследником Феофилом. Изрубленное тело василевса, по воле победителя было обезглавлено и голова выставлена напоказ перед Святой Софией, ставшей главной мечетью Дар-уль-Ислама до тех пор, пока знамя истинной веры не воспарит над Ватиканом. 
На следующий день султан Мехмед II, отныне Фатих - Завоеватель, по праву меча принял титул Кайсар-и-Рум - император Рима. 
Мехмед II объявил город своей столицей под названием Стамбул.
В 1456 г. вассалом Турции стала Молдавия. Были разбиты венецианцы. В 1480 г. турецкие войска высадились в Италии, но закрепиться там не смогли. После смер​ти Мехмеда II завоевания на Балканах продолжались. 
В 1453 г. захвачен весь Крым, а крымские татары признали себя вассалами турецкого султана. Итальянские фактории (Феодосия, Сугдейя, Чембало) и княжество Феодоро оказали сопротивление и были захвачены. Последние князья погибли в бою.
 Позже была захвачена Венгрия. Опустошительным набегам подвергались Польша, Австрия, другие страны. Турки начали захваты в Азии и Северной Африке.
Покоренные народы имели двойной гнет - национальный и феодальный, стремились вернуть себе независимость, постоянно поднимая восстания, которые жестоко подавлялись турками.
5. Перемены во внутренней жизни европейских государств. 
Поми​мо войн, в позднее Средневековье, европейцам пришлось пережить и другие бедствия. В 1347 г. на континент обрушилась эпидемия чумы («черная смерть»). 
После эпидемии во многих странах ускорилось освобождение крестьян от крепостной зависимости. Однако большинство сеньоров устанавливали огромные вы​купы за освобождение крестьян. Ответом стали восстания.
Особенно крупные выступления крестьян произошли во Фран​ции и Англии, где положение обострилось и в связи со Столетней войной. На севере Франции в 1358 г. вспыхнуло восстание, полу​чившее название Жакерии (Жаками презрительно называли кре​стьян дворяне). Восставшие жгли феодальные замки, истребляли их владельцев. 
Восстание началось на фоне бедствий Столетней войны, после поражения в битве при Пуатье (взят в плен король). Восстание началось стихийно, без подготовки. «Стихийно» означает отсутствие плана, организации и дисциплины среди восставших, отсутствие единого руководства. Отдельные отряды крестьян действовали изолированно.

Восстание «жаков» было жестоко подавлено.
В Англии весной 1381 г. вспыхнуло крестьянское восстание. Предводителем его стал кровельщик Уот Тайлер. Крестьяне убивали сборщиков податей, громили поместья и монастыри. Крестьян поддерживали город​ские низы. Вступив в Лондон, отряды Тайлера расправились с наиболее ненавистными вельможами. На встрече с королем восставшие вы​двинули требования об отмене крепостного права, барщины и т.д. Восстание также было подавлено. 
Несмотря на поражения, кре​стьянские восстания ускоряли освобождение крестьян.

6. Складывание централизованных государств во Франции и Анг​лии.

Во Франции решительный шаг к усилению центральной вла​сти был сделан королем Людовиком XI . Многие обла​сти, города потеряли своп привилегии. Утратили значение Гене​ральные штаты. Возросло количество чиновников. Создание по​стоянной армии, служба в которой оплачивалась королем, делало феодалов (дворянство) все более зависимыми от него. Знать, хотя и сохраняла частично свои владения, лишалась былой независи​мости. В XVI век Франция вступила как крупное централизованное
государство.
В Англии также происходили внутренние усобицы. которые закончились усилением власти короля. В 1455 г. вспыхнула война Алой и Белой розы между сторонниками двух ветвей правящей династии: Ланкастерами и Йорками. Она привела к гибели значи​тельной части крупных феодалов. В 1485 г. к власти пришел король Генрих VII Тюдор (1485 — 1509). При нем центральная власть зна​чительно окрепла. Он добился роспуска войск крупных феодалов, многих казнил, а земли забрал себе. Парламент по-прежнему со​бирался, но все решала воля короля. Англия, как и Франция, превратилась в централизованные государства. В таком государстве все территория реально подчинена центральной власти, а управ​ление осуществляется при помощи чиновников.
Закрепление изученного материала.
Вопросы:

1. Перечислите причины, которые привели к Столетней войне.
2. Каким был повод к Столетней войне?
3. Какие причины восстания крестьян? Какие причины поражения?
4. Что такое Реконкиста?
5. Какие государства возникли в процессе Реконкисты на Пиренейском полуострове? 

6. Дайте характеристику гуситскому движению.
7. Как образовалась Османская империя?

8. Положение покоренных народов в Османской империи .

Домашнее задание: §20   
