Тема: Октябрьская революция в России.
План:

1. Социально-экономическая ситуация

2. Подготовка и проведение вооруженного восстания в Петрограде.

3. II съезд Советов. 
4. Триумфальное шествие советской власти.
5. Первые действия во внутренней и внешней политике

6. Учредительное собрание. III съезд Советов
7. Брестский мир

8. Конституция 1918 г.
1. Социально-экономическая ситуация
К октябрю 1917 г. Социально-экономическая ситуация в стране и в крупных городах обострилась, происходит падение авторитета Временного правительства;
В этих условиях симпатии масс поворачивались в сторону левых партий.

2. Подготовка и проведение вооруженного восстания в Петрограде.
В  такой ситуации большевики с их простыми и понятными лозунгами: «Власть Советам», «Мир народам», «Землю крестьянам», «Фабрики рабочим» набирали все большую популярность в массах. Ряды партии росли. В сентябре 1917 г. на довыборах большевики получили большинство в Петроградском и Московском Совете.

Ленин в письмах в ЦК партии  требует ставить на повестку дня вооруженное восстание, завоевание власти и свержение правительства, поскольку обстановка сложилась благоприятная для выступления. 

12 (25) октября создается Военно-революционный комитет (ВРК). Временное правительство закрывает большевистскую типографию и издало приказ об аресте членов ВРК. В ответ 25 октября Военно-революционный комитет выпустил написанное Лениным воззвание «К гражданам России!», в кото​ром объявил о низложении Временного правительства и о пере​ходе государственной власти к Военно-революционному коми​тету. В ночь на 26 октября был занят Зимний дворец. 
3. II съезд Советов и формирование Советского правительства.
Съезд открылся вечером 25 октября 1917 г.
Меньшевики и эсеры осудили действия большевиков и потребовали начать переговоры с Временным правительством об образовании нового кабинета министров. Съезд их не поддержал и меньшевики с эсерами покинули съезд. 
В третьем часу ночи на трибуне появился Ленин и заявил, что социалистическая революция свершилась. Его речь была встречена овацией делегатов. Съезд воззванием «Рабочим, солдатам и крестьянам!» провозгласил переход власти к Советам в центре и на местах. Затем съезд приступил к работе и начал обсуждение первых декретов Советской власти. 
Приняты декреты: 1. О мире. 2. О земле. 3. Провозглашение Республики Советов

На втором съезде принят Декрет об образовании Совета народных комиссаров. 

Ранним утром 27 октября 1917 г. Каменев объявил Второй съезд закрытым. Начался советский период российской истории.
4. Триумфальное шествие советской власти.
В Москве события развивались иначе, чем в Петрограде. Бои в Москве продолжались — с однодневным перемирием — до 3 ноября (16 ноября). В ходе этих событий погибло несколько сотен человек

В большинстве райнов страны установление Советской власти прошло быстро и мирным путем. На Украине, Дону, Северном Кавказе, Южном Урале и некоторых других местах революционные силы встретили сопротивление. 

Весь процесс установления Советской власти в стране занял период с 25 октября (7 ноября) 1917 до февраля-марта 1918. 

5. Первые действия во внутренней и внешней политике.
- 2 (15) ноября 1917 Советское правительство опубликовало Декларацию прав народов России, которая провозгласила равенство и суверенность всех народов страны, их право на свободное самоопределение, вплоть до отделения и образования самостоятельных государств. 

- 20 января 1918 г. был утвержден Декрет об отделении церкви от государства и школы от церкви. 
- С 1 февраля 1918 г. произошел переход на григорианский календарь. 
6. Учредительное собрание. III съезд Советов
Дата выборов Учредительного собрания - 12 ноября - была подтверждена специальным декретом Совнаркома. 
Результаты выборов были для большевиков неожиданными. Они получили лишь четверть мест. Учредительное собрание открылось в Петрограде, в Таврическом дворце, 5 (18) января 1918 г.). 

Большевики и левые эсеры вместе с несколькими небольшими фракциями покинули зал заседаний. Оставшиеся депутаты продолжили работу и объявили российское государство демократической федеративной республикой. 

Заседание продолжалось до утра, в 5-м часу охрана зала заседаний во главе с анархистом матросом Железняком потребовала прекратить заседание, так как «Караул устал». 

Вечером того же дня ВЦИК издал Декрет о роспуске Учредительного собрания, подтверждённый позже III Всероссийским Съездом Советов. 
7. Брестский мир. 2(15) декабря 1917 года СНК РСФСР подписал соглашение о временном прекращении военных действий с Германией и 9(22) декабря начал переговоры, в ходе которых Германия, Турция, Болгария и Австро-Венгрия предъявили Советской России очень тяжёлые условия мира.

28 января 1918 г. Троцкий заявил представителям Германии, что Советская Россия договор о мире подписывать не будет, войну прекращает, а армию демобилизует. 29 января Верховный главнокомандующий прапорщик Н. В. Крыленко сообщил командованию фронтов о прекращении войны, демобилизации и «уводе войск с передовой линии». 

После этого Германия начала наступление по всему фронту и оккупировала значительную территорию. В Советской России было издано воззвание «Социалистическое отечество в опасности!» но разложившаяся армия не смогла и не захотела удержать позиции. 

В марте 1918 г. СНК был вынужден подписать сепаратный Брестский мирный договор с Германией, содержащий крайне тяжёлые условия. 

Отказ Германии от условий Брест-Литовского миром был зафиксирован Компьенским перемирием между Антантой и Германией от 11 ноября 1918 года. 13 ноября, после победы союзников в войне, Брестский договор был аннулирован ВЦИК.

8. Конституция 1918 г.

Конституция была принята V Всероссийским съездом Советов на заседании 10 июля 1918 года.

Высшим органом государственной власти провозглашался Всероссийский съезд советов рабочих, крестьянских, красноармейских и казачьих депутатов.

Конституции законодательно оформила установление диктатуры пролетариата в форме советской власти. Подчеркивалось, что диктатура пролетариата имеет целью подавление буржуазии, уничтожение эксплуатации и построение социализма. 
В Конституции закреплялось федеративное устройство страны и ее название — Российская Социалистическая Федеративная Советская Республика (РСФСР). 
Высшим органом власти признавался Всероссийский съезд Советов, а в промежутках — избранный им ВЦИК. 
Исполнительная власть принадлежала СНК.

Закрепление изученного материала.
Вопросы:

- Каковы причины октябрьской революции 1917 г?
- Какую позицию занимали большевики, меньшевики и эсеры? 

- Какими были первые декреты советской власти и почему?

- Почему большевики смогли взять власть по всей стране?

- Почему большевики пошли на созыв Учредительного собрания, а затем распустили его?

- Назовите причины и условия заключения Брестского мира. Отношение к нему общества?

Домашнее задание: §79
