Россия в правление Ивана Грозного.
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1. Начало правления Ивана Грозного.
Наследником Василия III был его 3-летний сын Иван, которому суждено было войти в ис​торию с прозвищем Грозный. С 1533 по 1538 г. реальная власть принадлежала вдове Василия III Елене Глинской, а после ее смерти она оказалась в руках сменяющих друг друга боярских группиро​вок. 
Правление Елены Глинской продолжалось менее пяти лет. 

После смерти великой княгини (в апреле 1538 года) началась ожесточённая борьба боярских родов за власть. Борьба между боярскими родами привела к невиданным злоупотреблениям, беззаконию и взяточничеству. Резко ухудшилось положение широких слоёв населения. 

На 17-м году жизни Иван заявил митрополиту Макарию о своём намерении венчаться на царство, а не на великое княжение, как это было принято на Руси. 

16 января 1547 года в московском Успенском соборе состоялось торжественное венчание Ивана IV на царство. 

2. Укрепление центральной власти

К этому времени вокруг молодого царя сложился кружок талантливых людей. Он получил позже название Избранная рада — совет приближённых. Царь и Избранная рада осуществили целую серию реформ. 

В 1549 году царь повелел собрать в Москве первый в истории России Земский собор В последующие годы Земские соборы собирались для решения наиболее важных государственных вопросов. 
В 1550 г. был принят новый Судебник. 
В годы правления Избранной рады закончилось формирование приказов - центральных органов управления. Каждый приказ ведал определёнными государственными делами. 
3. Стоглавый собор. Реформа местного управления
В 1551 г. состоялся церковный собор. 
Собор привёл к единообразию церковные обряды, признал всех местных святых общерусскими, разработал правила поведения для духовенства с целью повышения его образовательного и нравственного уровня. 

В 1556 г. была проведена реформа местного управления. Все выборные органы имели большие права. Они вершили суд, следили за соблюдением законов и порядка, осуществляли сбор податей (денежных налогов). 

4. Военная реформа 
В 1550 г. была проведена военная реформа. 
Стали создаваться стрелецкие полки, означавшие первую попытку перехода от временных походных ополчений к системе постоянной армии. В самостоятельный род войск выделялась артиллерия. 

В 1556 г. было принято Уложение о службе. От размера земельного владения дворянина зависело число вооруженных людей, которых он должен был приводить с собой в войско. 
Ежегодно проводились военные смотры ополчения. Реформы Ивана IV и Избранной рады были направлены на централизацию страны. 

5. Внешняя политика.
Наряду с внутренними преобразованиями Иван IV вёл энергичную и успешную внешнюю политику. 

После распада Золотой Орды на южных и восточных рубежах Русского государства возник источник постоянной военной опасности. Войска ханов регулярно совершали грабительские набеги на русские земли. На территориях Казанского и Астраханского ханств в неволе были тысячи русских людей, захваченных во время набегов.

В результате, Казанское и Астраханское ханства были покорены, присоединены Западная Сибирь, Область войска Донского, Башкирия, земли Ногайской Орды. 

При Иване IV прирост территории Руси составил почти 100 %, с 2,8 млн км² до 5,4 млн км², к завершению его царствования Русское государство стало размером больше всей остальной Европы.
6. Ливонская война

Отсутствие портов на Балтийском море ограничивало русскую торговлю со странами Европы. В роли торговых посредников издавна выступали богатые города Ливонского ордена. Они всячески препятствовали росту русской торговли. 
Начало ливонской войны

В 1558 году царь объявил Ордену войну. Русские войска вступили в Прибалтику и взяли города Дерпт и Нарву, подошли к Ревелю и Риге. 

Ливонский орден был на краю гибели. Магистр Ордена обратился к русским с просьбой о перемирии. За время перемирия Ливонский орден перешёл под покровительство Литвы и Польши и в конце 1561 года Орден прекратил своё существование. Теперь в войну с нами вступили польско-литовские войска. 

Окончание ливонской войны 

Польша и Литва окончательно объединились в одно государство - Речь Посполитую. На первых порах русские войска одерживали в Ливонии победы над польско-литовскими силами. Но в 1576 году на престол Речи Посполитой был избран Стефан Баторый, который в 1578 году сумел привлечь на свою сторону Швецию. Сложная обстановка сложилась и на юге. Фактически, после перемирия, Русское царство сталкивается с широкой коалицией врагов, к числу которых относятся Швеция, Польша, Литва. Фактически участвует в антирусской коалиции и Крымское ханство, которое разоряет регулярными военными походами южные области московского княжества.
В 1582 году было заключено перемирие между Россией и Речью Посполитой. В 1583 году был подписан мир со Швецией. 

Итоги и значение ливонской войны

Изнурительная Ливонская война, длившаяся 25 лет, закончилась. Основная задача — выход к побережью Балтийского моря — не была решена. Россия теряла все свои приобретения в Ливонии и на востоке Литвы, большую часть побережья Финского залива. 

7. Опричнина
Разрыв Ивана IV с Избранной радой

Стремление Ивана IV выйти к побережью Балтики не встречало поддержки у многих бояр. Даже некоторые члены Избранной рады настаивали на войне с Крымом. Под влиянием этих советов царь и согласился на перемирие с Ливонией в 1559 году. 

После этих тяжелых боевых действий и неудач царь видел причину последующих поражений в изменах своего окружения. 

Спасаясь от гнева Ивана IV, получившего в народе прозвище Грозного, некоторые знатные изменники бежали за границу. В апреле 1564 года в Литву ушёл один из ближайших советников царя, князь Андрей Курбский. 

Царь задумал окончательно ликвидировать самостоятельность бояр, лишить их влияния на государственные дела и тем самым полностью стать единовластным правителем — самодержцем. 

Установление опричнины

3 декабря 1564 года Иван Грозный с семьёй и приближёнными неожиданно выехал из Москвы в Александрову слободу.
3 января 1565 года он направил в Москву две грамоты, которые надлежало огласить на Красной площади. 

После прочтения послания царя в Москве резко накалилась антибоярская обстановка — в Александрову слободу выехала делегация духовенства и бояр. 5 января 1565 года государь Иван IV принимает решение учредить опричнину. 

Опричнина, охватившая значительную часть государства, значительно ослабила экономическое могущество старых боярско-княжеских родов. 

В период опричнины Иван Грозный добился резкого усиления своей власти. Осенью 1572 года опричнина была отменена. 
8. Разорение страны. Закрепощение крестьян.
В 1584 г. Иван Гроз​ный скончался. Престол перешел к его сыну Федору, отличавше​муся слабым здоровьем. Тем не менее, новому царю удалось не​сколько нормализовать обстановку. 
При Федоре примерно в 1597 г. был подтвержден закон о прикреплении крестьян к земле и уста​новлено, что все беглые крестьяне подлежали в течение 5 лет воз​вращению владельцам. Ухудшилось положение холопов.
Все эти меры народ связывал с именем боярина Бориса Федо​ровича Годунова, который постепенно приобретал все больше вла​сти при дворе. Он был шурином (братом жены) царя Федора. В 1598 г. царь Федор скончался бездетным. На Земском соборе царем был избран Борис Годунов.

Закрепление изученного материала.
Вопросы:

- назовите основные направления внешней политики Ивана VI и чем они вызваны?

- в чём значение присоединения к Московскому государству Казани и Астрахани?
- в чем причина длительных военных действий на южных рубежах?

- назовите причины начала ливонской войны, в чём ее необходимость для страны?
- назовите итоги ливонской войны

- каковы были причины введения в стране опричных порядков? 
Домашнее задание: §42 
