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Крещение Руси и его значение.
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1. Начало правления Владимира Святославича. Защита Руси от кочевников. 
После смерти Святослава между его сыновьями началась борьба за власть. В ходе ее Олег и Ярополк погибли, а победу в этой борьбе в 980 г. одержал Владимир Святославич ( 980-1015гг.)
Владимир начал княжение с наведения порядка в собственном государстве. После этого Владимир возглавил поход в Волж​скую Булгарию, которая стала препятствовать русской торговле. Одержав победу, Владимир за​ключил с булгарами почетный мир на выгодных для Руси ус​ловиях.

Из западных пределов Руси изгнаны поляки, которые захватили часть земель.
Русские земли по-прежнему страдали от набегов печенегов. Поэтому на южных границах Руси Вла​димир построил четыре оборонительных рубежа, со​стоявшие из цепочки крепостей, валов, сигнальных вышек, что сделало невозможным внезапное нападе​ние печенегов. 
Первые десять лет правления Владимира — это время укрепления Руси как государства со многими свойственными ему атрибутами: четкими границами, фиксированными налогами, горизонтальной и вертикальной управленческой вертикалью. 
2. Причины принятия христианства на Руси.
Владимир понимал, что удержать под своей властью все земли, опираясь лишь на военную силу, нельзя.
Ещё в 980г. Владимир попытался приспособить язычество к потребностям государства. На высоком холме князь прика​зал поставить деревянных идолов шести богов, над которыми возвышался грозный Перун с серебряной бородой и золотыми усами. Но это нововведение не достигло поставленной цели. Тогда киевский князь обратился к опыту единобожия соседних стран. 
Владимир решил принять христианство по визан​тийскому (греческому) образцу. Русь поддерживала тесные торговые связи с Визан​тией. Часть жителей Руси, особенно среди киевлян, уже исповедовали христианство. Христианкой бы​ла и бабка Владимира княгиня Ольга.
Но самое главное состояло в том, что киевский князь нуждался в религии, способной не только сплотить все племена, но и укрепить его княжескую власть. Примером была Византия, самая могущест​венная держава в Европе. Власть императора была здесь почти неограниченной, и церковь способство​вала её укреплению. 

3. Крещение Руси.
В 987 году в войсках визан​тийского императора вспыхнул бунт, и тот обратил​ся к Владимиру с просьбой о помощи. Князь согла​сился послать войско в Византию, но потребовал, чтобы император отдал ему в жёны свою сестру Ан​ну. Император потребо​вал в ответ, чтобы Владимир принял христианство и крестил свою страну. 
Был подписан соответствую​щий договор, и русский отряд разгромил мятежни​ков. Но византийский император не спешил выполнять свои обещания. В ответ на это Владимир повел войско в Крым, и захватил центр владений Византии в Крыму - Херсонес (Корсунъ). Император был вынужден уступить.
В 988 году Владимир принял крещение и женил​ся на византийской принцессе, отдав Корсунь в ка​честве выкупа за невесту. Вернувшись домой в со​провождении византийских священников, он устро​ил массовое крещение жителей Киева. Перед этим были сброшены в Днепр идолы всех языческих бо​гов во главе с Перуном.
Новая религия стала распространяться но всей Руси, частью мирно, а кое-где, например, в Новгоро​де, в результате ожесточённых столкновений.
4. Русская православная церковь.
Через некоторое время после принятия христианства на Руси сложилась четкая церковная организация:  
ПАТРИАРХ - (глава Византийской церкви и всех церквей, принявших крещение от Византии)

МИТРОПОЛИТ - (глава церкви на Руси, назначался константинопольским патриархом и управлял митрополией)

ЕПИСКОПЫ - (возглавляют отдельные области-епархии)             

5. Значение принятия христианства.
Христианство изменило быт наших далёких пред​ков и их нравы. Церковь, чтобы примирить славян с новой религией, сохранила некоторые языческие праздники. 
Все шире распространя​лась на Руси новая письменность, созданная для славян в IX в. просве​тителями Кириллом и Мефодием.
Существенно изменилось и международное поло​жение Древнерусского государства. Оно встало в об​щий ряд христианских государств Европы. 

Закрепление изученного материала.
Вопросы:

- какое значение для Руси имела деятельность князя Владимира?

- чем было вызвано принятие христианства?

- какой была организация православной церкви на Руси?
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