Внешняя политика России и  русско-японская война.
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1. Основные направления внешней политики России на рубеже XIX-XX вв. Гаагская конференция.
На рубеже на рубеже XIX-XX вв. перед Россией стояли две основные внешнеполитические задачи:

- не допустить большой военный конфликт в Европе

- сохранение сферы интересов России на Дальнем Востоке и укрепление ее 

  безопасности.
С целью предотвращения больших военных конфликтов, Николай II выступил с инициативой проведения международной конференции по вопросу всеобщего разоружения. Такая конференция была проведена в июне 1899 г. в Гааге. 
2. Дальневосточная политика

Обширные территории и богатства России на Дальнем Востоке, подвергались оспариванию со стороны молодых агрессивных государств (Япония). 

Япония провозгласила и активно проводила в жизнь программу создания «Великой Японии». В 1895 году в Японии была принята программа ускоренного развития вооруженных сил государства. Готовясь к завоеваниям, Япония намеревалась в течении всего нескольких лет утроить численность сухопутных войск и вчетверо увеличить тоннаж военно-морского флота. Обе эти программные задачи Япония успешно решила до начала войны с Россией.

В Санкт-Петербурге не могли не знать о форсированном строительстве своим восточным соседом военно-морских сил. 

Агрессивные планы Японии тревожили и Китай, что вызвало сближение России и Китая. В 1896 г. Россия и Китай подписали договор об оборонительном союзе. Китай разрешил России построить через свою территорию КВЖД из Забайкалья во Владивосток. В 1898 г. был подписан договор об аренде на 25 лет Ляодунского п-ва и Порт-Артура для создания там военно-морской базы.

3. Начало русско-японской войны.
В ночь на 27 января (9 февраля) 1904 г., без объявления войны, японские корабли атаковали нашу эскадру стоящую на внешнем рейде Порт-Артура. Одновременно, японская эскадра из 14 кораблей совершила нападение в нейтральном корейском порту Чемульпо на крейсер «Варяг» и канонерскую лодку «Кореец».

На предложение сдаться русские моряки ответили отказом и вышли за пределы рейда нейтрального порта и приняли бой против всей японской эскадры. После целого боя, получив многочисленные тяжелые повреждения наши корабли вернулись на рейд. Не желая спустить флаг перед врагом, русские моряки затопили крейсер и взорвали канонерскую лодку. 

Японский план войны предусматривал добиться превосходства на море для обеспечения морских перевозок войск, беспрепятственной высадки десанта и захвата Приморского и Уссурийского краев, Манчжурии. 

4. Оборона и падение Порт-Артура. Ход военных действий.
24 февраля в Порт-Артур прибыл новый командующий Тихоокеанским флотом вице-адмирал С. О. Макаров. Под его руководством Тихоокеанская эскадра перешла к активным действиям, но 31 марта разыгралась трагедия. При выходе в море, флагманский броненосец «Петропавловск», на борту которого находился С. О. Макаров наскочил на мины и пошел ко дну. Новый командующий эскадрой контр-адмирал В. К. Витгефт отказался от активных действий на море. Это сказалось и на результатах военных операций на суше.
В феврале 1904 г. 60-тысячная 1-я японская армия высадилась в Корее и в середине апреля перешла границу Маньчжурии. 22 апреля на Ляодунском полуострове в тылу Порт-Артура десантировалась 50-тысячная 2-я японская армия. Противник захватил порт Дальний. В августе 1904 г. японские войска попытались овладеть Порт-Артуром, но прекратили штурм и перешли к осаде крепости. 
Японское командование решило направить основные усилия против русских сухопутных войск в районе Ляояна. 11 августа 1904 г. три японские армии полукругом атаковали русские позиции, но понесли огромные потери. Однако в решающий момент Куропаткин дал приказ отступать к Мукдену. 
В ответ на это японцы активизировали свои действия в районе Порт-Артура. Командующий войсками генерал А М Стессель, 19 декабря направил к командующему японскими войсками парламентеров с предложением о сдаче Порт-Артура. 20 декабря 1904 г крепость перешла в руки врага.
С падением Порт-Артура осадная японская армия вместе с тяжелой артиллерией была переброшена под Мукден. После ожесточенных боев, 22 февраля Куропаткин отдал приказ о немедленном отступлении. И если падение Порт-Артура повергло русское общество в шок, то поражение под Мукденом было воспринято как свидетельство неспособности верховной власти.
Еще 2 октября 1904 г. из Либавы на выручку Порт-Артуру вышла 2-я Тихоокеанская эскадра под командованием адмирала З. П. Рожественского. 14 мая 1905 г. русские корабли вошли в Цусимский пролив. Здесь их поджидал японский флот. Русский флот был практически уничтожен. Цусима стала позорной страницей русской военной истории.

В июне 1905 японцы высадили две дивизии на Сахалине. Регулярных русских войск здесь почти не было – поначалу одна рота. В борьбу с японскими захватчиками вступили добровольцы-каторжане вступавшие в дружины. Сопротивление продолжалось два месяца. 

5. Окончание войны и ее результаты. 

После активных боевых действий, на фронте наступило затишье. Постепенно стороны пришли к необходимости заключения мира. Посредником в переговорах выступил президент США Теодор Рузвельт. 27 июля 1905 г. в г. Портсмут начались переговоры русской и японской делегаций. 

23 августа Портсмутский мирный договор был подписан. После подписания мира, центр внешней политики Николая II переместился в Европу, и закончились подписанием соглашением с Англией о разграничении интересов в Азии и ее присоединением к Антанте.

Закрепление изученного материала.
Вопросы:

- назовите основные задачи внешней политики России к началу XX в.
- назовите основные причины русско-японской войны.

- назовите причины поражения России в войне
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