Тема: Внешняя политика России в начале XIX века.
План:

1. Внешняя политика до 1812 г.

2. Отечественная война 1812 г. 

3. Заграничные походы русской армии. 

4. Аракчеевщина.
1. Павел I
После вступления на престол Павел решительно приступил к ломке порядков, заведённых матерью. У современников осталось впечатление, что многие решения принимались «назло» её памяти. Павел не смог простить матери и ее окружению его убийство. 
«Он жил в окружении взрослых, неся на своих худеньких плечах тяжелую ношу придворного церемониала и интриг, один, без участия родителей... Мать не любила сына. Мальчик не знал детства, а со смертью бабушки лишился ласки. Он был необычайно впечатлителен, быстро усваивал себе, что говорилось другими, при этом показывая вид, что не слышит» - В.О.Ключевский. 

Павел воспитывался как наследник престола, но чем старше он становился, тем дальше его держали от государственных дел. 

Чрезвычайная интенсивность законодательства, беспрерывная ломка, реорганизация, новшество, перемены – черты павловского стиля.

Преобразования Павла I: Реформа престолонаследия. Усиление цензуры. Ослабление позиций дворянства. Военная реформа. Улучшение положения крестьян. При этом дворянам Павел продолжал раздавать крестьян. 

2. Вступление на престол Александра I. 
Уже конец правления Екатерины II характеризуется резким ухудшением отношений с Британией. Вскоре Павел I пошёл на сближения с наполеоновской Францией. В январе 1801 года начинается совместная подготовка похода в Индию, находившуюся во владении Англии. Планировалось отправить туда войска численностью 35 000 от каждой стороны.

12 марта из российской столицы пришло известие о том, что императора Павла I больше нет. В ночь с 11 на 12 марта 1801 г. заговорщики проникли в царскую резиденцию - Михай​ловский замок. Они хотели заставить царя подписать заранее со​ставленный манифест об отречении от престола. Но Павел отка​зался это сделать, и был убит. На престол вступил Александр I. 
В манифесте нового императора было объявлено, что в нынеш​нем царствовании все будет, как при Екатерине II Великой. При этом давались гарантии соблюдения прав российского дворянства. 

3. Планы реформ и их осуществление. 

Для осуществления реформ, молодому императору необходима была поддержка близких по убеждениям людей – сподвижников-реформаторов, с которыми он в юности вместе воспитывался и рос.

Такими сподвижниками для него были граф П.А. Строганов, Н.Н. Новосильцев, князь А.А. Чарторыйский, граф В.П. Кочубей.

П.А. Строганов уже в мае 1801 г., через два месяца после цареубийства, подал царю записку с предложением учредить Негласный комитет из числа сторонников государственных преобразований с целью подготовки и предварительного обсуждения законопроектов.

Неглас​ный комитет начал выполнение реформ, взяв за образец государственное устройство Англии. При непосредственном участии членов Негласного комитета были осуществлены первые шаги нового царствования: амнистия 12 тыс. человек пострадавших при Павле I, вновь открыты границы, разрешено свободно ввозить западноевропейские товары и либеральную литературу. 
В сентябре 1802 г.началась реформа высших органов государственной власти:

В 1803 г. началась реформа народного просвещения, создана всесословная четырехступенчатая система образования: приходские и уездные училища, гимназии и университеты. Увеличилось количество учеб​ных заведений. Университеты получили автономию (независимость от властей).

Важней​шим мероприятием стал 20 февраля 1803 г.  указ «О вольных хлебопашцах»: помещики могут за выкуп отпускать на волю своих крестьян вместе с землей – первый закон по освобождению крестьян от крепостной зависимости.

Дальнейшие реформы связаны с именем М. М. Сперанского, статс-секретаря при Александре I. 
4. Внешняя политика до 1812 г.

В начале правления Александра I Россия сохраняла нейтралитет в войнах между Францией и ее противниками. Но после расстрела герцога Энгиенского, Александр I предложил создать новую (третью) коалицию против наполеоновской Фран​ции. 
Действия союзников были неудачны. 20 ноября (2 декабря) 1805 г. состоялось сражение при Аустерлице, в котором союзные войска потерпели страшное поражение. 
Лишь в июне 1807 г. Наполеону удалось нанести поражение рус​ским в сражении при Фридланде, после которого в городе Тильзите был заключен мир. 
Россия и Франция вступали в союз. Россия прекращала торго​вые отношения с Англией и присоединялась к объявленной против нее Наполеоном Континентальной блокаде. 
В 1808 – 1809 гг. Россия вела войну со Швецией, в 1806 - 1812 годах против Турции, и одновременно в 1804 - 1813 годах - войну с персами.
Русско-шведская война 1808 -1809 гг. 
Швеция потерпела со​крушительное поражение и 13 марта 1809 года в Швеции совершился государственный переворот, Густав IV Адольф был низложен, а королевская власть перешла в руки его дяди, герцога Зюдерманландского, провозглашенного королём Карлом XIII.
5 (17) сентября 1809 году во Фридрихсгаме был подписан мирный договор.

Русско-турецкая война 1806 – 1809 гг.

18 декабря 1806 г. Османской империя объявила нам войну. Активные военные действия на Дунае и на Кавказе начались с весны 1807 года. Русскими войсками были заняты Хотин, Бендеры, Аккерман, Бухарест. 

По итогам долгой русско-турецкой войны 16 мая 1812 года заключён Бухарестский мирный договор.
Русско-персидская война 1804 - 1813 годов 
12 (24) октября 1813 года был подписан Гюлистанский мир (Карабах.

После заключения Тильзитского мира
Александр I и его окружение тяготилась Континентальной блокадой. Экономические интересы русского аристократической верхушки и купечества торговавшими русским сырьем были тесно связаны с Англией. 
Россия поставляла в Англию дешёвое сырьё, а взамен получала английские товары, мешавшие развитию собственной перерабатывающей промышленности. 

Александр I и его окружение начало «нейтральную торговлю» со странами, торгующими бри​танскими товарами, а через них, в свою очередь, продавало Анг​лии российское сырье.
Наполеон стал готовиться к новой войне. К вес​не 1812 г. на землях герцогства Варшавского была развернута 600​тысячная армия. С Австрией и Пруссией Наполеон заключил со​юзные договоры о предоставлении войск для войны с Россией. Значительное число иностранцев входило и в саму «Великую ар​мию» Наполеона. 12 июня 1812 г. «Великая армия» вступила в Россию. 

5. Отечественная война 1812 г. 
Выведя Россию из войны, Бонапарт собирался  превратить Александра I (или кого либо другого) в зависимого правителя (наподобие других европейских монархов). Также планировалось отторжение части территории России. И в дальнейшем возобновление похода на британскую Индию.

Наполеон рассчитывал быстро закончить кампанию, одержав победу в большом приграничном сражении. Расчёт Наполеона - поражение русской армии в одном-двух сражениях вынудит Александра I принять его условия. 
Русские войска были разделены на три армии. Ведя тяжелые арьергардные бои, они отступали в направлении к Москве. 
В России усиливалось недовольство отступательной тактикой, и Александр I по требованию общественности решил назначить главнокомандующим всеми армиями М. И. Ку​тузова. Кутузов выбрал позицию у села Бородино (в 12 км от Можайска). 
26 августа 1812 г. произошло Бородинское сражение. Главная цель Наполеона - разгром русских войск - не была достигнута. Потери, понесенные русской армией в Бородинском сражении, заставили Кутузова отступить к Москве. Он решил сдать ее без боя, предпочтя сохранить армию. Выводя армию из Москвы, Кутузов перевел ее на Калужскую дорогу, подойдя к селу Тарутино на реке Наре. Сюда приходили подкрепления, подвозились боеприпасы. Из Тарутина Кутузов развернул "малую войну" силами армейских партизанских отрядов. Кутузов стремился расширить крестьянское партизанское движение, слив его с действиями армейских отрядов. 
Французская армия вступила в Москву 2 сентября. В городе начались пожары, в результате которых выгорело около 80 % де​ревянной застройки. Французские войска занимались грабежами и пьянствовали. Армия разлагалась на глазах. Наполеон не обна​ружил запасов продовольствия, а французских фуражиров, по​сылаемых за ним в окрестные села, перехватывали партизанские отряды. 
Из Москвы Наполеон предпринимает три попытки заключить мир с Александром I. Ответа Наполеон от Александра не дождался.

19 октября Великая армия во главе с императором вышла из Москвы. Трудности похода и необходимость вернуться на разоренную Смоленскую дорогу вынудили Наполеона приказать избавиться от наименее ценной части груза. В ходе отступления из 600-тысячной «Великой армии» спаслось бегством менее 30 000 человек. Война, как писал Кутузов, «окончилась за полным истреблением неприятеля».

6. Заграничные походы русской армии. 

В начале января 1813 г. русские войска перешли границу. 16 февраля был подписан договор о совместных действиях России и Пруссии. В апреле Наполеон, сформировав новую армию, начал на​ступление на войска союзников. Обе стороны хотели как можно быстрее решить ход военной компании и ждали генерального сражения, которое и состоялось 4 -7 октября 1813 г. под Лейпцигом - Битва народов, в ходе которого Наполеон потерпел поражение. 

Война переносится на территорию самой Франции и 18 марта 1814 г. союзные войска вступили в Париж. 

Наполеона заставили подписать акт отречения, но оставили императорский титул. Его отправили в почетную ссылку на маленький остров Эльба у берегов Италии. К власти вернулась династия Бурбонов, однако их власть была ограничена Конституцией.
В июне 1815 г. был подписан заключительный акт Венского кон​гресса. 
14 сентября 1815 г.  - Для поддержания всеобщего мира и борьбы с революционным движением «во имя религии» императоры России и Австрии, а также король Пруссии заключили Священный союз. Участники закрепили за собой право военного вторжения в страну, где произойдет революция. 
7. Аракчеевщина. 

Тяготы войны привели к опустошению многих западных и центральных губерний. Производительным силам России был нанесен огромный ущерб. Население с 1812 по 1817 г. сократилось почти на 10% (с 45 млн. до 41 млн. человек). Сотни тысяч крестьянских семейств были разорены. Недоимки по податям уже в 1814 г. превысили 160 млн. руб. ассигнациями. Сильно пострадала промышленность, наиболее развитая как раз в районах, захваченных войной. Государство выплачивало жителям пострадавших городов специальные пособия на восстановление хозяйства. 

Помещики стремились возместить свои убытки за счет увеличения барщины и оброка на крестьянские хозяйства, что вело к их ослаблению. Для сильно пострадавшего в военные годы крестьянства усиление крепостнического гнета было подлинным бедствием. В ответ на притеснения помещиков с середины второго десятилетия XIX в. наметился подъем антикрепостнического движения. 
Александр I поручил разработать проект реформы графу Аракчееву проект создания «воинских поселений» – сочетания воинской службы с хозяйственной деятельностью. План был пожеланием Александра I, а Аракчееву лишь было поручено выполнять его. Одна часть поселян занималась военным делом, а другая вела хозяйство и своим трудом кормила их. Вся жизнь во​енных поселян проходила под присмотром офицеров. Положение поселян оказалось хуже, чем положение крепостных. 
Домашнее задание: §55
