I курс

Монгольское завоевание и его последствия.
План:

1. Монгольская держава Чингис-хана.
2. Взятие Рязани.
3. Разгром Владимирского княжества. 
4. Поход на Новгород.
5. Поход на Юго-Западную Русь и Центральную Европу
6. Причины поражения Руси.

7. Образование Золотой орды. Ордынское владычество
8. Повинности русского населения.
9. Последствия ига 
1. Монгольская держава Чингис-хана.
В XII веке монгольские племена кочевали в степях Забайкалья и северной части современной Монголии. Главным занятием монголов было кочевое скотоводство. Земледелия монголы не знали. 
Первым ханом, который смог объединить разрозненные племена кочевников, был Темучин. В 1206 году было созвано собрание монгольской знати. На этом съезде Темучин был провозглашен правителем Монгольского государства и принял имя Чингисхана – «Великого хана».
Монгольское войско отличалось высокой боеспособностью, жесткой дисциплиной, четкой организацией. Армия делилась на десятки, сотни, тысячи, а высшей единицей считался 10-ти тысячный отряд – тумен (тьма). В войске поддерживалась строгая дисциплина. 
Основную ударную силу монголов составляла конница. 
Отсюда заинтересованность в расширении пастбищ и в организации грабительских походов на соседние земледельческие народы, которые находились на значительно более высоком уровне развития, хотя и переживали период раздробленности. Это значительно облегчало осуществление завоевательных планов монголо-татар.

Под ударами полчищ Чингисхана пал Китай, Средняя Азия, Иран, Кавказ.
В январе 1223 г. монголы вторглись в Крым, захватили город Сурож (Судак) и двинулись в половецкие степи. 
Узнав о приближении 25-тысячной монгольской армии, половцы обратились к русским князьям с просьбой оказать помощь. Первый бой был удачным, передовой отряд монгол был разбит, но дальше, сделав вид, что отступают, монголы заманили сводную армию к берегам реки Калки. 

31 мая 1223 года состоялась решающая битва. Войска коалиции действовали разрозненно. Поражения, равного битве на реке Калке, Русь еще не знала. Из приазовских степей на Русь вернулась только десятая часть войска. 
В 1227 году Чингисхан умер. Он завещал соплеменникам завоевать весь мир, «куда ступит нога монгольского коня». 
В 1235 г. в столице Монголии Каракоруме было принято решение об общемонгольском походе на Запад. Его возглавил внук Чингисхана – Батый. 

В 1236 г. монголы овладели Волжской Болгарией, а в 1237 г. подчинили кочевые народы Степи. Осенью 1237 г. основные силы монголов, перейдя Волгу, сосредоточились на реке Воронеж, нацелившись на русские земли. 
2. Взятие Рязани. Евпатий Коловрат.
В 1237 г. Рязань первой из русских земель подверглась удару захватчиков. На шестой день осады город был взят, все жители погибли. На старом месте Рязань больше не возродилась.
Один из рязанских бояр, Евпатий Коловрат, находился в Чернигове, когда узнал о нашествии Батыя. Он собрал отряд численностью 1700 человек. Настигнув уже во Владимиро-Суздальской земле. находившееся на марше войско Батыя, он атаковал его и смял задние полки. Монголам удалось одолеть отряд Коловрата после того, как они применили против него «пороки» — камнеметы. 

После опустошения Рязани и ее областей войска Батыя вторглись в пределы Владимиро-Суздальского княжества.

3. Разгром Владимирского княжества

В январе 1238 г. по реке Ока монголы двинулись во Владимиро-Суздальскую землю. Сражение с владимиро-суздальской ратью произошло у г. Коломны, на границе Рязанской и Владимиро-Суздальской земель. В этой битве погибло владимирское войско, что фактически предопределило судьбу Северо-Восточной Руси. 

4 февраля 1238 г. Батый осадил Владимир. На четвертый день осады захватчики через проломы в крепостной стене рядом с Золотыми воротами ворвались в город. 

После взятия Владимира монголы разбились на отдельные отряды и пошли широкой облавой, подвергая разгрому города Северо-Восточной Руси. 

4. Поход на Новгород
Монгольские орды двинулись на северо-запад Руси. Всюду они встречали упорное сопротивление русских. Две недели, например, оборонялся далекий пригород Новгорода - Торжок. В итоге, Северо-Западная Русь была спасена от разгрома, хотя и платила дань.

Монголы отступили на юг, в степи, чтобы восстановить потери и дать отдых уставшим войскам. Разделившись на отдельные отряды, захватчики «прочесывали» русские города. Смоленску удалось отбиться, другие центры были разгромлены.

5. Поход на Юго-Западную Русь и Центральную Европу

Весной 1239 г. Батый разгромил Южную Русь, осенью - Черниговское княжество. Осенью следующего 1240 г. монгольские войска, форсировав Днепр, осадили Киев. Осада Киева длилась с 5 сентября 1239 г. по 6 декабря 1240 г. 
В следующем 1241 г. нападению подверглось Галицко-Волынское княжество.

Поход Батыя на Европу. После разгрома Руси монгольские орды двинулись на Европу. Были разорены Польша, Венгрия, Чехия, балканские страны. 9 апреля в битве под Легницей польско-немецкое войско потерпело страшное поражение. 
Монголы вышли к границам Германской империи, дошли до Адриатического моря. Разведчики добрались до предместий Вены и Венеции. Приближалась очередь Австрии, а за ней, и Италии.
Однако в конце 1242 г. из далекого Каракорума пришло известие о смерти великого хана Угедея - сына Чингисхана. Батый повернул свои войска обратно.

6. Причины поражения Руси.
Решающую всемирно-историческую роль в спасении европейской цивилизации от монгольских орд сыграла героическая борьба против них русского и других народов нашей страны, принявших на себя первый удар захватчиков. В ожесточенных боях на Руси погибла лучшая часть монгольского войска. Монголы утратили наступательную мощь. Они не могли не считаться с освободительной борьбой, развернувшейся в тылу их войск. А.С. Пушкин справедливо писал: «России определено было великое предназначение: ее необозримые равнины поглотили силу монголов и остановили их нашествие на самом краю Европы... образующееся просвещение было спасено растерзанной Россией».

7. Образование Золотой орды. Ордынское владычество

В середине XIII в. один из внуков Чингисхана Хубулай перенес свою ставку в Пекин. Один из сыновей Чингисхана - Чагатай получил земли большей части Средней Азии, а внук Чингисхана Хулагу владел территорией Ирана, частью Передней и Средней Азии и Закавказья. Еще один внук Чингисхана от его старшего сына Джучи - Батый основал государство Золотая Орда.

Золотая Орда охватывала обширную территорию от Дуная до Иртыша. Столицей Золотой Орды был город Сарай. Золотая Орда была одним из самых крупных государств своего времени. Расцвет Золотой Орды приходится на правление хана Узбека (1312-1342). В эту эпоху государственной религией Золотой Орды стал ислам. 
Русские земли не вошли в состав Золотой Орды. Они попали в вассальную зависимость от неё. На Руси продолжали действовать древнерусские традиции наследования княжеств, но ордынская власть поставила их под свой контроль. Князья должны были ездить в Орду, чтобы получать подтверждение своих прав. Каждому князю выдавался ярлык — ханская грамота на княжеские владения. 
8. Повинности русского населения.

Для контроля над русскими землями был создан институт наместников-баскаков, следивших за деятельностью русских князей. Размер дани был очень велик. Постоянная дань дополнялась единовременными поборами в пользу хана. 
Весь ХIII в. отмечен многочисленными восстаниями русских людей против баскаков, ханских послов, сборщиков дани, переписчиков. И хотя ордынцы сумели подавить движение и жестоко наказать восставших, они были вынуждены пойти на некоторые уступки. Право сбора дани было передано русским князьям. 

9. Последствия ига


Ордынское владычество имело очень тяжёлые последствия для Руси. Запустели и пришли в упадок старые земледельческие центры и некогда освоенные территории. Сильно сократилось (погибли) население Руси. Массовому разорению и уничтожению подверглись русские города, многие города погибли навсегда и больше никогда не возродились. Упростились, а порой и исчезали многие ремесла.

Монгольское завоевание консервировало политическую раздробленность. Оно ослабило связи между различными частями государства. Прервались связи южных и юго-западных княжеств с северо-восточными. Были нарушены традиционные политические и торговые связи с другими странами.

В своём хозяйственном развитии северо-восточные княжества оказались отброшенными назад на 100 лет. Именно тогда началось экономическое отставание нашей страны от западноевропейских государств.  
10. Отражение угрозы с Запада. 
Западные соседи Руси решили воспользоваться ее разгромом. Сам римский папа объявил поход на русские земли крестовым и благословил вторжение. В крестовом походе приняли также участие германские, датские, норвежские рыцари и воинство из других северных стран Европы.
В 1240 г. крупный отряд шведов на кораблях вошел в реку Неву, берега которой являлись владениями Новгорода. В городе тогда княжил 20-летний сын великого князя владимирского Ярослава - Александр. С небольшой дружи​ной новгородцев он стремительно преодолел расстояние от Новгорода до устья притока Невы - Ижоры, где шведы разбили свой лагерь. Ранним утром 15 июля 1240 г. русские атаковали про​тивника и разгромили его. 
Эта победа в небольшой битве имела огромный резонанс на Руси. За эту победу Александра Ярославича нарекли «Невским». 
На следующий год рыцари Тевтонского ордена начали наступ​ление на русские земли. Александр Невский и новгородцами освободил Псков. За​тем он вошел в пределы владений Ордена. 5 апреля 1242 г. на льду Чудского озера русская рать нанесла поражение крестоносцам. Эта битва вошла в историю как Ледовое побоище и принесла Александру Невскому славу выдающегося полководца Средневековья. 
Закрепление изученного материала.
Вопросы:

- назовите причины военных успехов монгол

- назовите причины поражения Руси

- какие русские города оказали наиболее упорное сопротивление монголам? 

- почему А.С. Пушкин написал, что Европа была спасена «… растерзанной Россией»?
- в чём проявилась политическая и экономическая зависимость Руси от Золотой Орды? 
- каковы были экономические последствия ордынского владычества? 
- как повлияла на политическое развитие Руси зависимость от Орды?

- почему псы-рыцари решили начать завоевание русских земель?
- почему князь Александр получил прозвище Невский? 

Домашнее задание: §27  
