Революция 1905 - 1907 годов в России.
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1. Причины революции
Первая революция явилась результатом роста социально-экономических противоречий, сложившихся в обществе:

- приверженность Николая II самодержавной форме правления.

- недовольство буржуазии
2. Начало революции
3 января 1905 г. на Путиловском заводе, в ответ на увольнение нескольких рабочих, вспыхнула забастовка. Ее поддержали все крупные предприятия Петербурга. Забастовка проходила во главе с священником Георгием Гапоном. Он предлагал передать царю «рабочую петицию». 
В воскресенье 9 января около 150 тыс. рабочих, их жён и детей с хоругвями, портретами царя, царицы, отслужив торжественные молебны, колоннами двинулись к Зимнему дворцу. 
Разгон шествия, вызвал взрыв возмущения в российском обществе и послужил толчком к началу Первой русской революции. 

Разгон безоружного шествия рабочих произвёл шокирующее впечатление на общество. Оппозиция возложила всю ответственность за случившееся на императора Николая II и самодержавный режим. По всей стране прокатилась волна забастовок, проходивших под политическими лозунгами. Традиционная вера рабочих масс в царя пошатнулась, а влияние революционных партий стало расти. 
18 февраля император издал Манифест, в котором объявил о намерении созвать законосовещательную Государственную думу. 
6 августа вышел Манифест о созыве Государственной думы с правами законода​тельного совещания при императоре. 

3. События весной-летом 1905 г.
Новый толчок массовым недовольствам дали известия о неудачах в войне с Японией. По стране прокатились первомайские стачки, в которых приняло участие более 600 тыс. человек. Самой крупной была стачка текстильщиков в Иваново-Вознесенске, когда произошло формирование нового органа власти снизу. Для руководства стачкой был избран Совет рабочих уполномоченных. Избранный Совет превратился в орган власти в городе. Начались крестьянские волнения.

В июне 1905 г. вспыхнул мятеж на броненосце «Князь Потемкин-Таврический, он ушел в румынский порт Констанца, где и был интернирован. 
Осенью 1905 г. массовые стачки начались с Москвы и охватили всю Россию – 120 городов, бастовало 2 млн. рабочих и служащих. Забастовки и стачки в России не прекращались на протяжении всего года. Зачастую уличные шествия рабочих перерастали в стычки с полицией. Забастовка распространилась в глубь России, захватила почти все ее центры и окраины. 
Повсеместно требовали созыва Учредительного собрания, провозглашения республики и уста​новления: 8-часового рабочего дня. В Петербурге образовался Со​вет рабочих депутатов. 
Правительство было застигнуто врасплох этим революционным взрывом. Оно теряло контроль над ситуацией. 
4. Манифест 17 октября 1905 г.
В правительственных кругах заговорили о необходимости уступок. 17 октября 1905 г. царь подписал Манифест «Об усовершенствовании государственного порядка»:
Созывалась Государственная дума, без одобрения которой ни один российский закон не мог иметь пол​ной силы. К выборам в Государственную думу привлекались все слои русского общества. 

5. Декабрьское вооруженное восстание
Манифест 17 октября был серьёзной победой, но крайние левые партии не поддержали его. 7 декабря началась забастовка на железных дорогах Московского узла, а за​тем и на некоторых московских заводах. 

Было парализовано железнодорожное сообщение. В Москве остановились крупнейшие предприятия, прекратилась подача электроэнергии, остановились трамваи, закрылись магазины. 
В такой ситуации 8 декабря московский генерал-губернатор Ф. В. Дубасов объявил в Москве и всей Московской губернии чрезвычайное положение.

10 декабря повсюду развернулось строительство баррикад. 
Тогда правительство перебросило из Петербурга в Москву гвардейские части. 15 декабря Семеновский полк осадил Пресню. 19 декабря по решению Московского комитета восстание было прекращено.
Октябрьские и декабрьские события были высшей точкой выступлений. Несмотря на то, что в губерниях  про​должались крестьянские волнения, пик революции был пройден. 
6. Появление легальных политических партий. 

Манифест 17 ок​тября 1905 г. дал возможность всем политическим силам России открыто начать формирование своих партий для выборов в Госу​дарственную думу. 
Российская социал-демократия, вышла на политическую сцену. Конеч​ной целью в партийной программе провозглашалась победа соци​алистической революции. Противники большевиков по партии - меньшевики считали, что со​здавшиеся в России условия не позволяют в ближайшие годы раз​вернуть борьбу за победу социалистической революции. Потому нужно окончательно выйти из подполья и вести легальную борь​бу за осуществление реформ. Партия эсеров представляла интересы крестьянства. Эсеры по-прежнему настаивали на борьбе крестьян против помещиков. 
В целом социал-демократы и эсеры представляли левый фланг политических сил России. 
Революция привела к появлению новых партий монархического и либерального толка:

Конституционно-демократическая партия (кадеты) - Руководителем кадетской партии являлся П. Милюков. 
Союз 17 октября (октябристы) – с октября 1906 г . единоличным руководителем партии стал А. Гучков. 
Кадетов и октябристов можно отнести к политическому цент​ру.
Черносотенные организации - в ноябре в Петербурге была создана самая крупная из черносотенных партий - «Союз русского народа». Крупнейшим лидером организации был В. Пуришкевич. 
7. I Государственная Дума

В марте 1906 г. проведены выборы Депутатов Думы, они происходили не напрямую, а через избрание выборщиков отдельно по четырём куриям — землевладельческой, городской, крестьянской и рабочей. 
РСДРП, национальные социал-демократические партии, Партия социалистов-революционеров и Всероссийский крестьянский союз объявили выборам в Думу первого созыва бойкот. 

Первая дума проработала 72 дня. 8 июля 1906 г. Царское правительство объявило, что Дума не только не успокаивает народ, но ещё более разжигает смуту, и распустило её. 
8. II Государственная Дума
Начала работать 20 февраля 1907 г. и по своему составу она была в целом левее первой, так как в выборах уже приняли участие социал-демократы и эсеры. 

Правительство, и, прежде всего премьер-министр П.А. Столыпин, высказывались за вторичный разгон Думы, к ко​торому стали усиленно готовиться. Был утвержден новый закон о выборах. 3 июня 1907 г. Дума была распущена. В этот же день был обнародован новый избирательный указ. Разгон II Думы считается концом революции 1905 -1907 гг. 

9. Итоги революции.
Первая российская революция не смогла разрешить все проблемы, но она заставила власть осуществить ряд неотложных преобразований.
10. Программа реформ Столыпина
24 августа 1906 года Столыпин (председатель Совета министров с 1906 г.) опубликовал правительственную программу, состоящую из двух частей:
Начать реформы, было решено с переустройства жизни в деревне. Идея передела земли «по справедливости» витала в умах крестьянства, будоражила их, помогала агитации революционеров.
Важной составляющей аграрной реформы была политика переселения всех желающих за Урал, на свободные земли. 
Закрепление изученного материала.
Вопросы:

- назовите причины русской революции 1905-1907 гг.
- что послужило поводом к русской революции 1905-1907 гг?

- в чем значение Манифеста от 17 октября 1905 г.

- назовите новые партии монархического и либерального толка. В чем разница их 

  программ?

- назовите основные итоги русской революции 1905-1907 гг.

- назовите причины проведения реформы Столыпина
- какие цели и результаты переселенческой политики?

- назовите первые итоги аграрной реформы

Домашнее задание: §73, 74
