Занятие 40 – Отмена крепостного права и реформы 60 - 70-х годов XIX века. Контрреформы.
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С окончанием Крымской войны в истории России началась новая полоса. Современники называли ее эпохой Освобождения или эпохой Великих реформ. После внезапной смерти Николая I, на российский престол 19 февраля 1855 г. вступил его старший сын и новый император - Александр II.

1. Предпосылки и причины отмены крепостного права. 
Предпосылки:
России, как и другим странам, пришлось пройти свой путь к капитализму. Кризис крепостнической экономической модели был очевиден. 
Верховная власть была вынуждена идти по пути решения назревших общественных и государственных проблем и принимать такие законы, которые подтачивали устои крепостного права. 
Причины: Громадные расходы на только что завершившуюся Крымскую и продолжавшуюся Кавказскую войну серьезно подрывали экономику страны. Массовые выступления крестьян произвели сильное впечатление на помещиков и правящие круги. Перед ними возник образ новой «пугачевщины». 

Однако не столько внутренние, сколько внешние обстоятельства заставили Александра II решительно заняться проблемой отмены крепостного права. Война выявила экономическое отставание страны от передовых - Англии Франции. 

Изменилась и атмосфера в российском обществе. За отмену крепостного права стали  активно выступать многие высшие чиновники.

2. Подготовительная работа по отмене крепостного права

В речи перед предводителями московского дворянства 30 марта 1856 г. Алек​сандр II впервые публично заявил о том, что лучше дать свободу крестьянам сверху, чем ждать, пока это произойдет снизу. 
3 января 1857 г. Александр II образовал Секретный комитет для подготовки реформы. 20 ноября 1857 г. был дан рескрипт об учреждении губернских комитетов для подготовки проектов крестьянской реформы. Окончательным шагом в обнародовании планов подготовки реформы стало переименование в феврале 1858 г. Секретного комитета в Главный комитет, председателем которого был назначен великий князь Константин Николаевич. 

В марте 1859 г. в качестве «рабочего органа» при Главном комитете были учреждены так называемые Редакционные комиссии, которые занимались рассмотрением материалов. 10 октября 1860 г. Редакционные комиссии были закрыты. Работа по доведению реформы до конца была перенесена в Главный комитет. Затем проект реформы был утвержден в Государственном совете.
19 февраля 1861 г. Александр II подписал Манифест «О всемилостивейшем даровании крепостным людям прав состояния свободных сельских обывателей и об устройстве их быта», а также «Положение о крестьянах, вышедших из крепостной «зависимости».
3. Условия освобождения крепостных крестьян. 
Согласно подписанным документам: 
1) крестьяне, ранее принадлежавшие помещикам, объявлялись свободными и наделялись гражданскими правами. 
2) при освобождении они получали землю, но в ограниченном размере и за выкуп на особых условиях. 

3) для крестьян был определен размер земельного участка. 
Если крестьяне пользовались бОльшим количеством земли, то часть излишков, которые именовались «отрезками», отбирались в пользу помещиков. Если у крестьян земли было меньше, чем полагалось, то часть земли ему дорезали, которая называлась «прирезками». 

4) земля предоставлялась крестьянам за выкуп. Они должны были единовременно заплатить помещику 20% стоимости надела, а остальную часть 80% выплачивало государство, но с возвратом ему данной суммы в течение 49 лет с процентами. 
5) все крестьяне до заключения выкупной сделки, считались временнообязанными и должны были в полном объеме выполнить прежние повинности - испольщину (оброк) и отработки (барщина), хотя были лично свободными. 

6) большие группы крестьян вообще не получили земли: дворовые, крепостные рабочие мануфактур, крестьяне мелкопоместных владельцев. 

7) размеры крестьянских наделов, а также оброк и барщина временнообязанных должны быть точно определены соглашениями между помещиком и крестьянами - Уставными грамотами.
4. Итоги крестьянской реформы: 

1. Крестьянская реформа стала результатом компромисса между помещиками, крестьянами и правительством. Причем интересы помещиков были максимально учтены. 

2. Условия освобождения крестьян изначально заключало в себе будущие конфликты. 

5. Реформы местного самоуправления
К началу 60-х гг. прежнее управление на местах полностью устарела и не отвечала новым реалиям. Отмена крепостного права позволяла привлечь к решению местных проблем все слои населения. 

Одной из важнейших реформ Александра II стало создание всесословных органов местного самоуправления — земств. 

1 января 1864 г. императорским указом вводилось «Положение о губернских и уездных земских учреждениях», которое предусматривало создание в уездах и губерниях новых выборных органов местного управления — земств (в волостях земства не создавались). Правом голоса пользовались только мужчины. 

Круг вопросов, которые решали земские учреждения, был ограничен местными делами: строительство путей сообщения, сооружение и содержание школ, больниц, развитие местной торговли и промышленности и т. д. 
За законностью действий земств следил губернатор. 

В 1870 г. по типу земской была проведена городская реформа. Правом выбора в городскую думу пользовались мужчины, достигшие 25 лет и платившие городские налоги. 
Деятельность городского самоуправления контролировалась государством.

Такая городская реформа была шагом вперед в деле городского самоуправления. Она, как и земская реформа, способствовала приобщению широких слоев населения к решению вопросов управления. 

6. Судебная реформа.
Самым последовательным преобразованием Александра II стала судебная реформа, проведенная на основе новых судебных уставов, принятых в ноябре 1864 г. В соответствии с ней новый суд строился на принципах буржуазного права. 
 Были учреждены две системы судов:

- мировые - суды, которые создавались в городах и уездах, мировые судьи утверждались Сенатом;

- общие — окружные суды, создававшиеся в пределах губерний, и судебные палаты, объединявшие несколько судебных округов: 
Высшей инстанцией являлся Сенат. 
По новым судебным уставам мировые судьи вершили правосудие единолично. 
Реформа устанавливала гласность ведения судов. Они стали проводиться открыто, на них допускалась публика, газеты печатали отчеты о судах, представлявших общественный интерес. 
7. Военные реформы

Стремление правительства преодолеть отставание в военной области, а также сократить военные расходы вызвали необходимость проведения коренных реформ в армии.
Были отменены рекрутские наборы и введена всеобщая воинская повинность. Согласно утвержденному 1 января 1874 г. уставу, призыву подлежали лица всех сословий с 20 лет (позднее — с 21 года). 
Общий срок службы в сухопутных войсках устанавливался в 15 лет, из них 6 лет — действительной службы, 9 лет — в запасе. 
Во флоте — 10 лет: 7 лет — действительной, 3 года — в запасе. 
От действительной военной службы освобождались единственные сыновья и единственные кормильцы семьи. Освобожденные от призыва зачислялись в ополчения, собираемые лишь во время войны. Не подлежали призыву представители народов Севера, Средней Азии, часть жителей Кавказа и Сибири. 
В результате военных реформ Россия получила массовую армию современного типа. 
8. Реформы в области просвещения
Развитие страны требовало повышения образовательного уровня населения. 
Система образования подверглась значительной перестройке, затронувшей все три ее ступени: начальную, высшую и среднюю. 

Начальное: Это привело к созданию начальных школ различных типов — государственных, земских, церковно-приходских, воскресных. Срок обучения в таких школах не превышал, как правило, трех лет. 

Среднее: с ноября 1864 г. основным типом учебного заведения средней ступени стали гимназии. 
Было положено начало женскому среднему образованию — появились женские гимназии. 

Высшее: в июне 1864 г. был утвержден новый устав для университетов, который восстанавливал автономию этих учебных заведений. Начало развиваться высшее женское образование. Поскольку выпускницы гимназий не могли поступать в университеты, для них были открыты высшие женские курсы. В дальнейшем девушек стали допускать и в университеты, но в качестве вольнослушателей. 

9. Контрреформы. 
Александр II издал ряд указов, значительно смягчавших политический режим.  1 марта 1881 г. император был смертельно ранен бомбой, брошенной террористом И. И. Гриневицким и через девять часов после взрыва Александр II скончался. На престол вступил сын погибшего императора Александр III. 
Программа царствования Александра III содержала две основные идеи:

- жесточайшее подавление любых противников власти

- очищение государства от «чуждых» западных влияний, возвращение к основам государства - самодержавию, православию, народности. 

Гибель «Освободителя», казалась многим символичным завершением его царствования. Многие видные чиновники Александра III негативно оценивали результаты реформ предыдущего царствования. Один из главных идеологов нового курса правительства, М. Н. Катков выступил с программой контрреформ. Сам Александр III полагал, что убийство его отца стало следствием проводившихся при нём либеральных реформ. 
Соответственно правительство видело свою задачу в устранении проблем, порожденных этими реформами (что выразилось в контрреформах), и в принятии полицейских мер, направленных на преодоление революционной смуты. 

В результате Александр III издал манифест «О незыблемости самодержавия» и развернул целый ряд контрреформ, которые были направлены на частичное сворачивание либеральных начинаний отца-реформатора.

В итоге, революционная волна при нем сошла на нет. Пошла на спад и террористическая активность. После убийства Александра II было лишь одно удавшееся покушение народовольцев в 1882 году на одесского прокурора Стрельникова, и одно неудавшееся в 1887 году на Александра III. 

Закрепление изученного материала.
Вопросы:

- назовите предпосылки отмены крепостного права в России? 

- приведите причины отмены крепостного права в России? 

- перечислите условия отмены крепостного права в России? 

- каким было и как изменилось положение крестьянства до и после реформы?
- назовите итоги крестьянской реформы
- почему после отмены крепостного права государство оказалось перед необходимостью 
  проведения других реформ? 
- дайте характеристику земской реформы.

- перечислите основные принципы судебной реформы
- какие изменения произошли в армии? 
- чем вы видите достоинства и недостатки реформы в области просвещения? 

Домашнее задание: §60
