Тема: Февральская революция в России. От Февраля к Октябрю.
План:

1. Причины революции. События февраля 1917 г. в Петрограде.
2. Февральский переворот. Образование новых органов власти.

3. Отречение Николая II.
4. Двоевластие.
5. Политические партии после февральских событий.

6. I съезд Советов. События 3-5 июля 1917 г.
7. Выступление генерала Корнилова.
8. Большевизация Советов. 
9. Распад империи.

1. Причины революции. События февраля 1917 г. в Петрограде.

В начале 1917 г. ситуация в столицах стала накаляться. Растущее недовольство вызывали рост цен, спекуляции, появившиеся очереди, просчеты власти. Постоянный вал критики царя привел к падению авторитета верховной власти. 

Зачастую недовольство населения подогревалось искусственно, так в Петрограде, при достаточном наличии продовольствия на складах, начались перебои в снабжении торговой сети.
В результате 23 февраля начались демонстрации -  в первых рядах женщины с требованием хлеба и возвращения мужей с фронта.
25 февраля в Петрограде началась всеобщая стачка с политическими требованиями «Долой царизм!» и «Долой войну!» 

26 февраля царь распустил на два месяца Думу и уже днем взбунтовались солдаты 4-й роты запасного батальона лейб-гвардии Павловского полка и открыли огонь по полиции. 
27 февраля захвачены Арсенал, часть правительственных учреждений. Царские министры были арестованы и отправлены в Петропавловскую крепость.

2. Февральская революция. Образование новых органов власти.

Вечером 27 февраля народ с солдатами собралась у Таврического дворца, где находились не подчинившиеся указу царя депутаты Думы – для управления государством они создали Временный исполнительный комитет членов Государственной Думы во главе с Родзянко. 
Одновременно, в соседних коридорах Таврического дворца революционеры приняли решение создать Петроградский Совет рабочих депутатов. 

В ночь с 1 на 2 марта Временный исполнительный комитет членов Государственной Думы и Петроградский Совет рабочих депутатов договорились о создании Временного правительства. Пост МИД занял Милюков. Военным и морским министром Гучков. Керенский стал министром юстиции. 

3. Отречение Николая II

Находившийся в Ставке в Могилеве Николай II направился в Петроград, но в 200 км от столицы были остановлен железнодорожниками, литерные поезда царя и его свиты проследовали в Псков – в штаб Северного фронта. 

Прибыв в Псков, царь узнал, что армия от него отвернулась.
Ночью 2 марта в Псков приехали члены Государственной думы во главе с лидером октябристов А.И. Гучковым. Царь написал текст отречения отказывался и за себя, и за сына в пользу брата Михаила. На следующий день Михаил заявил, что судьбу монархии должно решить Учредительное собрание.

4. Двоевластие.

После февральской революции 1917 года в России возникло одновременно два органа власти: 

- Советы рабочих и солдатских депутатов
- Временное правительство.

Таким образом, в России установился режим двоевластия. 
3 марта была опубликована Декларация Временного правительства. 

Политика временного правительства по самым наболевшим вопросам.
В России была объявлена общая политическая амнистия. Благодаря объявленной Временным правительством амнистии за политические преступления, из ссылки и политической эмиграции вернулись десятки революционеров. 5 (18) марта вновь начала выходить «Правда». В апреле из Швейцарии вернулся Ленин В. И., в мае в Россию прибыл Троцкий Л. Д.
Решение всех политических, социально-экономических и национальных вопросов было отложено до созыва Учредительного Собрания.

Сокрушительный удар по армии был нанесён в первые же дни изданием 1 марта «приказа № 1». Солдатские комитеты могли смещать того или иного командира и выбирать нового.

Объявив курс на продолжение войны «до победного конца», Временное правительство столкнулось с проблемами. Попытка наступления на Юго-Западном фронте в условиях разагитированной армии, провалилась в июне 1917 г. 
Началось массовое дезертирство, которое в августе-сентябре достигало нескольких десятков тысяч в день. Солдаты горели лишь одним желанием: поскорее добраться домой, чтобы не пропустить дележа земли и скота, отобранных у помещиков. 
5. Политические партии после февральских событий.

После февраля 1917 г. расстановка политических сил в стране радикально изменилась. Монархические партии прекратили свое существование. Октябристы также распались, а вот кадеты из оппозиционной стали правящей партией, выступили за установление в России республики и сотрудничество с левыми партиями.

Социалистические партии вышли из подполья и быстро наращивали свою численность и влияние.

Февральская революция, начавшись в Петрограде, быстро распространилась по всей стране. Повсюду создавались органы местного самоуправления, проходили съезды рабочих и солдатских депутатов. Деятельность Временного правительства сопровождалось частыми кризисами. В период между февралём и октябрём в стране сменилось четыре состава правительства. 

В этих условиях,  вернувшийся из эмиграции Ленин выступил со своими апрельскими тезисами - программа действий российских большевиков после Февральской революции, план борьбы за перерастание буржуазно-демократической революции в революцию социалистическую.
6. I съезд Советов. События 3-5 июля 1917 г. 

Вскоре после Февральской революции Петроградский Совет начал подготовку к созыву Всероссийского совещания Советов рабочих и солдатских депутатов, которое прошло с 29 марта (11 апреля) по 3 (16) апреля 1917 года. 

Проведение Совещания стало крупным шагом оформления системы Советов; следующим шагом стал созыв I Всероссийского Съезда Советов рабочих и солдатских депутатов. Решение о проведении Съезда как высшего органа Советов было принято на Совещании. 

Первый Всероссийский съезд Советов рабочих и солдатских депутатов проводился с 3 (16) июня по 24 июня (7 июля) 1917 года в Петрограде. 
Съезд избрал свой постоянный орган, Всероссийский центральный исполнительный комитет Советов рабочих и солдатских депутатов (ВЦИК), председателем которого был выбран меньшевик Н. С. Чхеидзе.
К июлю в гарнизоне столицы стало ощущаться действие большевистской агитации. 5 июля состоялась грандиозная манифестация вооруженных солдат и мат​росов. С балкона особняка Кшесинской выступил Ленин, призвав матросов и солдат брать власть. 

Против ре​волюционных полков выступили казачьи и юнкерские части. В боях были убиты 56 и ранены 650 человек. Большевистскую газету «Прав​да» закрыли, штаб большевиков во дворце Кшесинской разгро​мили. 
24 июля было создано второе коалиционное Временное прави​тельство во главе с министром-председателем и одновременно военно-морским министром А.Ф.Керенским. После формирова​ния правительства и разгрома большевистского штаба период двоевластия в стране закончился
Новый состав правительства принимает декларацию: объявить Россию республикой, созвать Учредительное собрание, приступить к разработке законов о земле  и тд. 
7. Выступление генерала Корнилова.

 19 июля Главнокомандующим назначается генерал Л.Г. Корнилов, который начинает принимать жесткие меры для восстановления порядка в армии. 25 августа Корнилов приказал командиру 2-го конного корпуса генералу Крымову двинуться на Петроград. Керенский объявил Кор​нилова изменником и заключил союз с Советами. 
ЦК РСДРП (б) также заключил с Временным пра​вительством соглашение о вхождении в Комитет народной борьбы с контрреволюцией, образованный ВЦИК Советов для борьбы с «корниловщиной», а затем стал создавать отряды Красной гвардии и боевые дружины. 
Одновременно, в корниловские части были направлены пропагандисты, развернувших массовую агитацию. Скоро стало очевидным, что поход Корнилова на Петроград полностью провалился. Кор​нилов вместе со своими сподвижниками был арестован генералом Алексеевым. 

8. Большевизация Советов. 

Под воздействием корниловского вы​ступления среди рабочих усилились подозрения, что в заговоре приняли участие не только кадеты, но эсеры и меньшевики, занимавшие места в Советах. 
По этой причине, уже с конца августа - начала сентября из Советов стали отзывать представители этих партий с последующей их заменой на боль​шевиков. Так, Председателем Петроградского Совета стал Л.Д. Троц​кий. 

9. Распад империи.

Падение российской монархии вызвало резкий рост центробежных тенденций, стремления к национальному самоопределению. Начался распад империи.

После Февральской революции полной независимости потребовали Польша и Финляндия.

Если в Центре сразу же после революции установилось двоевластие, то в Закавказье фактически возникло троевластие - здесь действовали еще и различные национальные комитеты, которые расставляли на все посты своих назначенцев.

Фактически перед страной стала угроза ее расчленения. Нарастало всеобщее недовольство. Россия неминуемо шла к новой революции.
Закрепление изученного материала.
Вопросы:

- каковы причины февральских событий 1917 г?

- под какое определение попадают события февраля 1917 г. – переворот или революция? 

  аргументируйте свой ответ.

- к чему привели страну февральские события?

Домашнее задание: §78 
