Смутное время начала XVII века.
  (11-я неделя, 1 семестр, 2 часа)  
План:

1. Причины Смуты. 
2. Начало Смуты.

3. Основные события Смуты.

4. Избрание Михаила Романова.

1. Причины Смуты. 

В начале ХVП в. в России произошли события, вошедшие в историю под названием Смутного времени. Это было время, когда под вопросом стояло само существование Русского государства. 
Смутное время было вызвано рядом причин и факторов. Историки выделяют следующие из них:

- пресечение династии Рюриковичей.

- тяжёлое экономическое положение государства. 
2. Начало Смуты.

Первые годы царствования Годунова были удач​ны. Однако три года, с 1601 по 1603, были неурожайными. Разразился страшный голод. 
Толчком к Смуте стало прекращение правившей в России дина​стии. Таинственная смерть царевича Дмитрия сразу породила слухи о его чудесном спасении. Это привело к появлению самозванцев. Наиболее удачливым был первый самозванец - Григорий Отрепьев - дворянин, а затем беглый монах. 
Этот молодой человек объявился на территории Речи Посполи​той, где «открылся» польским магнатам. Лжедмитрий I обвенчался с дочерью магната Мариной Мнишек, его поддержали король и католическое духовенство. Самозванец обещал расплатиться русскими землями, богатствами, введением в стране католичества. 
С отрядом польской шляхты (дворян) и нанятых запорожских казаков он в конце 1604 г. перешел границу России. 
3. Основные события Смуты.

Силы самозванца, несмотря на по​ражения от войск Бориса Годунова, непрерывно увеличивались. Все решилось в 1605 г., после получения из Москвы вести о смерти Бориса Годунова. Цар​ские полки перешли на сторону самозванца. 20 июня 1605 г. он, въехал в столицу. 
При Лжедмитрие I крепостнические законы остались прежними. В то же время поддерживавшие его дворяне и польские наемники получили и земли, и деньги. Поляки вели себя как завоеватели, грабили, что вызывало возмущение москвичей. На рассвете 17 мая раздались удары колокола, люди ворвались в царский дворец и расправились с царем. Тело Лжедмитрия вывезли за Серпуховские ворота и сожгли, а пепел зарядили в пушку и выстрелили им из нее в ту сторону, откуда он появился на Москву.
Москвичи избрали царем Василия Шуйского. Василий дал «крестоцеловальную запись» - на кресте поклялся править в согласии с боярами. Для политики «боярского царя» характерен указ о введении 15-летнего срока сыска беглых  крестьян. 
Тогда же произошло восстание Ивана Болотникова, который собрал вокруг себя всех недовольных. В своих грамотах Болотников призывал бедных бороться с богатыми. 2 декабря 1606 г. войско Болотникова подошло к селу Коломенскому под Москвой. Однако некоторые дворяне из его войска перешли к Шуйскому. Болотниковцев разбили, они отошли к Калуге, а затем к Туле. 

Осенью 1607 г. войска во главе с Василием Шуйским  осадили Болотникова в Туле, что привело к наводнению в Туле и последующей сдаче восставших. 
Значительная часть войска Болотникова отступила на юг, где появился новый самозванец Лже​дмитрий II. К нему стеклось множество людей. Лжедмитрий  II дошел до Москвы, где у села Тушино расположился лагерем, отчего получил прозвище Тушинский вор. Армия самозванца увеличивалась за счет поляков и казаков. В Тушине оказалась и Марина Мнишек, при​знавшая «мужа». 
Отряды тушинцев грабили села, города. Поляки получали «кормления» в русских городах. Троице​-Сергиева лавра была осаждена отрядом Яна Сапеги. Все это отвра​тило население от Лжедмитрия II и вызвало к концу 1608 года широкое национально-освободительное движение
Осенью 1609 г. польский король Сигизмунд III открыто всту​пил в войну с Россией, осадив Смоленск. Некоторые бояре, находившиеся в Тушине, объя​вили о своем желании иметь царем сына Сигизмунда Владислава. 

Решающее сражение войска Шуйского с войсками Сигизмун​да под предводительством гетмана Жолкевского состоялось у де​ревни Клушино между Москвой и Можайском. Наемное шведское войско перешло на сторону поляков. Русская армия была разбита. Тогда же перешел в наступление на Москву Лжедмитрий II. 
Управление перешло к боярскому совету (Семибоярщина). Бояре заключили с Жолкевским договор о передаче российского престола польскому королевичу Владиславу и впустили польское вой​ско в Москву. 
В декабре 1610 г. был убит своими приближенными Лжедмитрий II, но казаки провозгласили царем сына Марины Мнишек малолетнего Ивана. Смута продолжалась. 

В 1611 г. пал Новго​род, взятый шведскими войсками. Здесь был провозглашен государем сын шведского короля Карл-Филипп. 

Призывы патриарха Гермогена продолжать борь​бу с оккупантами расходились по всей стране. На сходке в Ниж​нем Новгороде земский староста купец Кузьма Минин призвал людей не пожалеть своего имущества на освобождение Отечества. Нижегородцы откликнулись на призыв Минина и избрали его руководителем ополчения. По совету Минина в пред​водители ополчения был избран князь Д. М. Пожарский. 
Из Нижнего Новгорода второе ополчение двину​лось вверх по Волге. 20 августа 1612 г. второе ополчение подошло к Москве. В сраже​ниях 22 и 24 августа силами обоих ополчений были разбиты польские войска, шедшие на помощь засевшим в Кремле интер​вентам. Затем началась осада города, в котором захватчики вскоре начали страдать от нехватки продовольствия. 22 октября казаки взяли Китай-город и гарнизон Кремля сдался. 

4. Избрание Михаила Романова.

21 декабря 1612 г. грамоты, ра​зосланные по городам, приглашали в Москву выборных людей для избрания государя. На Земском соборе, со​бравшемся в январе 1613 г. Михаила Федоровича Романова выбрали царем.

11 июля 1613 г. состоялось венчание на царство, и 16-летний Михаил стал основателем новой династии ​Романовых. С избранием царя кончилась смута, так как теперь была власть, которую признавали все и на которую можно было бы опереться.
Закрепление изученного материала.
Вопросы:

- что такое Смутное время? 
- перечислите основные события этого периода. 
- почему считается, что в этот период Россия стояла на грани национальной катастрофы?

- как России удалось избежать национальной катастрофы?

- итоги Смуты для России? 
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