I курс

Общество Древней Руси.
План:

1. Система управления.
2. Социальная структура общества.
3. Правление Ярослава Мудрого и его сыновей.
4. Владимир Мономах.
1. Система управления. 
Центральное место в системе управления Русским государством занимал князь. Он был главным правите​лем и высшим судьей, предводителем войска. По отдельным областям киевский князь рассылал в качестве наместников своих сыновей. 
Князь Владимир и его сыновья правили при помощи своих дружин. Дружинники делились на старших и младших. 

Вече, на которое сходились все свободные лю​ди, ведало вопросами войны и мира, решало денеж​ные и земельные проблемы, обсуждало законы. В дальнейшем роль веча еще больше возраста​ла. 
2. Социальная структура общества. 
С XI в. на Руси начинает скла​дываться новая социальная структура, характерная для раннесредневекового общества.

В качестве платы за службу князья стали раздавать своим боя​рам земли с крестьянами. Такие земельные владения — вотчины  передавались по наследству от отца к сыну. 
На землях бояр трудились зависимые от землевладельца кре​стьяне. Древнерусские источники сохранили названия различных категорий зависимого населения. 
3. Правление Ярослава Мудрого и его сыновей. 
Великий князь Владимир Святославич умер в 1015 г. Между его сыновьями началась борьба за киевский престол. Победил Ярослав Владимирович, который окончательно утвердился в Киеве в 1019 г.
Изба​вившись от всех претендентов на власть, Ярослав стал спокойно править. Время княжения Ярослава (1019—1054) стало эпохой расцвета Древнерусского государства. 
Сам Ярослав был грамотным и образованным человеком. За это он по​лучил в народе прозвище Мудрого.
Стремясь установить порядок и законность в сво​ём государстве, Ярослав Мудрый положил начало созданию на Руси первого письменного свода (сборника) за​конов, который получил название Правда Ярослава. 
Ярослав укреплял южные рубежи Ру​си, возводил на границе со степью города-крепости.  В 1046 году Византия и Русь заключили мирный договор, который был за​креплён браком сына Ярослава Всеволода и дочери византийского императора Константина Мономаха.
Ярослав Мудрый стремился укрепить положение Руси с помощью династических браков. Сам он был женат на дочери шведского короля. Свою сестру от​дал в жёны польскому королю Казимиру. Сын Яро​слава Изяслав взял в жёны сестру Казимира Гертруду. Дочь Ярослава Анна стала супругой француз​ского короля Генриха I. Другая дочь стала королевой Венгрии. Третья дочь — Елизавета была выдана замуж за норвежского принца Гарольда Грозного, ко​торый впоследствии стал королём. 

При Ярославе сложились более чёткая система управления Древнерусским госу​дарством. Высшая власть принадлежала киевскому великому князю. Киевский князь издавал законы, был высшим судьёй и главным за​щитником Русской земли. Он определял взаимоотно​шения с другими странами, т. е. внешнюю политику.
Киевский престол, или, как тогда говорили, стол, после смерти князя передавался по старшинству, т. е. старшему в княжеском роду. 

Перед смертью в 1054 г. Ярослав разделил государство между сыновьями. 
С 1073 г. между братьями началась бесконечная череда княжеских усобиц, в которую были втянуты сы​новья, а затем и внуки Ярослава Мудрого. Пока князья враждовали меж​ду собой, половцы совершали на​беги на Русскую землю. 

В 1078 году киевским князем стал единствен​ный оставшийся в живых сын Ярослава Всеволод. В последние годы своей жизни он всё чаще пору​чал ведение дел своему сыну Владимиру Монома​ху. 
4. Владимир Мономах. 
В ходе княжеских усобиц и борьбы с половцами широкую известность приобрел переяславский князь Владимир Мономах, сын Всеволода Ярославича. Именно он был инициатором проведения съездов князей, на которых были предпри​няты попытки урегулирования межкняжеских отношений.
Особенно важными стали решения съезда в Любече в 1097 г. На нем определили, что князья становятся наследственными владель​цами своих земель и не должны стремиться захватить владения родственников («каждый да держит отчину свою»). 

В начале ХII в. Владимир Мономах не раз добивался организации общерусских походов в степь. Половцы потерпели несколько со​крушительных поражений. 
В результате деятельности Владимира Мономаха образовалась своеобразная федерация княжеств. Номинальным главой ее был великий князь киевский. После смерти Святополка в 1113 г. киевляне призвали на княжение Владимира Монома​ха. 
В правление Владимира Мономаха федерация княжеств стала больше походить на единое государство. Владимир Мономах умер в 1125 г. Ему наследовал старший сын Мстислав, которого летопись называет Великим. Однако после 1132 г. остановить распад Руси стало уже невозможно.

Закрепление изученного материала.
Вопросы:

- почему князя Ярослава прозвали Мудрым?

- какой была внешняя политика Ярослава Мудрого?

- какой была система управления Русью при Ярославе Мудром?

- какие слои и группы населения были на Руси при Ярославе Мудром?
- назовите причины раздробленности Древнерусского государства
Домашнее задание: §24   
