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1. Мир в начале ХХ в. 

В XIX в. на международной арене сталкиваются интересы государств находящихся на разных ступенях развития. Индустриально развитые державы подчиняют себе страны с традиционной формой экономики. 

На смену  умирающим империям, приходили новые, колониальные империи. Огромные территории Африки, Азии, тихоокеанских островов стали колониями европейских стран. 
Страны мира к началу ХХ в. различались не только по своему положению в качестве метрополий и колоний. Раз​рыв между ведущими державами и остальной частью мира опреде​лялся в первую очередь уровнем экономического развития. 

По форме правления в начале ХХ в. преобладали монархии. Республиками были все государства Америки, а в Европе ими были лишь Франция и Швейца​рия. 

2. Борьба за передел мира. 

К  концу XIX в. территориальный раздел мира между ведущими державами был в основном завершён. Завершение раздела мира привело к появлению опасных зон столкновения интересов крупнейших держав. Свободных земель больше не было, и началась борьба за передел уже поделенного мира как дипломатическим, так и вооруженным путем. 
Особенно настойчиво этот курс взяли государства, опоздавшие к разделу колоний, но затем превратившиеся в мощные индустриальные державы. 
3. Экономика ведущих мировых держав.

Отличительной особенностью развития общества в первой половине ХХ в. являлся быстрый количественный и качественный рост промышленности и такой же быстрый рост ее научно-технической основы. 

Решающим фактором экономического и политического развития Великобритании ос​тавалась эксплуатация огромных колониальных владений и рост вывоза капитала. Главная черта французской индустрии была в осо​бенностях ее экономики. Она носила ростовщический характер, капиталы вывозились за границу, часто в виде государственных займов. 
В начале ХХ в. по уровню промышленного производства Герма​ния выдвинулась на первое место в Европе. Преимущественное  развитие тяжелой промышленности было вызвано в значитель​ной мере потребностями армии. 

4. Общественные движения и социальные реформы.
Быстрое промышленное развитие ряда стран, увеличение численности рабочих вело к росту социальных движений. В Англии усиление экономических проблем вело к росту рабочего движения и возникновению в 1906 г. на основе ряда тред-юнионов новой лейбористской (рабочей) партии.
Началось объединение профсоюзов в федерации. Так возникли Всеоб​щая конфедерация труда во Франции (1895 г.), Американская федерация труда (АФТ) в США (1886 г.) и др. Рабочие выд​вигали требования повышения заработной платы и установления 8-часового рабочего дня. 
В США получило развитие движение фермеров. Массовые вы​ступления крестьян были характерны для Италии и Франции. 
В ряде стран острейшие формы принимал о национальное дви​жение, движения женщин за равноправие (феминистское движе​ние) и т.д. 
5. Создание военно-политических блоков 

Еще политика Бисмарка привела к созданию в Европе прочного военного блока – Тройственного союза в мае 1882 г. К ним, также, присоединилась и Италия. Франция приложила усилия для заключения военного союза с Россией в 1893 г.

Великобритания долгое время, ни в какие союзы не входила, предпочитала действовать по принципу «Разделяй и властвуй», разжигая в своих интересах конфликты между другими странами. Однако экономическая активность германских промышленников на Ближнем и Среднем Востоке серьезно обеспокоили англичан. Столкновение немецких и английских интересов в Африке подвинули Англию к налаживанию отношений с Францией и Россией.

В 1904 г. состоялись договорённости между Англией и Францией. В 1907 г. были заключены англо-русские соглашения. Это обозначало возникновение нового военного альянса - Антанты. Так в Европе сложились два военно-политических блока, соперничающие между собой за колонии и сферы влияния.
Широкие захватничес​кие планы строили США и Япония. 

К 1914 г. гонка вооружений в мире достигла огромных размеров. 

Германский план войны (план Шлиффена), предусматривавший быструю (молниеносную) войну на двух фронтах - Западном и Восточном. Планы французского командования носили в основном выжидательный и оборонительный характер, поскольку основную рольпротив Германии должна была сыграть Россия. 
Ан​глия не стремилась к широкому участию в сухопутной войне, на​деясь всю ее тяжесть переложить на Россию и Францию. 
6. Российская империя на рубеже веков.

К началу XX в. Россия превратилась и одно из самых больших и сильных государств Европы. Границы России простирались от предгорий Карпат до берегов Тихого океана, от Белого моря и Северного Ледовитого океана до Крыма и Кавказских гор. Империя делилась на губернии, области, наместничества, генерал-губернаторства, автономию сохраняло Великое княжество Финляндское.  
Политический строй. Политическим строем империи по форме правления была самодержавная монархия – вся власть принадлежит императору (законодательная, исполнительная). 

Император являлся и главой Русской православной церкви, управление которой осуществлялось через Синод, состоящий из высших иерархов.
Армия. В стране действовала всеобщая воинская повинность. Всё мужское население без различия от сословий и состояний подлежало воинской повинности с 21-летнего возраста. 

Сословный строй. Всословия. обще​ства на деление сохранялось ранее сложившееся России XX в. в начале  
Внешнеполитические факторы (вызовы), влияющие на российскую модернизацию - нарастание милитаризма во внешней и внутренней политике стран мира

Обострение социальных противоречий.
В 1894 г. на престол вступил Николай II, что вызвало волну ожиданий реформ в обществе. В окружении императора существовали разные точки зрения на пути модернизации. Консервативный лагерь возглавлял министр внутренних дел В.К. Плеве. Консерваторы выступали против разрушения общины, против создания представительного органа. 

Либеральное крыло представлял министр финансов С.Ю. Витте. Модернизацию он собирался проводить с массовым привлечением иностранного капитала, используя рычаги государственной политики. 
Особую опасность вызывали рост и распространение радикальных террористических группировок в молодежной среде. 

Оживились национальные движения в Польше и Финляндии.

Ведущие революционные партии в России. 

Создание РСДРП – март 1898 г. в Минске, состоялся I съезд. 9 делегатов от разных социал-демократических организаций объявили о создании партии.

Июль-август 1903 г. прошел II съезд в Брюсселе и Лондоне. Приняты программа и устав партии.
При обсуждении программных документов выявились серьезные разногласия между двумя группами в РСДРП – Ленин и Мартов (Цедербаум). На выборах в руководящие органы партии, сторонники Ленина получили большинство – большевики. Сторонники Мартова оказались в меньшинстве – меньшевики.

Партия социалистов-революционеров. С 1890-х гг появляются группы социалистов –революционеров, которые считали себя продолжателями народничества. В 1902 г. лидеры групп приняли решение о создании партии. Эсеры выступали за тактику террора, как средство революционизирования масс и устрашения власти. 
Закрепление изученного материала.
Вопросы:

- какие страны позже других вступили в борьбу за колонии, почему?                                                                                                                  

- какая страна была самой большой колониальной империей?                      

- какие  государства более всего были заинтересованы в переделе мира?    
- назовите основные военные блоки в Европе в начале XX века. Какие страны в них 

    входили?

- почему каждая из стран входила в тот или иной блок?

- перечислите основные черты политического и социально-экономического развития 
  России на рубеже веков.

- назовите основные революционные партии в России и охарактеризуйте их программы 
Домашнее задание: §69, 71, 72
Дополнительный материал:  
Пацифизм – массовое антивоенное движение возникло в 1880-е гг, в ко ором участвовали все слои населения: от крестьян до промышленников, от религиозных деятелей до действующих политиков. Все они выступали за прекращение гонки вооружений и отказ от насилия. Союзы пацифистов были по всей Европе, в США и даже в Японии. Попытки предотвратить или, хотя бы, смягчить ужасы войны предпринимались и на государственном уровне – Гаагские конференции предотвращения военных конфликтов мирным путем (по инициативе России). Однако все это осталось благими пожеланиями.

