Экономическое и социальное развитие России в XVII веке. 
Народные движения.
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4. Народные восстания. 

1. Последствия Смуты и интервенции в первые годы царствования Романовых. 

После Смутного времени перед новой династией стояла задача восстановления социальной, экономической, политической жизни государства. Происходила постепенная централизация государственной власти, закрепощение крестьян, реформирование налоговой и судебной систем. 

Были заключены мирные договора:

- 1617 г. со Швецией  (Столбовский мир).
- 1618 г. с Польшей (Деулинское перемирие). 
Смута и интервенты опустошила Россию. Многие села и деревни были со​жжены полностью, а жители истреблены или бежали. Были разорены и многие города. Ущерб от Смуты и интервенции еще очень долго ощущался в сельском хозяйстве и ремесле. 

Правительство нуждалось в поддержке со стороны Земских со​боров, которые помогали царю.

Начиная с 20-х гг. ХVII в. благодаря упорному труду крестьян сельское хозяйство постепенно восстанавливается. В хозяйственный оборот включается все больше новых земель. Но восстановление сельского хозяйства шло медленно. 
2. Экономическое развитие. 

В отличие от сельского хозяйства раз​витие промышленного производства шло более успешно. 
Самым крупным экономиче​ским центром страны являлась Москва. Широко распространено домашнее производство. Ремесло пере​растало в мелкое товарное производство, прежде всего в посадах. 

Рост русского ремесла в ХVII в., превращение зна​чительной его части в мелкое товарное производство и дальней​шее его укрупнение, использование наемного труда способство​вали появлению и развитию мануфактур. 

Появление заводов, подобных тульским, было значительным шагом вперед в русской промышленности. 

В XVII в. начал формироваться общий всероссийский рынок. Местные рынки теснее связы​вались друг с другом. Появляется специализация рынков. 

Возрастал объем внешнеторговых операций России. Правительство было заинтересовано в развитии внешней тор​говли. 

При царе Алексее выписывались иностранные мастера, строились мануфактуры, развивалось свое шелкоткацкое производство, делалась бумага, стекло, порох, пушки, ядра, колокола и многое другое.

3. Усиление крепостничества

В 1645 г. на престол вступил новый царь Алексей Михайлович.
Подавляющая часть дворян все бо​лее склонялась к требованию отмены «урочных лет», так как в тече​ние 5 лет невозможно отыскать беглых, особенно если они скры​ваются во владениях монастырей и знати. Царь ввел 9-летний срок сыска. Летом 1641 г. продлили срок розыска бег​лых до 10 лет, а для насильно вывезенных - до 15 лет. 

1 сентября 1648 г. начал работу Земский собор. В январе 1649 г. он принял Соборное уло​жение (кодекс законов). Соборное уложение укрепляло централизованное управ​ление и самодержавную власть царя. Были отменены «урочные лета» для сыска беглых крестьян. Русский крестьянин был окон​чательно прикреплен к земле. 

В 1653-1655 проведена церковная реформа патриарха Никона положившая начало расколу Русской православной церкви

4. Народные восстания. 

Население было недовольно усилившимся вмешательством государства в различные сферы жизни. Так в XVII век, произошли многие городские и крестьянские восстания: соляной бунт 1648 года в Москве, «хлебные бунты» в Новгороде и Пскове, медный бунт 1662 года, восстание Степана Разина.
Закрепление изученного материала.
Вопросы:

- назовите основные задачи новой династии Романовых 

- перечислите итоги правления Михаила Федоровича Романова
- перечислите основные итоги правления Алексея Михайловича

- какие крупные восстания произошли в период правления Алексея Михайловича? 

Домашнее задание: §44, 45 
