Группы: ФВ, СД, НХТ.

Курс I
Дисциплина: История
Преподаватель: Коновалов Константин Юрьевич

Тема урока : Окончание II мировой войны – 1.
Основные понятия и термины: коалиция, капитуляция, денацификация, демилитаризация, репарации, трибунал, ООН, антиколониализм
План:

1. Потсдамская конференция.

2. Итоги II мировой войны

1. Потсдамская конференция.
Потсдамская конференция состоялась с 17 июля по 2 августа 1945 года с участием руководства трёх крупнейших держав антигитлеровской коалиции во Второй мировой войне с целью определить дальнейшие шаги по послевоенному устройству Европы. 

Цель конференции состояла в определении политического и экономического будущего побеждённой Германии, в решении послевоенных проблем, преследование военных преступников, вопрос репараций. 

Вся территория Германии и Берлин разделены на 4 части. Целями оккупации Германии союзниками провозглашались её денацификация, демилитаризация и декартелизация: 

- Для осуществления этих задач было решено ввести на территорию Германии войска стран-победительниц (включая Францию), причем срок их пребывания не ограничивался. 

- Было принято решение о полном разоружении и демилитаризации Германии, упразднении всех ее вооруженных сил ликвидации военной промышленности.

- Политические принципы соглашения также предусматривали уничтожение национал-социалистской партии, ее филиалов и подконтрольных организаций, отмену всех нацистских законов и предание суду всех военных преступников.

- Были назначены репарационные платежи. Решено получать германские репарации промышленным оборудованием, сырьем и кораблями. Из своей доли репараций СССР удовлетворял репарационные претензии Польши. 
- Был создан Международный военный трибунал, который начал свою работу осенью 1945 г. в Нюрнберге. 

- На Потсдамской конференции Сталин подтвердил своё обязательство не позднее трёх месяцев после капитуляции Германии объявить войну Японии. Воюющие с Японией США, Великобритания и Китай также подписали Потсдамскую декларацию (опубликована 26 июля), потребовавшую от Японии безоговорочной капитуляции. 

- На конференции установили новые границы в Европе. По решению Потсдамской конференции восточные границы Германии были перенесены на запад к линии Одер-Нейсе, что сократило её территорию на 25 % по сравнению с 1937 годом. 
Бόльшая часть территорий, отторгнутых от Германии, вошла в состав Польши. 

В состав Советского Союза вместе со столицей Кёнигсбергом (который в следующем году был переименован в Калининград) вошла только одна треть Восточной Пруссии, на территории которой была создана Кёнигсбергская (с марта 1946 — Калининградская) область РСФСР. 

- Немецкое население с территорий Польши выселялось в Германию. 

В Потсдаме обозначились обострение противоречий между союзниками, приведшие вскоре к холодной войне – ультимативное давление США и Великобритании и ядерный шантаж.

2. Итоги II мировой войны.

Военные итоги:
Вторая мировая война началась 1сентября 1939 г. и закончилась 2 сентября 1945 г. Длилась война 6 лет и один день, материальный ущерб в 12 раз превысил ущерб, нанесённый в годы первой мировой войны.
Ближайшим и наиболее очевидным итогом Второй мировой войны были гигантские разрушения и людские потери. Война опустошила целые страны, обратила в развалины города и села, привела к гибели многих миллионов людей. Самые большие людские потери -  27 млн человек - понес Советский Союз. Германия и ее европейские союзники потеряли, по разным оценкам, от 12 до 13 млн человек. Погибли не менее 6 млн граждан Польши, 6 млн евреев (из всех стран), 2–3 млн японцев, 1,7 млн жителей Югославии.

Военные потери Китая составляют приблизительно 4 млн. человек, а всего за годы войны в Китае по разным данным погибло около 30 млн. человек. Потери коренных жителей азиатских и африканских стран, на территории которых велись военные действия: Бирмы, Индонезии, Вьетнама, Малайи, Туниса, Сирии, Эфиопии, Сомали — никто не считал. Военные потери Франции, США и Великобритании были относительно невелики: 635 тыс. убитых во Франции, свыше 400 тыс. — в США, около 300 тыс. — в Великобритании. Англия серьезно пострадала от воздушных бомбардировок; в США военных разрушений не было. 

Другие итоги войны: победа над фашизмом, рост авторитета СССР в мире, превращение его наравне с США в сверхдержаву, образование мировой системы социализма, мир стал двухполярным., был получен толчок к развитию национально-освободительного движения в странах Азии и Африки, следствием этого стало окончательное крушение  колониальных империй, создание ООН.
Главную роль в разгроме фашизма и в спасении всего мира от фашистской «чумы» сыграл Советский Союз.

Научно-технические итоги:

Однако итоги Второй мировой войны не сводятся только к потерям и разрушениям, были сделаны крупнейшие изобретения и открытия. Война дала сильный импульс развитию науки и техники. К военному времени относится начало овладения атомной энергией, благодаря которой ХХ в. часто называют атомным веком. Именно тогда были заложены основы научно-технической революции, которая преобразила и продолжает преображать послевоенный мир. 

Политические последствия:

В результате войны изменился облик мира: появились новые границы и новые государства, наметились новые тенденции общественного развития. 

Главный политический итог Второй мировой войны заключается в победе над фашистскими агрессорами. Страны и народы, которым угрожал фашизм, отстояли свою независимость и свободу. Агрессивные государства: Германия, Италия, Япония и их союзники — были разгромлены. Их вооруженные силы, экономика, политика, идеология потерпели полный крах; их главарей отдали под суд, и они понесли заслуженное наказание.

Полностью дискредитировала себя идеология фашизма, нацизма, расизма, колониализма; напротив, широкую популярность приобрели идеи антифашизма, антиколониализма, демократии, социализма. 

Значительно выросли и окрепли коммунистические партии. 

Очень важным итогом и следствием Второй мировой войны был распад колониальной системы. В ходе Второй мировой войны и особенно после ее окончания часть зависимых и колониальных стран объявила себя независимыми. Начался бурный процесс освобождения колониальных народов, который продолжался вплоть до полной ликвидации колоний во второй половине XX в.

В результате войны резко изменилось соотношение сил в мире. Германия, Япония, которые до войны принадлежали к числу великих держав, потерпев поражение, превратились в зависимые страны. По сравнению с довоенным временем значительно ослабли позиции Франции и даже Великобритании. Из всех великих капиталистических держав только Соединенные Штаты Америки превратились в единоличного лидера капиталистического мира, претендующего на мировое господство.

Второй сверхдержавой мира стал Советский Союз. Одержав победу, несмотря на колоссальные жертвы и разрушения, сыграв решающую роль в разгроме гитлеровской Германии, Советский Союз в небывалой степени увеличил свою мощь и международный авторитет. Значительная часть мирового общественного мнения видела в СССР не только победителя фашистских агрессоров, но и страну, прокладывающую путь в новое - более справедливое будущее.

Ряд стран, освобожденных Советским Союзом, встал на путь некапиталистического развития. В Китае после победы над правительством Чан Кайши в Гражданской войне 1945— 1949 гг. к власти пришли коммунисты.

Если Соединенные Штаты Америки стали лидером капиталистического мира, то Советский Союз возглавил общественные силы, выступавшие против капитализма. Образовались два главных полюса притяжения мировых сил, условно называемые Восток и Запад; начали формироваться два идеологических и военно-политических блока, противостояние которых во многом определило устройство послевоенного — двухполюсного — мира.

Закрепление изученного материала.

Вопросы:

- расскажите об основных решениях Потсдамской конференции

- перечислите военные итоги II мировой войны 

- перечислите научно-технические результаты II мировой войны

- перечислите политические последствия II мировой войны

Задание для самостоятельной работы:

- сделать конспект учебного материала
- прочитать §94, 95 - История: Учебник для студентов учреждений среднего профессионального образования / В.В. Артемов, Ю.Н. Лубченков. М.: Издательский центр «Академия», 2016 – 448 с.
- выписать термины и даты

- ответить на вопросы 

Группы: ФВ, СД, НХТ.

Курс I
Дисциплина: История
Преподаватель: Коновалов Константин Юрьевич

Тема урока : Окончание II мировой войны – 2
Основные понятия и термины: коалиция, капитуляция, денацификация, демилитаризация, репарации, трибунал, ООН, антиколониализм
План:

1. Значение победы СССР над фашизмом.

2. Новые границы в Европе

3. Депортации и этнические чистки в Европе

1. Значение победы СССР над фашизмом.

Каково значение победы советского народа в войне?

- сохранена свобода и независимость СССР. 

- разгромлен фашизм. 

- усилились симпатии к СССР во всем мире, неизмеримо возрос авторитет нашей страны
Основными источниками победы советского народа были: 

- героизм, сплочение народных масс; 

- сила Красной Армии, выросшее военное искусство ее полководцев, командиров и политработников; 

- единство фронта и тыла; 

- возможности централизованной плановой экономики; 

- организаторская деятельность Коммунистической партии, которую поддерживал народ 

2. Новые границы в Европе

Еще в ходе ялтинской конференции было решено оставить за СССР земли по «линии Керзона».

Послевоенные территориальные проблемы можно разделить на три группы: 

1) вопросы, касающиеся установления новых границ на востоке Европы 

2) пограничные размежевания Германии и Италии с их западными соседями 

3) «замороженные» территориальные и этнические конфликты и споры, не получившие разрешения в ходе послевоенного урегулирования.

3. Депортации и этнические чистки в Европе

В отличие от довоенной многонациональной Польши, новая Польша стала моноэтничным государством.

В 1944—1946 гг. проведена акция массового переселения пограничного украинского населения из Польши украинцев, белорусов, русских и литовцев в УССР, БССР, ЛитССР и возвращение в Польшу поляков и евреев, которые по состоянию на 17 сентября 1939 г. были гражданами Польского государства. 

В 1947 г.— военно-административная акция Операция «Висла» (польск. Akcja «Wisła») по выселению непольского населения (украинцы, лемки и т. д.) из юго-восточных регионов Польши на территорию бывшей Восточной Пруссии. По завершении операции «Висла» фактически прекратили своё существование в Польше УПА и организационная сеть ОУН(б).

В период Второй мировой войны на оккупированной территории Польши проводилось систематическое преследование и затем и истребление польских евреев и представителей других национальных меньшинств как немецкими нацистами, так и польскими коллаборационистами. Из живших в Польше на начало сентября 1939 года 3,3 млн евреев во время войны погибло 2,8 млн, то есть 85 %. 

Поначалу, после освобождения Польши от немецкой оккупации в 1944 году уцелевшие евреи стали возвращаться. Практически сразу же евреи начали вновь подвергаться нападениям уже со стороны поляков — с ноября 1944 по декабрь 1945 от таких нападений погиб 351 еврей. До конца 1947 года погибло до 1500 евреев. 

Однако изгнание евреев всего лишь один эпизод в общей этнической чистке страны от национальных меньшинств. 

Финальным актом было изгнание немцев из присоединенных к Польше западных областей, на которых немцы жили более 800 лет.
14 миллионов немцев были выгнаны из своих домов не только в Польше, но и в Чехии, Венгрии и других странах Восточной Европы после окончания войны. Лишь около 12 миллионов сумели добраться до Германии живыми. Трагедия изгнания немецкого гражданского населения не признана соседями Германии до сих пор.

Изгнание немцев из Восточной Европы сопровождалось насилием, включая грабеж имущества, помещение в концентрационные лагеря и депортацию.

Закрепление изученного материала.

Вопросы:

- соблюдала ли Япония нейтралитет по отношению к СССР во II мировой войне?

- расскажите про ход советско-японской войны в августе – сентябре 1945 г.

- расскажите про результаты советско-японской войны

- сравните обращение с военнопленными двух стран

Задание для самостоятельной работы:

- сделать конспект учебного материала
- прочитать §94, 95 - История: Учебник для студентов учреждений среднего профессионального образования / В.В. Артемов, Ю.Н. Лубченков. М.: Издательский центр «Академия», 2016 – 448 с.
- выписать термины и даты

- ответить на вопросы 

