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Тема урока : Война с Японией – 1.
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План:

1. Япония была агрессором во Второй мировой войне

2. Война по-японски. Военные преступления японцев.   
3. Позиция США
Разгром Германии не означал окончания Второй мировой войны. Она продолжалась на Дальнем Востоке, где США, Англия и Китай вели войну с Японией.

1. Япония была агрессором во Второй мировой войне
Японская империя наравне с фашистским Третьим рейхом ответственна и за развязывание мировой бойни, и за то, что СССР в их стратегии выступал как приоритетный объект для нападения. 

В приговоре Токийского международного военного трибунала для Дальнего Востока подробно изложены основания признания Японии агрессором; в частности, специальная глава весьма подробно описывает действия Японии против Советского Союза.

Эта японская позиция стоила нашему народу огромных жертв: ведь СССР вынужден был держать на Дальнем Востоке сильную военную группировку в то время как эти войска были нужны в боях с фашистской Германией. И недаром Риббентроп говорил: «Япония облегчает нам труд».

2. Война по-японски. Военные преступления японцев.
Одной из главных особенностей японского национального характера является наличие веры японцев в то, что людьми являются только японцы. 

Что такое императорская японская армия? Это была мощная и отлично снаряженная сила. И ее состав был отлично подготовлен, вымуштрован, фанатически предан идее господства своей страны над всеми остальными недочеловеками. 

В Интернете вы можете легко найти массу фотографий японских офицеров и солдат и их «подвигов». Например - отработка приемов штыкового боя на пленных. Впрочем, стрельбу тоже отрабатывали на пленных. 

Снова вспомним Нанкинскую резню (南京大屠殺), когда за шесть недель – с 13 декабря 1937 г. - японские солдаты убили более 300 тысяч человек. Японские солдаты практиковали свою политику «трех дочиста»: «выжигай дочиста», «убивай всех дочиста», «грабь дочиста».

Другая подобная резня – произошла в феврале 1945 г. в Маниле, где самураи убили более 100 000 человек.

Разрушениям подверглись церкви, школы, больницы и жилые дома. Во время резни в городе погибли сотни иностранцев, в том числе почти 250 испанских граждан, и по меньшей мере 28 граждан Германии. Японцы также сожгли испанское консульство и закололи штыками около 50 человек (в том числе испанского дипломата), которые пытались укрыться на территории диппредставительства. 

С пленными японцы не церемонились.

Когда в апреле 1942-го американско-филиппинская группировка сдалась японцам на Батаане, их прогнали стокилометровым маршем под палящим солнцем. Он вошёл в историю как БАТААНСКИЙ МАРШ СМЕРТИ. Полуостров Батаан прикрывает вход в Манильский залив на Филиппинах. После захвата японцами Манилы, на Батаан отошли части американских войск и с 3 января 1942 вели оборонительные бои. Командовал американскими войсками на Батаане генерал Д. Макартур. 9 апреля сопротивление основной части обороняющейся группировки было сломлено, в плен попало около 70 тысяч американских солдат (67 тыс. филиппинцев, 1 тыс. филиппинцев китайского происхождения и 11 796 американцев.). Сам Макартур покинул Батаан по приказу президента Рузвельта. Попавших в плен, японцы отправили пешим маршем от южной оконечности полуострова Батаан до лагеря для военнопленных. 101 км пленные преодолели за шесть дней. Пищу стали давать только на третий день — по горсти риса, и то при условии, что пленные отдадут конвоирам все ценности, которые смогли припрятать.

Во время Батаанского марша смерти почти 10 тыс. человек погибли от голода, жажды, истощения, истязаний японцев. Охрана добивала пленных, не выдержавших тягот марша. Часть военнопленных смогла сбежать и скрыться в джунглях. Но и те, кто выжил после «марша смерти», находясь в японских лагерях, позавидовали мёртвым. 

Азиатских пленных ждала ещё более печальная участь, поскольку они ценились ещё меньше американцев. Когда в одном из концентрационных лагерей произошла вспышка холеры, японцы не стали утруждать себя лечением, а просто сожгли весь лагерь вместе с женщинами и детьми. Они считали огонь лучшим средством дезинфекции. 

Нельзя не вспомнить и печально знаменитый Отряд 731 (731部隊), вооружённый бактериологическим оружием. В Отряде 731 на живых людях, которых японцы между собой называли «брёвнами», на подопытных (китайцах, русских, монголах, корейцах, схваченных жандармерией или спецслужбами Квантунской армии), проводились жестокие опыты. 

3. Позиция США

Американские военачальники готовились воевать с японцами несколько лет. 

Военные действия планировалось завершить в лучшем случае к концу 1946 года.

Такая перспектива пугала политическое руководство и военное командование США. 

На вступление СССР в войну против Японии Вашингтон начал настаивать еще с 1943 года. Но Советскому Союзу, который нес на себе главную тяжесть борьбы против германского вермахта и его союзников, было не до параллельной войны с японцами.

Военный министр США Стимсон с тревогой говорил о том, что вторжение войск на Японские острова будет стоить жизней не менее одного миллиона американских и полмиллиона британских солдат и офицеров.

Поэтому в ходе Берлинской конференции, несмотря на полученную информацию об успешном испытании в Америке атомной бомбы, Трумэн особо подчеркивал, что «США ожидают помощи от СССР». В ответ Сталин заверил, что «Советский Союз будет готов вступить в действие к середине августа и что он сдержит свое слово».

Согласие Сталина через 2–3 месяца после капитуляции гитлеровской Германии вступить в войну с Японией американские политики и военные восприняли с ликованием.

Закрепление изученного материала.

Вопросы:

- кем и почему Япония была признана агрессором во II мировой войне? 

- кем и почему Япония осуждена за военные преступления во II мировой войне?

- почему США нуждались в военной помощи СССР в войне против Японии?

Задание для самостоятельной работы:

- сделать конспект учебного материала
- прочитать §94 - История: Учебник для студентов учреждений среднего профессионального образования / В.В. Артемов, Ю.Н. Лубченков. М.: Издательский центр «Академия», 2016 – 448 с.
- выписать термины и даты

- ответить на вопросы 

Группы: ФВ, СД, НХТ.

Курс I
Дисциплина: История
Преподаватель: Коновалов Константин Юрьевич

Тема урока : Война с Японией – 2
Основные понятия и термины: милитаризм, коалиция, десант, трибунал
План:

1. Соблюдение Японией «нейтралитета» по отношению к СССР

2. Японская агрессивная политика против России и СССР

3. Вступление СССР в войну с Японией. 

4. Результаты войны

5. Ядерные бомбардировки

6. Вопрос по содержанию военнопленных Квантунской армии.

1. Соблюдение Японией «нейтралитета» по отношению к СССР

Японцы любят жаловаться на «вероломность» советского удара в августе 1945 года, поэтому давайте оценим, как Япония соблюдала «нейтралитет» по отношению к СССР.

Японские министры, генералы и адмиралы, уже после подписания пакта о нейтралитете с СССР в апреле 1941 года, еще несколько месяцев спорили: не пора ли приступить к реализации плана «Кантокуэн» по захвату Советского Дальнего Востока. 

Вопрос о нападении на СССР в 1941 г. детально обсуждался на состоявшемся 2 июля секретном совещании в присутствии императора. 

В июле-августе 1941 г. группировка выделенных для войны против СССР войск была доведена почти до 1 миллиона человек (только Квантунская армия насчитывала 850 тысяч солдат и офицеров), на границы с СССР было стянуто большое число авиации, артиллерии, танков, инженерных войск. 

Избранная японским милитаристским руководством политика в отношении СССР отвечала интересам его германского союзника. Эти факты не отрицают официальные японские историки. 

Япония нарушила Пакт о нейтралитете между СССР и Японией от 13 апреля 1941 года тем, что она не осталась нейтральной. Япония нарушала воздушную и сухопутную границу СССР, организовывала провокации с помощью развернутой у советских границ более чем миллионной Квантунской армии, захватывала и топила советские суда, передавала фашистам разведданные, а главное – активно разрабатывала планы войны против СССР. Факты нарушения Японией Пакта о нейтралитете подтвержден многочисленными доказательствами, в т. ч. и свидетельскими показаниями высокопоставленных государственных деятелей Японии, и признан в тексте приговора Токийского военного трибунала. 

Тем самым Токио были грубо попраны условия пакта о нейтралитете с Советским Союзом, что лишает современную Японию как юридического, так и морального права ссылаться на него при попытках обвинить СССР в «вероломстве» при вступлении в августе 1945 года в войну против Японии на стороне союзных США и Великобритании.

2. Японская агрессивная политика против России и СССР

Начать с нами войну они впервые попытались в 1875 г., но обошлось.

В 1904-1905 развязали новую войну, на этот раз для них удачную. 

Самый большой вред нанесли нам японцы после революции. В 1918 японцы приняли участие в интервенции, и до 1920 года удерживали в оккупации Забайкалье, а до 25 октября 1922 года – наши заамурские земли, которые были освобождены в результате Приморской операции. Однако за японцами оставался ещё Северный Сахалин, покинутый ими лишь 15 мая 1925 года и южная часть острова, освобождённая нами в 1945 г. 

Во время оккупации русского Дальнего Востока японцы проводили планомерное физическое уничтожение русского населения. 

В 1938 году японские войска устроила новый вооруженный конфликт на озере Хасан, а в 1939 начали масштабные боевые действия на реке Халхин-Гол. 

В июле-августе 1941 г. группировка выделенных для войны против СССР японских войск была доведена почти до 1 миллиона человек (только Квантунская армия насчитывала 850 тысяч солдат и офицеров), на границы с СССР было стянуто большое число авиации, артиллерии, танков, инженерных войск. Генштабом армии была определена дата нападения на СССР – 29 августа 1941 года. Но нападение было отложено, провал операции «Тайфун» не позволил нашим дорогим японским партнерам устроить СССР второй фронт. А затем японцы начали войну за Азиатско-Тихоокеанский регион с американцами. 

Только этими обстоятельствами, а отнюдь не японским благородством и верностью подписанным пактам наша страна была избавлена от нападения на Дальний Восток.

Япония нарушила Пакт о нейтралитете между СССР и Японией от 13 апреля 1941 года тем, что она не осталась нейтральной. Япония нарушала воздушную и сухопутную границу СССР, организовывала военные провокации (военные рейды на нашу территорию)  с помощью развернутой у советских границ более чем миллионной Квантунской армии, захватывала и топила советские суда, передавала фашистам разведданные, а главное – активно разрабатывала планы войны против СССР.

И поэтому для расторжения с Японией Пакта о нейтралитете в апреле 1945 года (причем это сделано официально и за год до его истечения, что, кстати, в пакте и было предусмотрено), и объявления Советским Союзом войны Японии были все основания.

3. Вступление СССР в войну с Японией. 

В соответствии с ялтинскими соглашениями Москва, выполняя свои обязательства перед союзниками, 5 апреля 1945 года приняла правительственное заявление о денонсации Пакта о нейтралитете с Японией. 

Подготовка военных действий

В отличие от США, воевать с японцами годами СССР не собирался. 

В течение мая — начала августа 1945 года советское командование перебросило на Дальний Восток часть высвободившихся на западе войск и техники. Вместе с дислоцированными на Дальнем Востоке войсками перегруппированные соединения и части составили три фронта общей численностью примерно в 1,5 миллиона человек. 

Планами советского командования на Дальнем Востоке предусматривалось проведения Манчжурской наступательной, Южно-Сахалинской наступательной и Курильской десантной операций, а также высадки крупного десанта на остров Хоккайдо.

Были запланированы и вспомогательные удары.

Ход военных действий

8 августа 1945 года народный комиссар иностранных дел СССР В.М. Молотов сделал официальное заявление послу Японии.

Выполняя союзнические обязательства, 9 августа СССР нанес сокрушительный удар по миллионной японской Квантунской армии, расположенной в Маньчжурии. Всего за две недели Советская армия под командованием маршала А. М. Василевского разгромила основные силы японцев и заняла не только Харбин и Мукден в Северо-Восточном Китае, но и Порт-Артур и Дальний (на Ляодунском полуострове), а также Пхеньян. В ходе десантных операций были освобождены Южный Сахалин и Курильские острова.

К середине августа всем было ясно: советский блицкриг в Маньчжурии завершится быстро и триумфально.

В результате была полностью разгромлена миллионная Квантунская армия. По советским данным, её потери убитыми составили 84 тыс. человек, взято в плен около 600 тыс. Безвозвратные потери Советской армии составили 12 тыс. человек. Советские войска заняли Маньчжурию. 

2 сентября 1945 г. японская делегация на борту американского линкора «Миссури» в Токийском заливе подписала акт о безоговорочной капитуляции. Вторая мировая война завершилась полным поражением и капитуляцией тех, кто ее развязал.

4. Результаты войны

В результате войны СССР вернул в свой состав территории, аннексированные Японией у Российской империи по окончании Русско-японской войны 1904—1905 годов.

2 февраля 1946 г. был издан Указ Президиума Верховного Совета СССР, согласно которому вся земля с ее недрами и водами на территории Южного Сахалина и Курильских островов объявлялась государственной собственностью Советского Союза. 

5. Ядерные бомбардировки

Утром 6 августа 1945 года американский бомбардировщик B-29, сбросил на японский город Хиросиму атомную бомбу «Little Boy» («Малыш») эквивалентом от 13 до 18 килотонн тротила. Три дня спустя, 9 августа 1945, атомная бомба «Fat Man» («Толстяк») эквивалентом в 21 килотонну тротила, была сброшена на город Нагасаки. Общее количество погибших составило от 90 до 166 тыс. человек в Хиросиме и от 60 до 80 тыс. человек — в Нагасаки. 

Роль атомных бомбардировок в капитуляции Японии и их этическая обоснованность до сих пор остаются предметом научной и общественной дискуссии. Зная, что мы вступим в войну с Японией, а Сталин даже назвал США точную дату — 8 августа, Трумэн тем не менее дает команду сбросить на Хиросиму атомную бомбу.
Никакой необходимости в этом не было, Япония приняла решение: как только СССР объявит ей войну, она капитулирует. 
Ряд исследователей высказывают мнение, что основной целью атомных бомбардировок было влияние на СССР перед его вступлением в войну с Японией на Дальнем Востоке и продемонстрировать атомную мощь США. Трумэн хотел продемонстрировать нам свою силу и потому подверг Японию атомной бомбардировке.
6. Вопрос по содержанию военнопленных Квантунской армии.

В целом судьба японских пленных была не хуже и на лучше пленных немцев, венгров или румын. Так же, как и немцев, японцев постепенно на протяжении конца 40-х годов освобождали. И к 1956 году из почти 2 миллионов немцев у нас осталось только около 20 тысяч, осужденных как военные преступники. И аналогично — из 600 тысяч японцев около 3 тысяч. Но после 1955-56 гг. советские власти отпустили даже этих военных преступников.

Сами же японцы, которые так сокрушаются о тяжёлой доле в сибирской неволе,  пусть вспомнят о том, как они сами обходились с военнопленными других стран.

Закрепление изученного материала.

Вопросы:

- соблюдала ли Япония нейтралитет по отношению к СССР во II мировой войне?

- расскажите про ход советско-японской войны в августе – сентябре 1945 г.

- расскажите про результаты советско-японской войны

- сравните обращение с военнопленными двух стран

Задание для самостоятельной работы:

- сделать конспект учебного материала
- прочитать §94 - История: Учебник для студентов учреждений среднего профессионального образования / В.В. Артемов, Ю.Н. Лубченков. М.: Издательский центр «Академия», 2016 – 448 с.
- выписать термины и даты

- ответить на вопросы 
