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Тема урока : СССР в послевоенные годы – 1.
Основные понятия и термины: национальное богатство, репарации, трофеи, денежная реформа, идеология

План:

1. Состояние экономики СССР после окончания войны. 

2. Изменения в структурах власти.

3. План восстановления и развития народного хозяйства на 1946 - 1950 гг.

4. Развитие промышленности. 

5. Сельское хозяйство. 

1. Состояние экономики СССР после окончания войны

Война обернулась для СССР огромными людскими и материальными потерями. Она унесла почти 27 млн. человеческих жизней. Было разрушено 1710 городов и поселков городского типа, уничтожено 70 тыс. сел и деревень, взорвано и выведено из строя 31850 заводов и фабрик, 1135 шахт, 65 тыс. км железнодорожных путей. Оккупанты уничтожили, потопили и захватили 4 280 пассажирских, грузовых и буксирных пароходов речного транспорта и судов технического вспомогательного флота и 4 029 несамоходных судов. Из 26 тыс. железнодорожных мостов разрушено 13 тыс. Посевные площади сократились на 36,8 млн. га. Полностью или частично разрушено 1,5 млн. зданий и сооружений. Кров потеряли около 25 млн. человек. В целом материальные потери Советского Союза оцениваются суммой около 2 трлн. 600 млрд рублей. Страна потеряла примерно одну треть своего национального богатства. 

Сокращение рабочей силы, наличие около 2,6 млн. инвалидов войны, отсутствие полноценного питания и жилья вели к снижению производительности труда по сравнению с довоенным временем 

2. Изменения в структурах власти. 

Сразу после завершения Второй мировой войны, в сентябре 1945 г., было отменено чрезвычайное положение и упразднен Государственный Комитет Обороны. В марте 1946 г. Совет народных комиссаров СССР был преобразован в Совет министров. 

В 1946 г. прошли выборы в местные советы, Верховные Советы республик и Верховный Совет СССР, в результате чего обновился депутатский корпус, не менявшийся в годы войны. 

В 1949 г. прошли съезды профсоюзов и комсомола (также не созывавшиеся 17 и 13 лет). Им предшествовали отчетно-выборные партийные, профсоюзные и комсомольские собрания, на которых обновилось руководство этих организаций. 

3. План восстановления и развития народного хозяйства на 1946 - 1950 гг.
В марте 1946 г. Верховный Совет СССР утвердил план восстановления и развития народного хозяйства на 1946 - 1950 гг. В нем были определены пути возрождения и дальнейшего развития экономики. 

Отличительной чертой послевоенного периода было сочетание восстановительных работ с новым строительством промышленных предприятий. 

4. Развитие промышленности.
Западные специалисты считали, что восстановление разрушенной экономической базы займет не менее 25 лет, при условии финансовой помощи США. Однако восстановительный период в промышленности составил менее 5 лет и все это с опорой на свои силы. 

В соответствии с пятилетним планом развернулись восстановительные работы на Украине, в Белоруссии, Молдавии. Одновременно велось строительство и реконструкция действующих заводов и фабрик. Были заложены основы атомной энергетики и радиоэлектронной промышленности. 

Работы по восстановлению промышленности были в основном завершены в 1948 г. К концу пятилетки уровень промышленного производства на 73 % превысил довоенный. 

За 5 послевоенных лет прирост промышленной продукции по сравнению с 1940 (довоенным) годом увеличился более чем вдвое –не 100%, а на 123%, по сравнению со стартовым 1929 г. промышленная продукция выросла в 12,6 раза! За это время США увеличили ее всего вдвое, Великобритания – на 60%, Италия – на 34%, Франция – на 4%.

Посмотрите на эти цифры и оцените – надо ли кому-то еще объяснять преимущество социализма над капитализмом?

Жилищное строительство - жить стало лучше

Еще план 3-й пятилетки предусматривал увеличить темпы жилищного строительства до 35 миллионов квадратных метров в год. Но помешала война.

Во второй половине 40-х годов темпы жилищного строительства должны были взлететь в разы. Основная индустриализация и создание социальной инфраструктуры уже были бы выполнены, и освободившиеся мощности намечалось бросить на решение жилищного вопроса. Причем решили бы его быстро, поскольку зародилась идея массовой «индустриальной застройки». 

Первые экспериментальные каркасно-панельные дома были сооружены в 1948. Опыт был признан удачным, и Постановлением Совета Министров СССР было инициировано проектирование первых высокомеханизированных заводов ЖБИ.

Автомобилестроение

После войны начинается развитие гражданского автомобилестроения в СССР. Первые советские послевоенные автомобили — автомобиль высшего класса ЗиС-110, выпускавшийся в 1945 — 1958 годах и вставший на конвейер и продержавшийся там до 1958 года ГАЗ-М-20 Победа. И если ЗиС производился в основном для государственных нужд, то Победа, была в продаже для широких слоев населения. 

Также в 1950 — 1960 годах на Заводе им. Молотова выпускается первый газовский представительский автомобиль — ЗиМ-12 (или ГАЗ-12). В 1947 году на Московском заводе малолитражных автомобилей начинается производства первой модели Москвич. Это был Москвич-400, который становится массовым автомобилем. 

Легкая промышленность и частный сектор

Считается, что плановая и рыночная экономики несовместимы. Однако в сталинские времена они совмещались более чем успешно. 

Было 114000 (сто четырнадцать тысяч) мастерских и предприятий самых разных направлений – от пищепрома до металлообработки и от ювелирного дела до химической промышленности. 

На них работало около двух миллионов человек, которые производили почти 6% валовой продукции промышленности СССР, причем артелями и промкооперацией производилось 40% мебели, 70% металлической посуды, более трети всего трикотажа, почти все детские игрушки. И кстати, артели производили не только простейшие вещи –. первые советские ламповые приемники (1930 г.), первые в СССР радиолы (1935 г.), первые телевизоры с электронно-лучевой трубкой (1939 г.) выпускала ленинградская артель «Прогресс-Радио».
Промкооперация имела свою сеть санаториев и домов отдыха с бесплатными путевками для артельщиков. У промкооперации была своя пенсионная система, не заменяющая, а дополняющая государственные пенсии. 

Кредитование артелей осуществлялось с процентной ставкой не более 3% . 

Именно артели помогли после войны трудоустроиться многим инвалидам, не дав им опуститься в отчаянии и запое. Иные калеки своим трудом поднимались так, что становились не обузой, а кормильцами своих семей. Но в 1960 году Хрущев счел эти артели пережитком буржуазного строя и велел их ликвидировать. 

Немалые средства уходили и на поддержку союзных государств. 

Кстати, а почему в СССР случился голод в 1946 г.? Да, все верно, засуха в 1946 г., и развал сельского хозяйства после войны - нехватка рабочих рук и сельхоз/техники, не восстановлены посевные площади и тд., но… 

Начиная с осени 1945 г. Советский Союз начинает «кормить» страны Восточной Европы: уже в июне 1945 г. продовольственную помощь запросили Венгрия и Польша; в сентябре - Румыния, Болгария, затем Югославия. В 1945 году справиться с продовольственными трудностями собственными силами пытались лишь власти Чехословакии, но и они годом позже обратились к СССР за помощью. В том же 1946 году зерно потребовалось и Финляндии. Особенно «дорого» стоили просьбы-требования о помощи со стороны поляков. 

И это при чрезвычайно трудном положении с продовольствием во многих областях самого Союза. Кроме того, начиная с мая 1945 г. Советский Союз вынужден был взять на себя решение продовольственного снабжения населения крупных городов Германии.
Сыграли ли свою роль полученные в Германии репарации (фактически было получено 4,3 млрд долларов)? Какую то роль  да, сыграли. Но только менее 1%. По данным Николая Вознесенского, тогдашнего председателя Госплана СССР, поставками трофейного оборудования из Германии было покрыто только 0,6% прямого ущерба СССР.
Более чем скромную сумму репарационных выплат, историки объясняют так: «Сталин помнил, что неподъемные контрибуции, навязанные Германии после Первой мировой войны, истощили немецкую экономику, вызвав тем самым в стране реваншистские настроения и рост национал-социализма».

5. Сельское хозяйство

Ослабленным вышло из войны сельское хозяйство страны, продукция которого в 1945 г. не превышала 60% от довоенного уровня. Еще более ухудшилось положение в нем в связи с засухой 1946 г., вызвавшей голод. 

Война тяжело отразилась на состоянии сельского хозяйства. Сократились посевные площади, ухудшилась обработка полей. Почти на треть уменьшилось число трудоспособного населения. На протяжении нескольких лет на село почти не поставлялась новая техника. На рубеже 40 — 50-х годов было проведено укрупнение мелких колхозов. В течение нескольких лет их число уменьшилось с 255 до 94 тысяч. Новые коллективные хозяйства создавались в западных областях Белоруссии и Украины, в республиках Прибалтики, в Правобережной Молдавии.

Закрепление изученного материала.

Вопросы:

- расскажите о состоянии советской экономики после войны 

- назовите причины бедственного положения в сельском хозяйстве после войны. 

- какую роль в экономике играли рыночные механизмы, артели, кооперация в сочетании с 

  плановым хозяйством?

Задание для самостоятельной работы:

- сделать конспект учебного материала
- прочитать §97 - История: Учебник для студентов учреждений среднего профессионального образования / В.В. Артемов, Ю.Н. Лубченков. М.: Издательский центр «Академия», 2016 – 448 с.
- выписать термины и даты

- ответить на вопросы 

Группы: ФВ, СД, НХТ.

Курс I
Дисциплина: История
Преподаватель: Коновалов Константин Юрьевич

Тема урока : СССР в послевоенные годы – 2
Основные понятия и термины: национальное богатство, репарации, трофеи, денежная реформа, идеология

План:

1. Литература.    

2. Театр и кино. Музыка.   

3. Образование.   

4. Наука.   

5. Постепенное улучшение жизни советских людей после войны

1. Литература. 
Литературная критика перерастала и в прямые репрессии. Итогом «борьбы за чистоту литературы» стало закрытие ряда журналов, запрещение литературных произведений, «проработка», а порой и репрессирование их авторов. 

Всю войну выходили газеты и журналы, снимались фильмы, печатались книги. Деятели искусств отправлялись в эвакуацию, получали там писательские пайки, возвращались обратно. Наведение порядка в искусстве - часть одной кампании со знаменитым трофейным делом и др. громкими и не очень делами послевоенного периода.

США вполне серьёзно готовились к ядерной войне против СССР, перестраивая идеологию и экономику на соответствующий лад, с 1946-м года там уже начиналась соответствующая пропагандистская кампания. И руководство СССР отлично понимало, что страна, так же как и в дни войны, нуждается в идейной монолитности.

   Просто до «бойцов литературного фронта» очередь дошла в 1946-м году. Советская власть явно давала понять, что огромные средства, тратившиеся на писательские пайки, дачи, путёвки, гонорары и выпуск огромных тиражей, теперь будут взяты на строгий учёт и под строгий контроль.

Имела ли после выдачи благ советская власть требовать от писателей взаимности? 

Кому-то может показаться, что такая постановка вопроса слишком принципиальна, излишне жестока и прямолинейна. Но давайте вспомним о том, что только что закончилась война. Предстоит восстанавливать страну, выходить на паритет с «союзниками» в экономике, создавать ядерное оружие. Преодолевать нехватку рабочих рук, бороться с надвигающимся голодом. 

И дело не только в сфере идеологии, но и в финансовой сфере. Согласно стенограмме заседания Оргбюро «журналы "Звезда" и "Ленинград" принесли убыток государству около 1 млн. рублей». 

2. Театр и кино. Музыка.
Вслед за литературой было «усилено партийное руководство» театром и кино. А немногие встречающиеся в репертуарах пьесы на современную тематику критиковались как слабые и безыдейные, в которых советские люди предстают «примитивными и малокультурными, с обывательскими вкусами и нравами», а события изображены «надуманно и лживо». 

А ещё через три месяца - 16 декабря 1946 г.- принимается постановление с названием, говорящим само за себя. «О крупных недостатках в организации производства кинофильмов и массовых фактах разбазаривания и хищения государственных средств в киностудиях». Далее в тексте приводятся конкретные случаи завышения смет и предоставления фиктивных отчётов с конкретными суммами и именами виновных. 

А в 1948-м году началась кампания по борьбе с формализмом в музыке, которая, в точности, как и литературная кампания 1946г., имела помимо идеологической ещё и подоплёку связанною с групповщиной в среде композиторов, критиков, руководителей Союза композиторов. А где групповщина, там всегда и финансовые нарушения. 

Объединённые в Союз композиторов, существующие за государственный счёт, имеющие дачи и квартиры, получающие государственные премии и прочие блага композиторы закономерно рассматривались как часть государственного механизма.

Произведённая в «музыкальном хозяйстве» проверка выявила ситуацию весьма похожую на ситуацию в литературе и кино. Выявились групповщина, непрозрачность в расходовании средств, а также стремление к элитарности. 

Используя фразу «я художник, я так вижу», можно дать путёвку в жизнь любому убожеству, а затем и вовсе объявить убожество гениальностью и на этом «пилить» деньги.  

3. Образование

Одной из важнейших задач было возрождение разрушенной войной образовательной системы. Начиналось оно со строительства школ. Неуклонно росли расходы на науку и образование. Была начата реализация прерванной войной программы всеобщего 7-летнего образования. Задачи восстановления требовали больше специалистов высшей квалификации. Уже в 1946 - 1948 гг. число высших учебных заведений превысило довоенный уровень, а по количеству студентов этот показатель был перекрыт в 1947 г. Целая армия молодых людей обучалась без отрыва от производства. 

Когда дети, вечером покидали здание школы, классные комнаты старших классов заполняли взрослые и даже пожилые люди – начинались занятия вечерней школы, школы для работающих.

4. Наука.   

Как только в 1943 г. определился перелом в войне, ГКО начал планировать конверсию – перевод предприятий на мирную продукцию 

Начиная с середины сороковых годов, создается целый ряд инновационных отраслей, таких как атомная, ракетная,  вычислительная техника, электроника, где мы как минимум не уступали США, а зачастую и опережали. Все остальные страны были далеко позади. 

Если атомная бомбы появилась в СССР в 1949 году, через 4 года после США, то первая в мире атомная электростанция была введена в эксплуатацию в СССР летом 1954 года, на год раньше, чем в Англии и на 2 года раньше, чем в США.

Все наши дальнейшие успехи в космосе, строительстве, энергетике - всё это было заложено в 1930-х – втор. пол. 1940-х гг. ХХ века. Абсолютно всё. Кибернетика тоже, кстати. В 1950-е гг. промышленность получила массовое распространение на основе предприятий построенных в 1930-е годы. Всё это строилось на фундаменте резкой индустриализации 1930-х годов.

5. Постепенное улучшение жизни советских людей после войны

Возрождение страны происходило в очень тяжелых условиях. В первые послевоенные годы труд советских людей мало чем отличался от труда в военное время. Многие рабочие семьи по-прежнему жили в землянках и бараках, а трудились порой в неотапливаемых помещениях, на старом или изношенном оборудовании.

Победный 1945 год, СССР разрушен, кредитов нам не дают. Что делать? Советское правительство взяло кредит у народа, и народ ему этот кредит дал. Особенно тяжелое бремя легло на крестьян. Но народ шел на это, поскольку понимал, что он хочет. 

Постепенно правительством принимались меры по улучшению условий жизни населения. Были сняты ограничения военного времени: вновь введены 8-часовой рабочий день и ежегодные отпуска, отменены принудительные сверхурочные работы.

Была проведена денежная реформа. 

Сразу после окончания войны жизнь населения СССР начинает постепенно улучшаться. В 1946 году на 20% повышается зарплата рабочих и инженерно-технических работников (ИТР), работающих на предприятиях и стройках Урала, Сибири и Дальнего Востока. В том же году на 20%  повышаются должностные оклады людей имеющих высшее и среднее специальное образование (ИТР, работники науки, образования и медицины). 

Поднимается значимость ученых степеней и званий.

В декабре 1947 года отменяется карточная система снабжения продовольственными и промышленными товарами, отменяются высокие цены по коммерческой торговле и вводятся единые сниженные государственные розничные цены на продовольствие и промтовары. 

Закрепление изученного материала.

Вопросы:

- какие задачи стояли перед советской наукой и образованием в те годы?

- причины усиления контроля и партийного руководства в области культуры и искусства?

- расскажите о изменении в материальном положении советских людей после войны

- дайте свою оценку на политику регулярного снижения розничных цен

Задание для самостоятельной работы:

- сделать конспект учебного материала
- прочитать §97 - История: Учебник для студентов учреждений среднего профессионального образования / В.В. Артемов, Ю.Н. Лубченков. М.: Издательский центр «Академия», 2016 – 448 с.
- выписать термины и даты

- ответить на вопросы 

