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Курс I
Дисциплина: История
Преподаватель: Коновалов Константин Юрьевич

Тема урока : Послевоенное устройство мира. Начало «холодной войны».
Основные понятия и термины: ООН, НАТО, ОВД, план «Немыслимое», план «Дропшот», «холодная война», мирное сосуществование
План:

1. Мир после II мировой войны.
2. Соперничество двух экономических моделей.

3. Создание ООН.

4. Начало «холодной войны».

5. Планы Запада по нападению на СССР

6. Политика мирного сосуществования

7. Военно-политические блоки
Трумэна спросили: «Чем “холодная” война отличается от “горячей”? Он ответил: “Эта та же война, только ведется другими методами”». И она велась и ведется все последующие годы. Трумэн считал, что противоборство США и СССР капитуляцией Германии и Японии не заканчивается. Это только начало нового этапа борьбы. 

1. Мир после II мировой войны
Главный политический итог Второй мировой войны заключается в победе СССР над фашистскими агрессорами. Агрессивные государства: Германия, Италия, Япония и их союзники — были разгромлены. Их вооруженные силы, экономика, политика, идеология потерпели полный крах; их главарей отдали под суд, и они понесли заслуженное наказание.

Полностью дискредитировала себя идеология фашизма, нацизма, расизма, колониализма; напротив, широкую популярность приобрели идеи антифашизма, антиколониализма, демократии, социализма. 

Значительно выросли и окрепли коммунистические партии. 

Очень важным итогом и следствием Второй мировой войны был распад колониальной системы, который продолжался вплоть до полной ликвидации колоний во второй половине XX в.

В результате войны резко изменилось соотношение сил в мире. Германия, Япония, которые до войны принадлежали к числу великих держав, потерпели поражение, превратились в зависимые страны, оккупированные иностранными войсками. По сравнению с довоенным временем значительно ослабли позиции Франции и даже Великобритании. Из всех великих капиталистических держав только США превратились в единоличного лидера капиталистического мира, претендующего на мировое господство.

Второй «сверхдержавой» стал Советский Союз. Одержав победу, Советский Союз в небывалой степени увеличил свою мощь и международный авторитет. 

Ряд стран, освобожденных Советским Союзом, встал на путь некапиталистического развития. 

Если Соединенные Штаты Америки стали лидером капиталистического мира, то Советский Союз возглавил общественные силы, выступавшие против капитализма, за построение справедливых социально-ориентированных социалистических преобразований. Образовались два главных полюса притяжения мировых сил, условно называемые «Восток» и «Запад»; начали формироваться два идеологических и военно-политических блока, противостояние которых во многом определило устройство послевоенного — двухполюсного — мира.

2. Соперничество двух экономических моделей.

Формирование народной демократии в Восточной Европе было бы невозможным без экономической и политической, культурной и военной помощи СССР, его прямого и косвенного воздействия на процессы в соседнем с ним регионе Европы. Авторитет и роль Советского Союза в странах Центральной и Юго-Восточной Европы были велики. 

Между всеми странами Центральной и Юго-Восточной Европы и Советским Союзом были подписаны договоры о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи. 
Следует подчеркнуть, что в первые послевоенные годы применительно к странам Центральной и Юго-Восточной Европы считался возможным и наиболее реальным отличный от Советской России вариант перехода к социализму - без диктатуры пролетариата, мирно и эволюционно. Москва постоянно подчеркивала руководителям национальных компартий, что народная демократия дает возможность перейти к социализму без социальных потрясений, учитывая специфику каждой страны и используя возможности классовых союзов. В этих странах были созданы коалиционные правительства, включая представителей буржуазии (например, в Чехословакии президентом вновь стал Э.Бенеш, сдавший страну гитлеровскому рейху), а в Румынии, Венгрии и Болгарии некоторое время сохранялась монархия. И только в результате выборов 1947 г. в органах власти стали преобладать представители коммунистических и социалистических партий. 
В итоге в этой части Европы сложилась новая система международных отношений, которая базировалась на военно-политическом и экономическом сотрудничестве с Советским Союзом, в отличие от стран Западной Европы оказавшихся под влиянием США. 

Американский «План Маршалла» ставил европейские страны в политическую зависимость от США – т.к. условием получения помощи было выведение коммунистов из состава правительств, запреты на торговлю со странами Восточного блока и тд. Само формирование политических элит в странах-участницах «плана Маршалла» оказалось под контролем США. В результате, платой за восстановление экономики стала частичная утрата политической и экономической независимости, превращение европейских стран в сателлитов США. 
3. Создание ООН.

Лига Наций не справилась со своей задачей поддержания мира и прекратила существование. ООН была создана с целью поддержания мира, предполагала включение в свой состав всех государств. Конференция в Сан-Франциско, в которой участвовали 50 государств, приняла решение о создании ООН и одобрила ее Устав 26 июня 1945 г., который вступил в силу 24 октября 1945 г. С той поры, 24 октября считается Днем Организации Объединенных Наций. Главные органы ООН: 

- Генеральная ассамблея:  собирается ежегодно;

- Совет Безопасности: постоянно действующий орган из 5 постоянных членов (США, 

  СССР-Россия, Великобритания, Франция, Китай) и 6 непостоянных членов
  (которые избираются на 2-а года)
4. Начало «холодной войны»
США вышли из Второй мировой войны самой мощной в экономическом отношении страной. Здесь производилось более половины всей мировой промышленной продукции. Американские оккупационные войска размещались (и размещаются до сих пор) в Германии, Японии, Италии и ряде других стран. 
Уже в конце зимы 1945 г. обозначились многие противоречия между союзниками, приведшие к холодной войне. Для Запада, как позже писал сам Черчилль: «советский мавр сделал свое дело, и его следовало удалить». 

Возвращаясь с Потсдамской конференции в США, Трумэн дает Эйзенхауэру приказ: подготовить план ведения атомной войны против СССР.

Исходной датой поворота внешнеполитического курса США и стран Запада принято считать речь бывшего премьер-министра Великобритании - Уинстона Черчилля, которую он произнёс в присутствии американского президента Гарри Трумэна 5 марта 1946 года в г. Фултоне. С этого момента и по настоящее время, определяющим стержнем внешней политики США является курс на ликвидацию СССР-России. 

Как сказал З. Бжезинский в одном из своих многочисленных интервью в начале 90-х годов в ответ на поздравления с победой над СССР: «Мы боремся с Россией – как бы она ни называлась». В последние годы англичане стали частично открывать архивы того периода, опасаться то некого – СССР уже нет.

Планы Запада по нападению на СССР начали разрабатываться в ходе Второй Мировой войны, ещё до общей победы СССР и западных союзников над гитлеровской Германией. После того, как США разработали ядерное оружие и сбросили атомные бомбы на японские города Хиросиму и Нагасаки в 1945 г., у американцев и британцев появились планы применить ядерное оружие против СССР. Однако в 1949 г. Советский Союз разработал собственную ядерную бомбу, а затем в СССР был создан полный комплекс ракетно-ядерных вооружений, систем защиты, оповещения и автоматического ответного ядерного удара, что свело на нет возможность прямой войны англосаксов с СССР.

Борьба США за установление мировой гегемонии была тесно связана с усилением экономического давления, прежде всего на Советское государство, чтобы ослабить влияние СССР в Европе и во всем мире.
Для достижения этой стратегической цели американский империализм использовал любые средства, не исключая тотальной экономической войны против СССР и социалистических стран. США сделали ставку именно на такую войну с учетом огромного ущерба, нанесенного экономике СССР в годы Великой Отечественной войны.

Особое место в решении этой задачи с первых дней мира отводилось препятствованию восстановления экономики СССР и его союзников, усилению экономического давления на них по всем направлениям.

5. Планы Запада по нападению на СССР.

План Черчилля 1945 года (Операция «Немыслимое»)

Черчилль в начале апреля 1945 г. дал указание своим военным советникам подготовить план войны против СССР - под кодовым названием «Немыслимое».

Была назначена дата будущего наступления - 1 июля 1945 года. Черчилль собирался использовать, помимо 47 английских и американских дивизий, 10 немецких, которые англо-американцы не распустили. На Красную Армию хотели напасть без объявления войны, внезапно. Однако советская разведка своевременно донесла о планах «союзников» и за день до планируемого начала войны Красная армия неожиданно для союзников изменила свою дислокацию. Это было решающей гирей, сдвинувшей чашу весов истории — приказ войскам англосаксов отдан не был. 

Первые американские планы 1945 года по ядерной бомбардировке СССР

По утверждению американских историков, дважды на столе у Эйзенхауэра были приказы о нанесении «превентивного» удара по СССР. 

15 сентября 1945 — спустя менее чем две недели после капитуляции Японии и конца Второй мировой войны, американский генерал-майор Лорис Норстэд послал сверхсекретные документы генералу Лесли Гроувсу, в которых впервые появилась карта целей для американских ядерных бомбардировок на территории СССР. 

В директиве Объединенного комитета военного планирования № 432/д от 14 декабря 1945 года был расписан план под названием «Peancer» (Клещи). В нём для атомной бомбардировки были намечены 20 основных городов и промышленных центров СССР, на которые предполагалось сбросить 196 атомных бомб. За этим планом последовал целый ряд других.

В 1946 г. был разработан план «Totality» («Тотальность).

План «Тоталити» возглавил череду разрабатываемых в дальнейшем руководством США военных планов по военным действиям с СССР с применением атомного оружия, таких как: «Пинчер» (1946 г.), «Бройлер» (1947 г.), «Бушвэкер» (1948 г.), «Кранкшафт» (1948 г.), «Хафмун» (1948 г.), «Флитвуд» (1948 г.), «Когвилл» (1948 г.), «Оффтэк» (1948 г.), «Чариотир» (1948 г.).

На тот момент СССР еще не провел испытания первой атомной бомбы. Взрыв первой советской атомной бомбы РДС-1 мощностью 22 килотонны произошел в августе 1949 года на Семипалатинском полигоне в Казахстане.
19 декабря 1949 года в США был утверждён план «Dropshot» («Дропшот») по сбрасыванию 300 ядерных бомб на 100 советских городов 
К концу 1949 г. подготовлен план «Троян». Предусматривалось, что в нападении на СССР примет участие и Великобритания. Планом предусмотрено обрушить 300 атомных бомб на 100 городов СССР. 

Однако больше всего американцы и британцы опасались ответного советского удара. В том числе, широкого наземного наступления. И только лишь поэтому западным стратегам пришлось дать задний ход. 

6. Политика мирного сосуществования

Актуальность сосуществования двух различных мировых систем проявилась в период холодной войны. В этом была своя логика. Став сверхдержавой, СССР уже своим существованием оказывал влияние на формирование политических процессов в мире. 

Но при этом необходимо было демонстрировать проявление терпимости, уважения к другим силам на мировой арене, с которыми приходилось взаимодействовать. 

Принцип мирного сосуществования был положен в основу внешней политики Советского Союза в ответ на многие различные ситуации и угрозы, проявившиеся в последующие годы холодной войны
Концепция заключалась в том, что, хотя между странами капиталистического и социалистического лагеря существуют антагонистские противоречия, эти противоречия не всегда должны решаться военной силой.

В Вашингтоне постоянно заявляли, что боятся советской агрессии. В Москве тоже не верили США – и у нас для этого были реальные поводы, в отличие от США, Москва не вела наступательных войн. В 1946 г. США и Великобритания (еще с 1944 г.) вмешались во внутренний конфликт между коллаборационистским правительством и Народно-освободительной армией (Движение Сопротивление гитлеровским оккупантам ) во главе с партией ЭЛАС, и провели военную интервенцию в Греции (использовали авиацию и танки), а в 1950 г. развязали войну в Корее.

7. Военно-политические блоки

Североатлантический альянс (НАТО) - был образован 4 апреля 1949 году представителями 12 стран: Бельгия, Канада, Дания, Франция, Исландия, Италия, Люксембург, Нидерланды, Норвегия, Португалия, Великобритания и Соединенные Штаты Америки.

Были созданы: Северо-Атлантический Совет (Совет НАТО); Комитет Военного планирования; Группа Ядерного планирования;  Парламентская Ассамблея НАТО). Участники договора брали на себя обязательства увеличить производство оружия и оказывать друг другу помощь, «включая применение вооруженной силы». Договор вступал в силу в случае нападения на территорию, на оккупационные войска, на суда и самолеты участников договора. На основании этого и последующих соглашений США со странами НАТО американские вооруженные силы могли быть размещены в любой стране этого блока. США стали создавать в этих странах свои военные базы. В рамках НАТО создано Объединенное военное командование. 

Впоследствии, в 50-е годы, по инициативе США были созданы военно-политические блоки в Азии – Организация договора Юго-Восточной Азии СЕАТО – возникла в 1954 г. в Маниле (Филиппины). В ее состав вошли США, Великобритания, Франция, Австралия, Новая Зеландия, Филиппины, Таиланд, Пакистан. Штаб-квартира находилась в Бангкоке (Таиланд). 

В 1955 г. создан блок СЕНТО, или Багдадский Пакт, который подписали представители Великобритании, Турции, Ирака, Пакистана, Ирана. Штаб-квартира находилась в Анкаре (Турция). 
После того, как в мае 1955 г. ФРГ приняли в НАТО и западные немцы получили разрешение на создание 500-тыс. армии, страны социалистического лагеря созвали конференцию в Варшаве. 14 мая 1955 г. создана Организация Варшавского договора (ОВД), которая была основана через 6 лет после образования НАТО. Участники Варшавского Договора брали на себя обязательство воздерживаться от угрозы силой или ее применения. Важное значение имело обязательство всех участников договора в случае нападения на одного или нескольких из них оказать пострадавшей стороне немедленную помощь всеми возможными средствами, включая применение вооруженной силы.
В 1949 году был создан Совет экономической взаимопомощи - СЭВ, в который первоначально вошли СССР, Болгария, Венгрия, Польша, Румыния и Чехословакия, а затем и другие страны.

Создание НАТО было следствием холодной войны и поэтому вся его деятельность была направлена против Советского Союза и других соцстран. С ликвидацией стран соцлагеря и СССР, блок НАТО не прекратил свое существование, напротив расширил свое присутствие в странах Европы и даже на нашей исторической территории: бывшего СССР – Российской империи.
Закрепление изученного материала.

Вопросы:

- назовите особенности мирового политического устройства по итогам II мировой войны

- назовите причины распада старой колониальной системы после II мировой войны?
- назовите причины «холодной войны» и планы Запада на захват мирового господства

- назовите планы Запада по ведению ядерной войны против СССР

- объясните, почему ядерные бомбардировки СССР не состоялись 
- назовите основные военно-политические блоки в мире и их направленность?

Задание для самостоятельной работы:

- сделать конспект учебного материала
- прочитать §95 - История: Учебник для студентов учреждений среднего профессионального образования / В.В. Артемов, Ю.Н. Лубченков. М.: Издательский центр «Академия», 2016 – 448 с.
- выписать термины и даты

- ответить на вопросы 

