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Курс 1
Дисциплина Русский язык
Преподаватель Бессараб-Аблялимова Надежда Александровна

Тема:  Междометие. Звукоподражание.
Междометие − это особая часть речи, которая не относится ни к самостоятельным, ни к служебным, потому что не выполняет в речи тех функций, которые выполняют эти части речи. Междометие предназначено для выражения чувств человека, его волеизъявления: Ах, как много в жизни мы читаем разных книг! Ах, как мало, в результате, помним!. (Рожд.); Ну, поехали наконец!
Звукоподражания − это слова, приблизительно передающие звуки, которые человек слышит: кря-кря, мяу. Междометия и звукоподражания могут состоять из одного слова: ура, увы, ох, ух,  гав, ква и др. − или из нескольких слов: междометия — боже мой, вот тебе раз', звукоподражания − га-га-га, фьюить-фьюить.
Необходимо помнить, что междометиями являются многие формы вежливости в русском языке: здравствуйте, до свидания, спасибо, пожалуйста, извините, простите, а также традиционные возгласы: браво, бис. Междометие отделяется от предложения знаками препинания − запятой или восклицательным знаком: Здравствуйте, уважаемая Лариса Васильевна! Извините! Я вам помешал!

Задание. Спишите предложения, найдите междометия. Определите, какие чувства они выражают.
1. Здравствуй, мама! Опять мне снится песня твоя. 2. О, дни рождений! Дни рождений! Дни грусти и освобождений. 3. Возгласы: «Горько!..» А может, и вправду несладко. 4. Ах, какая тьма ветров, по эпохе веющих! Ах, какая мешанина лозунгов и лет! 5. − Рискнем? Айда!.. 6. Мы − в лихости футбольной. Когда − удар! И − мимо. Когда орут: «На мы-ы-ы-ыло!» 
(Р. Рождественский).

Домашнее задание: 1) Выучить лекцию по теме и выполнить задание 1 в лекции (письменно) и выслать на проверку.
 Подготовиться к семестровой контрольной работе.


