Группы: ФВ, СД, НХТ
Курс 2.
Дисциплина  Обществознание
Преподаватель Чернышева Елена Валериевна.
              
 
Тема 17.Политическая деятельность и политическая культура. Политические партии и движения. Роль средств массово информации в современном политическом процессе. Основы политической системы Российской Федерации.
Политическая деятельность – это деятельность, направленная на изменение (или сохранение) общества путем изменения государственной власти. Она непременно связана либо со сменой властвующих лиц и партий, либо с изменением самой системы власти. Для каждого отдельного человека его политическая деятельность – это совокупность тех форм жизненной активности, в которых выражается его стремление участвовать в политических процессах, отстаивая свои политические права и интересы.
Политическое участие, т.е. участие в политической деятельности, есть один из способов становления человеческого в человеке. Не случайно еще Аристотель определял человека как "политическое существо", т.е. такое, для которого полис – греческое государство – является такой же естественной средой обитания, как, скажем, вода для рыбы или пустыня для верблюда. Политическая деятельность является одним из важнейших средств формирования и развития человеческой личности. Именно в ней происходит становление собственно человеческого способа постижения смысла окружающих обстоятельств и, главное, взаимодействия с окружающими людьми.
Политическое участие реализуется в выполнении действий, выражающих интересы той или иной общественной группы и адресованных органам власти с требованием их осуществления. Участие граждан в политической жизни общества проявляется в таких формах, как: участие в выборах, членство в партиях, участие в демонстрациях, митингах и манифестациях. При этом деятельность в сфере политики нс связана напрямую с обретением каких-либо осязаемых материальных благ. Цель участников политической деятельности – утверждение и защита определенных идей и принципов, но только после их реализации в создании соответствующих властных структур становится возможным достижение благополучия.
Типы политической деятельности. Целью политической деятельности является изменение общества путем изменения государственной власти. Но изменения эти могут иметь различный характер: они могут быть глубокими или поверхностными, резкими или постепенными. В зависимости от того, сколь глубоки изменения, выступающие в качестве задачи политического действия, и каким образом предполагается произвести эти изменения, можно выделить несколько типов политической деятельности:
– радикальный тип предполагает стремление к наиболее глубокому и максимально быстрому преобразованию и власти, и общества. Обычно сторонники радикальной политики подвергают существующую политическую систему уничтожающей критике и, не найдя в ней совершенно никаких положительных моментов, настаивают на необходимости ее немедленного и полного разрушения "до основанья", а затем предлагают создать на освободившемся месте совершенно новую систему. Проведение радикальной политики предполагает самый решительный образ действий, не исключающий открытого насилия, в том числе вооруженного, и не останавливающийся перед перспективой нелигитимности вновь создаваемой системы власти;
– реформистский тип также предполагает изменение политической системы, однако отвергает путь революционного насилия. Проведение политики реформизма предполагает постепенное преобразование общества без вооруженной борьбы, преимущественно мирным путем с использованием парламентского механизма внесения изменений в действующее законодательство. При этом реформаторы, как правило, весьма озабочены сохранением преемственности власти и ее легитимного характера;
– оппортунистический тип (от лат. opportunus – удобный) не предполагает изменения политической системы с целью приспособить ее к выражению и защите собственных интересов. Скорее наоборот, оппортунистическая политика направлена на приспособление к существующей политической системе по принципу: "Если уж мы не можем изменить обстоятельства, то мы всегда можем изменить свое отношение к ним". Оппортунизм в политике часто ассоциируется с приспособленчеством и соглашательством;
– лояльный тип (от фр. loyal – верный) выражает стремление держаться в границах существующей законности. Лояльность в политике означает корректное, благожелательное отношение к власти, уважение к ее законам, принятие официально пропагандируемых ценностей и нежелание менять что-либо в существующей политической системе;
– конформистский тип (от лат. conformis – подобный, сходный) – пассивное принятие существующего порядка вещей и господствующих мнений по принципу: "Как все, так и мы!". Конформизм в политике выражает отсутствие собственной позиции, нежелание самостоятельно анализировать ситуацию и строить собственную программу действий, он связан с беспринципным и некритическим следованием образцу, в качестве которого обычно выступает мнение большинства.
Как видно из пяти перечисленных типов, два первых ориентированы на изменение политической системы, а остальные три – на сохранение существующего положения.
В широком смысле политическая культура представляет собой  во-первых, комплекс типичных для данного общества, укоренившихся образцов политического поведения, политических представлении, ценностных ориентации; во-вторых, совокупность и характер политических знаний, образцов и норм.
Политическая партия – это организованная группа единомышленников, выражающая интересы определенных социальных слоев и стремящаяся к достижению определенных политических целей (завоевание государственной власти или участие в ее осуществлении). Объе­динять членов партии могут самые разные цели и идеи (соци­альные, конфессиональные, национальные, территориальные и др.), но любая политическая партия оформляет эти властно значимые групповые требования и предъявляет их государст­венным институтам.
политический институт, чьей задачей является отражение и представление разнообразных политических и общественных интересов. Партия явля­ется звеном связи государства и граждан, действующим на всех этапах политического процесса.
 Отличия политической партии как политического института:
специфические функции в отношении власти (завоевание и осуществление власти))
носитель определенной идеологии;
наличие программы дей­ствий;
характерные способы их осуществления (участие в выборах общественные акции, пропаганда и др.);
определенная внутренняя структура – устав, членство, руководящие органы, местные организации.
 Типологии политических партий
по организационному строению (=по составу) – кадровые и массовые;
по отношению к закону – легальные и нелегальные;
по отношению к парламентской деятельности – парламентские и непарламентские;
по отношению к господствующей элите – правящие и оппозиционные;
по территории – федеральные, региональные и локальные;
по базовой идеологической доктрине – анархистские, коммунистические, социал-демократические, либеральные, консервативные, клерикальные (религиозные), националистические;
по шкале политического спектра: левые, центристские, правые;
по способу деятельности – реформистские, революционные.
 Функции партии: 
1)  борьба за завоевание политической власти,
2) реализация партийной программы;
3) выражение инте­ресов отдельных социальных групп и слоев;
4)  обеспечение связи граждан с государственными структурами;
5)  замену стихийных форм политической активности граждан формализованными, контролируемыми формами;
6)  отбор и подготовку политических лидеров разного масштаба;
7) участие с их помощью в политичес­ком управлении;
8)  подготовку и участие в избирательной кампа­нии;
9)  осуществление политической социализации граждан.
Партийная система – совокупность партий, участвующих в формировании законодательных и исполнительных структур власти. Типы: однопартийные, двухпартийные и многопартийные.
 Политические (социально-политические, общественно-политические) движения – добровольные формирования, возникающие в результате свободного и сознательного стремления граждан объединиться на основе общности своих интересов. Они стремятся не к достижению власти, а к влиянию на власть. Направления:
за сохранение и развитие демократии и прав человека;
антивоенные, антиядерные;
за землю и социальные права крестьян;
за новый экономический порядок (антиглобализм);
неприсоединения;
экологические;
против расовой и национальной дискриминации;
женские, молодежные, студенческие.
Средства массовой информации — это организации (издатель­ства, теле- и радиокомпании и др.), основными целями деятельнос­ти которых являются сбор, обработка и открытая публичная пе­редача различной информации для широких слоёв населения с помо­щью специальных технических средств.
Отличительные признаки СМИ:
1) Сбор, обработка и предоставление информации с помощью специаль­ных технических средств.
2) Неограниченный круг потребителей.
3) Распространение информации осуществляется в специальных формах, с помощью специальных технических средств (печатное издание, теле- и радиопередача, страничка в интернете и др.).
4) Работа СМИ носит периодический либо постоянный характер.
5) Движение основного информационного потока в одном направлении — от СМИ к потребителю.
Основные последствия появления СМИ в политике:
1) Прямое общение политических лидеров с населением → не­нужность участия в этом процессе политических партий → потеря значения партий в политической системе.
2) Население и политическая элита участвуют в политике вне зависимости от местонахождения
3) Возможно всепроникающее воздействие власти во все сферы жизни общества (тоталитаризм), создание социально-политических мифов, массовое манипулирование общественным сознанием.
                          Функции СМИ:
Информационная. Удовлетворение потребности населения в ин­формировании о событиях через газеты, радио, телевидение.
Формирование обще­ственного мнения. Сопровождение рассказа о событиях оценками и комментариями, которые могут быть скрыты­ми, неочевидными и которые сильно влияют на восприятие происходящего населением.
Образование и социали­зация граждан. Предоставление населению таких сведений (о политической жизни в России и иностранных государствах, о мировых ценностях, конфликтах и т. д.), которые позволяют ему ориентировать­ся в сфере политики, понимать суть происходя­щих процессов, оценивать те или иные события.
Осуществление обще­ственного контроля за действиями власти. Информируя население о злоупотреблениях власти, осуществляют контроль за ней, пред­отвращая, возможно, ещё большие злоупот­ребления. Реализация этой функции возможна при существовании независимых СМИ, т. е. не­подконтрольных государству.
Выражение обществен­ных интересов. Выявление актуальных проблем, формулирова­ние интересов различных слоёв населения, их потребностей и оценок, что даёт власти воз­можность получать информацию о реальных настроениях населения.
Объединение граждан. Мобилизация граждан на единые действия, поскольку гражданин информируется о том, что его интересы и потребности разделяются и дру­гими людьми и что существует возможность объединиться с целью их достижения.
 Орган государственной власти (государственный ор­ган) — это часть государственного аппарата, наделённая государственно-властными полномочиями и осуществляющая свою компетенцию по уполномочию государства в установ­ленном им порядке

                          Законодательная власть в РФ
Федеральное собрание — это избираемый двухпалатный парламент России, её постоянно действующий представи­тельный и законодательный орган.
Палаты Федерального собрания
Государственная Дума (нижняя палата)
Совет Федерации (верхняя палата)
                       Особенности формирования.
Государственная Дума состоит из 450 депутатов, избирае­мых всем населением страны сро­ком на 5 лет. Депутатом может быть избран гражданин РФ, достиг­ший 21 года и имеющий право участвовать в выборах. Все 450 де­путатов избираются по федераль­ным округам, пропорционально ко­личеству голосов, поданных за списки кандидатов в депутаты, вы­двинутых политическими партиями.
В Совет Федерации входят по два представителя от каждого субъекта РФ: один пред­ставитель от законодательного и один — от исполнительного органа власти. Общее число членов Совета Федерации составляет 170 (исходя из 85 субъектов РФ).
Порядок формирования Совета Фе­дерации регулируется федераль­ным законодательством.
                        Предмет ведения СФ:
1. Обсуждение и принятие законов.
2. Обсуждение и принятие федерального бюджета.
3. Установление налогов и сборов, финансовое регулирование.
4. Ратификация международных договоров, вопросы войны и мира.
5.  Вопросы статуса и защиты государственных границ.
6.  Выражение согласия Президен­ту РФ на назначение Председателя Правительства РФ.
7.  Решение вопроса о доверии (не­доверии) Правительству РФ.

8.  Назначение на должность и осво­бождение от должности:
1. Председателя Центрального банка РФ.
2. Председателя Счетной палаты и половины состава её аудиторов (от лат. auditor — слушатель — бухгалтер-ревизор, который проверяет состояние финансово-хозяйственной деятельности организаций и предприятий).   
3. Уполномоченного по правам че­ловека в РФ.
9. Объявление амнистии.
10. Выдвижение обвинения против Президента РФ для отрешения его от должности.
11 Утверждение изменения границ между субъектами РФ.
12 Утверждение указов Президен­та РФ о введении военного и чрез­вычайного положения.
13. Решение вопроса о возможности использовать Вооружённые силы РФ за пределами территории России.
14. Назначение выборов Президен­та РФ.
15. Отрешение Президента РФ от должности.
16.  Назначение на должности судей Конституционного и Верховного судов РФ.
17. Назначение на должность и осво­бождение от должности:
 1.Генерального прокурора РФ;
 2.заместителя Председателя Счёт­ной палаты и половины состава — её аудиторов;
 3.части членов Центральной изби­рательной комиссии.
                       Исполнительная власть в РФ.
Исполнительную власть в Российской Федерации осуществляет Правительство РФ. Правительство РФ — это высший исполнительный орган, возглавляющий единую систему исполнительной власти на всей территории России.
                           Полномочия Правительства РФ
	Содержание полномочий
	Средства осуществления

	Разработка и представление Фе­деральному собранию федерального бюджета и обеспечение его испол­нения; предоставление Государ­ственной Думе отчета об исполне­нии федерального бюджета.
	Государственный (федеральный) бюджет формируется путём налогов и сборов, доходов от государственной собственности и т. д.

	Обеспечение проведения в РФ единой финансовой, кредитной и де­нежной политики.
	Политику проводят Министерство финансов, Центральный банк, дру­гие структуры.

	Обеспечение проведения в РФ единой государственной политики в области культуры, науки, образова­ния, здравоохранения, социального обеспечения, экологии.
	Политику проводят министерства: культуры, образования и науки, здравоохранения и социального обеспечения, другие структуры.

	Осуществление управления феде­ральной собственностью
	Управление осуществляют мини­стерства, государственные корпо­рации.

	Осуществление мер по обеспече­нию обороны страны, государствен­ной безопасности, реализации вне­шней политики РФ.
	Обеспечивают министерства: обо­роны, внутренних дел, по чрезвы­чайным ситуациям, иностранных дел; Федеральная служба безопас­ности, Федеральная служба охраны, другие структуры.

	Осуществление мер по обеспече­нию законности, прав и свобод граждан по охране собственности и общественного порядка, борьбе с преступностью.
	Обеспечивают правоохранительные органы: министерства внутренних дел и юстиции, суды, прокуратура, исправительно-трудовые учрежде­ния.


                          
Процедура формирования Правительства начинается с того, что Президент РФ выбирает по своему усмотрению кандидатуру Пред­седателя Правительства и вносит ее на рассмотрение Государствен­ной Думы для получения согласия. Государственная Дума рассмат­ривает представленную кандидатуру в течение недели. Согласие Го­сударственной Думы выражается тайным голосованием, при этом необходимо получить большинство голосов от общего состава. Пос­ле трехкратного отклонения представленных кандидатур Президент назначает Председателя Правительства по своему усмотрению, рас­пускает Государственную Думу и назначает новые выборы в Думу.
После получения согласия Государственной Думы Президент на­значает Председателя Правительства, который в течение недельного срока представляет Президенту предложения по кандидатурам федеральных министров. Президент производит назначения.                                               Не все федеральные органы исполнительной власти находятся в ведении Председателя Правительства. Исключение составляет ряд федеральных структур, руководство деятельностью которых осу­ществляет Президент РФ. Так, к юрисдикции главы государства от­носятся министерства обороны, внутренних дел, иностранных дел, Федеральная служба безопасности и некоторые другие федеральные органы исполнительной власти.
                                             Судебная власть в РФ
Судебная власть — обусловленный разделением властей вид государственной власти, связанный с осуществлением правосудия посредством конституционного, гражданского, административного и уголовного судопроизводства.
                           Институт Президентства в РФ.
Президент (от лат. praesidens — сидящий впереди, во главе) РФ — глава Российского государства, занимает высшее место в иерархии государственных органов, обеспечивает стабиль­ность и преемственность механизма государственной власти, осуществляет верховное представительство РФ на междуна­родной арене.
По Конституции Президент РФ прямо не относится ни к од­ной из ветвей власти, обеспечивая их согласованное функциони­рование.
Полномочия Президента РФ — это совокупность предо­ставленных Президенту РФ прав и обязанностей, которые не­обходимы ему для выполнения возложенных функций.
                          Основные полномочия Президента РФ
Издаёт указы и распоряжения, обязательные для исполнения на всей территории РФ. Подпи­сывает федеральные законы.
Предоставляет гражданство РФ и политическое убежище в России. Обладает правом помилова­ния. Награждает государственными наградами РФ, присваивает почётные звания, высшие во­енные и высшие специальные звания.
Назначает и освобождает полномочных предста­вителей Президента РФ в федеральных округах. Приостанавливает действие органов исполни­тельной власти субъектов РФ в случае их проти­воречия обязательствам РФ или нарушения прав и свобод человека и гражданина. Назначает и освобождает от должности глав субъектов РФ.
Назначает выборы в Государственную Думу. Об­ладает правом законодательной инициативы. Имеет право вето. Обращается к Федеральному собранию с ежегодными посланиями об основ­ных направлениях внутренней и внешней политики. Распускает Государственную Думу в уста­новленном законом порядке.
Назначает с согласия Государственной Думы Председателя Правительства РФ. Определяет структуру Правительства РФ. Назначает и осво­бождает от должности заместителей Председа­теля Правительства РФ и федеральных минист­ров. Принимает решение об отставке Прави­тельства РФ. Отменяет постановления и распоряжения Правительства РФ, противореча­щие Конституции РФ и федеральным законам.
Выдвигает кандидатуры на должности судей Конституционного и Верховного судов РФ. Назначает судей других федеральных судов. Предлагает кандидатуру Генерального прокурора РФ.
Является Верховным главнокомандующим Воо­руженными силами РФ. Утверждает военную до­ктрину. Вводит в случае необходимости на тер­ритории РФ или отдельных ее местностей воен­ное или чрезвычайное положение.
Ведёт переговоры и подписывает международ­ные договоры.
Назначает и отзывает послов и других диплома­тических представителей в иностранных госу­дарствах и международных организациях.
                               Основные функции Президента РФ
1) Является гарантом (от фр. garant — поручитель) Конститу­ции РФ, прав и свобод человека и гражданина.
2) Принимает меры по охране суверенитета РФ, ее независимо­сти и государственной целостности.
3) Обеспечивает согласованное функционирование и взаимодей­ствие органов государственной власти.
4) Определяет основные направления внутренней и внешней по­литики государства.
5) Представляет РФ внутри страны и в международных отноше­ниях.
Президент РФ избирается в соответствии с Федеральным зако­ном «О выборах Президента Российской Федерации». Конститу­ция РФ устанавливает ряд требований (цензов), которым должен отвечать кандидат на пост Президента РФ:
гражданство РФ;
постоянное проживание в РФ не менее 10 лет;
возраст не младше 35 лет.
Срок полномочий Президента РФ — 6 лет
.
          Задания для самостоятельной работы

1.Изучить и законспектировать материал  по  тексту лекции.
  
2.Уметь ориентироваться в изученном материале и отвечать на поставленные вопросы.
3.Выбрать одну из предложенных тем и написать эссе:

«Иногда большая часть побеждает лучшую»  (Тит Ливий)

«Пожертвовавший свободой ради безопасности не заслуживает и свободы, ни безопасности» (Б.Франклин)

«Ни одно правительство не может считать себя по-настоящему в безопасности там, где не существует влиятельной оппозиции» (Б.Дизраэли)

«Я не могу хранит верность флагу, если не знаю, в чьих он руках» (П.Устинов).




