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Курс 2.
Дисциплина География.
Преподаватель Разаренова Юлия Васильевна.
Тема №11 Экономико-географическая характеристика региона Северная Америка (на примере США)
Страны Северной Америки значительно различаются по своему экономическому положению. Кроме развитых США и Канады здесь находятся небольшие государства, относящиеся к развивающимся (независимые государства на Карибских островах).
Итак, рассмотрим подробно Соединённые Штаты Америки.
Площадь государства - 9 518 900 км² (4-ое место в мире).

Столица - Вашингтон.

Форма правления - федеративная республика.

Состав территории: 50 штатов.
Экономико-географическая характеристика США
1) экономико-географическое положение (ЭГП): страна занимает основную территорию материка Северная Америка, полуостров Аляску, Гавайские острова в Тихом океане.

Граничит с Канадой и Мексикой.

ЭГП выгодное по нескольким причинам:
- Во-первых: из-за наличия обширной морской границы (Тихий, Атлантический, Северный Ледовитый океаны), посредством которых США имеет связь со многими государствами Америки, Европы, Африки и Азии.

- Во-вторых: нахождение в районе развивающихся стран позволяет США полностью доминировать в регионе, как в экономическом, так и в политическом плане.

Природные условия и ресурсы
- минеральные ресурсы: очень хорошее обеспечение страны: I место в мире по запасам каменного угля (Аппалачский бассейн, бассейны Скалистых гор), бурого угля (Техасский и Уиллистонский бассейны), урана (район Скалистых гор), II место - по запасам газа и нефти (Калифорнийский, Техасский бассейны), железной руды (район Великих Американских озёр), меди, цинка и т.д. В тоже время многие месторождения США истощены.
- почвы: большое естественное плодородие у почв на востоке, юге и в центре страны (чернозёмы);

- водные ресурсы: обильны и разнообразны, но размещены неравномерно по территории (Миссисипи, Миссури, Колорадо, Колумбия, Огайо; Великие Американские озёра).
- леса сильно вырублены и покрывают сегодня примерно 25 % территории США.
Население
Население США (американцы) представляет собой результат смешения различных расовых и этнических элементов. Первыми обитателями территории США были индейцы. 
Численность населения США в целом тоже можно назвать лишь приблизительно. По утверждениям многих американских специалистов не учтенными оказываются 5-6 млн. человек постоянно передвигающихся по стране в поисках работы. Низкий коэффициент рождаемости во многом связан с уменьшением числа детей в семье. Если раньше в США преобладали семьи, имевшие более 3 детей, то теперь резко увеличилась доля семей с 2 детьми. Влияет на рождаемость и увеличение брачного возраста (23,5 года для женщин и 26 лет для мужчин). Кроме того, увеличение продолжительности жизни в сочетании с уменьшением количества детей приводит к увеличению доли пожилых людей, что ведет к дальнейшему уменьшению рождаемости и сокращению количества трудоспособного населения. 
На 100 женщин приходится 96 мужчин. Связано это и с тем обстоятельством, что женщины живут дольше, чем мужчины (в 2000 году средняя продолжительность жизни у мужчин составляла 74,2 года, у женщин – 79,9 лет). 
Средняя плотность населения США - 30,1 чел./км./кв. Это значительно ниже, чем во всех странах Западной Европы. В целом на основной территории США плотность населения убывает по мере удаления от Атлантического побережья, достигает минимума в Горных штатах.
 Для США характерна весьма высокая подвижность населения. Ежегодно каждый пятый американец меняет свое местожительство, переезжает в другой штат или район. 
По уровню урбанизированности США занимает одно из ведущих мест в мире (80%). Главная масса городского населения сосредоточена в больших городах. Половина всего городского населения США проживает в 3 мегалополисах: Босваш (40 агломераций, 45 млн. человек), Чипиттс (35 агломераций, 35 млн. человек), Сансан (Сан-Диего – Сан-Франциско, 15 агломераций, 18 млн. человек). Кроме того, появилась тенденция к перемещению в сельские местности. 
Религия США:

Согласно исследованию, проведённому в 2002 году, США — единственная из развитых стран, где большинство опрошенных людей выразило свою приверженность вероисповеданию, отметив, что религия играет очень важную роль в их жизни.

На 2018 год: 46,5 % населения США — протестанты, 20,8 % — католики, 1,6 % — мормоны, 0,9 % — члены других христианских конфессий, 1,9 % — иудеи, 0,9 % — мусульмане, 0,8 % — иеговисты, 0,7 % — буддисты, 0,7 % — индуисты, 1,8 % — другие, 22,8 % — не относящиеся ни к одной религиозной группе.

Промышленность
Обеспеченность различным сырьем и квалифицированными кадрами, высокоразвитая научно-исследовательская база позволило американской промышленности обеспечить массовое производство разнообразной продукции и выпуск уникальных приборов. 

Выделяются такие отрасли промышленности: ракетная промышленность, производство космической техники, производство ЭВМ, научное приборостроение, производство станков с программным управлением, вертолетостроение, производство оборудования для предотвращения загрязнения и очистки окружающей среды. 
Горнодобывающая промышленность
США занимают ведущее место по добыче ряда важнейших полезных ископаемых – каменного угля, нефти, природного газа, железной руды, меди, свинца, цинка, фосфоритов. Собственных ресурсов недостаточно. В стоимости продукции горнодобывающей промышленности возрастает доля Юга – основного района добычи нефти, угля и газа. В настоящее время преобладает нефть и газ. Крупные месторождения нефти имеются на Тихоокеанском побережье в штате Калифорния. В последние годы начато широкое освоение месторождений на Аляске. Районы залегания природного газа в основном совпадают с нефтеносными бассейнами. На долю 5 штатов – Техаса, Луизианы, Оклахомы, Нью-Мексико и Канзаса приходится свыше 90% добычи. По добыче угля США занимает 1 место в мире (1 млрд.т/год). 
Предприятия машиностроительной промышленности размещаются по территории страны крайне неравномерно. Важнейшие центры машиностроения и металлообработки США: Лос-Анджелес, Чикаго, Детройт, Нью-Йорк, Филадельфия, Кливленд, Бостон. Крупнейшая отрасль транспортного машиностроения США – автомобильная промышленность. В производстве автомобилей, их сбыте и коммерческой эксплуатации занято около 20 млн. человек, то есть каждый шестой работающий американец связан с автомобильной промышленностью. На долю «большой тройки» — концернов «Дженерал моторс», «Форд», и «Крайслер» — приходится около 97% национального производства легковых и 85% грузовых автомобилей.
 Важное место в авиаракетнокосмической промышленности страны занимает выпуск и гражданской авиационной техники, в том числе лайнеров, легких самолетов, вертолетов. Ведущий район авиаракетнокосмической промышленности – Тихоокеанское побережье с главными центрами Лос-Анджелес, Сиэтл, Сан-Диего, Сан-Хосе. 
Производство химической продукции: технический прогресс способствовал резкому увеличению спроса на химические волокна, пластмассы, синтетические смолы. Важнейшими центрами химической промышленности района являются Нью-Йорк, Чикаго, Филадельфия, Сент-Луис. Около 20% всех шин мира вырабатывается в США – в городе Акрон (Огайо). 
Текстильная промышленность: На долю южных штатов приходится 80% выпуска хлопчатобумажных тканей и тканей на основе химических волокон. Крупнейшими центрами Юга являются Гринсборо – Уинстон-Сейлем – Хай-Пойнт (Северная Каролина), Шарлот (Северная Каролина), Гринвилл (Южная Каролина), Колумбус (Джоржия). Производство дорогих высококачественных тканей по-прежнему концентрируется на Северо-Востоке. Значительным центром в последние годы стал один из национальных законодателей моды Лос-Анджелес.
Большое развитие получила в США пищевкусовая промышленность. К важнейшим отраслям пищевой промышленности США относятся мясная, молочная, производство алкогольных и безалкогольных напитков, консервная и мукомольная. Развивается производство замороженных пищевых продуктов (в том числе закусок, национальных блюд, десертных изделий, кремов и т.д.) и разнообразных консервов. 
Сельское хозяйство
США — крупнейший производитель сельскохозяйственной продукции. Один работник, занятый в сельском хозяйстве, может прокормить 80 человек и обработать 50-60 га. Эффективность функционирования сельского хозяйства США базируется, на высокопродуктивной технике, квалифицированных кадрах, использовании достижений НТП, поддержке правительством. 
Сельское хозяйство США является многоотраслевым. Главные отрасли — земледелие и животноводство. В земледелии главными являются зерновые культуры: кукуруза, сорго, ячмень, рис. В США выращивают сою, арахис, подсолнечник. В северных штатах выращивают сахарную свеклу, картофель; в дельте Миссисипи, на Флориде и Гавайских островах — сахарный тростник, в штатах Виргиния, Северная Каролина, Кентукки — табак. В США также развито рыбное хозяйство (промысел лососевых).
Транспорт
 В настоящее время основные перевозки осуществляются автомобильным транспортом и авиацией. В нескольких городах имеется метрополитен. Не потерял своего значения и морской вид перевозок.

Сеть автомобильных дорог США является самой протяженной дорожной сетью в мире и составляет на конец 2011 года 6 406 504 км. 

Несмотря на значительное сокращение протяжённости железных дорог, США до сих пор располагают самой протяжённой в мире сетью железных дорог, составляющей 293 564 км.

Соединенные Штаты обладают наибольшим в мире количеством аэропортов и аэродромов.
 Водный транспорт США: важную роль как во внутренних, так и во внешних связях играет водная система Миссисипи-Великие озёра. 
Среди основных портовых городов можно назвать Нью-Йорк, Бостон, Новый Орлеан, Лос-Анджелес. 
Пассажирские морские пути связывают США с большинством западноевропейских стран, а также с Африкой, Австралией и Дальним Востоком.

Задания для самостоятельной работы обучающихся:
1. Необходимо изучить и законспектировать тему №12 «Экономико-географическая характеристика региона Северная Америка (на примере США)». 
2. Уметь ориентироваться в изученном материале и отвечать на поставленные вопросы.
Перечень рекомендуемых учебных изданий, Интернет-ресурсов:
1. Баранчиков, Е.В., География: учебник для студентов образовательных учреждений среднего профессионального образования. – М.: Издательский центр «Академия», 2016. 

2. Максаковский В.П. Экономическая и социальная география мира: 10 класс.- М.:Просвещение, 2010. – 400 с.
1. http://catalog.fmb.ru GeoPublisher (архив научных публикаций географического факультета МГУ им. М.В.Ломоносова)
2. http://www.rgo.ru Раздел «География» в энциклопедии Википедия http://ru.wikipedia.org/wiki/География
3. http://www.myplanet-earth.com Страноведческий каталог «EconRus»

4. http://afromberg.narod.ru География для школьников
5. http://www.geosite.com.ru Библиотека по географии
Группы: ФВ, СД, НХТ.
Курс 2.
Дисциплина География.
Преподаватель Разаренова Юлия Васильевна.
Дата 09.04.2020 г.
Расписание занятий: 14.00-14.45 (НХТ); 14.50-15.35 (ФВ); 16.35-17.20 (СД).
Тема №12 Экономико-географическая характеристика региона Латинская Америка

Латинская Америка - это условное понятие, объединяющее все континентальные страны, расположенные к югу от США и острова Вест-Индии. Территории Латинской Америки были колонизованы испанцами, португальцами, французами. Англия, Франция и США имели здесь многочисленные колонии. 
В религиозной структуре Латинской Америки преобладают католики, потому что это была единственная обязательная религия в период колонизации, все другие религии жестоко преследовались, подавлялись инквизицией. 

Состав Латинской Америки: Аргентина, Белиз, Боливия, Бразилия, Венесуэла, Гватемала, Гаити, Гондурас, Доминикана, Колумбия, Коста-Рика, Куба, Мексика, Никарагуа, Панама, Парагвай, Перу, Сальвадор, Тринидад и Тобаго, Уругвай, Чили, Эквадор, Ямайка. 
В целом Латинская Америка является крупнейшим регионом мира, в пределах которого находится более 30 независимых государств и несколько колониальных владений. Самая большая по площади - Бразилия. Страна занимает 40 % территории региона. Первое место у неё в регионе и по численности населения. Это государство имеет наибольший экономический потенциал и наиболее развитую промышленность. 

Многие показатели экономического и социального развития латиноамериканских стран в значительной степени опережают независимые страны Азии и Африки. Но, и внутри самого региона между странами существуют значительные различия в уровнях их развития.

Географическое положение

С западной стороны регион омывается водами Тихого океана, с восточной стороны – водами Атлантического океана. Площадь региона составляет 21 млн. кв. км - 15 % общей площади суши. 
Материковые страны имеют между собой естественные границы, проходящие или по крупным рекам, или по горным хребтам. Несмотря на отдаленность Латинской Америки от других регионов планеты, экономико-географическое положение достаточно благоприятно для развития хозяйства. Этому способствует: открытый выход в моря и океаны; наличие Панамского канала; близкое положение к США; огромный и пока не реализованный природно-ресурсный потенциал.

Природные ресурсы

Латинская Америка - богатый в природном отношении регион. Прежде всего, это разнообразные полезные ископаемые, что объясняется сложным тектоническим строением территории. Здесь обнаружены богатые месторождения: медных руд (40% мировых запасов); железных, оловянных руд и бокситов (25%); нефти (20%); серы, ртутных руд и серебра (30%); а также золота, марганцевых руд, каменного угля.
 Среди возобновляемых ресурсов выделяются: земельные ресурсы (по размерам земельного фонда на душу населения страны Латинской Америки уступают лишь Австралии и СНГ). 
Водные ресурсы (Амазонка — самая многоводная река в мире; здесь протекают также Парана и Ориноко). Водные ресурсы Латинской Америки огромны: по размерам речного стока регион уступает только Азии. Водопад Анхель – самый высокий водопад мира, 979 метров. Игуасу – самый красивый водопад мира, это комплекс из 275 водопадов на реке Игуасу. 
Лесные ресурсы - леса составляют более 50%; агроклиматические ресурсы, позволяющие выращивать теплолюбивые многолетние культуры. Одной из важнейших проблем стран Латинской Америки стало нерациональное использование природных ресурсов.
Население

 Характерной особенностью населения региона является сложность его этнического состава, который исторически сложился из: коренных жителей — индейцев; потомков переселенцев из Европы (прежде всего Испании и Португалии); африканцев, предки которых были завезены в XVI в. для работы на плантациях; потомков смешанных браков - метисов, мулатов, самбо. Подавляющее большинство стран этого региона — многонациональные. 
Страны Латинской Америки относятся ко второму типу воспроизводства населения и характеризуются высоким естественным приростом. Это оказывает влияние на возрастную структуру населения, в котором значительная доля принадлежит молодёжи и детям. 
Характерные черты размещения населения: это один из наименее заселённых регионов мира (средняя плотность населения - 20 чел/км2); ярко выражена неравномерность расселения; большой процент населения живёт в условиях высокогорья.

Уровень урбанизации населения в больших городах (Мехико — крупнейшая агломерация мира, Буэнос-Айрес, Сан-Паулу, Рио-де-Жанейро) – 70 %. Имеет место так называемая «ложная урбанизация» (ЛУ). ЛУ - это постоянное пребывание бедного сельского населения в город. Безземелье, отсутствие возможности зарабатывать в деревне вынуждают к переезду в город, где уже нет возможности обеспечить новоприбывших жильём и работой. Это приводит к формированию трущобных районов, где царит антисанитария. Такая «трущобная» урбанизация определяет характер расселения в развивающихся странах. 
Промышленность
 Страны Латинской Америки относятся к развивающимся и занимают подчинённое положение в международном географическом разделении труда, выступая поставщиком многих видов сырья для развитых стран. Среди отраслей горнодобывающей промышленности ведущее место принадлежит нефтяной (80% стоимости) и медной добыче. По добыче нефти лидирует Венесуэла и Мексика, меди — Чили, железной руды — Бразилия.
 Среди отраслей обрабатывающей промышленности динамично развиваются химическая промышленность, чёрная металлургия, машиностроение, производство строительных материалов. Наибольшая доля обрабатывающей промышленности приходится на три страны: Бразилию, Мексику, Аргентину. Здесь сконцентрированы современные предприятия следующих отраслей: в Бразилии — микроэлектроника, аэрокосмическая промышленность, автомобиле - судо-, авиастроение; в Мексике — электротехника и электроника, приборостроение; в Аргентине — автомобилестроение. Доля традиционных отраслей — текстильной, пищевой, кожевенно-обувной — постепенно снижается. Однако эти отрасли не утрачивают своего значения и продолжают оставаться отраслями специализации.
В связи с тем, что почти все страны региона - приморские государства, большую роль в их хозяйстве играет рыболовство.
Сельское хозяйство

Сельское хозяйство стран Латинской Америки представлено двумя секторами: хозяйство с монокультурной специализацией (выращивание кофе, бананов, сахарного тростника); потребительское малотоварное сельское хозяйство (выращивание кукурузы, маниоки, фасоли, овощей, картофеля). Большая часть сельскохозяйственной продукции экспортируется — кофе, бананы, соя, какао, пшеница, рис, сахарный тростник. 
Транспорт региона развит недостаточно. Многие территории лишены современных дорог. Обеспеченность региона транспортной сетью в целом низкая. Железные дороги имеют большую протяжённость, но слабо оснащены технически и имеют низкую пропускную способность. Наиболее развит автомобильный транспорт.
Вывод: Многие страны Латинской Америки играют важную роль в мировом экспорте сельскохозяйственной продукции. Наиболее высокого уровня развития в регионе достигли Бразилия, Мексика и Аргентина. 
Экспорт Латинской Америки - добывающая промышленность, цветная металлургия, производство сельскохозяйственной продукции. Специализация - нефть, железная руда, бокситы, сахар, бананы, кофе, какао, древесина.
Задания для самостоятельной работы:

1. Необходимо изучить и законспектировать тему №13 «Экономико-географическая характеристика региона Латинская Америка».

2.  Уметь ориентироваться в изученном материале и отвечать на поставленные вопросы.

3. Из представленных тем докладов по географии выбрать и написать одну работу:
- Расово-этнический состав населения стран Латинской Америки;
- Развитие туризма в странах Латинской Америки;

- Роль стран Латинской Америки в системе мирохозяйственных связей.

