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Курс I
Дисциплина: История
Преподаватель: Коновалов Константин Юрьевич

Тема урока : Первый период II мировой войны – 1.
Основные понятия и термины: коалиция, денонсация, капитуляция, блицкриг эшелонированный.

План:

1. Причины, масштабность и периодизация II мировой войны.
2. Начало II мировой войны.

3. «Странная война» 1939—1940 годов. Разгром Франции.

1. Причины, масштабность и периодизация II мировой войны
Началу Второй мировой войны послужили ряд причин. И, в первую очередь то, что к началу 30-х гг. XX века  в мире сложились государства с различными политическими системами, появились страны-агрессоры. Вопросы: 

- Назовите страны, избравшие агрессивную внешнюю политику? (Германия, Италия, 

  Япония).
  Какая политика проводилась западными государствами по умиротворению агрессора? 

 (проведение закулисных переговоров, финансовая и экономическая поддержка Германии)

- К чему это привело? (интервенция Италии в Абиссинию; введение вермахта в 

  демилитаризованную Рейнскую зону; аншлюс Австрии; 29-30 сентября 1938 г. состоялся 

  «Мюнхенский сговор»; вермахт вырос в 40 раз и перевооружен; интервенция Японии в 

  Китай и нападения на СССР).
- Какие страны «умиротворяли» Гитлера? (США, Великобритания, Франция)

- Почему США, Англия и Франция пошли на сговор с Германией? (Гитлер провозгласил 

  лозунг «Drang nach Osten» - поход против СССР)

- К чему привели советско-германские переговоры? Какую оценку можно дать 

  дипломатии этих стран? (срыв военной агрессии объединенного Запада и Японии 

  против СССР и временную отсрочку войны для СССР; капиталистические хищники 

  схватились между собой.)

- Когда началась Вторая мировая война? (1 сентября 1939 г. Германия начала агрессию против Польши; или 1931-37 г. агрессия Японии в Китае; или сентябрь 1938 – март 1939 постепенная ликвидация Чехословакии и создание протектората Богемии и Моравии)

Масштабность II мировой войны

- Оцените масштабность Второй мировой войны.(продолжительность - 2194 дня, число стран-участниц - 72, число государств, на территории которых проходили боевые действия - 40, численность населения стран-участниц – 1700 млн. человек, т.е. 80 %  населения земли, число мобилизованных - 110 млн. человек, число погибших - более 60 млн.)

- Самый значительный этап во Второй мировой войне занимает Великая Отечественная война. Ее масштабность: продолжительность – 1418 дней, погибло – 27 млн. чел., миллионы инвалидов, разрушены – 1710 городов и посёлков городского типа, уничтожены – 70 тыс. сёл и деревень, разграбление культурных и материальных ценностей спецкомандами и личным составом оккупантов.
Обще принятая периодизация Второй мировой войны

	Период и хронологические рамки
	Основное содержание периода

	Первый период (1 сентября 1939 г - 22 июня 1941 г)
	От нападения на Польшу до начала Великой Отечественной войны

	Второй период (22 июня 1941 г. - ноябрь 1942г)
	Оборонительные сражения Красной Армии, поражение немцев под Москвой, провал плана «молниеносной войны»

	Третий период (ноябрь 1942 г. - декабрь 1943 г.)
	Коренной перелом в ходе войны

	Четвертый период (январь 1944 г. - 9 мая 1945 г.)
	Разгром фашистской Германии, окончание Великой Отечественной войны

	Пятый период (май 1945 г. - 2 сентября 1945 г.)
	Капитуляция Японии, окончание войны


2. Начало Второй мировой войны.

01 сентября 1939 г. Германия начала войну против Польши. Этот день общепринято  считать началом Второй мировой войны. Польские войска были быстро разбиты, а правительство еще быстрее сбежало из столицы и страны. 

В первый же день войны из Варшавы сбежал президент Польши - Мосцицкий, а 5 сентября выехало все правительство. По сообщению Типпельскирха, польское правительство уже 13 сентября было в пограничном городке Залещики на румынской границе и уже 16 сентября в Румынии.

Но ведь государство — это народ и органы власти, возглавляемые правительством. Без правительства некому организовывать население. Без правительства народ остается без своего государства. 

Поэтому, когда 17 сентября 1939 г. советские войска вступили в восточные районы бывшей Польши, это объяснилось несостоятельностью польского правительства, распадом польского государства де-факто и необходимостью обеспечения безопасности украинцев, белорусов, евреев и немцев, проживающих в этих областях. 

Так о какой советской агрессии против Польши может идти речь, если даже первые приказы Красной Армии начали поступать только тогда, когда Польша и ее армия уже не управлялись, т.е. не существовали как государство и как единая военная организация? 

В состав СССР вернулись оккупированные поляками в 1920 г. земли Западной Украины и Западной Белоруссии. Причем, район города Вильно (Вильнюс), захваченный в свое время Польшей у Литвы, СССР безвозмездно передал Литовскому государству. 

Государство, подвергающееся агрессии, объявляет себя в состоянии войны с агрессором. Сейчас слышны обвинения, что коварная Москва ударила в спину героической Польше, что 17 сентября 1939 г. правительство Польши было не под арестом в Румынии, а на территории Польши. Хорошо, тогда покажите ноту, подписанную президентом Польши Мосцицким и министром иностранных дел Польши Беком, о том, что они объявляют Польшу в состоянии войны с СССР. Где нота?
Далее. Румыния была в военном союзе с Польшей именно против СССР. Покажите нам ноту, которой Румыния объявляет войну СССР. Где она?

Далее. Франция и Англия, союзники Польши, после нападения Германии на Польшу предъявили немцам ультиматум, в котором требовали вывести из Польши немецкие войска, и только после этого 3 сентября объявили Германии войну. Покажите нам ультиматум Франции и Англии СССР, в котором они требуют от Советского Союза вывести свои войска с территории Польши. Где?
Затем. До II мировой войны действовала Лига наций. В случае агрессии, Лига наций обязана была организовать своих членов на отпор агрессии. Однако она Советский Союз агрессором не признала. Согласно ст. 16 Устава Лиги наций все страны обязаны были порвать с СССР торговые и финансовые отношения. Этого никто не сделал. Где эти меры?
17 сентября 1939 г. СССР вернул наши земли оккупированные поляками в 1920 г., и которые были нам отведены мировым сообществом согласно линии Керзона. Таким образом, в 1939 году СССР, реализовал принципы международного права, заодно восстановив справедливость в отношении Литвы.

Д.Ллойд-Джорж писал польскому послу в Лондоне осенью 1939 г., что «…СССР занял территории, которые не являются польскими и которые были силой захвачены Польшей после первой мировой войны…Было бы актом преступного безумия поставить русское продвижение на одну доску с продвижением Германии».

3. «Странная война» 1939—1940 годов. Разгром Франции.

Период Второй мировой войны с 3 сентября 1939 по 10 мая 1940 года на Западном фронте. Таким названием был подчёркнут почти полное их отсутствие боевых действий между враждующими сторонами, за исключением боевых действий на море. 

После нападения Германии на Польшу (1 сент. 1939) Франция и Англия, связанные с Польшей обязательствами о помощи в случае агрессии против неё, были вынуждены 3 сентября объявить войну Германии. Однако, боевых действий они фактически не вели. Имея подавляющее превосходство в силах и средствах (86 французских и 4 английских дивизий на западном фронте 3 сентября 1939 против 23 немецких дивизий), они ограничились небольшим продвижением. Наступление 4-й французской армии в начале сентября окончилось 12 сентября вклинением на 8—18 км в предполье «линии Зигфрида», но 3 октября французское командование отвело свои войска назад на «линию Мажино».

Период «Странной войны» в полной мере был использован немецким командованием, чтобы успешно провести Польскую кампанию, захватить Данию и Норвегию, а также подготовиться к вторжению во Францию. 

«Странная война» явилась продолжением мюнхенской политики, стремлением направить агрессию против СССР. 

Период «странной войны» завершился 10 мая 1940 г. - в этот день немецкие войска, по плану «Гельб», начали широкомасштабные наступательные действия на территории нейтральных Бельгии и Голландии. Потом через территорию Бельгии, обойдя линию Мажино с севера, немецкие войска захватили почти всю Францию. Остатки англо-французской армии попали в «котел» в районе Дюнкерка (более 1млн. 300 тыс. солдат и офицеров - крупнейший «котел» в истории войн), где оказались отсечены, изолированы и прижаты  к побережью. Из Дюнкерка удалось эвакуировать лишь менее 400 тысяч  человек, в основном английские части.

Для подписания акта о капитуляции Франции (22 июня) был использован тот же самый вагон в Компьене, в котором было подписано Первое компьенское перемирие 1918 года, завершившее первую мировую войну.

Закрепление изученного материала.
Вопросы:

- перечислите основные причины II мировой войны.

- в чем состояла масштабность II мировой войны?
- почему началось сближение СССР и Германии накануне II мировой войны? 

- объясните причины «странной войны»

Задание для самостоятельной работы:

- сделать конспект учебного материала
- прочитать §93 - История: Учебник для студентов учреждений среднего профессионального образования / В.В. Артемов, Ю.Н. Лубченков. М.: Издательский центр «Академия», 2016 – 448 с.
- выписать термины и даты

- ответить на вопросы 

Группы: ФВ, СД, НХТ.

Курс I
Дисциплина: История
Преподаватель: Коновалов Константин Юрьевич

Тема урока : Первый период II мировой войны – 2.
Основные понятия и термины: коалиция, денонсация, капитуляция, блицкриг эшелонированный.

План:

1. Советско-финляндская война.
2. СССР и Прибалтика.
1. Советско-финляндская война (30 ноября 1939 г. – 13 марта 1940 г.).
Ленинград с военной точки зрения чрезвычайно уязвим, особенно с моря. Поэтому во времена Российской империи лучшим способом обороны Петербурга было недопущение флота противника к петербургским подступам. 

Во времена империи это было проще, т.к. что северный берег Финского залива — это Финляндское княжество - часть Российской империи, а южный берег — это российская же Прибалтика. Но у СССР после революции от этого ничего не осталось. Южный берег почти весь был у Эстонии, а от финской границы можно было обстреливать Ленинград из орудий. Ленинград был беззащитен.

Чего хотел СССР от Финляндии, достаточно правдиво пишет сам Маннергейм:

«… Советский Союз потребовал в аренду на 30 лет острова финского залива Гогланд, Лавансаари, Сескар и оба острова Тютяр-саари. Целью Советского Союза было не строительство укреплений на этих островах, а использование их в качестве наблюдательных пунктов на пути к Ленинграду. Принятие этих предложений означало бы улучшение отношений между нашими странами и выгодное для нас экономическое сотрудничество.

Советское правительство также готово обменять острова на территорию, расположенную рядом с нашей восточной границей. 
Я же считал, что нам тем или иным образом следовало бы согласиться с русскими... Я также посетил президента и премьер-министра Каяндера, чтобы лично высказать свою точку зрения. Заметил, что острова не имеют для Финляндии значения, и, поскольку они нейтрализованы. Авторитет Финляндии, по моему мнению, также не пострадает, если мы согласимся на обмен. Для русских же эти острова, закрывающие доступ к их военно-морской базе, имеют огромное значение, и поэтому нам следовало бы попытаться извлечь пользу из тех редких козырей, которые имеются в нашем распоряжении.

Моя точка зрения понимания не встретила.».

То есть, целью СССР было приобретение у Финляндии нескольких необитаемых островов для надежного прикрытия устья Финского залива минами на случай войны с Германией. А чего хотело правительство Финляндии? 
Из оперативных планов финской армии, сохранившихся в Военном архиве Финляндии, следует, что «предполагалось перейти в наступление и занять ряд территорий, прежде всего в Советской Карелии... командование финляндской армии окончательно отказалось от этих планов лишь через неделю после начала «зимней войны», поскольку группировка Красной Армии на этом направлении оказалась неожиданно мощной». Финляндия собиралась установить новую границу с СССР по «Неве, южному берегу Ладожского озера, Свири, Онежскому озеру и далее к Белому морю и Ледовитому океану (с включением Кольского полуострова)». Идем дальше:

За четыре дня до начала войны между СССР и Финляндией, 26 ноября 1939 г., финны обстреляли территорию СССР из артиллерийских орудий, и в советском гарнизоне поселка Майнила было убито и ранено несколько советских военнослужащих. 
Кстати, в те годы, членам Лиги наций, агрессивность Финляндии была очевидна. Ведь если СССР, решил захватить Финляндию, то остальные скандинавские страны должны были бы выступить на стороне финнов против СССР, опасаясь расширения московской агрессии. Но тот же Маннергейм вспоминает: «Впрочем, тут же снова обнаружилось, что Финляндия не может ожидать активной помощи от Скандинавских стран. Если такие страны, как Уругвай, Аргентина и Колумбия, на Ассамблее Лиги наций решительно встали на нашу сторону, то Швеция, Норвегия и Дания заявили, что они не будут принимать участие в каких-либо санкциях против Советского Союза. Более того – страны Скандинавии воздержались от голосования по вопросу об исключении агрессора из Лиги наций». Т.е финнов поддержали Уругвай с Колумбией.
То есть, Финляндия для своих же соседей - скандинавских стран, не казалась невинной, а СССР не выглядел таким уж агрессором.

Боевые действия. 30 ноября 1939 г. Красная армия начала боевые действия против финских войск, однако финны оказали энергичное сопротивление. Советские войска понесли потери и завязли в глубоко эшелонированной системе укреплений линии Маннергейма на Карельском перешейке.

В феврале 1940 г. Красная армия с учетом уроков первого наступления предприняла новое, более успешное продвижение на фронте, прорвав линию Маннергейма. Финляндия запросила мира. 13 марта 1940 г. мирный договор был подписан в Москве. По его итогам все территориальные претензии СССР к Финляндии были удовлетворены, граница была отодвинута от Ленинграда на 150 км. 

2. СССР и Прибалтика

Поощряемый западными демократиями Третий рейх созрел завоевании «жизненного пространства» на Востоке. Тут же стало ясно, что независимости прибалтийских государств приходит конец. Начался этот процесс с Литвы, имевшей общую границу с Восточной Пруссией. 

Проба сил началась с Мемеля (Клайпеда). Германия под угрозой применения силы потребовала от правительства Литвы передать ей в течение 48 часов порт Клайпеду и Клайпедскую область. Что и было выполнено.

11 апреля Гитлер утвердил «Директиву о единой подготовке вооруженных сил к войне на 1939-1940 гг.», в которой предусматривалось, что после разгрома Польши Германия должна взять под свой контроль Латвию и Литву. 

Однако тут вмешался Советский Союз. В результате согласно заключенному 23 августа 1939 года советско-германскому договору Латвия и Эстония были включены в советскую, а Литва - в германскую сферу влияния.

Заканчивая войну с Польшей, немцы, попытались решить и вопрос с Литвой. 20 сентября 1939 года в Берлине был подготовлен проект документа «Основные принципы договора об обороне между Германией и Литвой», превращавшего Литву в германский протекторат.

Однако в тот же самый день на начавшихся советско-германских переговорах об урегулировании польского вопроса, СССР предложил не трогать Литву в обмен на предложенные нам немцами территории Варшавского и Люблинского воеводств. Немцам пришлось уступить - в дополнительном протоколе к германо-советскому договору о дружбе и границе от 28 сентября 1939 г. территория Литвы включалась в сферу влияния СССР.

Добившись признания Прибалтики сферой своего влияния, СССР заключает договора о взаимопомощи: 28 сентября 1939 года с Эстонией, 5 октября - с Латвией, а 10 октября - с Литвой (при этом независимой Литве безвозмездно передавались из Советской Белоруссии Вильно и Виленская область). Согласно этим договорам, СССР получал право размещать военные и военно-морские базы на их территориях.

Тем не менее, буржуазные правительства Эстонии, Литвы и Латвии продолжали проводить недружественный курс по отношению к СССР. Так, во время советско-финляндского конфликта правительственные круги Эстонии и других Прибалтийских государств усиленно обсуждали вопрос о создании направленного против СССР финляндско-эстонского и даже балтийско-скандинавского военного блока. В марте 1940 г. Литва присоединилась к военному союзу Латвии и Эстонии.

Правительства Эстонии, Латвии, Литвы продолжали свою антисоветскую линию и после ликвидации советско-финляндского конфликта. Летом 1940 г. этот курс усилился в связи с военными победами Германии на Западе. Правительства Прибалтийских стран искусственно сокращали торговлю с СССР, и всемерно расширяли ее с Германией, подчиняя свою экономическую и финансовую политику интересам Германии. 
В печати Прибалтийских государств распространялась антисоветская пропаганда. Официальные лица выступали публично с враждебными Советскому Союзу речами. Начались провокации по отношению к гарнизонам советских баз, нападения на военнослужащих.

14 июня 1940 г. СССР предъявил Литве ультиматум, обвинив ее в нарушении договора о взаимопомощи и потребовав провести выборы в правительство с участием всех партий, в том числе демократических и коммунистической партий. 16 июня аналогичные ультиматумы были предъявлены Латвии и Эстонии.

Вышедшие из подполья коммунистические партии занимают ведущее положение в общественной жизни. Под руководством коммунистических партий в Эстонии, Латвии и Литве сложились организации народного антифашистского фронта. Быстро назрел революционный кризис, начались бурные выступления рабочих, крестьян, солдат, передовой интеллигенции против диктатуры буржуазии. 17 июня сформировалось правительство Народного фронта Литвы во главе с Ю. Палецкисом, 20 июня - народно-демократическое правительство Латвии во главе с А. Кирхенштейном, 21 июня - правительство антифашистского фронта Эстонии во главе с И. Варесом.

Народно-демократические правительства немедленно объявили о проведении демократических выборов в народные сеймы Литвы, Латвии и в государственную думу Эстонии.

На массовых митингах выдвигались требования не только соблюдать договоры о взаимопомощи с СССР, но и провозгласить в трех республиках советскую власть с последующим вхождением в СССР. 
Правительства Эстонии (22 июня), Латвии и Литвы (5 июля 1940 г.) объявили о проведении выборов в новые верховные органы власти, которые состоялись 14-15 июля. За кандидатов единых списков «партий трудового народа» по официальным данным было подано от 92,8% (в Эстонии) до 99,19% (в Литве) голосов избирателей, принявших участие в голосовании.

21 июля 1940 года вновь избранные парламенты обратились с просьбами о принятии в Советский Союз, которые и были удовлетворены 7-й сессией Верховного Совета СССР: 3 августа Литва, 5 августа - Латвия, а 6 августа - Эстония стали советскими республиками. Таким образом, отторгнутая от России в годы революций и гражданской войны, Прибалтика вернулась в состав нашей страны.

Каково же было отношение к «оккупации» жителей Прибалтики? Вступление в СССР поддержало подавляющее большинство населения.

26 июля 1940 года лондонская «Таймс» констатировала:

«Единодушное решение о присоединении к Советской России отражает ... не давление со стороны Москвы, а искреннее признание того, что такой выход является лучшей альтернативой, чем включение в новую нацистскую Европу».

26 июня 1940 года СССР предъявил Румынии ультиматум с требованием вернуть Бессарабию, захваченную румынами в 1918 г., а также передаче Северной Буковины в состав СССР, и Румыния была вынуждена принять эти требования и отвести из этих областей свои войска.


Закрепление изученного материала.

Вопросы:

- как СССР расширил свои западные границы? Какое это имело значение?

- насколько было оправдано и справедливо расширение западных границ СССР? 

Задание для самостоятельной работы:

- сделать конспект учебного материала
- прочитать §93 - История: Учебник для студентов учреждений среднего профессионального образования / В.В. Артемов, Ю.Н. Лубченков. М.: Издательский центр «Академия», 2016 – 448 с.
- выписать термины и даты

- ответить на вопросы 

