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Тема: Индустриализация и коллективизация в СССР.
Индустриализация.
Основные понятия и термины: индустриализация, пятилетка, стахановское движение, социалистическое соревнование

План:

1. Особенности индустриализации в СССР.
2. Первая пятилетка.

3. Социальные проблемы первой пятилетки.

4. Вторая пятилетка.
5. Положение рабочих. «Стахановское движение».

6. Итоги первых пятилеток.

Модернизация экономики требовала напряжения всех сил общества. Она проходила по инициативе государства и под его контролем и охватывала в основном те отрасли экономики, от которых зависела обороноспособность и независимость страны, т.е. отрасли тяжелой промышленности.

С внешнеполитической точки зрения, страна находилась во враждебных условиях. Подготовка к войне требовала основательного перевооружения. Однако немедленно начать такое перевооружение было невозможно в силу отсталости тяжёлой промышленности.

1. Особенности индустриализации в СССР.
Благодаря НЭП уже к 1925 году страна была поднята из руин, был восстановлен довоенный уровень производства. Но не надо забывать, что это был уровень 1913 г. За это время страны Запада шагнули далеко вперед, и наша страна в очередной раз столкнулась с необходимостью индустриализации.

Основу индустриализации в России положил еще план ГОЭЛРО. Параллельно велось развитие транспортной системы страны.

В 1925 г., 18-31 декабря состоялся XIV съезд ВКП (б), который вошел в историю как съезд индустриализации. 
Причины проведения индустриализации:

1) ликвидация отставания СССР от ведущих западных стран. 
2) обеспечение развития СССР в военной сфере, обеспечение обороноспособности.

В чём заключались особенности социалистической индустриализации? 

1) СССР начал индустриализацию сразу с тяжёлой промышленности.
2) в СССР в индустриализации решающую роль сыграло централизованное распределение ресурсов

Цели индустриализации:

- ликвидация технико-экономической отсталости страны, модернизация промышленности; 
- развитие новых отраслей промышленности;
 - укрепление обороноспособности страны, создание военно-промышленного комплекса; 
- улучшение уровня жизни в стране через рост экономики.

2. Первая пятилетка (1928-1932 гг.).
В 1927 г. экономисты приступили к разработке первого пятилетнего плана для индустриализации страны.

Первая пятилетка была объявлена в 1928 г. 

В 1930 году было развёрнуто строительство около 1500 объектов. Был воздвигнут ряд гигантских транспортных и промышленных сооружений. В стране возникли новые отрасли промышленности: авиационная, тракторная, химическая, энергетическая и др.

Особое внимание уделялось индустриализации сельского хозяйства, в том числе через развитие отечественного тракторостроения
Первый пятилетний план 1928—1932 гг., был выполнен за четыре года и три месяца. По итогу его выполнения СССР из аграрной страны превратился в индустриальную страну.

3. Социальные проблемы первой пятилетки
 Для выполнения планов требовалось большое количество рабочих рук. В короткий срок была ликвидирована безработица. В 1930 г. была закрыта последняя биржа труда.

Однако на рынке труда ощущался недостаток инженерно-технических кадров. Для решения проблемы было увеличено количество высших и средних технических учебных заведений. Стали создаваться вечерние отделения при институтах, промышленные академии и заводы-втузы. Лучшие молодые рабочие направлялись на учебу по путевкам комсомольских и партийных организаций.

Использование зарубежных специалистов
Из-за границы были приглашены инженеры, многие известные компании привлекались к работам и осуществляли поставки современного оборудования.
4. Вторая пятилетка (1933-1937 гг.). 
Во вторую пятилетку, предусматривался значительный рост жизненного уровня населения. Планировалось, что за счёт повышения зарплаты, и снижения розничных цен уровень потребления в стране поднимется в 2—3 раза.

Предпринятые меры привели к стабилизации экономического положения и улучшению условий жизни. 1 января 1935 г. были отменены карточки на хлеб. Вслед за этим, с 1 января 1936 г. — ликвидируется система карточного распределения и непродовольственных товаров. 

В больших масштабах развернулось жилищное и социально-культурное строительство. Вырос материальный и культурный уровень жизни трудящихся. Было введено всеобщее начальное обучение, широкое развитие получило общее среднее, среднее специальное и высшее образование. Значительно увеличилась сеть театров, кино, клубов и библиотек. Широкое развитие получило здравоохранение. Выросло число санаториев и домов отдыха. 

5. Положение рабочих. «Стахановское движение».

Возрастает и моральный престиж добросовестного труда. В годы второй пятилетки выдвигается лозунг: «кадры решают всё». Передовики производства делаются героями газетных очерков, их портреты украшают «доски почёта» у заводских проходных и на центральных улицах городов. В этой атмосфере середины 1930-х гг. возникает стахановское движение, сыгравшее важную роль в выполнении планов второй пятилетки. Имя движению дал донецкий шахтёр Алексей Стаханов. В ночь с 31 августа на 1 сентября 1935 г. Стаханов со своими товарищами установил мировой рекорд, перекрыв дневную норму выработки угля в 14,5 раз. 
Стахановский опыт получил всесоюзную известность. Стахановское движение быстро распространялось по всем отраслям промышленности. Количество стахановцев постоянно возрастало, стахановскими становились целые участки, бригады, цеха. Начинают создаваться т.н. «стахановские школы», где передовики непосредственно на рабочих местах передавали свой опыт другим рабочим.

6. Итоги первых пятилеток.

За годы первых пятилеток СССР из страны, ввозившей станки и машины превратился в страну производящую их. 

Были освоены новые промышленные районы на Востоке страны. 

Советский Союз стал одним из государств, способных обходиться без импорта жизненно необходимых товаров и самостоятельно производить любой вид продукции, известной в ту пору.

Бесспорным достижением Советской власти стала ликвидация безработицы. Для всех стало реальным закрепленное Конституцией СССР право на труд. 

В 30–е годы в стране появились десятки новых городов.

В ходе довоенных пятилеток в СССР был обеспечен стремительный рост производственных мощностей и объёмов производства тяжёлой промышленности, что в дальнейшем позволило СССР одержать победу в Великой Отечественной войне.
Закрепление изученного материала.
Вопросы:

- индустриализация – необходимость или прихоть правящей власти? Аргументируйте;
- назовите причины индустриализации СССР;
- назовите цели индустриализации СССР;
- назовите итоги индустриализации СССР;
- что такое «стахановское движение»?

Задание для самостоятельной работы:

- сделать конспект учебного материала;
- прочитать §88 - История: Учебник для студентов учреждений среднего профессионального образования / В.В. Артемов, Ю.Н. Лубченков. М.: Издательский центр «Академия», 2016 – 448 с.;
- выписать термины;
- ответить на вопросы.
Группы: ФВ, СД, НХТ.
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Тема: Индустриализация и коллективизация в СССР.

Коллективизация.
Основные понятия и термины: коллективизация, раскулачивание, колхоз, МТС

План:

1. Причины, цели и задачи коллективизации.

2. Виды коллективных хозяйств

3. «Год великого перелома»
4. Раскулачивание.

5. «Головокружение от успехов».

6. Результаты коллективизации.

С началом индустриализации был взят курс на проведение коллективизации сельского хозяйства, задачей которой официально провозглашалось «осуществление социалистических преобразований в деревне.

1. Причины, цели и задачи коллективизации.
В 1927 г. получили высокий урожай но в стране разразился очередной «хлебный кризис», сократилось количество поступившего на рынок товарного хлеба, а также продажа сельхозпродукции государству. План хлебозаготовок был провален, поскольку крестьяне отказа​лись продавать хлеб по низким государственным ценам.

С выполнением планов индустриализации также возникли труд​ности. Государство не имело хлеба для экспорта за границу, а сле​довательно, и средств для закупки передовых технологий. В январе 1928 г. Политбюро приняло решение о чрезвычайных мерах для выполнения плана хлебозаго​товок. Однако в 1928 г. объем хлебозаготовок вновь сократился.

Опасаясь повторения хлебных кризисов и срыва выполнения плана индустриализации, руководство страны решило ускорить проведение сплошной коллективизации. 

Коллективизация имела цели: 

1) Осуществление социалистических преобразований в деревне. 

2) Обеспечение бесперебойного снабжения быстро растущих в ходе индустриализации городов. 

3) Высвобождение рабочих рук из деревни для строек первых пятилеток. 

2-19 декабря 1927 г. ХV съезд ВКП(б) принял специальную резолюцию по вопросу о работе в деревне, в которой провозгласил «Курс на коллективизацию». Ставились задачи:

1) обеспечить условия для применения машин, удобрений, новейших агро- и зоотехнических методов производства;

2) высвободить рабочую силу для строек индустриализации;

3) ликвидировать разделение крестьян на бедноту, середняка и кулака.

Для технического обслуживания крестьянских объединенных кооперативов в сельских районах организовывались машинно-тракторные станции (МТС). Колхозы были открыты для всех.

2. Виды коллективных хозяйств

Коллективные хозяйства (колхозы) управлялись общим собранием и избираемым им правлением во главе с председателем. 

Существовали три типа колхозов: 

1) товарищество по совместной обработке земли (ТОЗ)

2) артель

3) коммуны

3. «Год великого перелома»

Переход к политике коллективизации начался летом 1929 г., вскоре после принятия первого пятилетнего плана. 

В январе 1930 г. ЦК ВКП(б) принял постановление «О темпе коллективизации и мерах помощи государства колхозному строительству» - намечались жесткие сроки ее проведения. 

К концу первой пятилетки коллективизацию планировалось осуществить в масштабе всей страны. Для проведения коллективизации были мобилизованы 25 тыс. рабочих из городов, готовых выполнить партийные директивы. Уклонение от коллективизации стали трактовать как преступление. Под угрозой закрытия рынков и церквей крестьян понуждали вступать в колхозы. К исходу февраля 1930 года в колхозах численность уже 60% общего числа хозяйств

4. Раскулачивание.
Нехватка продовольствия обусловила нарастание внеэкономического принуждения в аграрном секторе - чем дальше, тем больше у крестьянина не покупали, а забирали, что, в ответ, вело к еще большему сокращению производства. 

В первую очередь, не хотели сдавать свое зерно, скотину, инвентарь зажиточные крестьяне, называемые кулаками. Многие из них открыто выступали против властей и деревенских активистов. 

В ответ на местах переходят к раскулачиванию, с 1930 г. возведенному в ранг государственной политики. Каждый район получал свою норму раскулачивания. 

Составлением списков семей, подлежащих раскулачиванию, занимались местные органы ОГПУ и власти на местах при участии деревенских активистов. 

В стране появились поселки «спецпереселенцев» (высланных «кулаков» и членов их семей). К январю 1932 г. было выселено 1,4 млн. чел, из них несколько сот тысяч - в отдаленные районы страны. 

Раскулачивание стало инструментом форсирования коллективизации: сопротивлявшихся созданию колхозов на законных основаниях можно было репрессировать как кулаков или им сочувствовавших -  «подкулачников». Уровень и масштабы раскулачивания во многом зависели от местных властей.

5. «Головокружение от успехов»

Насильственная коллективизация и раскулачивание вызвали протест крестьян. В 1929 г. было зарегистрировано 1300 крестьянских антиколхозных выступлений. В это время в деревнях совершались и террористические акты против двадцатипятитысячников и местных колхозных активистов. 2 марта 1930 г. в «Правде» вышла статья Сталина «Головокружение от успехов», содержавшая обвинение в перегибах в адрес местного руководства. Было принято постановление о борьбе против «искривления партлинии в колхозном движении». 

Тогда же, в марте, был принят Примерный устав сельскохозяйственной артели. В нем провозглашался принцип добровольного вхождения в колхоз, определялся порядок объединения, объем общественных средств производства.

6. Результаты коллективизации.
После выхода сталинской статьи «Головокружение от успехов» отмечался массовый выход крестьян из колхозов. Но вскоре они вновь вступают в них. В сентябре 1931 года охват коллективизацией достигает 60%. В 1934 году - 75%. 

Вся политика советского руководства в отношении сельского хозяйства была направлена на предоставление крестьянину выбора: либо работать в колхозе, либо уехать в город и влиться в рабочий класс. 

С течением времени недовольство крестьян коллективизацией затихало. Беднякам, по большому счету терять было нечего. Середняки свыкались с новым положением. Многое зависело от колхозного руководства. Но постепенно хозяйства вставали на ноги и начинали давать то продовольствие, которое требовало от них государство. Трудились колхозники за так называемые «трудодни» - отметку за выход на работу. 

В 1934 г. было объявлено о завершающем этапе коллективизации. 

Было покончено с разделением крестьян на бедноту, середняка и кулака. 

К 1937 г. 93% крестьянских хозяйств были объединены в колхозы и совхозы. Государственная земля закреплялась за колхозами в вечное пользование. Колхозы располагали землей и рабочей силой. 

Машины давали государственные машинно-тракторные станции (МТС). За свою работу МТС тоже брали частью собранного урожая. На колхозах лежала ответственность сдавать государству по «твердой цене» 25-33% продукции.

Руководство колхозом осуществлялось на основе самоуправления: общее собрание колхозников избирало председателя, правление и ревизионную комиссию. 

Колхозы кормили возрастающее население государства, прежде всего городов.

Организация крупных хозяйств и внедрение в них машинной техники позволило перенаправить из сельского хозяйства гигантское число людей, которые работали на стройках индустриализации. Другими словами была высвобождена огромная часть людских и материальных ресурсов деревни.

Главным результатом коллективизации стал осуществленный индустриальный рывок к обеспечению экономической независимости и обороноспособности страны.

Закрепление изученного материала.

Вопросы:

- назовите причины коллективизации

- назовите цели коллективизации

- назовите задачи коллективизации

- перечислите итоги коллективизации

- назовите виды коллективных хозяйств
Задание для самостоятельной работы:

- сделать конспект учебного материала
- прочитать §88 - История: Учебник для студентов учреждений среднего профессионального образования / В.В. Артемов, Ю.Н. Лубченков. М.: Издательский центр «Академия», 2016 – 448 с.
- выписать термины

- ответить на вопросы 

