Группы: ФВ, СД, НХТ.

Курс I
Дисциплина: История
Преподаватель: Коновалов Константин Юрьевич

Тема урока : Второй период II мировой войны – 1.

Великая Отечественная война 1941-1943 гг.
Основные понятия и термины: блицкриг, ГКО, УР (укрепрайон), полевое 
оборонительное фортификационное сооружение, ДОТ (долговременная огневая точка), ДЗОТ (деревоземляная огневая точка), блокада, коалиция, коренной перелом, 10 сталинских ударов, демилитаризация
План:

1. Канун войны

2. Начало войны
3. Неудачи Красной армии летом-осенью 1941 г.

4. Битва за Москву

5. Оборона Ленинграда

6. Битва за Кавказ.    

7. Разгром немецких войск под Сталинградом.    

8. Битва на Курской дуге.    

9. Антигитлеровская коалиция в годы II мировой войны.
10. Тегеранская конференция.  
Сегодня мы продолжим с вами наш разговор об одной из самых кровопролитных войн XX века – Второй мировой войне. Вы должны уяснить историческое значение победы и её цену, итоги, последствия и уроки войны. 
Во II мировой войне против гитлеровской Германии продержались (до подавления последнего очага сопротивления):
Дания – 5 часов

Норвегия – 1 день
Голландия – 4 дня

Бельгия – 18 дней

Польша – 27 дней (17 дней + 10 дней неуправляемые разрозненные очаги)

Франция – 1 месяц и 14 дней
СССР – 4 года, в результате Германия капитулировала

1. Канун войны
Весной 1941 г. приближение войны ощущалось всеми. Советская разведка почти ежедневно докладывала о планах Гитлера. 

Но установить точную дату германского нападения раньше 11-12 июня было невозможно. По одной простой причине, верховное командование Германии только 10 июня 1941 г. окончательно, письменно получило от Гитлера дату нападения как 22 июня.

До этого времени, как, впрочем, и после 10 июня и до дня нападения включительно, немцы вели широкомасштабную, продуманную, скоординированную даже в различных деталях дезинформационную кампанию. Цель – ввести высшее руководство СССР и командование РККА в заблуждение.

Тем не менее, дата нападения была установлена уже 11 июня.

2. Начало войны.
На рассвете 22 июня 1941 г. без объявления войны, нарушив Договор о ненападении, германская армия обрушилась всей мощью на советскую землю. Тысячи артиллерийских орудий открыли огонь по советской территории. Авиация атаковала аэродромы, военные гарнизоны, узлы связи, командные пункты Красной Армии, крупнейшие промышленные объекты Украины, Белоруссии, Прибалтики. Началась Великая Отечественная война советского народа. Она продолжалась 1418 дней и ночей — почти 4 героических и трагических года. 

В полдень первого дня войны с обращением к народу выступил первый заместитель председателя СНК, нарком иностранных дел СССР В. М. Молотов. 

В тот же день была объявлена всеобщая мобилизация военнообязанных, введено военное положение в западных районах страны. Были образованы Северный, Северо-Западный, Западный, Юго-Западный, Южный фронты. Для руководства ими 23 июня была образована Ставка Главного командования (позднее Ставка Верховного главнокомандования. Верховным главнокомандующим стал И. В. Сталин. 

30 июня вся полнота власти была сосредоточена в руках Государственного Комитета Обороны. 

3. Неудачи Красной армии летом-осенью 1941 г.
План «Барбаросса» у немцев не получился, и это была их первая неудачная операция за первых два года Второй мировой войны. Причина в том, что Советское правительство и Генштаб видели подготовку немцев к войне и готовили к ней Красную Армию.

Была проведена скрытая частичная мобилизация, с востока к западным границам подводились новые армии, а минимум за неделю до начала войны Генштаб РККА начал давать распоряжение войскам у западных границ выводить дивизии в полосы обороны, отрывать окопы и укрепления, ставить минные поля, рассредоточивать авиацию по полевым аэродромам. 

Южный фронт (развернут на базе Одесского военного округа) лучше других подготовился к отражению нападения, и потому 22 июня его войска отбили немцев и даже осуществили наступательную операцию, захватив плацдарм на румынской территории. В целом Южный фронт держался вполне достойно, лишь в октябре немцам удалось сомкнуть клещи вокруг 18 армии  и нанести советским войскам тяжелые потери, но даже после этого фронт устоял, а в ноябре нанес первое крупное поражение Вермахту, отбив Ростов-на-Дону в результате успешного контрнаступления. 

План «Барбаросса» у немцев получился в Белоруссии только в полосе Западного фронта. Только здесь, проведя последовательно два стремительных окружения советских армий, немцы смогли меньше чем за месяц, 16 июля 1941 года, ворваться в Смоленск.

На Северо-Западном направлении, у немцев тоже не получилось окружений — советские войска отходили, ведя жестокие оборонительные бои и контратаки. Но в Белоруссии, с ее обилием лесов, болот и рек, местность для обороны была намного выгоднее, нежели в Прибалтике или на Украине. 

В результате, уже через три недели были оккупированы Литва, Латвия, Белоруссия, значительная часть Украины, Молдавии и Эстонии. Враг продвинулся в глубь советской земли на 350—600 км. За короткий срок Красная Армия потеряла более 100 дивизий (3/5 всех войск западных приграничных округов). Были уничтожены или захвачены противником более 20 тыс. орудий и миномётов, 3,5 тыс. самолётов, 6 тыс. танков, более половины складов материально-технического обеспечения. Основные силы войск Западного фронта оказались в окружении. 

Фактически в первые недели войны оказались разгромлены все силы первого эшелона Красной Армии. Военная катастрофа казалась неминуемой. 

4. Битва за Москву 

30 сентября 1941 г. началось генеральное наступление немцев на Москву. Бои шли в 80—100 км от столицы. Спешно укреплялась Можайская линия обороны, срочно подтягивались резервные войска. 

По решению ГКО началась эвакуация из Москвы правительственных учреждений, дипломатов зарубежных государств, крупных промышленных предприятий, населения. С 20 октября в Москве было введено осадное положение. 

Лишь упорное сопротивление советских воинов вновь спасло столицу. Легендарным стал подвиг группы бойцов во главе с политруком В. Г. Клочковым, надолго задержавшей более 30 танков противника. Всю страну облетели слова: «Велика Россия, а отступать некуда: позади — Москва!» 

К концу ноября войска Западного фронта получили значительные подкрепления из восточных районов страны. Это позволило 5-6 декабря 1941 г. начать контрнаступление советских войск под Москвой. 

Враг был отброшен на 100-250 км от Москвы. Это было первое крупное поражение немецких войск в ходе всей Второй мировой войны. 

5. Оборона Ленинграда

Одной из самых героических и трагических страниц военной поры стала оборона Ленинграда. Гитлеровское командование придавало особое значение взятию этого города — одного из символов революции 1917 г. Гитлер рассчитывал на то, что для СССР с падением Ленинграда «может наступить полная катастрофа». 

До войны в Ленинграде проживало более 3 млн человек. С начала войны и до начала блокады были эвакуированы 636 тыс. человек. 8 сентября немецким войскам удалось полностью блокировать город, отрезав его от внешнего мира. 

Самым тяжёлым временем в обороне Ленинграда стала зима 1941 —1942 гг. Ранняя зима принесла тяжёлое испытание защитникам города — страшный холод. 

Выдержать её защитники смогли лишь благодаря беспримерному мужеству и тем поставкам продовольствия, которые осуществлялись по Дороге жизни, проложенной по льду Ладожского озера. По ней под непрерывными бомбёжками врага в город доставлялось продовольствие, а обратными рейсами вывозили население. 

Всего от голода, болезней, артобстрелов и бомбёжек погибло около 1 млн. ленинградцев. Но город устоял, а мужество его защитников вселяло уверенность в победе всему советскому народу. 

Лишь в январе 1943 г. блокада города была прорвана и по отбитому у врага коридору шириной всего 8—11 км началось бесперебойное снабжение Ленинграда продовольствием, сырьём для промышленных предприятий, вооружением для его защитников. 
6. Битва за Кавказ
Летом 1942 г. катастрофическая для Красной армии ситуация сложилась на Северном Кавказе. В результате, войска противника вышли к Кавказскому хребту. Их целью была нефть Майкопа, Грозного и Баку, а также захват Закавказья с его источниками стратегического сырья (марганец, молибден, вольфрам). Весной 1942 г. Гитлер заявил, что ресурсы, предназначавшиеся для ведения блицкрига исчерпаны и, что без кавказской нефти он не сможет продолжать войну. Захватом Кавказа немецко-фашистское руководство также  рассчитывало решить и внешнеполитическую задачу - заставить Турцию вступить в войну против СССР на стороне Германии. 

В срочном порядке были изучены 175 горных перевалов и организованы их охрана и оборона. В кратчайшие сроки было организовано строительство оборонительных сооружений на Военно-Грузинской и Военно-Осетинской дорогах, создан особый режим в районах этих коммуникаций. Мы выиграли дней пять-шесть и начали подходить части, выведенные из Ирана. Численный перевес все еще оставался за противником, но темп наступления был сорван. 

7. Разгром немецких войск под Сталинградом.
С осени 1942 г. расстановка сил на советско-германском фронте постепенно стала меняться в пользу Красной армии. Противник понес к этому времени огромные потери на сталинградском и северо-кавказском направлениях и был вынужден перейти к обороне. 

Советское командование стремилось добиться окончательного перелома ситуации в свою пользу. В качестве направления главного удара был избран Сталинградский фронт.

19 ноября 1942 г. советская артиллерия нанесла мощный удар по противнику, после чего началась танковая атака. На пятый день ожесточенных боев войска двух фронтов соединились в районе города Калач. В результате в окружении оказались 6-я и 4-я танковые армии немцев. Общая численность окруженных солдат и офицеров противника составляла 330 тыс. человек. Попытки немцев выйти из окружения оказались неудачными. 

2 февраля 1943 г. окруженная группировка противника капитулировала. В плену оказался и сам ее командующий генерал-фельдмаршал Паулюс. Всего под Сталинградом немцы потеряли 800 тыс. человек, 2 тыс. танков и штурмовых орудий, 3 тыс. самолетов. 

Победа под Сталинградом стала началом массового изгнания противника с советской земли. Опасаясь нового окружения, немцы спешно вывели свои войска с Северного Кавказа. 

Тогда же в результате мощного наступления войск Воронежского фронта на Верхнем Дону были разбиты три армии противника и образовалась Курская дуга, глубоко вклинившаяся в немецкие позиции. Именно здесь обе стороны планировали начало летней кампании. 

8. Битва на Курской дуге
Серия военных поражений сильно обескровила немецкую армию. Гитлер приказал начать «тотальную» (всеобщую) мобилизацию, в ходе которой в армию были призваны еще 2 млн. солдат и офицеров. Танковые армии были вооружены новыми видами техники — танками «Тигр» и «Пантера», штурмовыми орудиями «Фердинанд». Немецкий план операции («Цитадель») предусматривал ударами немецких войск с севера и юга окружение советских войск и их уничтожение. 

Советское командование по предложению Г. К. Жукова решило перейти к активной обороне, чтобы после изматывания противника обрушить на него всю силу основных и резервных войск. 12 июля советские войска перешли в контрнаступление. В этот же день в районе деревни Прохоровка состоялось крупнейшее в мировой истории встречное танковое сражение, в котором участвовали 1200 танков и САУ. В ходе всей Курской битвы в этот день наступил перелом. Немцы были вынуждены перейти к обороне. 

Перейдя в наступление, Красная армия 5 августа освободила Белгород и Орел. В Курской битве немцы потеряли 500 тыс. солдат и офицеров, 1,5 тыс. танков, 3,7 тыс. самолетов. Удар наступавших советских войск был настолько силен, что в короткое время удалось освободить от противника Харьков, Донбасс, Таманский полуостров, Брянск, Смоленск. 

С середины сентября началась битва за Днепр. На его крутом правом берегу немцы возвели систему укреплений («Восточный вал»), делавшую его, по их мнению, неприступным. 6 ноября был освобожден Киев, а Днепр был форсирован.
9. Антигитлеровская коалиция в годы II мировой войны

Сразу же после вторжения Германии в СССР представители Великобритании и США заявили о своей поддержке Советскому Союзу и начали оказывать ему экономическую помощь. 1 января 1942 года в Вашингтоне представители СССР, США, Великобритании и Китая подписали Декларацию Объединённых Наций, положив тем самым начало Антифашистской коалиции. Позднее к ней присоединилось ещё 22 страны. 

Вклад участников Антигитлеровской коалиции в борьбу с врагом крайне неравномерен: одни участники вели активные военные действия с Германией и её союзниками, другие помогали им поставками военной продукции, третьи участвовали в войне только поставками военного сырья. 

Что касается помощи, полученной Советским Союзом от участия в Антигитлеровской коалиции. Программа ленд-лиза была обоюдовыгодной как для СССР (и других стран-получателей), так и для США. СССР выиграл необходимое время для перебазирования военной и прочей промышленности вглубь страны.
10. Тегеранская конференция

В ноябре — декабре 1943 г. состоялась встреча лидеров СССР, США и Англии («большой тройки») в Тегеране. Сталин, Рузвельт и Черчилль договорились об открытии второго фронта в Европе в мае — июне 1944 г., о создании после войны Организации Объединенных Наций, о послевоенном мировом устройстве, о судьбе Германии после ее военного поражения и т. п. СССР дал обязательство вступить в войну против Японии после окончания войны в Европе.

Закрепление изученного материала.

Вопросы:

- в чем вы видите причины неудач Красной армии в первые месяцы войны? 

- какие меры принимало советское руководство по отражению агрессии? 

- как проходила Московская битва? Каково ее значение? 

- какие последствия имела блокада для ленинградцев? Почему немцы не смогли захватить 

  Ленинград?

- каково значение Сталинградской битвы в ходе Второй мировой войны? 

- почему Курскую битву считают сражением, завершившим коренной перелом в ходе 

  Великой Отечественной войны? 

- каково значение Тегеранской конференции?

- вспомните и назовите героев-фронтовиков из вашей семьи

Задание для самостоятельной работы:

- сделать конспект учебного материала
- прочитать §93, 94 - История: Учебник для студентов учреждений среднего профессионального образования / В.В. Артемов, Ю.Н. Лубченков. М.: Издательский центр «Академия», 2016 – 448 с.
- выписать термины и даты

- ответить на вопросы 

Группы: ФВ, СД, НХТ.

Курс I
Дисциплина: История
Преподаватель: Коновалов Константин Юрьевич

Тема урока : Второй период II мировой войны – 2.

Великая Отечественная война 1944-1945 гг.
Основные понятия и термины: блицкриг, ГКО, УР (укрепрайон), полевое 
оборонительное фортификационное сооружение, ДОТ (долговременная огневая точка), ДЗОТ (Деревоземляная огневая точка), блокада, геноцид, гетто, коалиция, коренной перелом, 10 сталинских ударов, демилитаризация

План:

1. Война по-нацистки.

2. Немецкий оккупационный режим.    

3. Партизанское и подпольное движение.    

4. Перевод экономики на военные рельсы.    

5. Единство народа.   

6. Образование и наука в годы войны.   

7. Советская культура в годы войны.

8. Русская православная церковь в годы войны.

9. Военно-стратегическая обстановка к началу 1944 г.    
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Великая война, завершившаяся шестьдесят лет назад, не была обычной войной.

Это была война на уничтожение нашего народа.

Жестокость оккупационного режима была такова, что, по самым скромным подсчетам, каждый пятый из оказавшихся под оккупацией семидесяти миллионов советских граждан не дожил до Победы.

Практически вся оккупированная территория была превращена в гигантский лагерь смерти; когда Красная Армия освобождала оккупированные области, они оказывались буквально обезлюдевшими.

1. Война по-нацистки 

В ночь на 22 июня 1941 года на западных границах Советского Союза замерли подготовившиеся к вторжению германские войска. 

Перед построенными поротно шеренгами командиры зачитывали приказ фюрера и верховного командования вермахта, в котором было следущее:

«…для района «Барбаросса» (район военных действий, тыл армий и район политического управления) устанавливаются следующие правила…

1) За действия против вражеских гражданских лиц, совершенных военнослужащими вермахта и вольнонаемными, не будет обязательного преследования, даже если деяние является военным преступлением или проступком….»

 «Там не шла речь о пощаде, – рассказывал в плену солдат вермахта Отто Тышлер – Русские – только для уничтожения. Не только победить их, но уничтожить»

Советские войска как могли сдерживали наступление частей вермахта, выигрывали время, давали уйти бесконечным, заполнившим дороги толпам беженцев. Истребители люфтваффе, завоевавшие господство в воздухе, проносились над испуганными женщинами, детьми, стариками, поливая разбегающихся людей пулеметными очередями. 

Массовая жестокость расцветали под прикрытием распоряжений о неподсудности военнослужащих. Командиры рот бесстрастно зачитывали заповеди истребительной войны:

«Ты безграничный властелин в этой стране! Жизнь и смерть населения в твоих руках!

Нам нужны русские пространства без русских!»

На память о «подвигах» делались фотографии. 

2. Немецкий оккупационный режим   

На оккупированных территориях вся полнота власти принадлежала военному командованию германской армии. Создавались лагеря смерти для военнопленных и тех советских людей, которые не подчинялись решениям немецких властей. Аресты, расстрелы, повешения стали повседневным явлением. 

Отдельно оккупанты создавали детские лагеря медленной смерти, где у детей отнимали кровь. 

Трудовой мобилизацией были охвачены все граждане оккупированных территорий в возрасте от 18 до 45 лет. Они должны были работать по 14—16 часов в сутки. Сотни тысяч советских граждан были направлены на принудительные работы в Германию. 

В специальном генеральном плане «Ост», разработанном ещё до войны, содержался план колонизации и германизации. 

В рамках подавления сопротивления оккупированного населения происходило натравливание одних «аборигенов» на других. 

Для «грязной работы» немцы привлекали туземцев.

Например - Польша, в деле «окончательного решения еврейского вопроса» и немецкие оккупанты и поляки достигли полного консенсуса. Более того, в уничтожении евреев участвовали не только чины коллаборационистских польских полицейских формирований, но и просто «энтузиасты» из числа гражданского населения.

Немцами даже была установлена премия для поляка, убившего еврея, или поймавшего скрывающегося еврея или бежавшего из лагеря пленного - 4 кг сахара. 

Всего за годы войны на оккупированных территориях СССР гитлеровцы уничтожили 13,7  млн. человек. Их расстреливали, сжигали, отравляли газом, вешали, топили, подвергали чудовищным пыткам и истязаниям. Но угроза физической расправы не останавливала советских людей в борьбе с врагом не только на фронте, но и в тылу. 

3. Партизанское и подпольное движение.
Советское подпольное движение возникло уже в первые недели войны. В местах, подвергшихся оккупации, были созданы подпольные партийные органы ВКП(б), выступавшие координаторами всей подпольной работы. В различные периоды войны на оккупированной территории действовали нелегальные ЦК КП(б) Украины и Белоруссии, 90 подпольных обкомов и межрайонных партийных центров. 

В годы войны на территории страны действовало более 6 тыс. партизанских отрядов. Советскими партизанами было уничтожено, ранено и взято в плен более 1 млн. вражеских солдат и офицеров, представителей оккупационной администрации, выведено из строя более 4 тыс. танков и бронемашин, 65 тыс. автомашин и 1 100 самолетов. Они разрушили и повредили 1600 железнодорожных мостов, пустили под откос свыше 20 тыс. железнодорожных эшелонов. 

Для координации действий партизанских соединений был создан Центральный штаб партизанского. За годы войны орденами и медалями СССР были награждены более 184 тыс. партизан и подпольщиков. 249 из них были удостоены высокого звания Героя Советского Союза, а легендарные командиры партизанских соединений С. А. Ковпак и А. Ф. Федоров были удостоены этого звания дважды. 

4. Перевод экономики на военные рельсы

Угроза захвата немцами наиболее развитых промышленных районов страны диктовала необходимость вывоза наиболее ценного оборудования. 

Началась грандиозная эвакуация на восток заводов и фабрик, оборудования колхозов и МТС, скота. Предстояло в короткий срок под налетами вражеской авиации вывезти тысячи предприятий и миллионы людей. Такой практики еще не знала мировая история. 

Однако не менее важной задачей было налаживание работы этих предприятий на новом месте. Порой станки и оборудование монтировались под открытым небом, для того чтобы срочно обеспечить выпуск так необходимых нашей армии видов оружия и боеприпасов. 

Самоотверженные усилия советских людей вскоре дали свой результат. Если выпуск валовой промышленной продукции к ноябрю 1941 г. уменьшился более чем вдвое по сравнению с довоенным, то уже в декабре падение производства прекратилось, а с марта 1942 г. начался его стремительный рост. 

Уже к середине 1942 г. завершился перевод советской экономики на военный лад, а выпуск военной продукции предприятиями страны превысил по своему объему германский уровень. 

Все это создавало экономические предпосылки для разгрома врага. 

5. Единство народа
Нападение Германии коренным образом изменило жизнь и быт советских людей. В первые дни масштабы возникшей угрозы оценить было сложно: люди верили в возможность в короткий срок разбить любого агрессора на его же земле. Однако по мере продвижения врага настроения и ожидания менялись. Люди впервые остро осознали, что решается судьба не только советской власти, но и самого Отечества и всего народа. 

Массовый террор немецких войск на оккупированных территориях, их отношение к мирному населению нагляднее любой агитации говорили людям, что речь может идти лишь о том, чтобы остановить агрессора или погибнуть. 

Война изменила советских людей, они стали более дисциплинированными, повысилась четкость и организованность в работе, причем не из-за чувства страха перед наказанием. Они ощущали себя участниками великой битвы за свободу и независимость своего Отечества. Это определяло и смысл их жизни, и душевное состояние. Для подавляющего большинства тружеников тыла законом стали лозунги: «Все для фронта, все для победы над врагом!», «Работать не только за себя, но и за товарища, ушедшего на фронт!», «В труде — как в бою!».

Большой вклад в обеспечение фронта внесли женщины и подростки, заменившие на предприятиях мужей, отцов, сыновей, братьев ушедших на фронт.

Жители дальних районов страны принимали эвакуированных, брали в семьи осиротевших детей. 

6. Образование и наука в годы войны 

Военное лихолетье не миновало систему образования. Оказались разрушены десятки тысяч школьных зданий, а в уцелевших часто размещались военные госпитали. Из-за нехватки бумаги школьники порой писали на полях старых газет. Школьные учебники заменял рассказ учителя, но обучение детей не прекращалось. Оно велось даже в осажденных Москве, Севастополе и Одессе, в блокадном Ленинграде, в партизанских отрядах Украины и Белоруссии. 

В оккупированных же немцами районах страны обучение детей полностью прекратилось. 

Большой вклад в победу внесли советские ученые. Все основные направления научных исследований были сориентированы на разгром врага. 

Главные научные центры страны переместились на восток - в Казань, на Урал, в Среднюю Азию. Сюда были эвакуированы ведущие ВУЗы, научно-исследовательские институты и учреждения Академии наук. Здесь они не только продолжали начатое дело, но и помогали в подготовке местных научных кадров.

Несмотря на трудности военного времени, государство уделяло большое внимание развитию отечественной науки. Численность научных учреждений страны в годы войны пополнилась не только новыми институтами, но и научными центрами. С 1943 г. начались работы по созданию в СССР ядерного оружия. 

7. Советская культура в годы войны

С первых дней войны деятели отечественной культуры вносили свой вклад в достижение победы. На фронт ушли более тысячи писателей и поэтов, в том числе М. А. Шолохов, А. А. Фадеев, К. М. Симонов, А. Т. Твардовский и многие другие. Каждый четвертый из них не вернулся с войны. 

Осенью 1941 г. погиб известный детский писатель А. П. Гайдар. Десять писателей были удостоены высокого звания Героя Советского Союза. Литература военного времени пользовалась большим успехом и признанием как на фронте, так и в тылу. 

Мужество героев-блокадников Ленинграда было воспето в  «Ленинградской поэме» О. Берггольц, «Ленинградцы, дети мои!» казахского акына Джамбула. Подвиг защитников Сталинграда увековечили «Дни и ночи» К. М. Симонова. Стойкость и мужество защитников столицы было прославлено в повести А. Бека «Волоколамское шоссе».

Народным стал образ Василия Теркина, созданный в поэме А. Т. Твардовского.

Для выезда на линию фронта создавались фронтовые театры. В их числе были выдающиеся артисты И. Москвин, М. Жаров, И. Ильинский, А. Тарасова, А. Яблочкина, М. Царев, Н. Черкасов, Е. Гоголева, А. Акопян и др. 

Особый зрительский успех имели фронтовые выступления артистов эстрады. Наиболее популярными исполнителями лирических песен были К. Шульженко, Л. Русланова, Р. Бейбутов, М. Бернес. 

Несмотря на эвакуацию ведущих киностудий в Среднюю Азию, не прекратил своей деятельности отечественный кинематограф. Особой популярностью пользовались те из них, которые были посвящены борьбе с врагом. 

Самым любимым музыкальным жанром в годы войны стала лирическая песня. Популярностью пользовалась и симфоническая музыка. В блокадном Ленинграде Д. Шостаковичем была написана Седьмая (Ленинградская) симфония. Ее первая прямая трансляция из осажденного города была воспринята во всем мире как проявление гражданского мужества.

8. Русская православная церковь в годы войны

22 июня 1941 г., сразу после объявления о начале войны, РПЦ выступила с призывом к верующим встать на защиту Родины. 

Церковь не только заняла активную патриотическую позицию, благословляя на ратный подвиг и трудовые свершения во имя Родины, но и оказала значительную помощь государству, проявила заботу об укреплении боевой мощи Красной армии. 

По призыву митрополита Сергия были собраны средства на танковую колонну имени Дмитрия Донского. Священники на оккупированных территориях поддерживали связь с подпольем, партизанами, оказывали помощь мирному населению. Многие из них были убиты гитлеровцами. 

В сентябре 1943 г. состоялась встреча руководителей Русской православной церкви со Сталиным, который пошел навстречу их пожеланиям и разрешил избрать нового патриарха (им стал Сергий), образовать Священный синод, открыть новые духовные семинарии. 

9. Военно-стратегическая обстановка к началу 1944 г.

К началу 1944 г. Германия понесла значительные потери, но по-прежнему была сильным противником. Почти 2/3 своих дивизий (до 5 млн. человек) она держала на советско-германском фронте. Тем не менее, понеся тяжелое поражение в 1943 г., германская армия перешла к стратегической обороне.

Ценой героических усилий всего советского народа к этому времени было обеспечено превосходство Красной армии не только в численном составе (6,3 млн. человек), но и в самолетах (10,2 тыс.), орудиях и минометах (до 96 тыс.). Лишь по числу танков и САУ силы сторон были примерно равны (в наших войсках их было около 5,3 тыс.).

Стремясь закрепить военный успех, Ставка Верховного главнокомандования приказала в 1944 г. обеспечить окончательный разгром немецкой армии и освобождение территории СССР.

10. «Десять сталинских ударов».
Впервые «десять ударов» были перечислены лично И. В. Сталиным в первой части доклада «27-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции» от 6 ноября 1944 года на торжественном заседании Московского Совета депутатов трудящихся. 

 «Сталинские удары»:

1. Снятие блокады Ленинграда - Ленинградско-Новгородская операция

2. Корсунь-Шевченковская операция - Днепровско-Карпатская операция

3. Одесская операция (1944), Крымская операция (1944) 

4. Выборгско-Петрозаводская операция 

5. Белорусская операция (1944) 

6. Львовско-Сандомирская операция 

7. Ясско-Кишинёвская операция, Румынская операция 

8. Прибалтийская операция (1944) 

9. Восточно-Карпатская операция, Белградская операция 

10. Петсамо-Киркенесская операция 

В итоге десяти ударов советских войск были разбиты и выведены из строя 136 дивизий противника, из них около 70 дивизий были окружены и уничтожены. Под ударами Советской Армии окончательно развалился блок стран «Оси» - были выведены из строя союзницы Германии — Румыния, Болгария, Финляндия, Венгрия. 

В 1944 году почти вся территория СССР была освобождена от захватчиков, и военные действия были перенесены на территорию Германии и её союзников. Успехи советских войск в 1944 году предрешили окончательный разгром нацистской Германии в 1945 году.

3. Крымская (Ялтинская) конференция
В январе 1945 г. советские войска по просьбе У. Черчилля досрочно начали наступление но всей линии советско-германского фронта, чтобы помочь англо-американским войскам, попавшим в катастрофу в районе Арденн. 

В условиях стремительно развивавшегося наступления Красной армии 4-11 февраля под Ялтой (Крым) состоялась вторая личная встреча лидеров антигитлеровской коалиции И. В. Сталина, Ф. Рузвельта и У. Черчилля. Главными вопросами были уже не столько военные планы разгрома Германии, сколько послевоенное устройство мира. Были согласованы условия безоговорочной капитуляции Германии, оговорены условия ее оккупации и демилитаризации. 

СССР вновь подтвердил свое обещание вступить в войну против Японии через 2 - 3 месяца после разгрома Германии. 

4. Освобождение Европы от фашизма

Тем временем наступление советских войск продолжалось. Германия по-прежнему держала основные войска на советско-германском фронте, остававшемся главным.

К началу апреля была освобождена территория Венгрии, Польши и Восточной Пруссии. Развернулась битва за Берлин. На столицу Германии устремились войска 1-го Белорусского (маршал Г. К Жуков), 2-го Белорусского (маршал К. К- Рокоссовский) и I к) Украинского (маршал И. С Конев) фронтов. 24 апреля кольцо советских войск вокруг Берлина сомкнулось. 30 апреля 1945 г. бойцы 150-й стрелковой дивизии М. А. Егоров и М. В. Кантария водрузили над Рейхстагом Красное знамя Победы. В тот же день покончил жизнь самоубийством Гитлер. Берлинский гарнизон капитулировал. 

8 мая в Карлсхорсте под Берлином представителями стран-победительниц и гитлеровским военным руководством был подписан акт о безоговорочной капитуляции Германии. От СССР подпись под документом поставил маршал Г. К. Жуков. 

Но война для нашей страны завершилась 9 мая, когда капитулировали остатки немецкой армии в Чехословакии. Этот день был объявлен Днем Победы.

24 июня, спустя ровно четыре года после начала войны, на Красной площади состоялся Парад Победы. 

Закрепление изученного материала.

Вопросы:

- в чём состояла цель гитлеровской политики «обезлюживания» на оккупированных 

  территориях СССР? 

- в чём причины массового партизанского движения?

- какие меры предприняло советское руководство для перевода экономики страны на 

  военный лад? 

- каковы были результаты перевода советской экономики на военный лад? 

- расскажите о развитии науки и образования в военные годы? 

- чем объясняется сохранение высоких требований к образованию со стороны в годы 

  войны? 

- каковы отличительные черты развития художественной культуры в годы войны? 

- расскажите о «десяти сталинских ударах» 1944 г.
- какое из сражений Второй мировой войны вы считаете крупнейшим и наиболее 

  значимым для победы и почему? 

Задание для самостоятельной работы:

- сделать конспект учебного материала
- прочитать §93, 94 - История: Учебник для студентов учреждений среднего профессионального образования / В.В. Артемов, Ю.Н. Лубченков. М.: Издательский центр «Академия», 2016 – 448 с.
- выписать термины и даты

- ответить на вопросы 

