Задание по предмету Музыкальная литература для студентов 1 курса специализации «Оркестровые струнные инструменты», «Вокальное искусство». Преподаватель Пронина Н.В. 18 неделя обучения. 
Тема «Л.Бетховен. Увертюра «Эгмонт».

1.Изучить опорный конспект по теме.

В 1809 году Бетховен получает от дирекции Венского придворного театра заказ на написание музыки к трагедии Гёте «Эгмонт» и работает над ней с конца 1809 до весны 1810 года. Иоганн Вольфганг Гёте (1749–1832) – знаменитый  немецкий поэт, писатель, драматург, юрист, ученый, театральный и политический деятель Бетховен высоко ценил творчество Гёте, с которым неоднократно встречался. Он писал песни на его стихи как в ранний («Сурок»), так и в центральный период своего творчества («Песня Миньоны», «Песня о блохе» и др). Музыка к «Эгмонту» состоит из увертюры, созданной последней, и девяти номеров. Впервые она прозвучала 15 июня 1810 года, когда трагедия Гёте была исполнена в четвертый раз в Венском придворном театре. На основе музыки к спектаклю позже возникла увертюра «Эгмонт». Одновременно с лучшими произведениями Бетховена в этом жанре   – такими, как увертюра «Леонора № 3», «Кориолан», увертюра  «Эгмонт» стала наиболее известным сочинением.  В этом произведении Гете Бнтховена привлекала прежде всего идея национально-освободительной борьбы, поэтому музыка бетховенского «Эгмонта»  отличается глубоким содержанием и целеустремленным движением основой драматической идеи. Драматургия увертюры оптимистична –  от мрака – к свету, от страдания – к радости, что напоминает драматургию таких произведений композитора, как Пятая и Девятая симфонии.
Монолитность сонатной формы в увертюре «Эгмонт» сочетается с ясным ощущением отдельных разделов. Общая композиция цвертюры – 
I — Медленное вступление (Sostenuto ma non troppo) — завязка драмы.

II — Быстрая часть (Allegro) —активное драматическое действие, завершающееся трагической кульминацией.

III — Кода (Allegro con brio) — триумф, торжество победы.

Вступление написано в тональности фа минор, основной тональности увертюры.Два контрастных музыкальных образа, изложенные в медленном вступлении, воплощают непримиримо враждебные силы. Они становятся источником драматического развития и интонационно-образной  основы увертюры. Первая тема-образ вступления увертюры – тема испанцев-поработителей, в ней все насыщено мрачными красками – массивная аккордовая фактура, отсутствие песенного, вокально-речевого начала, опора на жанр сарабанды, громкостная динамика. Вторая тема – тема-образ страдания порабощенных нидерландцев, в ней все  исполнено скорби – секундовые нисходящие интонации, полифонизированная фактура, распадающаяся на подголоски, многочисленные задержания и интонации уменьшенной септимы. Секундовые интонации  второй темы вступления становятся интонационной основы темы главной партии.   Главная партия сонатного аллегро представляет собой тему-образ  героической борьбы. Главной партии свойственна порывистость и целеустремленность, диалогическая фактура (секундовый нисходящий  мотив проходит в нижних, а затем в верхних голосах), быстрый темп. Строение побочной партии также диалогично, в ней происходит своеобразная борьба первой и второй тем-образов вступления. Напряженное развитие  интонаций обеих тем вступления, а также  главной и побочной партии составляет экспозицию и разработку сонатного аллегро увертюры. При  этом интонации первой темы вступления  (темы испанцев) становятся все более преобладающими и  ведут к трагической кульминации увертюры (реприза сонатного аллегро). Здесь сосредоточен наиболее яркий образно-тематический контраст  всей увертюры   –  после проведения темы испанцев на фортиссимо  звучит краткие скорбно-трагические аккорды  (они призваны отразить момент гибели главного героя). Наиболее новаторским разделом формы увертюры становится кода, торжественная и величественная, она насыщена фанфарными оборотами, звучанием медных инструментов в тональности фа мажор. Такими средствами  композитор раскрывает  идею героического подвига, завершая всю увертюру триумфальными оборотами и интонациями. 
2. Составить тезисный конспект по учебнику «МЛЗС», вып. 3, стр. 125-129.
3. Прослушать увертюру «Эгмонт», используя нотный материал учебника.

4. Подготовить ответы на следующие вопросы:

1. Указать  число увертюр Бетховена.

2. Обозначить первоисточник бетховенской увертюры «Эгмонт».
3. В связи с какими обстоятельствами бетховенская увертюра к опере «Фиделио» имеет название «Леонора № 3» ?
Тема «Л.Бетховен. Фортепианное творчество. Соната № 1, f moll».

1.Составить тезисный конспект данной лекции.

Жанровое разнообразие бетховенского фортепианного творчества. Жанр сонаты в творчестве композитора как центральный. Интерес Бетховена к фортепианной сонате был постоянным: от 6 боннских сонат 1783 года  до  последней  сонаты op.111  1822 года. 
Взаимосвязь жанров сонаты и симфонии – фортепианная соната, наряду со струнным квартетом, была главной творческой лабораторией Бетховена. Здесь сформировались главные  особенности его стиля – характерный тематизм, манера изложения, метод композиции.  Показательно, что жанр сонаты у Бетховена значительно опережал развитие жанра симфонии: большинство бетховенских сонат было создано до 1806 года («Аппассионата», кульминация сонатного творчества, была ровесницей 3-й, «Героической» симфонии).  «Похоронный марш на смерть героя» из 12 сонаты явился прообразом траурного марша 3 симфонии. Идеи и образы «Аппассионаты» подготовили 5 симфонию. Пасторальные мотивы «Авроры» получили развитие в 6-й, «Пасторальной» симфонии. От речитативов 17 сонаты протянулись нити к речитативам 9 симфонии. Таким образом, поиски «нового пути», которые Бетховен вел на подступах к 3-й симфонии, сопровождались мощным сонатным потоком (до 1806 г. создано большинство бетховенских фортепианных сонат). 

Новаторские черты пианизма Бетховена – это пианизм нового монументально- героического стиля, в отличие от мелкой «бисерной» техникой, филигранной отточенностью каждой детали пианистов-предшественников, игру Бетховена современники сравнивали с речью оратора.Исполнительская манера Бетховена требовала от инструмента плотного, могучего звучания, полноты кантилены, глубочайшей проникновенности. Интересно отметить, что Бетховен предпочитал исполнять публично только свои произведения. Исключение было сделано для ре-минорного концерта Моцарта (сохранилась бетховенская каденция к этому моцартовскому шедевру). Чаще же всего Бетховен импровизировал, и в этих импровизациях наиболее ярко раскрывались  черты его фортепианного стиля.Бетховен импровизировал в различных музыкальных формах – рондо, вариационной, но чаще всего в сонатной. Именно сонатная форма в наибольшей степени отвечала характеру бетховенского мышления: он мыслил «сонатно», подобно тому, как И. С. Бах даже в гомофонных своих композициях нередко мыслил категориями фуги. Вот почему среди всего жанрового разнообразия бетховенского фортепианного творчества (от концертов, фантазий и вариаций до миниатюр) жанр сонаты закономерно выделился как самый значительный..
Особенности бетховеской фртепианной фактуры – оркестровая трактовка фортепиано, фактурная многоплановость, сопоставление далёких регистров, ярчайшие динамические контрасты, громады многозвучных аккордов, богатая педализация. Обзор бетховенских сонат, их тематика и образный мир. Фортепианные сонаты Бетховена поднимаются до уровня симфоний и в отношении гражданской значимости идей, ничуть не уступая симфониям. Их образный мир ошеломляюще разнообразен. Мятежные порывы соседствуют здесь с сокровенными лирическими исповедями, моменты философских размышлений с картинами природы, суровые «роковые» образы, трагедийные конфликты с жизнеутверждающей героикой. Бетховен чрезвычайно расширил эстетические границы фортепианной музыки, обогатив её образами героической борьбы, предельного напряжения духовных сил, преодолевающих все препятствия. 
Асафьев: «Сонаты Бетховена – это вся жизнь человека. Кажется, что нет эмоциональных состояний, которые так или иначе не нашли бы здесь своего отражения, нет душевных конфликтов, которые не преломились бы в музыкально-философском плане...»
Обновление сонатного цикла. В творчестве Бетховена жанр сонаты достигает своей   кульминации, предвосхищая жанр романтической сонату в целом. 
Начиная со 2 сонаты, менуэт уступает место скерцо (исключение – последние сонаты). Наряду с частями, составляющими основу классической сонаты, в неё входят марши (№№12, 28), фуги (№№ 28, 29, 31), инструментальные речитативы (в 17 сонате), ариозо (в 31) и т. д. Поразительно разнообразие композиционных решений: в 12 сонате 1 часть написана в вариационной форме; в 13 - сонатное Allegro вообще отсутствует; 14, «Лунная», начинается как бы сразу со второй, медленной части; в «Авроре» (№21) 2 часть – интродукция – является расширенным вступлением к финалу; в 19, 20, 22, 24, 27, 32 всего две части; в 1-4, 7, 11, 12, 13, 15, 18, 29 – четыре.Программность бетховенских сонат.Многие бетховенские сонаты получили программное толкование. Так, история создания и посвящения 14 сонаты дали повод назвать сонату «Лунная». Иногда сам Бетховен указывал на литературные ассоциации, возникшие у него при сочинении музыки. Известно, что содержание 17 и 23 сонат он связывал с шекспировской «Бурей». Но, по существу, единственная программная соната Бетховена с им самим данными названиями частей («Прощание», «Разлука», «Встреча») – соната № 26. Кроме того, Бетховену принадлежит название «Большая патетическая», данное  сонате № 8, c moll. Распространённые же названия «Лунная», «Аврора», «Аппассионата» не являются авторскими.
Соната для фортепиано № 1 фа минор, op. 2 № 1, написана в 1792 году в Бонне, и, вместе с сонатами № 2 и № 3,плсвящена  Йозефу Гайдну. Три написанные для фортепиано сонаты ор. 2, были изданы в 1796 году.
В ранних произведениях композитора исследователи часто находят элементы подражания Гайдну и Моцарту. Однако, нельзя отрицать того, что и в первых фортепианных сонатах Людвига ван Бетховена присутствует оригинальность и самобытность, которые затем обрели тот неповторимый облик, который позволил его произведениям выдержать самое строгое испытание — испытание временем... 

Соната для фортепиано № 1 фа минор  состоит из четырёх частей: 1) Allegro, 2) Adagio, 3) Menuetto: Allegretto, 4) Prestissimo.
Общая характеристика сонаты. Соната «№ 1, f moll  отличается героической направленностью тем и образов, благодаря чему получила широкую популярность среди музыкантов. Известны высокие оценки этой сонаты Р.Роллана и А.Рубинштейна.«В Allegro,— говорил Рубинштейн,— ни один звук не походит на Гайдна и Моцарта; оно полно страсти и драматизма; у Бетховена нахмуренное лицо. Adagio написано в духе времени, но все же и оно менее слащаво. В третьей части вновь новое веяние, это драматический менуэт. То же и в последней части: в ней нет ни единого звука Гайдна и Моцарта... Первые сонаты Бетховена написаны в исходе XVIII столетия, но все они по своему духу принадлежат всецело XIX-му столетию».
Образный мир первой части сонаты (Allegro, f-moll) отличается яркими контрастами тем ,богатством и интенсивностью их развития.
Основа второй части сонаты (Adagio, F-dur) – часть юношеского квартета Бетховена, написанного в Бонне, в 1785 году. По замыслу композитора, «это была жалоба, и Вегелер, с его согласия, сделал из нее песню, напечатанную под заглавием «Жалоба» («Die Klage»)»
Третья часть сонаты (Menuetto, Allegretto, f-moll) – менуэт, насыщенный танцевальными ритмами и яркими темами. Некоторые штрихи менуэта отдаленно напоминают стилистику менуэтов Гайдна и Моцарта – например, такая колоритная деталь, как пассаж параллельных кварт (в секстаккордах) из средней части трио менуэта имеет характерный прообраз в коде первой части клавирной сонаты Гайдна Es-dur (op. 66, соч. в 1789—90 годах).
Финал первой сонаты (Prestissimo, f-moll) насыщен бурным,порывистым движением тем-образов.
В финале немало волнующих предвестников истинно бетховенского динамизма. Примечателен, например, ритмический фон триолей восьмых, проведенный с большой последовательностью и крупными фазами через экспозицию, разработку и репризу. Этот бурлящий ритмический фон уже предвещает ритмику финалов знаменитых бетховенских сонат – «Лунной» и «Аппассионаты».
2. Подготовить ответы на следующие вопросы:
1. Указать количество бетховенских сонат.

2. Обозначить новаторские черты бетховенских сонат.

3. Указать программные названия бетховенских сонат, отдельно указать, какие из них имели авторские программные названия.
