Задание по предмету «Музыкальная литература» для студентов 1 курса специализации «Оркестровые струнные инструменты», «Вокальное искусство». Преподаватель Пронина Н.В. 19 неделя обучения.
Тема «Л.Бетховен. Сонаты №№ 5, 8».

1.Составить тезисный конспект данной лекции.

Фортепианная соната  №  5 (c-moll), Op. 10, No. 1. Это произведение входит в опус 10, три сонаты опус 10 были опубликованны в 1798 году и  посвящены баронессе Йозефе фон Браун, в доме которой Бетховен бывал и выступал как пианист; время создания сонаты № 5 –  период с середины 1796 года до середины 1798 года. Опус 10  отмечен поиском  характерных бетховенских интонаций, яркого,контрастного тематизма, монументальной развернутой трехчастной формы. Соната c-moll ор. 10 –  первый образец  монументального трехчастностного сонатного цикла.
Первая  часть сонаты (Allegro molto е con brio, c-moll) отличается героико-призывными интонациями, они преобладают в главной партии сонатного аллегро первой части (строение главной партии внутренне контрастно, диалогично):



Образ побочной партии противопоставляется главной своей легкостью и грациозностью. В разработке широко развиваются интонации глвной партии, также присутствуют интонации побочной, образный смысл разработки –выражение внутренней борьбы и смятения, переданное посредством контраста героической главной и созерцательно-лирической побочной.  В конце  разработки  утверждается главная партия. В репризе происходит чередование главной и побочной, в свою очередь ведущее к яркой, волевой по характеру коде.
Вторая часть сонаты (Adagio molto, As-dur)  большой стройностью формы-композициии. Adagio пятой сонаты – образ спокойного раздумья, светлой печали и сосредоточенности. Большая роль в музыке второй части отводится фигурациям, сложным ритическим рисункам и изысканным гармониям. Подобные музыкальные образы будут характерны для средних (вторых) частей бетховенских сонат.  Первый восьмитакт Adagio содержит в миниатюре образ всей части.
В финале сонаты (Prestissimo, c-moll) предчувствуются бурные патетические финалы таких сонат, как «Лунная»  ( № 14) и «Appassionata» (№ 23). Поступательный, энергичный образ финала складывается из волевых интонаций главной партии:


В небольшой, нонасыщенной разработкевпервые появляется важная интонация, будущий «ритм судьбы»:  
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В репризе финала повторяются все важные моменты экспозиции.
Соната № 8 как верщина фортепианного творчества композитора.
Соната №8 названа  Бетховеном «Большой патетической»  По сравнению с первыми драматическими сонатами (№1 и №5), в «Патетической» углубляется содержание, появляются трагические мотивы, усиливается мужественное, героическое начало, обостряются контрасты при внутренней монолитности формы. Одна из главных особенностей  «Патетической» – это её подчеркнутая театральность, возвышенность, трагедийность образов. 

1 часть.В основе первой  части  – типичный  бетховенский приём диалогических контрастов, контраст медленного трагедийного вступления (Grave) и бурного, страстного, напряженного сонатного Allegro. 
Во вступлении слышится неумолимый «глас судьбы». 
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Тема вступления звучит  дважды – в начале разработки и перед кодой, подчеркивая остроту конфликта. Кроме того, материал  вступления  развивается в самой разработке, вступая в диалог с главной темой сонатного allegro.Очень ярко проявляется в «Патетической» принцип производного контраста. Интонационно-ритмическое зерно, заложенное в теме вступления, произрастает в теме главной партии allegro, далее в побочной, а затем эти интонации проникают в финал.

Главная тема (c-moll) имеет героический характер. В ее основе – восходящее движение по гамме гармонического минора, обостренной вводным тоном к субдоминанте. 
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В лирически-скорбной побочной теме преобладают ниспадающие терции и секунды  с мордентами на сильных долях. При ярко выраженном контрасте тем обнаруживается их интонационное и образное родство (устремленность, бурная порывистость, взволнованная страстность), подчеркнутое общей минорной окраской.
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Тональный план I части своеобразен: побочная тема изложена не в привычном для классической сонаты параллельном мажоре, а в минорной тональности III ступени – в es-moll. Таким образом, сопоставляются две минорные тональности на расстоянии малой терции. Экспозицию завершает мажорный вариант главной темы в заключительной партии. Это светлая кульминация, к которой устремлено всё развитие. 

Разработка сохраняет принцип диалогических контрастов – основной её раздел строится на противопоставлении главной темы и темы вступления (её лирического, «молящего» варианта). Монолитности разработки способствует единая ритмическая пульсация (из главной темы). Этот "бурлящий" ритм не даёт ослабеть энергии движения ни на миг.

В коде вновь сталкиваются  тема Grave и главная тема Allegro. В этом заключительном диалоге "последнее слово" остается за героической главной, звучащей безоговорочно утвердительно.
II часть, Adagio cantabile (As-dur) –  лирико-философского склада, это адажио воспринимается как осмысление событий I части. Выразительна основная тема-мелодия 2 части, каждый звук мелодии является аккордовым: отсюда особая значительность каждого интонационного поворота. Тема лишена  орнаментальных украшений, в ней подчеркнута строгая, мужественная простота. Именно такой тип мелодики станет ведущим в медленных частях бетховенских симфоний и сонат зрелого периода. Строгость мелодической линии смягчает непрерывная ритмическая пульсация среднего голоса, во втором проведении перенесение мелодии в более высокий регистр, в сочетании с усилением динамики и насыщением фактуры внутренними голосами, воспринимается как рост лирического чувства. Форма 2 части – рондо с двумя эпизодами. Эпизоды контрастируют и рефрену, и друг другу. В первом эпизоде (f-moll) лирика становится более открытой. Раздвигается диапазон, мелодия обогащается песенными интонациями. Второй эпизод (as-moll) отличается большей взволнованностью, драматизмом. В его основе – напряженный диалог в "глубоком" миноре, приводящий к кульминации всей части. Однако эти контрасты находятся в пределах одной образной сферы. Последнее проведение рефрена проходит на беспокойном триольном фоне предшествующего эпизода.
III часть, финал. Музыка фаинал сонаты напоминает  музыку  1 части своим порывистым тоном и интонационным родством. В целом характер финала «Патетической» сонаты отличается большим единством и объекивностью тем-образов. , в нем больше народности, жанровости (танцевальный оттенок в главной теме).  Форма финала  – рондо-соната. Музыкальный материал основан на возвращении главной темы (темы рефрена) и чередовании ее с эпизодами. Главная тема-образ определяет характер  финала. Главная тема-образ  финала (тема рефрена) характеризуется квартовым «взлетом» и последующими мягкими, ниспадающими, закругленными  интонациями. В развитии финала выделяется тема среднего эпизода, которая звучит веско и энергично благодаря многочисленным квартовым квартовым скачкам и четкому маршеобразному ритму. Этими волевыми квартовыми интонациями как бы с подготавливается жизнеутверждающий вывод коды.
Соната № 14. Особое место в фортепианном наследии композитора занимает «Лунная» соната.Это произведение  принадлежит к числу новаторских, здесь значительно обновляется содержание и форма бетховенских сонат. Происхождение названия сонаты  – благодаря образу лирической мечтательности первой части и особенностям ее фактуры поэт Л.Рельштаб назвал эту сонату «Лунной».  Содержание, драматургия сонаты основывается на движении от скорбной отрешенности первой части к действенной энергичной активной целеустремленности финальной части, форма 1 части не сонатное аллегро, а свободная, в духе фантазии, что и дало основание композитору называть эту сонату сонатой-фантазией, «Sonata guasi una fantasia»,  подчеркнув этим свободу композиции.  

1 часть, Adagio. Необычен и главный музыкальный образ первой части, это образ сосредоточенного лирико-философского  раздумья. Этот чрезвычайно емкий  образ  передается многогранно – посредством скорбно-патетической мелодии, сосредоточенной  в верхнем голосе фактуры, триольного мерного движения средних голосов фактуры и ниспадающей линии басовго голоса. Темп первой  части  также медленный, на протяжении всей части фактура и темп остаются неизменными. Важная роль в первой части принадлежит интервальным и тонально-гармоническим штрихам:   тонально-гармоническое развитие  насыщено  частыми модуляциями, вторгающимися каденциями, контрастами одноименных ладов Е – е, h – Н), интервальные соотношения подчас становятся подчеркнуто острыми (м.9, б.7).Истоки триольного движения  – от баховских свободных прелюдийных форм с многочисленными остинато. Особую роль выполняет пунктирный ритм, с особой настойчивостью утверждающийся в заключении, воспринимается как ритм шага-шествия. Форма Adagio простая трехчастная с кодой-послесловием.
II часть  – Allegretto. Ее драматургическая роль  – светлая интремедия  между лірико-философским адажіо первой части и бурно-патетическим фіналом.Она выдержана в оживленных, безмятежных тонах, напоминая грациозный менуэт с задорной танцевальной мелодией. Типична для менуэта и сложная Зх-частная форма с трио и репризой da capo. В образном плане Allegretto монолитно: трио не вносит контраста. На всем протяжении Allegretto сохраняется Des-dur, энгармонически равный Cis-dur, одноименному тональности Adagio.

III часть, финал, центральная по значению часть сонаты, драматическая кульминация цикла. В соотношении крайних частей проявился принцип производного контраста:при их тональном единстве колорит музыки резко различен. Приглушенности, прозрачности, романтичности  Adagio  1 части противостоит неистовое  Presto третьей части, насыщенное  резкими акцентами, патетическими возгласами, эмоциональными взрывами. Объединяются крайние части  сонаты и арпеджированной фактурой. Однако в Adagio она выражала созерцание, сосредоточенность, а в Presto способствует воплощению душевного смятение, порыв;тематическая основа  главной партии финала  включает в себя интонации певучего адажио  1 части.
Своеобразие сонатной формы третьей финальной части – необычное соотношее главной и побочной партии: ведущую роль  играет побочная тема, главная же воспринимается больше как  импровизационное вступление (токкатного характера). Основная тема-образ финала «Лунной « сонаты – это  образ смятения и протеста, данный в стремительном потоке вздымающихся волн арпеджио, каждая из которых резко обрывается двумя акцентированными аккордами. Подобный тип движения идёт от прелюдийных импровизационных форм. Обогащение сонатной драматургии импровизационностью наблюдается и в дальнейшем - в свободных каденциях репризы и особенно коды.
Мелодия побочной темы звучит не как контраст, а как естественное продолжение главной партии: смятение и протест одной темы выливается в страстное, предельно-возбуждённое высказывание другой. Тематизм побочной, по сравнению с главной, более индивидуализирован. Он основан на патетических, по-речевому выразительных интонациях. В сопровождении побочной темы сохраняется непрерывное токкатное движение главной партии. Тональность побочной – gis-moll. Эта тональность закрепляется далее в заключительной теме, в наступательной энергии которой ощутим героический пульс. Таким образом, трагический облик финала выявляется уже в его тональном плане (исключительное господство минора).

Преобладающая роль побочной подчеркнута и в разработке, которая почти исключительно основана на одной теме. В ней три  раздела:вступительный: это краткое, всего несколько  тактов проведение главной темы; центральный: развитие побочной темы, которая проходит в разных тональностях и регистрах, в основном в низком; большой предрепризный предыкт. 

Кода финала масштабами превышает разработку и воспринимается как кульминация всего произведения. Общая драматургия «Лунной» сонаты.

Три части «Лунной» – это три этапа в процессе становления одной идеи: I часть (Adagio) – скорбно-просветленно раздумье о судьбах и  жизненных коллизиях ;II часть (Allegretto) – момент отстранения от скробных дум и невзгод; III часть (Presto) – активное действие, волевой порыв к счастью и радости.
Соната опус 31 № 2, d-moll № 17. Эта соната как продолжение и завершение «Лунной».Программные истоки сонаты. Известно, что когда Шиндлер спросил Бетховена относительно образного содержания музыки сонат ор. 31 № 2 и ор. 57 – композитор ответил: «Прочтите «Бурю» Шекcпира.
Ромен Роллан очень верно связывает образы сонаты ор. 31 № 2 с переломным периодом жизни Бетховена, периодом величайшего душевного напряжения. По словам исследователя, Бетховен мог бы посвятить эту сонату «самому себе. Набросок помечен зимой 1801—1802 года, и окончена она была летом 1802 года: значит, она помещается между знаменитым письмом к Вегелеру 16 ноября 1801 года и «Гейлигенштадтским завещанием» (6—10 октября 1802 года). 

Соната № 17 как предвосхищение «Аппассионаты». Драматургия цикла   - бурное мятежное аллегро, предваряющееся ларго; вторая часть как просветленное адажио и решительный, сдержанно-драматический финал с яркой, запоминающейся темой. Основная тема-образ главной партии  – образ тревожного ожидания, он насыщен интонациями восходящих кварт, квинт, секст, септим, октав и широким мелодическим движением.
Дальнейшее развитие главной партии диалогично, что подчеркивает противоречивость образа г.п.: восходящему движению баса  отвечает скорбная певучая мелодия верхнего голоса:




Побочная партия насыщена секундовыми интонациями, и в этом плане она становится как бы продолжением главной партии.  Разработка первой части очень интенсивна, реприза динамизированна благодаря развернутому новому эпизоду – речитативу  (нисходящее движение басов).В целом первая часть воспринимается как образ напряженной борьбы. Завершается первая часть затишьем, в самом конце первой части семнадцатой сонаты постпенно исчезает  глухой, мрачный рокот восьмых в басу на тоническом аккорде 
Вторая часть  – Adagio, B-dur)  – величествнное и торжественное.Справедливы слова Ромена Роллана по поводу данного Adagio – в нем «равновесие искусства, божественная ясность духа...». Большое значение  в музыке второй части приобретают фактурные, регистровые и динамические нюансы, главным выразительным свойством становится оркестральность фортепианной фактуры.
.III часть сонаты № 17 представляет собой легкое, полетное Allegretto написанное в главной тональности сонаты – d-moll. Основным музыкальным образом третьей части становится выразительная тема-мелодия, сосредоточенная в верхнем голосе. В интонационном отношении она представляет собой восходящий ход на сексту  с последующим спуском к тонике. В этой чудесной, пленительной мелодии все как бы олицетворяет собой порыв к мечте, к радости и счастью. Благодаря этой теме многие  исследователи характеризуют в целом финал  как «пьесу воздушную, тонкую, страстную, изящную» отмечают, что в финале запечатлен  образ «страстного влечения к далекому и невозможному».
2. Прослушать сонаты №№ 5,8,14 и 17, используя тематический материал учебника «МЛЗС» М., 1983, вып.3, стр.51-68.
3. Подготовить ответы на следующие вопросы:
1. Перечислить программные названия фортепианных сонат Бетховена. 

2. Указать, какие из названий сонат принадлежат самому композитору.

3. Обозначить новаторство содержания и формы сонаты № 14,  cis moll.
4. Кратко охарактеризовать выразительные средства темы вступления (тональность, фактура, темп, ритм)  из первой части «Патетической» сонаты № 8, c moll.
5. Указать автора названия программного подзаголовка  «Лунная»  в бетховенской сонате № 14, cis moll.
