Задание по предмету  «Музыкальная литература»  для студентов 2 курса специализации «Вокальное искусство». Преподаватель Пронина Н.В.                20 неделя обучения. 
Тема « Э.Григ. Музыка к драме  Г.Ибсена «Пер Гюнт».

1.Составить тезисный конспект данной лекции.

Жанр сюиты в музыкальной литературе XIX  в.Музыка Грига к драме Ибсена «Пер Гюнт» стоит в ряду таких высоких образцов этого жанра, как «Эгмонт» Бетховена, «Сон в летнюю ночь» Мендельсона, «Князь Холмский» Глинки, «Арлезианка» Бизе. Созданная для театральной постановки, музыка к «Перу Гюнту» получила значение самостоятельного художественного произведения.

Полная партитура «Пера Гюнта» включает в себя двадцать три номера, среди которых — вступления к пяти актам драмы (К первому действию — «На свадьбе», ко второму — «Жалоба Ингрид», к третьему — «В глубине бора», к четвертому — «Утро», к пятому — «Возвращение Пера Гюнта на родину».), песни (песня и колыбельная Сольвейг, серенада Пера Гюнта), танцы (на свадьбе Ингрид, Арабский танец, танец Анитры), фантастические («В пещере горного короля») и лирико-драматические оркестровые эпизоды («Смерть Озе»), мелодрамы. 

Сюжетная канва произведения Г.Ибсена и  композиционно-драматургическое решение   Э.Грига. Драматургия  пьесы  «Пер Гюнт»Г.Ибсена –  сказочно-бытовая и социально-обличительная линии. В своей пьесе Ибсен использовал элементы норвежских народных сказок, но насытил их новым, современным звучанием. Его драма проникнута пафосом протеста, бунта человеческой личности против сковывающих и уродующих ее социальных условий. Вместе с тем средствами бичующей сатиры изобличается Пер Гюнт, эгоизм и себялюбие которого приводят к разладу с действительностью.
Отдельные номера музыки Грига подчеркивают, раскрывают  главные образы,  и важные сцены драмы Ибсена: возвышенный, чистый лиризм образа Сольвейг, трагедию смерти Озе, поэзию природы, яркость фантастики. Композитор как бы выявляет богатство поэтических граней этого глубокого и сложного, насыщенного  философско-этическими  обобщениями произведения.
Отличия григовской трактовки. Черты индивидуального бунтарства героя драмы не отражены в музыке Грига. Вообще образ Пера, каким его создал Ибсен, отсутствует в партитуре композитора, Григ в своей музыке  приблизил содержание пьесы Ибсена к народно-поэтическим источникам.Образ Пера Гюнта. В образе Пера Гюнта Ибсен разоблачает людей, у которых понимание прекрасного и отрицание мелкого, косного, мечта и стремление не претворяются в действие, в борьбу за достижение жизненного идеала.

П р и д у м а т ь это, этого ж е л а т ь, 
Хотеть... но — с д е л а т ь? Нет, не понимаю.
Эти слова Пера Гюнта являются ключом к пониманию его образа. Пер — носитель обличительной идеи — трактован Ибсеном многопланово. Пер — фантазер и мечтатель, почти поэт, ведь силой своего воображения он умеет заставить людей перенестись в вымышленный им мир. Пер понимает чистоту, душевную красоту Сольвейг и, любя ее, бежит от нее, потому что совесть его отягчена многими проступками. Пер – обычный эгоист,  не признающий критериев нравственности и долга. Его путь способна исправить лишь Сольвейг и осознание своей собственной вины перед ней – таковы основные мотивы драмы лирических героев.
Первая и вторая сюиты. «Пер Гюнт» Грига получил широкое признание в виде двух оркестровых сюит. Пьесы первой сюиты  –  «Утро», «Смерть Озе», «Танец Анитры», «В пещере горного короля». Светлые и радостные чувства («Утро»), трагедия конца жизни («Смерть Озе») , изящная жанровая зарисовка («Танец Анитры»), «буйная» фантастика («В пещере горного короля») — таковы контрастные образы сюиты.
Основные драматургические линии григовской музыки к драме Г.Ибсена «Пер Гюнт». Здесь выделяются три образно-тематическихлинии – тема любви к Родине ( образ Сольвейг символичен, это также и образ родной Норвегии); вторая линия  – сказочно-фангтастическая, здесь встречаются типичные  для композитора «кобольдовые» образы  – пьеса «В пещере горного короля» (№4). Но здесь они наделены не шутливо-бытовыми, а стихийными, демоническими чертами — речь идет о легендарном Доврском Деде. Мастерски композитор разворачивает музыку этой сцены — от таинственно звучащего проведения темы в басах рр, постепенно усиливая динамику и повышая регистр, к мощному и звонкому ее проведению; третья тематическая линия – лирическая, пейзажная, ее своеобразным обобщением становится первая пьеса  цикла  - «Утро».
 Идиллически пасторальный характер носит «Утро» (№ I), в музыке которого расцветает весенняя полнота чувств. Обращает на себя внимание излюбленный Григом мелодический оборот, связанный с подчеркиванием V ступени и вкрапленный в главную тему этой пасторали — он широко использован в «Песне Сольвейг»,  здесь  это движение от  III к V:



Григ противопоставляет идиллическому звучанию утра картину вечера на берегу моря в сцене «Возвращение Пера Гюнта на родину» (№ 7), музыка которой по своему романтически-мятежному колориту близка увертюре Вагнера к опере «Летучий голландец». Во второй сюите эта картина непосредственно примыкает к «Песне Сольвейг» — переход осуществляется attacca, благодаря чему еще более оттеняется светлая тема родины, пронизывающая партитуру Грига.

Особняком стоят три номера. Большим драматизмом отмечена «Жалоба Ингрид» (No 5), обрамленная неистовыми возгласами отчаяния:



И, наконец, контрастом к общему национальному колориту служат восточные сцены, полные грации и изящества,— «Танец Анитры» (№ 3) и «Арабский танец» (№ 6).

Драматургия и композиция первой и второй сюит.

В пьесе «Утро» («Утро» — вступление к четвертому акту пьесы Ибсена, рассказывающему о странствовании Пера в Африке. По меткому замечанию О. Левашевой, «Утро» — скорее послесловие к первым, «норвежским» актам драмы, нежели вступление к «арабскому» акту.) яркая красочная живопись (природы соединяется с тонким лиризмом. Пьеса строится на вариантном развитии одной пентатонной мелодии. Звучащая вначале поочередно у флейты и гобоя, она воспринимается как перекличка наигрышей свирели и рожки. Это создает ощущение широкого пространства, воздуха:



Чистые гармонические краски (трезвучие — основной вид гармонии), яркие, неожиданные в сопоставлении друг с другом (Е, Gis, Н), воспринимаются как краски в живописном пейзаже. При каждом новом повторе наигрыша появляются мелодические варианты, которые связывают сходные фразы в единую, мелодию. В насыщенном, широком по диапазону звучании струнной группы эта живописная музыка наполняется лиризмом, чувством радости, полноты жизнеощущения. Несколькими штрихами Григ в конце пьесы расширяет конкретно-образные ассоциации: соло валторны и ходы, близкие к звучанию охотничьих рогов, легкие трели флейт — все это воспринимается как лесные голоса на фоне тишины, покоя утренней природы (длительные фигурации; на pp у деревянных духовых инструментов в фа мажоре, у струнных в си-бемоль мажоре).

«Смерть Озе» (Третье действие драмы, Озе — мать Пера.) — произведение огромной драматической силы. Лаконизм Грига достигает здесь, кажется, предела. Как бы на одном дыхании композитор ведет начальный сосредоточенный, суровый образ к огромному напряжению, драматической кульминации. И от нее — к светлым и скорбным звучаниям (Противопоставление суровых, драматических и светлых образов принято в композиции траурных маршей.):



Лаконичный музыкальный образ, на развитии которого строится пьеса, сочетает мерную поступь марша со строгостью хорала и скорбными песенными интонациями. При повторе его во втором предложении периода напряжение усиливается благодаря обострению гармонии (DD34 с пониженной квинтой вместо D) и иной динамической окраске. Повторы периода при постепенном усилении звучности, увеличении «объема звучания» и тональных контрастах (си минор — фа-диез минор — си минор) — вот средства, какими достигается напряжение, динамика первой части двухчастной формы.

Вторая часть, светлая, как то царство грез, в которое увлекает умирающую Озе своей фантазией Пер Гюнт, не нарушает общего движения музыки: здесь та же структура и ритмика мелодии. Но нисходящие хроматические интонации ее, постоянное стремление гармонии к устою, к тонике (в первой части движение гармонии шло от тоники к неустою), общая нисходящая линия мелодии и затухающая звучность — все это противоположно развитию первой части. Разнообразие в звучании этой пьесы достигается очень скромными оркестровыми средствами: она написана для струнной группы оркестра.

В «Танце Анитры» (4 действие драмы, Анитра — девушка из арабского племени — пляшет и поет  перед Пером Гюнтом.), при почти той же скромности оркестровых средств (к струнной группе добавлен лишь треугольник), композитор добивается редкой тембровой красочности.

Звучание струнной группы, разнородное благодаря применению агсо и pizzicato, засурдиненного и открытого звука, «инкрустируется» серебром треугольника.

В пьесе выразительна каждая деталь фактуры. Изящная, пластичная мелодия отшлифована многими штриховыми и динамическими нюансами, украшена трелями, форшлагами; мелодия, прихотливая по ритмическому рисунку, опирается на четкую танцевальную фигуру сопровождения:





Финал сюиты — «В пещере горного короля» (2 действие драмы. Пер попадает во владения Доврского деда («горного короля»).) — яркая и красочная динамическая пьеса. Просто и своеобразно ее строение: при многократном проведении темы без изменении мелодии она каждый раз появляется в окружении все большего количества голосов, с новыми фигурациями в фактуре, усиливающими ее причудливость и динамику. Это соответствует тому образу, который лежит в основе пьесы: нестройная пляска, нарастание движения, гомона.

Простой и угловатой теме соответствуют резкие и однообразные на протяжении всей пьесы фактурные штрихи — отрывистые ритмические фигуры на слабой доле такта, ровная «дробь» баса, а также единообразие гармонической окраски. Тема очень отчетливо прорисована в скупой оркестровой фактуре начала: виолончели и контрабасы pizzicato и фагот поочередно ведут тему и фигуру сопровождения:



Постепенное усиление звучности от начала к концу является основным средством динамики этой пьесы.

Вторая сюита «Пер Гюнт» состоит из следующих пьес: «Жалоба Ингрид», «Арабский танец», «Возвращение Пера Гюнта на родину», «Песня Сольвейг». Такая композиция, при которой лирические пьесы играют роль начала и заключения, говорит об их ведущем значении в сюитном цикле.

«Жалоба Ингрид» (2  действие драмы. Ингрид — девушка, невеста, которую соблазнил и бросил Пер.) — драматическая пьеса. Полная скорби лирическая песня-жалоба обрамлена остро ритмованной и напряженно звучащей темой: так теперь вспоминается Ингрид танцевальная мелодия, которая звучала в день ее свадьбы: 



Драматизму, смятенности этой лирики противопоставлена светлая лирика «Песни Сольвейг».

Значение образа Сольвейг. Перевод имени Сольвейг – светлый путь, путь солнца. Тема песни Сольвейг –  своеобразный лейтмотив родины, эта тема-образ проходит  сквозь всю партитуру (№ 8) Эта музыка, на редкость чистая и целомудренная, принадлежит к лучшим, поэтичным созданиям Грига. В ее мелодии слышатся отголоски подлинно народного норвежского напева:



Мастерски в песню включены (в мажоре) интонации и ритмы спринтера — они звучат словно в дымке воспоминаний. Столь же близка народным истокам глубокая по своей выразительности, простая и суровая музыка «Смерти Озе» (№ 2) — она выдержана в духе траурного марша.Народно-жанровые моменты подчеркнуты в яркой «Пляске» в манере халлинга (№ 9), с характерным для народной норвежской музыки использованием лидийской кварты (повышенной IV ступени):



Самые поэтические страницы драмы Ибсен связывает с образом Сольвейг, крестьянской девушки; всю жизнь Сольвейг ждет Пера в лесной хижине в горах. Роль музыки в создании этого образа, предельно скупо прорисованного в тексте драмы, была предусмотрена Ибсеном (Одна из сцен четвертого действия, повествующего о странствиях и приключениях Пера Гюнта в Африке, переносит зрителя в Норвегию. На сцене зимний лес и избушка Сольвейг; действие ограничивается лишь песней Сольвейг о бесконечности ее любви).

Песня Сольвейг, нежная и проникновенная, словно соткана из интонаций и ритмов народных напевов. Среди шведских и норвежских народных песен есть песни — прототипы мелодии Сольвейг:



Но связь мелодии Грига с народной музыкой шире. Григ для песни Сольвейг отбирает многие характерные для норвежской народной музыки звучания. В народных песнях можно часто обнаружить спокойную поступь, устойчивый ритмический склад, характерную ритмическую фигуру, мелодические обороты песни Сольвейг:



Для народных норвежских мелодий характерен пунктированный ритм. Многие лирические народные песни включают в себя контрастный танцевальный эпизод:



До и после самой песни звучит чудесный наигрыш. Близкий по характеру к протяжным и задумчивым наигрышам рожка, он тем яснее «вписывается» в воображаемый пейзаж, что его последняя, квартовая интонация отдается двукратным эхо. Сама песня, простая по интонационному строению (поступенное движение мелодии и ходы по трезвучиям, свойственные норвежской музыке), плавная (ровность и единообразие ритмических фигур, равномерность аккордов сопровождения), звучит скромно, сдержанно и величаво. С каждой новой фразой растет проникновенность мелодии: сперва за счет большего напряжения гармоний (повтор мелодии при ином гармоническом содержании: в первом случае — T и D на выдержанном квинтовом басу, во втором — модуляция в до мажор), дальше — за счет обострения выразительности отдельных интонаций. Эта значительность, проникновенность каждой интонации распространяется даже на обычный, казалось бы, каденционный оборот мелодии в конце ее (ритмическое увеличение заключительных интонаций):



Легкий и нежный танцевальный припев (в варианте для голоса это вокализ) открывает иную грань образа: радость и свет юности, которые сохранила в душе Сольвейг.
Особенности драматургии произведения. Образное богатство, высокие художественные достоинства ставят музыку Грига к «Перу Гюнту» Ибсена в один ряд с такими выдающимися образцами театральной музыки, как «Эгмонт» Бетховена (к пьесе Гёте) или «Сон в летнюю ночь» Мендельсона (к пьесе Шекспира), «Князь Холмский» Глинки (к пьесе Кукольника) или «Арлезианка» Бизе (к пьесе Доде). Вместе с тем театральная музыка Грига обладает своеобразными чертами — она предстает преломленной сквозь призму народного сознания. Композитор говорит здесь от имени народа и для народа. В этих небольших девяти пьесах он затрагивает многие стороны и явления национальной жизни и выражает их с той классической простотой, которая свойственна лучшим произведениям мирового музыкального искусства.

2. Прослушать обе сюиты из музыки к драме Г.Ибсена «Пер Гюнт».

3. Подготовить ответы на следующие вопросы:

1. Указать отличие григовской трактовки образа главного героя от траковки Г.Ибсена.

2. Обозначить количество и название пьес обеих сюит.

3. Определить интонационные особенности, свойственные норвежскому музыкальному фольклору в мелодии «Песни Сольвейг».

Тема  «Дифференцированный зачет».

1.Список вопросов к зачету.

1. Дж.Верди. Характеристика оперного творчества.

2.Дж.Верди. Общая характеристика оперы «Риголетто».

3. Дж.Верди. Общая характеристика оперы  «Аида».
4.Ш.Гуно. Общая характеристика оперы  «Фауст».

5. Ж.Бизе. Общая характеристика оперы «Кармен».

6.И.Брамс. Характеристика творчества.

7. И.Брамс. Симфония № 4, emoll.
8. Б.Сметана. Творческий путь. 

9. А.Дворжак. Жизненный и творческий путь.

10. А.Дворжак.  Симфония  «Из Нового Света».

11.Э.Григ. Жизненный и творческий путь, характеристика творчества (обзор основных жанров и произведений).

12. Э.Григ. Камерное вокальное творчество. Музыка к драме Г.Ибсена «Пер Гюнт».
План характеристики произведений оперного жанра.

1.История создания произведения (дата создания и премьеры, первоисточник сюжета и автор либретто).

2. Драматургия  произведения (основные действующие лица и их музыкальные темы-характеристики).

3. Композиция произведения (количество действий и основные музыкальные сцены и номера каждого действия). 

2. Список фрагментов музыкальных произведений на викторину:

1.Дж.Верди. Опера «Риголетто», оркестровое вступление к 1 действию.
2.Дж.Верди. Опера «Риголетто», ария Джильды  из 1 действия.

3. Дж.Верди. Опера «Риголетто», песенка Герцога из 3 действия «Сердце красавицы».

4. Дж.Верди. Опера  «Травиата» , оркестровое вступление к 1 действию.

5. Дж.Верди. Опера  «Аида», оркестровое  вступление к 1 действию.
6. Дж.Верди. Опера «Аида», романс Радамеса  «Милая Аида» из 1 д.
7. Дж.Верди. Опера  «Аида», финал второго действия  хор «Слава Египту».

8. Ш.Гуно. Опера «Фауст», оркестровая интродукция к опере.

9. Ш.Гуно.Опера  «Фауст», каватина Валентина из 1 действия.

10. Ш.Гуно. Опера «Фауст», ария Маргариты « с жемчугом» из 2 действия.

11.Ж.Бизе. Опера «Кармен», увертюра.
12. Ж.Бизе. Опера «Кармен», ария Хозе  « со цветком» из 2 действия.
13. И.Брамс. Симфония № 4, e moll, 1 часть, г.п..

14. И.Брамс. Фортепианный  цикл «Венгерские танцы», «Венгерский танец»   № 4, f moll.

15.А.Дворжак. Симфония  « Из Нового Света», 1 часть, г.п.

16.А.Дворжак. Симфония «ИЗ Нового Света», 2 часть, основная тема Ларго (тема-соло англ.рожка на фоне струнных).
17.А.Дворжак. Цикл «Славянские танцы» опус 46, первая тетрадь, Славянский танец № 2,  e moll (думка).
18. Э.Григ. Фортепианный концерт  a moll, 1 часть, тема вступления и главная партия.

19. Э.Григ. Романс  «Лебедь» из цикла  романсов опус 25 на стихи Г.Ибсена.
20. Э.Григ. «Пер Гюнт»,  «Песня Сольвейг».
