Задание по МЛ для студентов 2 курса специализации «Вокальное искусство».15 н.о.

Тема «И.Брамс. Фортепианное творчество». Место и роль  фортепианной музыки в  творчестве И.Брамса. Б.как выдающийся пианист  и аккомпаниатор. По собственным словам композитора, фортепиано было его любимым инструментом. Первые выступления Брамса-пианиста ( в 10-летнем возрасте он впервые принял участие в публичном концерте с исполнением этюда Анри Герца  а спустя пять лет стал выступать с сольными концертными программами).
Учителя и наставники Брамса-пианиста –   основы пианизма он постигал под руководством видныхгамбургских педагогов  Фридриха Косселя и Эдуарда Марксена,Марксену посвящен Второй форт.концерт И.Брамса).

Сфера бытового музицирования и форт.исполнительства в творчестве И.Брамса –  значительное количество камерных произведений с фортепианной партией (из 24 камерно-инструментальных ансамблей композитора фортепиано участвует в 16-ти), песни, а также два  прекрасных фортепианных концерта (d-moll ор. 15, 1858 и B-dur ор. 83, 1881). Концерты Брамса иногда называют симфониями с облигатным (обязательным) фортепиано. В них проявляются ансамблевые черты, характерные для старинного барочного баховского концерта. 
На формирование фортепианного стиля Брамса главное влияние оказало творчество его кумиров – И.С. Баха и Л. Бетховена, а кроме того – В. А. Моцарта, Ф. Шуберта, Р. Шумана. Подобно фортепианной музыке Листа, фортепианный стиль Брамса обобщил многие типичные черты романтического пианизма.Различие фортеп.манеры Ф.Листа  и И.Брамса.
Фортепианное наследие Брамса составляют: 3 сонаты – его первые печатные опусы (1853). Это масштабные сочинения, которые  Шуман назвал «завуалированными симфониями»;5 вариационных циклов – «Вариации на тему венгерской песни», «Вариации на тему Шумана», «Вариации на собственную тему», «Вариации и фуга на тему Генделя» и «Вариации на тему Паганини»;крупные романтические жанры – баллады (5) и рапсодии (3). В них Брамс не склонен к свободной одночастности шопеновского или листовского типа. Его рапсодии опираются на классические принципы формообразования. В музыке рапсодий h-moll и g-moll (op. 79) можно уловить связи со стилем вербункош. Рапсодия Es-dur op. 119, завершающая последнюю тетрадь фортепианных пьес Брамса, проникнута героическим, рыцарским духом;романтические фортепианные миниатюры, в которых раскрываются личные, сокровенные грани душевной жизни человека – каприччио (3) и интермеццо (14). Это поздние произведения Брамса: систематическое обращение к миниатюре наблюдается в его творчестве с конца 70-х годов, то есть после окончания Первой симфонии; многочисленные фортепианные упражнения и этюды, которые являются транскрипциями произведений Баха, Вебера, Шопена. Особую сферу брамсовских форт.сочинений составляют произведения для фортепиано в 4 руки, продолжающие традицию домашнего музицирования («Вальсы», и знаменитые «Венгерские танцы»).
Особенности пианизма И.Брамса.Духовное начало композитор ставил выше чувственного, логику мыслей ценил больше «открытой» эмоциональности. Прекрасно владея выразительными ресурсами фортепиано, Брамс отводил технике служебную роль, избегая чисто внешних концертных эффектов.

Для фортепианных сочинений Брамса характерна многоплановая, полифонически развитая фактура, тонкая мотивная работа, приёмы мелодической и гармонической фигурации. Наиболее характерные приемы  его фортепианной фактуры:
– движение параллельными интервалами в терцию, сексту или октаву (они усиливают народный колорит, что особенно это заметно в песенных темах лирического склада);

– размещение мелодии в среднем голосе (интермеццо Es-dur); 

– использование фигурационного движения, «струящихся» фигураций (интермеццо b-moll);

– сложная прихотливая ритмика, синкопирование, сочетание четных и нечетных метров;

 –частое использование аккордов в широком звуковом диапазоне, но при этом частично сохраняющих тесное расположение, что создает плотность, густоту звучания. Из-за тесного расположения даже одновременное использование крайних регистров не вызывает ощущения «воздушности»; 

– имитации, контрапунктические перемещения тем. 
Жанр интермеццо в творчестве И.Брамса. Истоки жанра  и его  особенности в творчестве И. Брамса (сравнение интермеццо И.Брамса с такими жанрово-стилистическими  понятием, как «ноктюрны Шопена» или «рапсодии».

Композиторы XIX века (Мендельсон, Шуман) нередко использовали название «интермеццо» в средних частях сонатно-симфонических циклов. Вместе с тем, романтики стали наделять интермеццо и самостоятельным статусом. Подобная трактовка продиктована эстетикой романтизма, пониманием каждого мгновения развития как самоценного. Основоположником интермеццо как самостоятельной пьесы является Роберт Шуман (6 интермеццо для фортепиано op.1832).Высший образец поздней брамсовской лирики – «Три интермеццо» op. 117.  Композитор сказал о них: «колыбельные моей скорби». Это самый песенный опус среди всей фортепианной музыки Брамса. Наиболее отчетливо песенное начало выражено в первом, Es-dur’ном интермеццо, навеянном шотландской колыбельной. Композитор предпослал его музыке  эпиграф из шотландской народной поэзии в переводе Гердера: «Спи, сладко спи, дитя мое, чтобы не видеть мне твоих слез».  Эти строки определяют общий жанровый облик пьесы, носящей характер колыбельной песни. Такова первая – светлая и спокойная тема, «спрятанная» внутри повторяющихся октав тонического органного пункта. Формы всех интермеццо Брамса сводятся к общей трехчастной структуре. Большинство из них выдержано в одном настроении, как правило, не содержат рельефных контрастов с переменой типа движения. Их фактура сравнительно прозрачна, темпы сдержанны, ведущие динамические оттенки – р или рр, часто встречаются ремарки sotto voce, dolce.
«Венгерские танцы». История создания и особенности цикла.
2. Составить  тезисный конспект данной темы по учебнику «МЛЗС»,вып.4, стр.312-330.

3. Подготовить ответы на следующие  вопросы:
1. Перечислить фортепианные произведения  И.Брамса.

2. Указать произведения для  четырехручного исполнения.

3. Кратко охарактеризовать фортепианный цикл «Венгерские танцы».

Задание  по МЛ  для  студентов  2 к. специализации «Вокальное искусство».15 н.о.
Тема «И.Брамс. Симфоническое творчество. Симфония № 4, e-moll».

1.Изучить опорный конспект по данной теме.
Жанр симфонии в творчестве И.Брамса. Традиции и новаторство.Над своей Первой симфонией Брамс работал около 20 лет. Ее выход в свет стал одним из центральных событий в биографии композитора. Ганс фон Бюлов назвал это произведение «Десятой симфонией Бетховена». Действительно, в музыке симфонии много бетховенских ассоциаций: тональное развитие от c-moll к C-dur, сходство главной темы финала с бетховенским «гимном радости». Во Второй симфонии Брамс опирается, скорее, на опыт Гайдна и Шуберта. Если в Первой преобладали трагические акценты, то Вторая симфония – спокойная и светлая пастораль, в Третьей симфонии (F-dur) возвращаются образы драматической борьбы. Наряду с последней, Четвертой симфонией, это вершинное произведение Брамса. 
Все четыре симфонии были написаны в 1870-1880 годы. В основе каждой – классический  4-х частный цикл. В своем симфоническом творчестве композитор опирался на классическую жанровую основу. 

Симфония № 4, e-moll. Драматургия и композиция.I часть – сонатное allegro, e-moll.II часть – медленная, andante moderato, в сонатной форме без разработки, E-dur III часть – Скерцо, рондо-соната, C-dur.IV часть – Финал, вариации на basso ostinato, e-moll.
Драматургию цикла  – «от света к мраку», ее можно представить также как движение от элегических размышлений и героических порывов I части, через возвышенное созерцание Andante и шумное веселье скерцо к трагической катастрофе финала. Именно финал становится кульминацией симфонии, подготовленной всем ходом развития лирической идеи.Перенесение «центра тяжести» цикла с I части на финал – общая черта брамсовских симфоний. Подобная трактовка идет от бетховенской 9-ой и получает продолжение у Малера, Брукнера и др. 
Последовательное усиление драматизма и трагедийности к концу произведения – это общая романтическая тенденция, проявившаяся не только в симфонической области (2-я соната Шопена, «Кольцо нибелунга»). Именно концентрация трагического в финале – знамение времени – резко противостоит концепциям классиков, и в частности, Бетховена. По сравнению с бетховенской драматургией, движение мысли происходит у Брамса как бы в обратном направлении – «от света к мраку», и особенно ярко это проявилось именно в 4 симфонии. 

1 часть.Тема-образ главной партии –лирическая исповедь, ее жанровая основа  – романс. Об этом говорит и интонационный рисунок (мелодия «соткана» из излюбленных брамсовских терций и секст), и песенная фактура (мелодия с арпеджированным сопровождением), и инструментовка (струнные: I и 2 скрипки в октаву в сопровождении альтов и виолончелей).Тема г.п.одновременно классична и оригинальна: интересно, например, соединение признаков целостной песенной темы и непрерывного разработочного взаимодействия коротких мотивов. Тема повторяется в вариационном изложении с более оживленной ритмикой. Общая линия эмоционального развития идет по пути нарастания лирической экспрессии.Связующая тема – властный фанфарный  сигнал деревянных-духовых,ее тональность – гармонический Fis-dur (низкая VI ступень придает музыке связующей несколько тревожный, суровый оттенок). Волевая, энергичная, связующая тема воспринимается как призыв к активному действию. Ее материал получает необычайно широкое развитие в I части (тема появляется не менее 10 раз), будучи главным импульсом драматизма.Тема-образ побочной партии  лирична и песенна. В побочной партии – две темы: 1-я побочная (h-moll) – у виолончелей и валторны, вдохновенная, страстная, словно признание. В ее мелодии акцентируются скачки на неустойчивые звуки лада, напряженные интервалы ум.5, ум.4, секундовые интонации разрешения. 2-я побочная (H-dur) – более нежная, светлая, звучит у кларнета и флейты. Характерно сложное полиритмическое сочетание триолей и дуолей.В среднем разделе побочной партии, между двумя ее темами, имеется развернутый героический эпизод на материале связующей (G-dur). Новизна драматургии 1 ч.– основные темы I части – главная и побочная – не противопоставляются друг другу, контраст вносит связующая партия, между побочной и заключительной партиями нет четко выраженной границы: побочная обрывается на уменьшенной гармонии DD и после арпеджированного пассажа раздаются победные фанфары связующей в мажоре (сначала pp, затем f ). Это – заключительная партия, яркий триумфальный эпизод, который является кульминацией всей экспозиции. Происходит своеобразное наложение граней формы: разработка начинается как будто бы с повторения экспозиции (это единственный случай, когда Брамс отказывается от повторения сонатной экспозиции). Подобное начало разработки (с главной партии в основной тональности) очень необычно, вся экспозиция как бы охвачена сквозным развитием: цезуры сглажены, текучесть ткани размывает структурную расчлененность разделов формы, в гармонии господствуют прерванные обороты. При этом почти все основные тематические образования родственны начальной интонации главной партии: его нисходящее движение по терциям становится басовым контрапунктом к побочной партии; на основе трезвучия строится и фанфара связующей. Разработка сжатая, напряженная и динамичная. В ней три раздела:I – основан на мотивном развитии главной темы;2 – начинается с появления на органном звуке «G» интонаций связующей темы, которые в дальнейшем чередуются в диалоге с отдельными мотивами главной. Напряжение неуклонно продвигается к вершине, но внезапно «снимается», гаснет, растворяется;3 – переход к репризе, который решен очень индивидуально. Здесь возникает «тихий предыкт», который не концентрирует энергию, подобно бетховенским, а рассеивает ее в импровизационных перекличках–модуляциях. Тематическим материалом служит один из элементов главной темы (9 такт).Реприза начинается тихо и умиротворенно. Начало главной темы дается в ритмическом увеличении и в новом, унисонно-октавном изложении у деревянных духовых инструментов. Течение темы дважды прерывается прелюдийными арпеджио. И только после этого возобновляется знакомый по экспозиции тематический материал с некоторыми изменениями. Заключительная партия перерастает в драматичнейшую коду. Лирическая главная тема преображается здесь в трагедийную. Она звучит ff в оркестровом tutti в каноническом изложении. Появление этого кульминационного варианта воспринимается как внезапное, однако оно является закономерным результатом всего хода развития разработки, не достигшего в свое время вершины. От коды I части –  путь к финалу симфонии, также внезапно поражающего слушателя своим трагедийным накалом.
2 часть  –лирико-философский центр симфонии, Andante, сонатная форма. Главная партия звучит после небольшлго вступления, интонационно родственна ему. По характеру  спокойная, сдержанная, сочетающая певучесть с элементами маршевости. Оригинально ладо-гармоническое освещение темы Andante: мелодический мажор, аккорды мажоро-минора. Тема развивается в виде миниатюрного цикла вариаций. В момент кульминации она преображается в сурово-героическом аспекте, напоминая о связующей теме I части, однако не нарушая созерцательного настроения.Побочная тема (H-dur) не вносит контраста. Мелодия у виолончелей звучит как песня. Особую мягкость придает ей арпеджированный аккомпанемент скрипок. Развитие побочной вливается в репризу главной темы. В репризе обе темы варьируются.
3 часть часть – скерцо, рондо-соната. Сочетание жанровости и эпического размаха, красочные оркестровые эффекты, тембры –  контрафагот, флейта- piccolo и треугольник. Основная тема – аккордовое изложение, сильная звучность, диатонизм, устойчивость гармонии – трезвучия и секстаккорды, полнозвучное оркестровое tutti . Яркие сопоставления тональностей (C – Es – C) придают музыке особую праздничность. Сигналы труб напоминают о связующей теме I части.Побочная партия (G-dur) у скрипок создает оттеняющий контраст своим изящным характером, кокетливой игривостью.
4 часть  – финал,насыщенный трагедийной образностью.Основа формы – вариации на basso ostinato (жанр пассакалии).  Баховские традиции финальной темы – тема в басу – мелодия из баховской кантаты № 150, развивается тема в виде огромного цикла из 32 вариаций.Тема-образ финала  изложена в форме 8-тактного периода – по одному звуку в каждом такте. Ритмически ровный, поступенный подъем от Т к D и, через октавный скачок, возвращение к исходному тону представляет собой вариант «замкнутого круга». Зерно внутреннего конфликта – звук «ais», # IV ступень – подчеркнуто грозным тремоло литавр и гармонией DD. Жанровая основа темы – хорал,оркестровка –  духовые, деревянные и медные с включением тромбонов.Весь вариационный цикл состоит как бы из трех крупных разделов:I раздел – экспозиционный. Сюда входят первые 10 вариаций. Начиная со второй, тема переходит в бас, и далее неизменно появляется в различных фактурных голосах,II раздел – с 11 по 15 вариацию – лирическая серия вариаций. Здесь возникают то элегические, то торжественно-величественные образы. С 12 вариации появляется новый тактовый размер – 32 (solo флейты). С 13 вариации минор сменяется мажором. III раздел – репризный – с 16-й вариации, где возвращается основная тональность и тема хорала в варианте, близком первоначальному. Она звучит трагически.В конце финала трагический накал достигает вершины.
Основные черты брамсовской симфонической драматургии – песенно-танцевальный колорит образов, отсутствие ярких контрастов между г.п. и п.п, сочетание классических и романтических традиций, множество драматических кульминаций, разрастание и  заключительных этапов формы, использование принципов сонатности и вариационности. 
2. Составить тезисный конспект данной темы по учебнику «МЛЗС», М.,1982, вып. 4, стр.330-338.
3.Прослушать симфонию № 4 И.Брамса (все четыре части), используя тематический материал учебника. 

4. Подготовить ответы на следующие вопросы:

1. Какое количество симфоний представлено в творчестве И.Брамса.

2. В каких частях  симфонии № 4, e-moll используется сонатная форма.
3. Перечислить основные принципы симфонической драматургии композитора.

4. Назвать произведение, тема которого стала основой финала симфонии № 4  e- moll И.Брамса. 
