Задание по предмету Музыкальная литература для студентов 2 курса специализации «Вокальное искусство». Преподаватель Пронина Н.В. 
18 неделя обучения.

Тема «А.Дворжак. Симфония «Из Нового света».

1Составить тезисный конспект данной лекции.

История создания симфонии. 1890-годы  в творчестве А.Дворжака. Период жизни и  творчества в Америке, художественные впечатления тех лет. 1890-е годы принесли Антонину Дворжаку всемирную славу. В 1890 году он с успе​хом гастролировал в Москве и Петербурге, Карлов университет в Праге и Кембриджский в Англии удостоили его почетного звания доктора, его пригласили преподавать в Пражскую консерваторию. Четыре последние симфонии опубликованы в известных издательствах. Дворжак — желан​ный гость в Англии, где на хоровых фестивалях исполняются его орато​рии, кантаты, «Stabat Mater», Месса, Реквием, иногда под его управле​нием. Он знакомит Лондон со своими симфониями, которые звучат и в Вене, и в городах Германии. А в 1891 году Дворжак получает от американской меценатки Дж. Тёрбер предложение возглавить Национальную консерваторию в Нью-Йорке: имя чешского композитора должно при​дать блеск недавно основанному ею учебному заведению. 

Перед отъез​дом в сентябре 1892 года Дворжак делает наброски заказанной ею кан​таты на английском языке «Американский флаг» к 400-летию открытия Америки и заканчивает Те Deum, премьерой которого дирижирует уже в Нью-Йорке. На следующий день после его прибытия все местные газе​ты — английские, чешские, немецкие — с восторгом пишут о «величай​шем композиторе всего мира», а затем в его честь устраивается торжест​венный вечер.

Композитора интересуют  негритянские и индейские напевы, песни американских композиторов в народном духе, прежде всего Стивена Коллина Фостера. Молодой не​гритянский композитор Харри Такер Берли знакомит его со спиричу​элс: «Они так патетичны, страстны, нежны, меланхоличны, дерзки, ра​достны, веселы... В любом музыкальном жанре может быть использован этот источник». И Дворжак действительно использовал их в различных сочинениях, написанных в Америке — струнном квартете и квинтете, скрипичной сонате и, конечно, симфонии.Первым и самым крупным произведением, созданным на американ​ской земле, стала симфония ми минор. Ее наброски появились через не​сколько месяцев после приезда, 20 декабря 1892 года, а на последнем, 118-м листе рукописной партитуры написано: «Fine. Хвала Богу. Закон​чено 24 мая 1893 года». Премьера состоялась в знаменитом зале Карнеги-холл в Нью-Йорке 15 декабря 1893 года. Дирижировал известный немецкий дирижер А. Зейдль. Как писал Дворжак, «успех симфонии был столь велик, что в газетах говорилось — еще никогда ни один компози​тор не знал такого триумфа. Люди аплодировали так долго, что я дол​жен был благодарить как король!?». Успех,сопутствующий симфонии.Национальная консерватория вручила автору премию в 300 долла​ров из своего фонда наград за «оригинальную симфонию». Она была повторена на следующий день и затем до конца года прозвучала еще дважды в другом городском зале, в Бруклине. В начале следующего года симфония была опубликована крупнейшим берлинским издатель​ством Зимрока, причем корректуру правил не Дворжак, находившийся за океаном, а его друг и покровитель Брамс. Когда-то открывший нико​му не известного чешского композитора и рекомендовавший его своему издателю, Брамс трогательно продолжал помогать Дворжаку. Посколь​ку Зимрок издал три из написанных Дворжаком семи симфоний, а лон​донский издатель Новелло — еще одну, то последняя симфония, ми ми​нор, получила при первом издании № 5. Сам композитор считал ее то ли восьмой, то ли седьмой, полагая первую симфонию утерянной. Об этом свидетельствует титульный лист рукописи партитуры: «"Из ново​го света" ("From new world"). Симфония № 8». Лишь в середине XX века последняя симфония стала именоваться Девятой.
Композиция симфонии – классический четырехчастный цикл.Образное содержание Пятой (девятой) симфонии необычайно богато. В симфонии есть программный подзаголовок «Из Нового Света», раскрывающий тематику и образный мир симфонии. В ней  преобладают героико-драматические мотивы, дух упорной, напряженной борьбы, со взлетами, падениями и победным завершением. Эти настроения запечатлены в сквозной теме (лейтмотиве), которая проходит через все части цикла и воспринимается как боевой клич, мятежный и страстный. Ее контуры зарождаются еще в медленном вступлении (Adagio), полном скорбного раздумья и скрытого беспокойства, которым предваряется первая часть. Особенность симфонии – проведение летйтемы во всех частях классического симфонического цикла.
1 часть симфонии –классическое  Allegrо, в котором преобладает  решительная по характеру  «сквозная» тема,тема-лейтмотив симфонии. Главная партия содержит два контрастных образа: фанфарный  призыв валторн (это и есть лейтмотив симфонии) ответствует народно-танцевальная фраза .кларнетов и фаготов:



Далее, как обычно у Дворжака, главная партия насыщается развитием и образует трехчастное построение с кульминационным (третьим) проведением «сквозной» темы.

Тема побочной партии интонационно родственна и со связующей, и со второй темой главной партии:



Вместе с тем светлая, задумчивая побочная образно контрастирует с главной, напоминая чешские народно-инструментальные наигрыши с «волыночным» басом (характерные обороты натурального минора: фа-бекар в последнем такте, квинты в басу). Минорная вначале, данная тема после активного драматического развития меняет ладовую окраску и появляется в одноименном мажоре (g-moll — G-dur).

Этот мажорный вариант подготавливает тему заключительной партии, очень яркую мелодически, с характерной синкопой и пентатоническим оборотом, свойственным негритянским спиричуэлс 



Как и другие темы первой части, заключительная развивается уже в экспозиции, приобретая под конец героический характер.

Разработка, сжато проведенная, насыщена драматизмом. Этому способствует использование увеличенных интервалов, напряженных гармоний, резкое сопоставление, а иногда и сближение разнородных тем (лишь тема побочной партии не вовлечена в разработку). Будто в непримиримом противоречии столкнулись жизненные впечатления композитора... Успокоение не наступает и в репризе. Первая часть завершается краткой кодой, где образы борьбы наделяются еще большим трагизмом.

Вторая часть навеяна поэмой «Песнь о Гайавате» выдающегося американского поэта ГенриЛонгфелло. Дворжак предполагал первоначально назвать эту часть «Легендой». Он указывал даже определенный эпизод поэмы, вдохновивший его: история любви Гайаваты, смерть его жены Миннегаги и горестное оплакивание ее. Но содержание второй части далеко не полностью совпадает с древним индейским сказанием. Тоска Гайаваты в сознании композитора переплавилась в его собственную тоску по чешской земле, и американские впечатления вызвали мысли о родине.

Вслед за красочными вступительными аккордами, рождающими представление о величавом безмолвии ночной природы, у английского рожка возникает красивая певучая тема:


В этой певучей теме  своеобразно сплелись черты негритянских спиричуэле и славянских напевов.

Примечательно также для тонкой мотивной работы Дворжака, что эта тема оказывается родственной заключительной первой части (см. пример 252), что явственно обнаруживается в процессе развития. «Хор» струнных с упоением поет чудесную мелодию Средний раздел второй части основан на пестрой смене образов. Звучит скорбный плач-причитание, возникает мрачнее похоронное шествие. Но внезапно яркий свет озаряет музыку – стремительный наигрыш рождает светлые воспоминания о родине. Эти мысли тотчас вызывают к жизни героические образы: в мощном порыве всего оркестра перекликаются темы первой части (главная и заключительная), к которым присоединяется основная тема второй части, также сменившая свой элегический облик на героический. Затем вновь воскрешаются лирико-пейзажные образы начального раздела.

Третья часть симфонии – скерцо, его музыка  насыщена внутренними контрастами. В основе три темы: первая — танцевальная, отчасти напоминает скерцо из Девятой симфонии Бетховена; вторая — светлая, мажорная, распевная; третья (в «трио») выдержана в духе лендлера:



Непосредственно перед началом трио, драматизируя содержание части, вторгается резко изломанный, словно искаженный душевной болью «лейтмотив», тема из первой части(первый элемент главной партии). Образы борьбы возникают и в коде, предвосхищая торжественной фанфарой труб победный итог всей симфонии.

Смысловой вывод произведения содержится в финале, насыщенном мужественной отвагой, пафосом утверждения. Главная тема этой части, подготавливаемая богатырской «раскачкой» на доминанте, вызывает представление о боевых песнях-маршах гуситов:



В связующей партии эта тема приобретает иной облик, напоминая характер массовых народных хороводов. Героические отголоски главной темы слышны и в лирически-мечтательной побочной — едва ли не самой прекрасной певучей теме всей симфонии (ее поет кларнет и словно тенью у виолончелей проносится призыв «лейтмотива»):



Одновременно побочной партии финала  тема вобрала в себя все наиболее специфичное, национально-чешское в содержании произведения. Поэтому неудивительно, что в заключительной партии воскрешаются образы народных танцев, и прежде всего скочны В разработке, где господствует предстающая в разных вариантах главная тема, звучат и другие темы как финала, так и предшествующих частей; особенно – главная тема второй части, приобретающая здесь героический характер. На кульминации разработки начинается реприза. Трагический колорит усиливается. В противовес этому еще более ширится напев побочной партии, и, как далекое воспоминание, звучит преобразованная танцевальная тема заключительной партии. В ее умиротворенное завершение вплетается мажорная фанфара «лейтмотива». 
Подобно тому как в разработку включились темы других частей, так в коде проходят многие темы симфонии –тема-лейтмоти вступления, темы главной и связующей партий финала, вступительные аккорды и основная тема второй части, главная попевка скерцо.) В целом кода финала симфонии воспринимается как  драматичный итог содержания всей симфонии. Ее заключение звучит как пророчество о грядущей победе и славе родной земли.
2. Кратко охарактеризовать композицию и драматургию симфонии А.Дворжака «Из Нового света».
3.Прослушать данную симфонию, используя тематический материал учебника.

Тема «Э.Григ. Жизненный и творческий путь. Камерное вокальное творчество».

1.Составить тезичный конспект данной лекции.
Значение творчества Э.Грига. Э. Григ – классик  норвежской музыки XIX века, его произведения одновременно и  достояние европейской музыкальной культуры XIX века. Вершинные произведения Э.Грига – Фортепианный концерт a moll, музыка к драме Г. Ибсена «Пер Гюнт», «Лирические пьесы» и романсы являются вершинами музыки второй половины XIX в. Творческое созревание композитора проходило в обстановке бурного расцвета духовной жизни Норвегии, усилившегося интереса к ее историческому прошлому, фольклору, культурному наследию. Это время принесло целое «созвездие» талантливых, национально самобытных художников — А. Тидеман в живописи, Г. Ибсен, Б. Бьернсон, Г. Вергеланд и О. Винье в литературе. 
Обзор жизненного и творческого пути композитора. Первый период творчества. Григ родился в старинном норвежском городе Бергене, в семье  британского консула. Первой учительницей музыки Эдварда была мать, одаренная пианистка. Последовав совету знаменитого норвежского скрипача У. Булля, Григ в 1858 г. поступил в Лейпцигскую консерваторию.  В консерватории Григ нашел чутких наставников, уважительно относившихся к его дарованию (К. Рейнеке по композиции, Э. Венцель и И. Мошелес по фортепиано, М. Гауптман по теории). С 1863 г. Григ возвращается на Родину, живет в Копенгагене, совершенствуя композиторское мастерство под руководством известного датского композитора Н. Гаде. Вместе со своим другом, композитором Р. Нурдроком Григ создал в Копенгагене музыкальное общество «Евтерпа», целью которого было распространение и пропаганда творчества молодых скандинавских композиторов. В путешествиях по Норвегии с Буллем Григ учился лучше понимать и чувствовать национальный фольклор. Итоги раннего периода творчества композитора – фортепианная Соната ми минор, Первая скрипичная соната, «Юморески» для фортепиано. 

Центральный период творчества. Начало периода – с переездом в 1866 г. в столицу Норвегии, Кристианию (нене город Осло). Национально-патриотическое направление музыкально-общественной деятельности молодого композитора – укрепление традиций отечественной музыки, объединение усилий норвежских музыкантов, воспитание публики.  По его инициативе в Кристиании была открыта Музыкальная академия (1867). В 1871  Григ основал в столице Музыкальное общество, в концертах которого дирижировал произведениями Моцарта, Шумана, Листа и Вагнера, а также современных скандинавских композиторов , таких, как Ю. Свенсен, Р.Нурдрок (Нурдрок был автором национального гимна Норвегии на стихи Б.Бьернсона), Н.Гаде и др. В эт и годы Григ выступает и как пианист, исполнитель своих фортепианных произведений, а также в ансамбле с женой, одаренной камерной певицей, Ниной Хагеруп. Произведения этого периода – Фортепианный концерт (1868), первая тетрадь «Лирических пьес» (1867), Вторая скрипичная соната (1867). Особенно памятным событием в его жизни стала встреча с Ф.Листом, состоявшаяся в 1870 г. в Риме. Напутствие великого музыканта, его восторженная оценка Фортепианного концерта вернули Григу веру в себя: «Продолжайте в том же духе, это я вам говорю. У вас есть для этого данные, и не давайте себя запугать!», эти слова Ф.Листа прозвучали для Грига как благословение. Пожизненная государственная стипендия, которую Григ получал с 1874 г., дала возможность ограничить концертную и педагогическую деятельность в столице, чаще выезжать в Европу. В 1877 г. Григ оставил Кристианию. Отклонив предложение друзей поселиться в Копенгагене и Лейпциге, он предпочел уединенную и сосредоточенную на творчестве жизнь в Хардангере, одной из глубинных областей Норвегии. 
Третий, последний период творчества композитора. 1880-1890 годы. Возвращение в родной город Берген. С 1880 г. Э.Григ обосновался в Бергене и его окрестностях на вилле «Трольхауген» (название переводится как «Холм троллей»).  В «Трольхаугене» были созданы лучшие произведения Э.Грига – две оркестровые сюиты «Пер Гюнт», струнный Квартет соль минор, сюита «Из времен Хольберга», новые тетради «Лирических пьес», романсы и вокальные циклы. Просветительская деятельность Грига  – руководство концертами бергенского музыкального общества «Гармония», организация в 1898 г. первого фестиваля норвежской музыки. Концертная деятельность композитора того периода – гастрольные поездки по городам Германии, Австрии, Англии, Франции); знакомства с крупнейшими современными композиторами — И. Брамсом, К. Сен-Сансом, М. Регером, Ф. Бузони и др. 

В 1888 г. в Лейпциге состоялась знаменательная встреча Э.Грига  с П. Чайковским. Одновременно с П.И.Чайковским Э. Григ был удостоен почетного звания доктора Кембриджского университета (1893). Григу посвящена увертюра Чайковского «Гамлет». Третий и заключительный период, довольно длительный период его жизни, отмеченный большими творческими удачами, общественным признанием на родине и за рубежом. Открывает этот период создание музыки к пьесе Ибсена «Пер Гюнт» (1874—1875). Именно эта музыка сделала имя Грига европейски известным. Наряду с музыкой к «Перу Гюнту» создаются остро драматичная фортепианная Баллада ор. 24, струнный квартет ор. 27, сюита «Из времен Хольберга» ор. 40, ряд тетрадей фортепианных пьес н вокальной лирики, где композитор все чаще обращается к текстам норвежских поэтов, и другие сочинения. Музыка Грига приобретает большую популярность, проникая на концертную эстраду и в домашний быт; его произведения печатаются одним из самых солидных немецких издательств, множится количество концертных поездок. В признание его художественных заслуг Григ избирается членом ряда академий: шведской в 1872 году, Лейденской (в Голландии) в 1883, французской в 1890 и вместе с Чайковским в 1893 году — доктором Кембриджского университета. В связи с гастрольными турне ему приходится посещать Берлин, Вену, Париж, Лондон, Прагу, Варшаву, тогда как в Норвегии он живет уединенно, преимущественно за городом, в «Трольхаугене»; музыкально-общественная деятельность последних лет – в течение 1880-1882 годов он руководил в Бергене концертным обществом «Гармония», а в 1898 году там же провел первый фестиваль норвежской музыки (из шести концертов).  Творческий путь композитора завершили Четыре псалма на старинные норвежские мелодии для баритона и смешанного хора a cappella (1906). Григ умер 4 сентября 1907 года, его смерть была отмечена в Норвегии как национальный траур.
Образ Родины в творчестве Э.Грига. Образ родной Норвегии был ведущим в большинстве произведений композитора. «Я часто мысленно обнимаю всю Норвегию, и это для меня — нечто самое высокое» Э.Григ. Самым глубоким и художественно совершенным обобщением эпического образа Родины стали две  оркестровые сюиты «Пер Гюнт», в которых Григ дал свою трактовку ибсеновского сюжета, не акцентируя образ Пера Гюнта,  Григ  создал лирико-эпическую поэму о Норвегии, воспел красоту ее природы («Утро»), нарисовал причудливые сказочные образы («В пещере горного короля»). Значение вечных символов родины обрели лирические образы матери Пера – старой Озе  и его невесты Сольвейг («Смерть Озе» и «Колыбельная Сольвейг»). В сюитах проявилось своеобразие григовокого языка, обобщившего интонации норвежского фольклора, мастерство концентрированной и емкой музыкальной характеристики, в которой многоплановый эпический образ возникает в сопоставлении кратких оркестровых картин-миниатюр. Традиции программных миниатюр Р.Шумана развивают многочисленные фортепианные пьесы композитора. Среди них  – цикл десять тетрадей «Лирических пьес» для фортепиано,  в тематике григовских лирическихпьес –  и зарисовки северных пейзажей («Весной», «Ноктюрн», «На родине», «Колокола»), и жанровые и характеристические пьесы («Колыбельная», «Вальс», «Бабочка», «Ручеек»), и норвежские крестьянские танцы («Халлинг», «Спрингданс», «Гангар»), и фантастические персонажи народных сказок («Шествие гномов», «Кобольд»), и собственно лирические пьесы-настроения  («Ариетта», «Мелодия», «Элегия») – целый мир  образов запечатлен в этих лирических «дневниках» композитора.
Музыкально-публицистическая деятельность Э.Грига. В своих немногочисленных статьях Григ высказывает немало метких эстетических суждений. Он преклоняется перед гением Моцарта, но одновременно полагает, что при знакомстве с Вагнером «этот универсальный гений, чья душа всегда оставалась чуждой всякого филистерства, обрадовался бы как дитя всем новым завоеваниям в области драмы и оркестра». И. С. Бах для него является «краеугольным камнем» современного искусства. У Шумана он ценит прежде всего «теплый, глубоко сердечный тон» музыки. И самого себя Григ причисляет к шумановской школе. Склонность к меланхолии и мечтательности роднит его с немецкой музыкой. «Однако мы более любим ясность и краткость, даже наша разговорная речь ясна и точна. Мы стремимся добиться этой ясности и точности в нашем искусстве». Много теплых слов он находит для творчества И.Брамса И Дж.Верди.
П.И.Чайковский о музыке Э.Грига. В своем «Автобиографическом описании путешествия за границу в 1888 году» П.И.Чайковский пишет о музыке Э.Грига – «в его музыке, проникнутой чарующей меланхолией, отражающей в себе красоты норвежской природы, то величественно широкой и грандиозной, то серенькой, скромной, убогой, но для души северянина всегда несказанно чарующей, есть что-то нам близкое, родное, немедленно находящее в нашем сердце горячий, сочувственный отклик...»
2. Подготовить ответы на следующие вопросы:

1. Обозначить периодизацию жизненного и творческого пути Э.Грига.
2. Указать ведущие  жанры в творчестве композитора.
3. Кратко охарактеризовать основные образы, композицию и драматургию музыки  Э.Грига к пьесе Г.Ибсена «Пер Гюнт».
Тема «Камерное вокальное творчество Э.Грига».
1.Составить тезисный конспект данной лекции.

 Фортепианная  и вокальная миниатюра, романс и песня составляют основу творчества композитора. Подлинными жемчужинами григовской лирики, простирающейся от светлого созерцания, философского размышления до восторженного порыва, гимничности, стали романсы «Лебедь» (ст. Ибсена), «Сон» (ст. Ф. Богенштедта), «Люблю тебя» (ст. Г. X. Андерсена). Подобно многим романтическим композиторам, Григ объединяет вокальные миниатюры в циклы — «По скалам и фьордам», «Норвегия», «Девушка с гор» и др. В большинстве романсов использованы тексты скандинавских поэтов. Связи с национальной литературой, героическим скандинавским эпосом проявились и в вокально-инструментальных произведениях для солистов, хора и оркестра на тексты Б. Бьернсона: «У врат монастыря», «Возвращение на родину», «Олаф Трюгвасон» (ор. 50).
Григ создавал романсы и песни на протяжении всей своей творческой жизни. Первый цикл романсов (ор, 2) появился в год окончания консерватории, а последний — совсем незадолго до того, как завершился творческий путь композитора. Григом создано около 150 романтсов и песен на стихи выдающихся норвежских и датских поэтов – Г.Ибсена, Б.Бьернсона, Г.Андерсена.
Обзор тематики и образного мира григовских романсов.В песнях Грига встает большой мир поэтических образов, впечатлений и чувств человека. Картины природы, написанные яркой живописно, присутствуют в огромном большинстве песен, чаще всего как фон лирического образа («В лесу», «Избушка», «Море в ярких лучах сияет»), Тема родины звучит в возвышенных лирических гимнах («К Норвегии»), в образах ее людей и природы (цикл песен «По скалам и фиордам»). Разнообразной предстает в песнях Грига жизнь человека: с чистотой юности («Маргарита»), радостью любви («Люблю тебя»), красотой труда («Ингеборг»), с теми страданиями, которые встречаются на пути человека («Колыбельная», «Горе матери», «Последняя весна»). 
Основополагающие черты григовского камерно-вокального жанра  – яркая, запоминающаяся мелодика, передающая общий характер и настроение поэтического текста («С добрым утром», «Избушка»), часто встречается мелодика ариозно-декламационного склада,  тонкая музыкальная декламация («Лебедь», «В разлуке»).Романсы композитора также отличаются  выразительностью отдельных интонаций, удачно найденными штрихами инструментальной партии, тонкостью гармонических и ладовых красок.
В ранний период творчества Григ часто обращался к поэзии великого датского поэта и сказочника Ганса Христиана Андерсена. В его стихах композитор нашел созвучные собственному строю чувств поэтические образы: счастье любви, открывающее человеку бесконечную красоту окружающего мира, природы. В песнях на тексты Андерсена определился характерный для Грига тип вокальной миниатюры: песенная мелодия, куплетная форма, обобщенная передача поэтических образов. Образцы андерсеновских песен-романсов –«В лесу», «Избушка».«В лесу» (ор. 18) – своеобразный норвежский ноктюрн, песнь о любви, о волшебной красоте ночной природы. Стремительность движения, легкость и прозрачность звучания определяют поэтический облик песни. В мелодии, широкой, свободно развивающейся, естественно соединяются порывистость, скерцозность и мягкие лирические интонации. Тонкие оттенки динамики, выразительные смены лада (переменность), подвижность мелодических интонаций, то живых и легких, то чувствительных, то ярких и ликующих, аккомпанемент, чутко следующий за мелодией,— все это придает образную многогранность цельной мелодии, подчеркивает поэтические краски стиха. «Избушка» (ор. 18)  – еще одна музыкально-поэтическая зарисовка родной природы и быта. Жанровая основа песни — баркарола. Покойное движение, равномерное ритмическое покачивание как нельзя лучше отвечают поэтическому настроению (безмятежность, покой) и картинности стиха (движение и всплески волн). Необычный для баркаролы пунктированный ритм сопровождения, частый у Грига и характерный для норвежской народной музыки, сообщает четкость, упругость движению. Над чеканной фактурой фортепианной партии словно парит легкая, пластичная мелодия. Свободные ходы мелодии по терциям (с характерным звучанием большой септимы), квартам, квинтам, широта дыхания мелодии, равномерный баркарольный ритм создают ощущение простора, легкости.
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Песня написана в строфической форме. Каждая строфа состоит из периода с двумя контрастными предложениями. Во втором ощущается напряжение, лирический накал мелодии; строфа заканчивается четко выделенной кульминацией на словах: «... ведь здесь любовь живет».

«Первая встреча» (ор. 21, текст Б. Бьёрнсона) – романс-лирическая картина, в которм выражена вся полнота лирических чувств, гармонии чувств человека и природы.Широкая, свободно развивающаяся, в мотивах, фразах которой  отражаются детали поэтического текста, выразительные мотивы фортепианной партии, имитирующей свирельные наигрыши народных духовых инструментов, изысканные и одновременно простые ладогармонические краски фортепианного сопровождения (сопоставление мажорной и минорной терции, выразительный оборот фа — фа-бемоль — фа) 










Среди песен Грига выделяется цикл на стихи Г. Ибсена (ор. 25). Данный цикл отличается глубиной и сосредоточенностью образов, лирико-философским содержанием, преобладанием скорбно-драматических образов. Центром цикла можно рассматривать романс  «Лебедь» на стихи Г.Ибсена.Красота, сила творческого духа и просветленностью духа перед неизбежным, таковы основные образы-символы этого произведения. Ариозно-дкламационная мелодика, трехчастность формы, строгость, лаконизм фактуры, аккордовый склад фактруры, выразительность отдельных гармоний и аккородов  – омновные выразительные штрихи романса.






Особое значение гармонии  и тонального колорита – плагальные обороты  минорной субдоминанты,септаккорд II ступени, вводный септаккорд двойной доминанты. Игра тональностей – красота тональной игры в репризе (фа мажор – ре-бемоль мажор – фа мажор), с постепенным просветлением регистрового колорита, воспринимается как торжество света и покоя.
Романсы Грига, созданные на слова норвежских поэтов О.Винье – «Весна», В.Крага «В челне».

Основные черты григовского камерного вокального творчества – тонкое претворение нюансов стихотворного текста, влияние народно-песенных  интонаций  на формирование мелодики, ариозно-декламационный склад мелодики, большая роль  фортепианного сопровождения, насыщенного выразительными фактурными штрихами, изысканность  ладогармонических красок, опирающихся на фольклорные истоки.
2. Подготовить  ответы на следующие вопросы:
1. Указать, какое количество романсов и песен представлено в творчестве Э.Грига?

2. Перечислить наиболее известные вокальные сочинения композитора.

3. Обозначить особенности григовского камерно-вокального стиля.
:

