Задание по предмету МЛ для студентов специализации «Вокальное искусство». 17 неделя обучения. Преподаватель Пронина Н.В.
Тема «Б.Сметана. Симфоническая поэма «Влтава»».
1.Изучить опорный конспект по данной теме.

История создания жанра в творчестве Б.Сметаны. Б.Сметана – основоположник  жанра симфонической поэмы,  созданного Ф. Листом. В сентябре 1857 года Б.Сметана провел у Ф.Листа в Веймаре несколько дней, а два года спустя, 7 июня 1859 года, вновь посетив Германию, играл ему свои недавно написанные симфонические поэмы «Ричард III» по Шекспиру и «Лагерь Валленштейна» по Шиллеру. Они были сочинены в Швеции, в Гётеборге, как и третья, «Хокон ярл» (1861) по драме датского романтика Эленшлегера.
Симфонический цикл «Моя Родина» как одно из центральных произведений национально-патриотической, и  исторической тематики в творчестве композитора.На протяжении пяти лет (1874—1879) Сметана создал симфонический цикл «Моя родина», состоящий из шести крупных поэм. Каждая из них представляет собой самостоятельное художественное произведение, но между поэмами существуют образные и тематические связи, прочно объединяющие их в единое целое. Все шесть поэм объединены общим патриотическим замыслом: композитор хотел показать красоту родной земли, воспеть ее природу, воскресить старинные предания, картины славного прошлого и тем самым пробудить надежду, укрепить веру в столь же славное будущее родины.

Этот замысел  возник у композитора  в годы работы над исторической оперой «Либуше». Как ее завершение ему мыслилась симфонически-программная картина, воссоздающая замок Вышеград – крепость первых чешских королей. Предполагал он дать и живописную зарисовку реки Влтавы, у которой стоит «Злата Прага». Так все более разрасталась эта картина, и на ее основе родилось шесть поэм. Программы четырех из них рождены поэтической фантазией композитора; в двух («Шарка» и «Бланик») он использовал сюжеты легенд.
Особенности драматургии и композиции произведения, названия частей-поэм: 1 поэма – «Вышеград»; 2 поэма – «Влтава», 3 поэма – «Шарка», 4 поэма – «Из чешских лугов и лесов», 5 поэма – «Табор»; 6 поэма – «Бланик». 

Круг образов поэм необычайно широк. Идея родины раскрывается через эпос и историю, народный быт и сказку: здесь и древний замок-крепость, возвышающийся над Прагой — символ прошлой славы Чехии («Вышеград»), и картины родной природы — то реальные, бытовые, окрашенные в лирические тона, то окутанные дымкой фантастики («Влтава», «Из чешских полей и лесов»), и предания о стародавних временах («Шарка»), и страницы истории героической борьбы народа за свое освобождение («Табор»), и, наконец, пророчества о грядущей победе — «в новом блеске возвращается слава земли чешской»,— поясняет содержание своей музыки Сметана («Бланик»).
Основные образы симфонической поэмы  «Влтава» В партитуре «Влтавы» содержатся авторские указания на конкретные эпизоды. «Первый исток Влтавы» — журчащие пассажи флейт, сопровождаемые, словно брызгами, флажолетами арфы и пиццикато скрипок. «Второй исток Влтавы» рисуют кларнеты, присоединяющие свой более теплый тембр к холодноватым флейтам. Все новые ручьи вливаются в реку, и на этом фоне возникает одна из прекраснейших мелодий Сметаны. На берегах Влтавы развертываются пестрые картины жизни. Первая названа «Леса — охота»: переклички валторн, труб, гобоев и фаготов подражают звучанию охотничьих рогов. Вторая картина — «Деревенская свадьба» — основана на любимейшем танце чехов, польке. Третья — «Луна; хоровод русалок»: фантастический колорит создают тихие, таинственные, застывшие аккорды струнных и валторн, переливающиеся пассажи и арпеджио флейт, кларнетов и арфы. Кульминация — картина «Святоянские пороги», одновременно изобразительная и выразительная: в бушевании волн слышится драматическое противостояние, упорное сопротивление. Венчает развитие «Широкое течение Влтавы» — торжественное, победное проведение темы в мажоре tutti. На сверкающей кульминации возникает мотив Вышеграда, связывая воедино первую и вторую поэмы.

Используя листовские принципы поэмности, он по-своему трактовал их как в рамках каждой поэмы, так и при сочетании их в единый цикл, который представляет собой своего рода гигантскую шестичастную симфонию. В центре ее — самая краткая и, пожалуй, самая драматичная, третья симфоническая поэма — «Шарка». Ее обрамляют картины родной природы — лирико-бытовые части цикла: вторая и четвертая поэмы «Влтава» и «Из чешских полей и лесов». Прологом цикла служит величавый «Вышеград». Последние же две поэмы тесно связаны друг с другом: в «Таборе», в противовес мятежной романтике «Шарки», воскрешается суровый героический эпос, а в торжественном «Бланике», возникающем как непосредственное продолжение предшествующей поэмы, одновременно устанавливаются образно-тематические связи с «Вышеградом». Так осуществляется единство цикла при образном богатстве образующих его частей. Отличия трактовки жанра симфонической поэмы от листовского варианта. Б.Сметана сохраняет единство цикла прежде всего  благодаря национально-патриотической тематике, присутствующей в каждой поэме цикла.Композитор  строго не придерживался избранной им программы. Вначале он предполагал попросить поэта Святоплука Чеха написать стихотворный текст для каждой поэмы, но потом ограничился собственным изложением их содержания в прозе. Однако музыкальное развитие далеко не всегда подчинено развитию «сюжета»: оно следует своим собственным законам, образуя, как указывал композитор, «совершенно новую форму». Пояснительный текст призван лишь пробудить поэтическую фантазию слушателя, помочь ему понять замысел автора.
Сметана иначе, чем Лист, трактовал форму поэмы, каждый раз заново ее конструировал, причем избегал сонатных принципов и использовал реже, нежели автор «Прелюдов», вариационные методы развития.

И, наконец, самое главное: по своему реалистическому методу и многообразию национально-патриотических тем и мелодий ( мелодии в духе чешских народных песен и танцев, использование подлинных мелодий  гуситиских хоралов)цикл «Моя родина» резко отличается от романтических, абстрактно-отвлеченных музыкальных тем-образов, свойственных симфоническим  поэмам Ф.Листа.
2. Составить конспект данной темы по учебнику «МЛЗС», М.,1984, вып. 5, стр. 153-160.

3. Прослушать симфоническую поэму «Влтава», руководствуясь тематическим материалом учебника.

4.Подготовить ответы на следующие вопросы:

1. Перечислить и кратко охарактеризовать поэмы, составляющие симфонический цикл Б.Сметаны «Моя Родина».

2. Назвать  композитора-основоположника жанра симфонической поэмы в европейской музыкальной культуре XIX  столетия.

3. Указать отличия симфонической поэмы «Влтава» и симфонического цикла «Моя Родина» от симфонических поэм Ф.Листа.

Тема «А.Дворжак. Творческий облик. Характеристика симфонического творчества».

1.Изучить опорный конспект по данной теме.

Обзор творческого пути, основные вехи творческой биографии.
Значение творческой личности А.Дворжака в чешской  и мировой музыкальной культуре. Ранние годы.Антонин Дворжак родился 8 сентября 1841 года в  многодетной семье, в деревушке  Нелагозевес у берегов Влтавы, примерно в тридцати километрах от Праги, вскоре семья переехала в Злонице. Любовь к музыке определилась еще в детские годы: Антонин научился играть  на скрипке, потом на альте и на органе.С осени 1857 года, шестнадцати лет, Дворжак был принят в пражскую Органную школу, где учился композиции. Вскоре затем поступил альтистом в оркестр, принимая участие в исполнении произведений разных авторов — от Моцарта и Бетховена до Шумана и Вагнера. Много ему дала работа в оркестре оперного театра, где Дворжак служил десять лет — с 1867 по 1877 год — и под управлением Сметаны играл на премьерах «Бранденбуржцев в Чехии», «Проданной невесты» и «Далибора».Это десятилетие — время настойчивых творческих исканий. Бетховен и Шуберт, Вагнер и Лист являлись в те годы любимыми композиторами Дворжака. Роль и значение Б.Сметаны в творческой биографии А.Дворжака. Обзор ранних сочинений композитора –   мессы, вокальные, симфонические и камерно-инструментальные сочинения. Среди сохранившихся, но не опубликованных при жизни композитора четыре симфонии: в 1865 году были написаны две симфонии (первая из них называется «Колокола Злонице»), а в 1873—1874 годах — еще две. Интерес представляет также вокальный цикл «Кипарисы», содержащий восемнадцать песен (1865); к этим песням Дворжак неоднократно возвращался на протяжении своей жизни (Четыре песни в новой редакции Дворжак издал в 1882 году как ор. 2, а еще восемь под названием «Песни любви» ор. 83 — в 1888 году. Он также переложил их для струнного квартета.). Произведения музыкально-театрального жанра: в 1870 году создает по образцу вагнеровских музыкальных драм оперу «Альфред» (датский средневековый сюжет из рыцарской жизни), а в следующем году — оперу на популярную в Чехии народную сказку «Король и угольщик». Однако обе они тогда не были поставлены (премьера «Короля и угольщика» в новой редакции состоялась в 1874 году). Более удачной оказалась одноактная опера «Упрямцы» (1874), выдержанная в характере «Проданной невесты» Сметаны.Особое значение в формировании Дворжака как национального художника имели два произведения 1870-тых годов: патриотическая кантата «Наследники Белой горы» для смешанного хора и оркестра (исполнена в 1873 году) и вокальные «Моравские дуэты» на народные тексты (три цикла, всего двадцать один дуэт, 1875—1877 годы). 
Формирование самобытной творческой личности мастера к середине 1870 годов, период расцвета творческой деятельности, женитьба (1873 год). Роль И.Брамса в дальнейшей творческой судьбе А.Дворжака ( 1879год). В конце 70-х годов приходит к Дворжаку признание на родине, а к началу следующего десятилетия и за рубежом, в чем немалую роль сыграли его знаменитые «Славянские танцы». Дирижерская деятельность А.Дворжака.Впервые Дворжак встал за дирижерский пульт в Праге в 1878 году — весь концерт был посвящен его произведениям, в  1884 году с триумфом проходят гастроли Дворжака в Лондоне  (Дворжак девять раз выезжал на гастроли в Англию: в 1884—1886, 1890—1891 и 1896 годах.). Позже Кембриджский университет присуждает ему почетное звание доктора наук (в конце XIX века это звание было присвоено также Чайковскому и Григу).
Обзор произведений центрального периода творчества –1870-1880 годов; фортепианный концерт g-moll (1876), скрипичный концерт a-moll (1880), Вторая симфония d-moll (1885), Третья симфония F-dur (1875, новая редакция 1887), Четвертая симфония G-dur (1889), струнный квартет Es-dur (1879), фортепианный квинтет A-dur (1887) и другие.

Решающее значение народно-героической, народно-бытовой, легендарной тематики в творчестве композитора –  оратория «Святая Людмила» для солистов, хора и оркестра (1886 год), сказочно-фантастические образы в операх  «Король и угольщик», «Упрямцы», «Черт и Кача», «Русалка». Эти образы присущи и его симфоническим произведениям: таковы, например, десять легенд для оркестра (1881) или замечательная «Гуситская увертюра» (1883), близкая по своему мужественно-воинственному духу таким поэмам Сметаны, как «Табор» или «Бланик». Но в связи с преимущественно лирической сущностью дарования Дворжака ему менее удавались оперы, в сюжетах которых главенствовала героическая тематика («Альфред», «Ванда», «Армида»).Есть еще другая особенность, свойственная Дворжаку,  в отличие от Б.Сметаны, он обращался не только к чешской, но и к моравской (вспомним его знаменитые вокальные дуэты),  к словацкой, польской и ,шире, к славянской  песенности. Именно  в этом русле были созданы прославившие Дворжака на весь мир «Славянские танцы» (сначала были задуманы для фортепиано в четыре руки, затем переложены для оркестра; первая тетрадь — 1878, вторая тетрадь — 1886). Словацкие, сербские, польские  танцы – словацкий одземек, польская мазурка и полонез, южнославянское сербское  коло здесь сопоставляются с чешскими танцами – полькой, соуседской, скочной, фуриантом и др. Незадолго до того Дворжак написал «Славянские рапсодии» для оркестра (1878), в которых, в частности, использованы выразительные особенности украинской думы (думки) – песни-танца ,этот жанр был  распространен не только в украинском фольклоре, но и у других славянских народов. Для него типично сопоставление двух контрастных образов: лирического запева (нередко повторяется либо варьируется в середине или в конце пьесы) и эпического повествования. Подобные образы богато представлены в симфонических и камерно-инструментальных сочинениях А.Дворжака ( например, вторые части Третьей симфонии или А-dur'ного фортепианного квинтета). А одно из наиболее самобытных среди последних так и называется: «Думки» для фортепиано, скрипки и виолончели (1891).

Историческая тематика в оперном творчестве А. Дворжака 1870-1880 годов –  опере «Ванда» (1875) польский  сюжет,  опера «Димитрий» (1882) – сюжет из русской истории XVII века, оперы народно-бытовой и исторической тематики «Хитрый крестьянин», «Якобинец». Две лучшие оперы композитора – комическая народно-бытовая  «Черт и Кача» и лирическая «Русалка». Опера «Русалка» ( 1900, премьера 1901)  – классическое произведение чешского национального музыкального театра.
Обзор симфонической,  камерно-инструментальной  и вокально-хоровой музыки  композитора. В области симфонической композитора начинает более привлекать программная музыка. Еще до отъезда в Америку он написал три увертюры — «Среди природы», «Карнавал», «Отелло» (1891—1892), а вскоре по возвращении в Чехию — четыре симфонические поэмы, в которых использовал сюжеты народных легенд (в поэтическом изложении Эрбена): «Водяной», «Полуденница», «Золотая прялка» и «Лесной голубь» (1896). Год спустя Дворжак написал свое последнее оркестровое произведение — «Богатырскую песнь». Как и в «Гуситской увертюре», в этой поэме, четыре части которой слиты воедино, ярко запечатлелась героико-эпическая струя в его творчестве. Основные симфонические произведения композитора – «Гуситская увертюра» и 9 симфоний, все девять симфоний А.Дворжака не программны,хотя и опираются на героико-патриотическую образность,  наиболее значительной по драматургии и композиции является симфония № 9 ( 5 ) («Из Нового Света»).
Жанр камерно-инструментальной музыки  в творчестве композитора, им написано 14 струнных квартетов; 2 фортепианных, 2 струнных квинтета; струнный секстет; струнные трио; фортепианное Трио; множество пьес для скрипки, виолончели, для фортепиано в 2 и в 4 руки. Вркальные жанры в творчестве А.Дворжака – множество вокально-хоровых произведений. Это хоры, в которых композитор старался раскрывать поэтические образы в оригинальных, но близких к народным мелодиях; знаменитые «Моравские дуэты» на тексты моравских народных песен; циклы «Кипарисы», «Вечерние песни», «Цыганские мелодии», «Песни любви» и др. Поэтичные же зарисовки родной природы, лирические настроения представлены в «Думках» для фортепианного трио, фортепианных циклах «Поэтические картинки» (1889), «Восьми юморесках» (1894), фортепианном квартете Es-dur (1887) и, естественно, во многих оркестровых сочинениях, в том числе симфониях и названных выше программных увертюрах.Честность и требовательность мастера – свои первые пять струнных квартетов А.Дворжак  оставил в рукописи, не опубликовав их, та же участь постигла четыре ранние симфонии, написанные между 1865 и 1874 годами; лишь с 1880 года Дворжак снабдил нумерацией последующие пять симфоний.
 Поздний период творчества  – 1880-1890 года. Знаменательная встреча с П.И.Чайковским в 1888 году и последующие гастроли А.Дворжака в России,  в 1890 году; в авторских концертах, прошедших с огромным успехом в Москве и Петербурге, Дворжак исполнил Первую и Третью симфонии, Симфонические вариации на собственную тему, Славянскую рапсодию и другие свои произведения.
Дирижерская  и гастрольная деятельность   1890-х годов – концерты  в Лондоне, Берлине, Будапеште, Нью-Йорке и других городах Европы и Америки,  с 1890 года А.Дворжак возглавляет композиторский класс в Пражской консерватории. Всего с перерывами он преподавал здесь около десяти лет. Работа в Штатах. Осенью 1892 года Дворжак покинул Чехию на два с половиной года: желая обеспечить семью, он отправился в Соединенные Штаты, где ему были предложены выгодные материальные условия для работы в качестве дирижера и руководителя Нью-Йоркской консерватории. Замысел новой симфонии, девятой по счету,  но известной как Пятая. Это — последняя и самая популярная симфония Дворжака, которую он снабдил подзаголовком «Из Нового Света». Премьера симфонии, состоявшаяся в Нью-Йорке в 1893 году под руководством дирижера Антона Зейдля, сопровождалась триумфальным успехом. Столь же триумфально прошла премьера в Вене в 1896 году, дирижер Ганс Рихтер. Первое исполнение в Праге состоялось в 1894 году. Спустя год Дворжак создал в США другое выдающееся произведение — виолончельный концерт h-moll . Премьера под управлением автора — в Лондоне в 1896 году.
Преподавательская деятельность последних лет. В Пражской консерватории Дворжак воспитал около пятидесяти музыкантов, среди которых ставшие впоследствии крупными композиторами и общественными деятелями Витезслав Новак, Йозеф Сук, Оскар Недбал (известен и как дирижер), а также болгарский композитор Добри Христов. 
Автобиографичность последнего крупного камерно-инструментального произведения А.Дворжака  – симфонической поэмы «Богатырская песнь». Слова Германа Лароша о творчестве А.Дворжака «Самостоятельный талант, образовавшийся при неблагоприятных обстоятельствах и победоносно вышедший из трудной борьбы». Г. Ларош.

2. Составить тезисный конспект данной темы по учебнику «МЛЗС», М., 1984, вып. 5, стр. 182-194.

3. Подготовить ответы на следующие вопросы:

1. Перечислить основные оперные произведения А.Дворжака.

2. Указать количество симфоний, созданных композитором.

3. Перечислить основные камерно-инструментальные произведения А.Дворжака.

4. Кратко охарактеризовать тематику творчества композитора.

.
