Задание по предмету МЛ для студентов 2 курса специализации  «Вокальное искусство». 16 неделя обучения. 

Тема «Б.Сметана. Творческий облик».

1.Изучить опорный конспект по теме.

Б.Сметана – основоположник чешской национальной композиторской школы XIX в., композитор, дирижер, педагог. Основные направления творческой деятельности Б.Сметаны как крупнейшего чешского музыканта того времени. Борьба за передовое национально-демократическое музыкальное искусство в творчестве композитора. Роль Ф.Листа в творческой биографии Б.Сметаны. Атмосфера художественной жизни Праги XIX в. и деятели  чешской культуры того времени, друзья и соратники Б.Сметаны в борьбе за самобытность родной культуры – поэты Ян Коллар и  Ян Неруда, музыковед Иозеф Прокш, драматург Матей Копецкий, писатель и общественный деятель Карл Гавличек, писательница Божена Немцова. Роль Б.Сметаны в создании национальной чешской оперы и симфонической поэмы.Значение национальной героико-исторической тематики в творчестве композитора, Б.Сметана как создатель  чешской национальной оперы и ее двух разновидностей – исторической героико-трагической и народно-бытовой комической. Обзор основных жанровых сфер композиторского творчества Б.Сметаны. Жанры оперы и симфонической поэмы как основополагающие в его творчестве. Обзор оперного творчества – 9 опер, из которых наиболее выдающимися образцами чешской оперной классики являются оперы «Бранденбуржцы  в Чехии», «проданная невеста» и «Далибор». Первая опера композитора – «Бранденбуржцы  в Чехии»,  1863 год – одновременно первая опера,  написанная  на родном чешском языке и повествующая о самоотверженной борьбе чехов за свободу против гнета австрийцев. Триумфальная постановка оперы под управлением автора в 1866 г. в Праге. Вторая опера композитора – комическая народно-бытовая «Проданная невеста», 1866,  отличается подлинным национальным колоритом песенно-танцевальных мелодий, это обстоятельство стало решающим в популярности и всенародной любви, с момента премьеры оперы сопровождающей ее всегда. Третья опера композитора – «Далибор» 1867 г.– героико-трагическая по жанру и повествует об отважном и благородном рыцаре Далиборе как настоящем национальном герое, покровителе всех угнетенных и обездоленных. Дата премьеры оперы «Далибор» – 16 мая 1868 г. – одновременно дата закладки основания будущего Национального музыкального театра в Праге. К выдающимся операм композитора позднего периода творчества относятся также историческая опера «Либуше» и лирико-бытовые оперы «Тайна», «Поцелуй», «Виола». Премьера оперы «Либуше» как триумф национальной композиторской оперной школы – 11 июня 1881 на торжественном открытии Национального театра в Праге. 
Обзор симфонического творчества композитора  – центральное произведение – цикл из шести симфонических поэм «Моя Родина». Вторая симфоническая поэма  из данного цикла – «Влтава» – образец картинного симфонизма, центральный образ произведения – образ природы,  величавой реки Влтавы.
Тема родины воплощается и в камерной фортепианной музыке композитора: «Чешские танцы» — собрание картинок народного быта, заключающее все многообразие танцевальных жанров Чехии (полька, скочна, фуриант, coyседка и т. п.).Обзор камерных сочинений композитора – фортепианное трио соль минор, два струнных квартета, сюита для скрипки и фортепиано «С родины». Фортепианная музыка композитора  – цикл «Чешские танцы», польки, шесть прелюдий, соната ми минор для четырехручного исполнения. 
Многочисленные хоровые и вокальные сочинения – среди них – кантата «Чешские песни» для смешанного хора и цикл «Чешские песни» для мужского хора a capella. 
Основные вехи биографии композитора и музыкально-общественная деятельность Б.Сметаны. Руководство хоровым обществом «Глагол Пражский» (хоровая  поэма о Яне Гусе «Три всадника»), участие в товариществе передовых деятелей чешской культуры «Умелецка беседа» ( глава музыкальной секции).Работа в  Филармоническом обществе, а также в качестве  музыкального критика и  пианиста-виртуоза. 

Среди произведений последних лет –  симфоническая сюита «Пражский карнавал», опера «Виола» (по комедии Шекспира «Двенадцатая ночь»).Чешские композиторы-преемники Б.Сметаны – А.Дворжак и З.Фибих.
2. Составить тезисный конспект данной темы по учебнику «МЛЗС», М.,1984, вып.5,стр. 136-153.

3. Подготовить ответы на вопросы:

1. Перечислить видных деятелей чешской культуры XVIII-XIX в.в.

2. Определить основные жанры в творчестве композитора.

3. Указать дату премьеры оперы «Либуше».
Тема «Б.Сметана. Обзорное знакомство с  оперой  «Проданная невеста».

1.Изучить опорный конспект по теме.

Фольклорные истоки оперы и ее сюжет. Автор либретто – чешский писатель Карел Сабина (1813—1877). Премьера «Проданной невесты» состоялась 30 мая того же года в Праге и сопровождалась выдающимся успехом. Несмотря на это, требовательный к себе композитор в 1869 году подверг свое произведение значительной переработке. Был частично изменен и дополнен текст, сочинены новые музыкальные эпизоды. В новой редакции опера уже имела три акта. Наконец, в 1870 году для постановки в Петербурге Сметана заменил прежние разговорные диалоги мелодическим речитативом. В этом окончательном варианте «Проданная невеста» завоевала мировое признание. . В 1872 году пражский «Художественный клуб» издал клавир «Проданной невесты», тираж которого был вскоре распродан. Это первое музыкальное произведение, выпущенное в свет чешским издательством. Высказывания композитора относительно своей оперной эстетики – стремление к подлинности и глубине художественного воплощения народных образов. 

Обзор драматургии и композиции оперы. Основа драматургии – народно-бытовой сюжет, отсюда следующие черты произведения в целом – преобладание радостного, умиротворенного тона, напевных мелодий ,множество юмористических деталей. Лирико-бытовое начало воплощается в ряде песенно-танцевальных номеров, в законченных, завершенных по структуре номерах и в изобилии ансамблей. Композиция оперы – три действия , в центре оперы – народные бытовые картинки, сценки и  целая  галерея ярко национальных характеров: находчивого, сметливого Еника, решительной бойкой  Маженки, хитрого свата Кецала. Широко выписанные массовые сцены пронизаны напевностью, стремительными  ритмами чешских народных танцев.Развернутые массовые сцены и динамичные финалы как характерная особенность драматургии оперы.Интонации народных песен в музыке оперы. 
Увертюра и ее главная тема-образ –  жизнерадостная танцевальная мелодия, близкая польке — этому наиболее распространенному чешскому национальному танцу. Обзор основных номеров каждого действия. 1 Д. –  хор «Как же нам не веселиться», ариозо Маженки «Если б только я узнала». За ним следует дуэт Маженки и Еника; его широкая светлая мелодия проникнута покоем, согрета теплым, нежным чувством. Вторая сцена (Крушина, Людмила, Кецал, затем Маженка) состоит из ряда сольных номеров и ансамблей. Плясовой ритм арии «Говорю вам, пан Крушина» придает образу Кецала комический оттенок. Легкая, воздушная мелодия квартета, полная грации и чистоты, связана с обликом Маженки. 1 Д. завершает бойкая, темпераментная полька.
В начале 2 Д.  звучит праздничный хор «Кто пиво с нами пьет», в мелодию которого вплетаются реплики Еника и Кецала. Хор сменяется живым, подвижным, ритмически прихотливым танцем «фуриант». Комический облик простака и заики Вашека запечатлен в ариозо «Матушка сказала так». Дуэт Еника и Кецала — широко развернутая сцена, насыщенная яркой мелодикой танцевального склада. Нежное, трепетное чувство раскрывается в лирическом ариозо Еника «Как можно верить». Вершиной акта является сцена продажи невесты; музыка с ее бурным, стремительным движением передает беспокойство и возмущение крестьян поступком Еника.

3 Д. оперы  – господствуют развернутые  арии и ансамбли. Лишь в финале вновь вступает хор. Красочен стремительный, темпераментный галоп комедиантов. Ария Маженки «То был любви прекрасный сон» проникнута светлой печалью воспоминаний. С арией контрастирует взволнованный дуэт Еника и Маженки. Завершающий оперу ансамбль с хором окрашен в светлые, радостные тона..
2. Изучить либретто оперы.

3. Прослушать отдельные номера оперы – увертюру, польку из 1 д., дуэт Маженки и Еника из 3 д.

4. Подготовить ответы на вопросы:

1. Указать дату создания оперы и ее премьеры.

2. Перечислить основные действующие лица оперы.
