Задание по предмету «Музыкальная литература» для студентов 2 курса специализации «Вокальное искусство». Преподаватель Пронина Н.В. 
19  неделя обучения.
Тема «Э.Григ. «Лирические пьесы».

1.Составить тезисный конспект данной лекции.

Общая характеристика цикла. Тема Родины в фортепианном цикле «Лирические пьесы». «Лирические пьесы» составляют большую часть фортепианного творчества Грига (в десяти тетрадях цикла объединяются шестьдесят шесть фортепианных пьес). Они продолжают тот тип камерной фортепианной музыки, который представлен «Музыкальными моментами» и «Экспромтами» Шуберта, «Песнями без слов» Мендельсона. Непосредственность высказывания, лиризм, выражение в пьесе преимущественно одного настроения, склонность к небольшим масштабам, простота и доступность художественного замысла и технических средств  –  вот черты романтической фортепианной миниатюры, которые свойственны и «Лирическим пьесам» Грига.

«Лирические пьесы» – своеобразный «музыкальный дневник» композитора, его мысли и чувства, лучшие из них посвящены родной Норвегии. Тема родины звучит в торжественной «Родной песне» (ор. 12), в спокойной и величественной пьесе «На родине» (ор. 43), в жанрово-лирической сценке «На родину» (ор. 62), в многочисленных народно-танцевальных пьесах, задуманных как жанрово-бытовые зарисовки. Тема родины продолжается в великолепных «музыкальных пейзажах» Грига («Весной» — ор. 43, «Ноктюрн» — ор. 54), в своеобразных мотивах народно-фантастических пьес («Шествие гномов», «Кобольд»). Круг образов «Лирических пьес» очень широк. Здесь и жизненные впечатления, овеянные лиризмом, живым чувством автора,  и изарисовки «с натуры» («Птичка», «Бабочка»),  и отзвуки художественных впечатлений («Песня сторожа», написанная под впечатлением шекспировского «Макбета»), музыкальный портрет («Гаде»), страницы лирических высказываний («Ариетта», «Вальс-экспромт», «Воспоминания»). Широкоая панорама чувств и образов  определила название цикла – «Лирические пьесы».

Особенности стиля «Лирических пьес» так же разнообразны, как и их содержание. Очень многим пьесам свойственны предельный лаконизм, скупые и точные штрихи миниатюры; но в некоторых пьесах обнаруживается стремление к картинности, широкой, контрастной композиции («Шествие гномов», «Гангар», «Ноктюрн»), В одних пьесах слышна тонкость камерного стиля («Танец эльфов»), другие сверкают яркими красками, впечатляют виртуозным блеском концертности («Свадебный день в Трольхаугене»).
«Лирические пьесы» отличаются жанровым разнообразием – в пьесах  цикла используются черты таких жанров, как  элегия и ноктюрн, колыбельная и вальс, песня и ариетта. Очень часто в пьесах народно-бытовой тематики Григ обращается к танцевальным жанрам норвежской народной музыки (спрингданс, халлинг, гангар).
Принцип обобщенной программности  – художественную цельность циклу «Лирических пьес» придает принцип программности. Каждая пьеса открывается заголовком, определяющим ее поэтический образ.
Первая тетрадь «Лирических пьес» (ор. 12, 1867)  – здесь определились художественные принципы цикла; разнообразие содержания и лирический тон музыки, внимание к темам родины и связь музыки с народными истоками, лаконичность и простота, четкость и изящество музыкально-поэтических образов. Основные пьесы первой тетради – «Ариетта», «Вальс», «Листок из альбома», «Норвежский танец».
Лирическим центром второй тетради «Лирических пьес» (ор. 38, 1883) становится  «Колыбельная», в третьей тетради «Лирических пьес» (ор. 43, 1886) доминируют светлые, поэтические образы природы: «Бабочка», «Птичка», «Весной». В пятой тетради «Лирических пьес» (ор. 54, 1891) появляются новые стилистические черты. Григ отходит от миниатюры, от камерных звучаний. Масштабы развития, контрастность образов, сочные тембровые краски позволяют говорить об оркестральности. Композитор словно переносит на фортепиано характерные особенности оркестрового письма: тембровое разнообразие, регистровые контрасты, рельефность фактуры (Пьесы op. 54 больше известны в оркестровой редакции. В так называемую «Лирическую сюиту» для оркестра вошли пьесы: «Мальчик-пастух», «Гангар», «Ноктюрн», «Шествие гномов»). «Ноктюрн» – образец григовского лирического стиля. 

Пьеса  «Ноктюрн» написана в динамической трехчастной форме. Основу первой части составляет лирическая мелодия:



Ее характеризуют устремленные вверх  мелодические фразы, напряженность хроматизмов в гармонии, уводящей от ясных тяготений и устойчивости тоники, неожиданные мягкие и красочные тональные повороты, начало мелодии вырастает из короткого наигрыша народного склада, словно доносящегося издали. В образной панораме данной пьесы большое значение приобретают нюансы,  мельчайшие музыкальные детали, регистровые контрасты, смена размера от плавного текучего (9/8) к более легкому и подвижному (6/8). Тонально-гармоническое развитие также отличается  множеством  красочных гармонических сопоставлений  на протяжении всей формы-композиции ( особенно в середине – Piu mosso, нонаккорды в терцовом и тритоновом соотношении).

Среди «Лирических пьес» последних опусов выделяется своим ярким мажорным колоритом пьеса «Свадебный день в Трольхаугене» (ор. 65, 1896). Эту пьесу отличает масштабность формы, развернутость тем-образов и виртуозный блеск. Характер пьесы определяется жанровым прообразом: движение марша, торжественного шествия лежит в основе пьесы (В фольклоре Норвегии распространены свадебные марши-шествия – т.н.гангары, от слова «gang» - шаг.). Характерный квинтовый бас придает звучанию пьесы фольклорный оттенок:



Пьеса полна энергии, движения, яркой динамики — от приглушенных тонов, скупой прозрачной фактуры начала до звонкого ff, бравурных пассажей, широкого диапазона звучания. Пьеса написана в сложной трехчастной форме. Торжественным праздничным образам крайних частей противопоставлена нежная лирика средней. Ее мелодия, как бы спетая дуэтом (мелодия имитируется в октаву), строится на чувствительных романсных интонациях.

Свои контрасты есть и в крайних разделах формы, также трехчастных, Середина вызывает в представлении танцевальную сценку с противопоставлением энергичного мужественного движения и легких грациозных «па». Огромное нарастание мощи звучания, активности движения приводит к яркой, звонкой репризе, к кульминационному проведению темы, словно приподнятой предшествовавшими ей сильными, мощными аккордами.

 В фортепианном цикле «Лирические пьесы» сконцентрировались основные тематические сферы григовского творчества в целом, а также стилевые особенности его музыки.
В фортепианной музыке Грига заметны две образно-жанровые линии.  Одна из них определяется общем лирическим романтическим тоном, другая связана с областью жанрово-характерного, с народной песенностью и танцевальностью. И если в первом случае композитор более стремится к передаче поэтичных индивидуальных состояний, то во втором его прежде всего интересует зарисовка сцен народной жизни, картин природы. И в том и в другом случае он является глубоко национальным художником, но, естественно, при обрисовке быта и жизни народа национальный склад музыки делается более отчетливым, выпуклым.

Григ оставил около ста пятидесяти фортепианных пьес; семьдесят издано в десяти «Лирических тетрадях». Э.Григу принадлежит также Фортепианный концерт  a moll. Фортепианные сочинения Э.Грига  получили признание и любовь широких кругов публики благодаря  красоте и поэтичности тем-образов, изысканности гармонического языка и фактуры.Заглавия большинства пьес часто имеют характер эпиграфов, которые призваны вызвать определенные ассоциации в связи с содержанием музики.Большим лирическим обаянием и своеобразием отмечена мелодика григовских фортепианных пьес, это мелодическое богатство обусловлено обращением композитора к истокам, к норвежскому музыкальному фольклору. Мелодика большинства григовских пьес насыщена вокальным дыханием, в связи с этим у Э.Грига существует множество  переложений собственных вокальных песен для фортепиано. В григовскому творчеству в целом свойтсвенна  взаимосвязь камерно-вокальных и фортепианных сочинений, в области же вокальных миниатюр Григ создавал романсы и песни на протяжении всей творческой жизни: первый цикл романсов появился в год окончания консерватории, последний – незадолго до смерти. Всего у него 150 песен и романсов, в том числе несколько вокальных циклов (в частности, «По скалам и фьордам», «Норвегия» на слова Паульсена, «Девушка с гор» на слова Гарборга). Остальные романсы также нередко выходили отдельными тетрадями, посвященными творчеству какого-то одного поэта – Андерсену, Бьёрнсону, Ибсену, Паульсену, Винье.
2. Прослушать указанные пьесы цикла «Лирические пьесы», руководствуясь тематическим материалом лекции.

3. Подготовить ответы на следующие вопросы:
1. Перечислить количество фортепианных произведений Э.Грига.

2. Указать количество и названия вокальных циклов  ЭГрига.

3. Перечислить названия наиболее выдающихся фортепианных пьес Э.Грига из цикла «Лирические пьесы».

Тема «Э.Григ. Фортепианный концерт a moll». 
1.Составить тезисный конспект данной лекции.

Это наиболее монументальное произведение Грига, кульминация его фортепианного творчества и, вместе с тем, одна из вершин во всей концертной литературе, любимое произведение в репертуаре пианистов.Фортепианный концерт Э.Грига по типу романтической образности и тональному колориту  – тональности  a moll напоминает  концерт Р.Шумана a moll. Данное произведение Грига продолжает тип лирического концерта, лучшими образцами которого считаются концерты Шопена и Шумана. Однако если стиль Шумана отличается глубоким психологизмом, то у Грига полнее выражено народно-жанровое начало. Музыка его концерта определяется интонациями и ритмами норвежского фольклора.

Концерт представляет собой классический цикл с традиционным соотношением трех частей:I часть – динамичное сонатное allegro лирико-патетического характера, полное романтических порывов и ярких контрастов (a-moll);

II часть – созерцательное Adagio, музыка которого воплощает прекрасный мир северной природы (Des-dur);III часть – жизнеутверждающий народно-жанровый финал (a-moll→A-dur).

 Все части связаны единой линией симфонического развития, направленной к кульминации – гимнической коде финала. В ней «крупным планом» представлен главный образ сочинения – образ Норвегии.

Начало концерта очень эффектно: после tremolo литавр следует мощный, бурно низвергающийся виртуозный пассаж солиста на ff , охватывающий всю фортепианную клавиатуру. Это вступление, полное мужественной энергии и волевого утверждения. Его интонационным ядром является «норвежский» оборот I – VII – V. Таким образом, национальная самобытность музыки заявляет о себе буквально с первых звуков сочинения. Отмеченный мотив в дальнейшем встретится и в других темах концерта, играя в нем определенную объединяющую роль.

Как и Мендельсон в своем скрипичном концерте, Григ отказывается от отдельной оркестровой экспозиции: главная тема сонатной формы звучит сначала в оркестре, а затем у солиста при легкой поддержке струнных инструментов. Она внутренне контрастна. Ее первый элемент – несколько суровый, собранный, в четком пунктирном ритме народного танца и аккордовой фактуре. Народный колорит подчеркивает ладовая переменность (a-moll– C-dur). Второй элемент отличается романтической устремленностью и широкой распевностью. Он основан на восходящей секвенции. Экспрессия восходящих тритоновых ходов усилена острой гармонией вводного септаккорда (в противовес тонально-гармонической устойчивости первого элемента).

В связующей партии возникает новый контрастный образ в духе задорного халлинга. Его отличает острота ритмики и жесткие, типично норвежские секунды на сильных долях. Второй раздел связующей партии (с обозначения a tempo) представляет собой предыкт к побочной теме: на доминантовом басу звучит мелодичная тема, основанная на опевании S-ты (в результате образуется типичная для Грига бифункциональная гармоническая вертикаль).

Светлую мечтательную побочную тему (С-dur) запевают виолончели, а потом подхватывает солист. В его возвышенном монологе лирическая тема широко развивается при помощи секвенций и гармонического варьирования (используются красочные гармонические сопоставления, альтерированные доминанты, нонаккорды), она становится все более восторженной и страстной.

Завершают экспозицию торжественные фанфары заключительной партии. В мощном оркестровом tutti синтезируются интонации вступления и первого элемента главной партии.

Краткая разработка почти целиком строится на развитии главной темы, оба элемента которой получают новое освещение. Особенно сильно меняется I элемент, в нем неожиданно обнаруживается элегическое начало (он звучит в прозрачном и нежном тембре флейт, затем у валторн на фоне арпеджированных пассажей солиста). II-й элемент, напротив, становится более мужественным. Его развитие приводит к энергичным пассажам вступления, подготавливающим репризу. Три волны разработки охватывают тональности e-moll, f-moll, fis-moll.

Изменения в репризе незначительны (более динамично, тонально неустойчиво проводится заключительная тема). Эмоциональным центром всей первой части концерта является каденция солиста. Здесь, после небольшого импровизационного раздела, возникает новый, гамнический вариант главной темы. Она звучит очень мощно, с эпическим размахом (торжественный характер подчеркивает мажорная S вместо минорной).

В возвышенной и просветленной музыке Adagio получают развитие те настроения и образы, которые были впервые представлены в побочной партии I части. Это картина норвежской природы. Adagio написано в динамичной трехчастной форме. Первый раздел поручен оркестру. Его хоральная тема звучит величаво и торжественно у засурдиненных струнных, которым, как горное эхо, отвечают валторны. Несмотря на трехдольность, чувствуется ритм шествия. Характерно типично григовское сопоставление светлого мажора и меланхолического минора (Des-dur – es-moll).

В основе второго раздела – пасторальные наигрыши солиста. В прихотливом «свирельном» узоре прослушивается норвежская интонация I – VII – V.

Реприза динамизирована: основная тема Adagio в совместном звучании оркестра и солиста на ff приобретает характер гимна.

В финале концерта господствуют два образа. Первый представлен темпераментной темой народного халлинга, полного силы и энергии. Это – главная тема рондо-сонатной формы, повторяемая несколько раз. Она определяет эмоциональную атмосферу экспозиции и репризы.

Второй образ финала можно назвать темой Родины. Это пасторальный напев флейты, который появляется в центральном разделе рондо-сонаты в F-dur. Этой же темой, но уже в новом, гимническом облике, завершается весь концерт. На ней строится праздничная кода. В «сияющем» A-dur’е (с миксолидийской окраской), в мощном tutti оркестра с трубами и тромбонами, именно эта тема становится итогом развития всего сочинения.
2. Прослушать два фортепианных концерта – концерт a moll Р.Шумана и концерт a moll Э.Грига.
3. Подготовить краткое сообщение на тему «Жанр фортепианного концерта в творчестве композиторов-романтиков» (Р.Шуман, Ф.Шопен, Э.Григ).
