Задание по МЛ для студентов 3 курса специализации «Вокальное искусство».
 Преподаватель Пронина Н.В. 

11 неделя обучения. Тема 1. «А.С.Даргомыжский. Жизненный и творческий путь. Характеристика творчества». Тема 2. «А.С.Даргомыжский. Камерное вокальное творчество». 
1.Изучить опорный конспект по теме.

Характеристика творчества А.С.Даргомыжского.
Александр Сергеевич Даргомыжский (1813-1869) вместе с М.И. Глинкой является основоположником русской классической школы. Историческое значение его творчества очень точно сформулировал Мусоргский, назвавший Даргомыжского «великим учителем правды в музыке». Задачи, которые Даргомыжский ставил перед собой, были смелыми, новаторскими, и их реализация открыла для  развития отечественной музыки новые перспективы. Не случайно так высоко оценивали его творчество русские композиторы поколения 1860-х годов, в первую очередь – представители «Могучей кучки».
Решающую роль в формировании Даргомыжского как композитора сыграло его сближение с М. И. Глинкой. Теорию музыки он изучал по глинкинским тетрадям с записями лекций Зигфрида Дена, романсы Глинки Даргомыжский исполнял в различных салонах и кружках, на его глазах сочинялась опера «Жизнь за царя» («Иван Сусанин»), в сценических репетициях которой он принимал непосредственное участие. Даргомыжский прекрасно усвоил творческую манеру своего старшего современника, о чем говорит сходство ряда  их сочинений. И все же по сравнению с Глинкой, талант Даргомыжского был совершенно иной природы. Это талант  драматурга и психолога, который проявился, главным образом, в вокальных и сценических жанрах. 

По словам Асафьева, «Даргомыжский владел порой гениальной интуицией музыканта-драматурга, не уступая Монтеверди и Глюку…». Глинка разностороннее, масштабнее, гармоничнее, он легко схватывает целое, Даргомыжский же погружается в детали. Художник очень наблюдательный, он аналитически изучает человеческую личность, подмечает особенные ее качества, манеру поведения, жесты, интонации речи. Особенно его привлекала передача тонких процессов внутренней, душевной жизни, различных оттенков эмоциональных состояний.

Даргомыжский стал первым представителем «натуральной школы» в русской музыке. Ему оказались близки излюбленные темы критического реализма, образы «униженных и оскорбленных», родственные героям Н.В. Гоголя и П.А. Федотова. Психология «маленького человека», сострадание его переживаниям («Титулярный советник»), социальное неравенство («Русалка»), «проза быта» без прикрас – эти темы впервые вошли в русскую музыку благодаря Даргомыжскому. 

Первой попыткой воплощения психологической драмы  «маленьких  людей» была опера «Эсмеральда» на готовое французское либретто Виктора Гюго по роману «Собор Парижской богоматери» (закончена в 1842 году). «Эсмеральда»,   созданная по модели  большой романтической  оперы, демонстрировала реалистические устремления композитора, его интерес к острой конфликтности, сильным драматическим сюжетам. В дальнейшем главным источником подобных сюжетов для Даргомыжского стало творчество А.С. Пушкина, на тексты которого он создал оперы «Русалка» и «Каменный гость», более 20 романсов и хоров, кантату «Торжество Вакха», позднее переделанную в оперу-балет.

Своеобразие творческой манеры Даргомыжского определяет оригинальный сплав речевых и музыкальных интонаций. Собственное творческое кредо он сформулировал в знаменитом афоризме:«Хочу, чтобы звук прямо выражал слово, хочу правды». Под правдой композитор понимал точную передачу речевых интонаций в музыке.

Сила музыкальной декламации Даргомыжского заключается, главным образом, в ее поразительной естественности. Она тесно связана и с исконно русской распевностью, и с характерными разговорными интонациями. В  удивительно тонком ощущении всех особенностей русского интонирования, мелодики русской речи немалую роль сыграла любовь Даргомыжского к вокальному музицированию и его занятия вокальной педагогикой.

Вершиной исканий Даргомыжского в области музыкальной декламации стала его последняя опера – «Каменный гость» (по маленькой трагедии Пушкина)[5]. В ней он приходит к коренной реформе оперного жанра, сочиняя музыку на неизменный текст литературного источника. Добиваясь  непрерывности музыкального действия, он отказывается от исторически сложившихся оперных форм. Лишь две песни Лауры имеют законченную, закругленную форму. В музыке «Каменного гостя» Даргомыжскому удалось добиться совершенного слияния речевых интонаций с выразительным мелодизмом, предвосхитив открытия оперного театра XX века. 

Новаторские принципы «Каменного гостя» нашли продолжение не только в оперном речитативе М. П. Мусоргского, но и в творчестве С. Прокофьева. Известно, что и великий Верди, работая над «Отелло», внимательно изучал партитуру этого шедевра Даргомыжского. 

В творческом наследии композитора наряду с операми выделается камерная вокальная музыка – более 100 произведений. Они охватывают все основные жанры русской вокальной лирики, включая новые разновидности романса. Это лирико-психологические монологи («Мне грустно», «И скучно, и грустно» на слова  Лермонтова), театрализованные жанрово-бытовые романсы-сценки («Мельник» на стихи Пушкина).

Оркестровые фантазии Даргомыжского – «Болеро», «Баба-Яга», «Малороссийский казачок», «Чухонская фантазия» – вместе с симфоническими опусами Глинки ознаменовали вершину первого этапа русской симфонической музыки. В них явны признаки жанрово-характеристического симфонизма (национальная окраска тематизма, опора на песенно-танцевальные жанры, картинность образов, программность).

Многогранной была музыкально-общественная деятельность Даргомыжского, которая развернулась с конца 50-х годов XIX века. Он принимал участие в работе сатирического журнала  «Искра» (а с 1864 года – и журнала «Будильник»),  был членом комитета Русского музыкального общества (в 1867 году стал председателем его Петербургского отделения), участвовал в разработке  проекта  устава  Петербургской консерватории.   Последнюю оперу Даргомыжского «Каменный гость» высоко ценил известный музыкальный критик и публицист Цезарь Антонович Кюи.Он назвал  оперу «Каменный гость» альфой и омегой русского оперного искусства, наряду с «Русланом» Глинки. 
Основные даты жизни и творчества.

Александр Даргомыжский родился 14 февраля 1813 года в дворянской семье, в имении своих родителей, селе Даргомыж, Тульской области. Мальчик получил разностороннее домашнее образование. В 1817 году вместе с семьей переехал в Петербург, где начал обучаться музыке. Первым его учителем являлась Луиза Вольгенборн. С 1821 года на протяжении семи лет учился у Адриана Данилевского, который выступал противником сочинения музыки своим учеником. В этот же период начал осваивать игру на скрипке совместно с крепостным музыкантом Воронцовым.

В 1827 Даргомыжский зачислен канцеляристом, без жалованья в штат министерства Двора. C 1828 по 1831 год учителем композитора являлся Франц Шоберлехнер. Для развития навыков вокала Александр занимается также с педагогом Бенедиктом Цейбихом.

В ранний период творчества написан ряд произведений для фортепиано: «Марш», «Контрданс», «Меланхолический вальс», «Казачок» и некоторые романсы и песни «Светит месяц на кладбище», «Кубок янтарный», «Я вас любил», «Ночной зефир», «Юноша и дева», «Вертоград», «Слеза», «В крови горит огонь желанья».

Композитор принимает активное участие в благотворительных концертах. В это же время знакомится с литераторами Василием Жуковским, Львом Пушкиным: братом поэта Александра Пушкина, Петром Вяземским, Иваном Козловым. В 1835 году состоялось знакомство Даргомыжского с Михаилом Глинкой, по тетрадям которого композитор занялся изучением гармонии, контрапункта и инструментовки.

В 1837 году Даргомыжский начал работу над оперой «Лукреция Борджиа», по одноименной драме французского писателя Виктора Гюго. По совету Глинки эту работу оставил и начал сочинение новой оперы «Эсмеральда» также на сюжет Гюго. Впервые опера поставлена в 1847 году на сцене Большого театра в Москве.

В это время Александр Сергеевич отправился в путешествие по Европ, где посещал Берлин, Франкфурт‑на‑Майне, Брюссель, Париж, Вену, знакомился с многими известными композиторами и исполнителями: Шарль Берио, Анри Вьетан, Гаэтано Доницетти.

Даргомыжский выступал основоположником русской классической школы. Его центральное произведение: опера «Русалка» знаменовала рождение нового жанра, народно-бытовой психологической музыкальной драмы. Премьера оперы состоялась в 1856 году в Петербургском Театре‑цирке. Александр Сергеевич впервые воплотил в музыке тему социального неравенства.

Также обогатил жанры вокальной лирики: песня «Старый капрал», сатирико-комические песни «Червяк» и «Титулярный советник». Его инструментальные произведения пьесы для оркестра «Баба-Яга», «Малороссийский казачок», «Чухонская фантазия» уступают по значению операм и романсам, но содержат некоторые приемы, развитые впоследствии русскими композиторами.

В своем творчестве Даргомыжский основывался на методе так называемого интонационного реализма. Его девизом было: «Хочу, чтобы звук прямо выражал слово. Хочу правды». Созданию конкретного индивидуального образа служило воспроизведение живых интонаций человеческой речи. Наиболее радикально осуществлен этот принцип в опере «Каменный гость», которая почти полностью основана на мелодизированном речитативе.

В опере решена и другая новаторская задача: музыка написана на неизмененный текст литературного произведения. Даргомыжский наметил новые пути в оперном и камерно-вокальном жанрах. Помимо сочинения музыки занимался и музыкально-общественной деятельностью.

В 1859 году Даргомыжский избран членом комитета Русского музыкального общества. В это время сблизился с группой молодых композиторов, известной впоследствии под названием «Могучая кучка», а также участвовал в работе сатирического журнала «Искра». С 1867 года входил в состав дирекции Петербуржского отделения РМО.

После смерти матери Даргомыжский освободил крестьян от крепостного бремени, подарив в собственность землю, на которой они жили и работали. Такое поведение было исключительным для России XIX века, и его стали называть самым гуманным помещиком современности.

Александр Сергеевич Даргомыжский скончался 17 января 1869 года в городе Санкт-Петербург. Похоронен великий композитор на Тихвинском кладбище, в Некрополе мастеров искусств. В 1872 году композиторы балакиревского кружка добились постановки оперы «Каменный гость» на сцене Мариинского театра в Санкт-Петербурге.
2. Составить конспект биографии композитора по учебнику «РМЛ», вып. 1, стр. 204-213.
Тема 2. «А.С.Даргомыжский. Камерное вокальное творчество».

Камерные вокальные произведения сопровождали весь творческий путь композитора и занимали центральное место в его творчестве. В области камерно-вокальной музыки раньше всего сформировалась индивидуальность композитора, раскрылось его майстерство композитора-драматурга и психолога. В камерно-вокальном творчестве Даргомыжского наиболее ярко проявилось мир обрахов и тематика его творчества. Всего композитором создано 100 романсов. В целом творческие достижения композитора в этой сфере определяются следующими чертами: 
– обогащение камерной вокальной жанровой сферы новым содержанием,  новой проблематикой, новаторскими стилистическими приёмами;

    – создание  нового оригинального направления, продолжили которое Мусоргский, Чайковский, Аренский, Балакирев, Римский-Корсаков, Рахманинов;

  – сохранение  глинкинских традиций  в сфере   русского классического романса.
Романсы Даргомыжского служат связующим звеном между творческими устремлениями русских композиторов первой и второй половины XIX  в., образуют как бы хронологическую параллель к вокальному творчеству старших современников – Глинки, Алябьева, Варламова, Гурилёва. С другой – некоторыми своими сторонами соприкасаются с романсами композиторов поколения 1850 – 1860-х гг.

Развитие камерно-вокального творчества композитора, эволюция его стиля.
1830-е – середина 1840-х гг. – этап формирования. В 1830-е гг. большинство романсов принадлежит к лирическому жанру. Они носят отпечаток поверхностной чувствительности, музыкальный облик их весьма стереотипен. В некоторых – подражает Глинке. Но уже в ранние годы можно обнаружить ростки индивидуального композиторского стиля: стремление к вдумчивому раскрытию музыкального образа, к интонационной напряжённости мелодии и гармонии. Стихи салонных поэтов, а также Дельвига, Козлова. К концу 1830-х гг. вокальное творчество охватывает уже все основные жанры русской вокальной лирики того времени. В первой половине 1840-х гг. расширяется тематика и углубляется образное содержание вокальной лирики, впервые в неё проникает социальная тематика. Круг поэтов достаточно разнообразен – Пушкин, Лермонтов, Языков, Дельвиг.

1845‑1856 гг. – пора расцвета, появления лучших творений. Расширяется и углубляется содержание, социальное звучание получают не только его песни в народном складе, но и лирико-психологические романсы. Новый отбор жизненного материала, интерес к бытовой, повседневной, драматической стороне социальной действительности, глубокий психологизм содержания – всё это свидетельствует об утверждении реалистического метода в вокальном творчестве композитора, окончательном сложении его индивидуального стиля. Среди поэтических источников романсов данного периода – стихи Пушкина, Лермонтова, Кольцова, Жадовской.

1857‑1866 гг. – поздний период. Мир образов  романсов позднего периода основывается на социально-обличительной тематике. Социально-обличительные романсы, в которых главной задачей является обнажение пороков и язв социальной действительности. Круг поэтов этого периода – поэты «Искры», Курочкин, Вейнберг.

Стилистика романсов и песен А.С.Даргомыжского.
 – традиционные жанры –  лирические романсы, романс-элегия, «восточный романс»
– новаторские жанры. К ним относятся романс-драматический монолог, комическая песня, драматическая песня, бытовая сценка, сатирический портрет, пародия. Главные достижения романсов-монологов А.С.Даргомыжского связаны с поэзией М.Ю.Лермонтова – «Мне грустно» и «И скучно, и грустно».
– интонационный строй, мелодика.  Композитором широко используется вокальная мелодика двух типов: песенного и ариозно-декламационного (речитативного).Особое значение приобретало претворение речевых и декламационных истоков: 1. значение речевого интонирования для характеристики бытового в персонаже, его окружении; 2. характер речевого интонирования используется для усиления драматизма психологического высказывания.
– партия фортепиано. Роли и функции  фортепиано – психологически-выразительная или картинно-изобразительная. Инструментальное сопровождение всегда драматургически оправданно,логично, целеустремленно, довершает портрет персонажа и сценической ситуации.
 – форма-композиция романсов. А.С.Даргомыжский – мастер в построении гибких и пластичных свободных музыкальных форм. Редко использует куплетную и трехчастную формы,  чаще – простую двухчастную и т.н.форму сквозного развития. Нередко прибегает к частой смене оттенков, разделов и эпизодов формы романса.
Основные жанры  романсов А.С. Даргомыжского
1. Лирические романсы.

2. Национально-характерные: цыганская ветвь, русская песня, восточная и испанская песня.

3. Комические, бытовые, сатирические, пародии.

4. Драматические песни, баллады.

В камерном вокальном творчестве композитора есть много новых идей и творческих достижений К ним относятся – 1.интерес к социально-бытовому содержанию, новаторство в области вокального стиля, в драматургии, создание новых вокальных жанров роднят Даргомыжского с Мусоргским.2 – разработка лирических образов, острота музыкальной экспрессии, динамика музыкальной формы служат предвестниками лирического стиля Чайковского, а также Танеева, Аренского, Рахманинова; 3 – создание  лирико-пейзажных романсов; 4 – новый подход к воплощению восточных образов, отдельные гармонические и тембровые находки предвосхитили некоторые существенные черты вокального творчества Балакирева и Римского-Корсакова.
 
2. Составить тезисный план данной темы по учебнику «РМЛ»,вып. 1,стр. 213-231.
3.Прослушать романсы и песни А.С.Даргомыжского,руководствуясь нотным и тематическим материалом учебника.

4. Подготовить ответы на следующие вопросы:
1.Охарактеризовать этапы эволюции камерно-вокального творчества композитора.
2.Определить особенности музыкальной стилистики композитора.
3.Перечислить основные жанры романсового творчества композитора. 

4.Указать наиболее значительные романсы-драматические монологи в творчестве композитора.
5. Обозначить круг поэтов, стихи которых звучат в камерно-вокальном творчестве А.С.Даргомыжского.
