Задание по МЛ для студентов специализаций  «Вокальное искусство», «Инструменты народного оркестра».11 неделя обучения. Преподаватель Пронина Н.В. Тема 1 «С.И.Танеев. Симфония № 4, до минор». Тема 2 «С.И.Танеев. Кантата «Иоанн Дамаскин».

1Законспектировать текст опорной лекции.

Значение  симфонии № 4, до минор в русской музыкальной культуре XIX столетия.
Период, охватывающий вторую половину XIX  в. стал временем расцвета русского симфонизма во всем многообразии его стилистических и жанровых проявлений. К новым достижениям русского симфонизма относятся новые симфонии Глазунова — с Третьей по Шестую, первые симфонии композиторов младшего поколения — Ляпунова, Калинникова, Рахманинова, Гречанинова.Главным  событием  стало позднее симфоническое творчество  Чайковского –  Пятая (1888) и Шестая симфонии (1893).

Симфония до минор была создана вскоре после Шестой Чайковского и стала — до появления симфоний Скрябина — наиболее значительной вехой в развитии русского симфонизма тех лет. В своей Четвертой симфонии  Танеев в значительной степени  продолжил  линию симфонизма Чайковского – некоторыми чертами музыкального языка, интенсивностью процесса симфонического мышления.Также в этой симфонии Танеев продолжил бетховенские традиции – драматическая и одновременно оптимистическая концепция и даже тональность симфонии, имеет  свои  прообразы в Пятой Бетховена, и далее имеет продолжение  в контексте танеевского творчества (увертюра «Орестея», хор «Восход солнца. Герой танеевской симфонической концепции преодолевает трагизм и хаос бытия посредством остроконфликтной драматургии, и  через экспрессию мелодики и напряженность гармонического языка.

Хронологически к симфонии № 4, до минор примыкают: опера «Орестея» и Второй струнный квартет до мажор ор. 5. Именно в данной опере сложилась концепция, составляющая пафос музыки этого композитора, – утверждение победы добра как гармонии добра и  разума.Такие же классически ясные и гармонично-уравновешенные истоки ярко проявилось и в квартете до мажор ор. 5.
Некоторые высказывания самого композитора раскрывают его творческий метод.  «Если сочинение должно состоять из нескольких частей, то я приступаю собственно к сочинению не ранее, чем уясню себе характер последующих частей, непременно в соотношении с начальной частью, и часто не ранее, чем для каждой из них не остановлюсь на определенных темах. В большинстве моих сочинений все части связаны общим тематическим материалом, так что приходится, при выработке сочинения, обдумывать то одну, то другую часть. <... > я чаще всего окончательную выработку начинаю с финала <...>, чтобы яснее видеть, к чему должны привести предшествующие части...».

Характеристика симфонии№ 4, до минор. Симфония до минор представляет собой четырехчастный цикл классического типа: сонатное allegro, Adagio, скерцо, финал. Части обладают каждая своим особым содержанием и в то же время составляют нерасторжимое единство подобно главам романа или актам пьесы. Диалектика симфонии достаточно сложна – показом индивидуального как всеобщего, возвышением личного до общечеловеческого обусловлена диалектика цикла, потребовавшая максимального внимания к средствам его объединения — своеобразно представленному принципу монотематизма, осознанному Танеевым как историческая закономерность.
В первой части преобладают образы драматические, суровые, мятежные; они контрастируют с «островами» устойчивости, покоя, душевности. В рамках этого allegro конфликт остается неразрешенным, неисчерпанным; экспрессией, динамикой насыщено развитие музыкальных образов во всех разделах части. Медленная часть (Adagio) — лирико-философский центр цикла. Не Andante, как первоначально намечалось в рукописи (и как часто бывало в циклах романтиков), а именно Adagio, в котором достигнуто исключительное эмоциональное и художественное равновесие между возвышенным размышлением и сердечным излиянием. Творческое внимание направлено в глубь внутреннего мира человека. Особое, новое значение медленной части в цикле подчеркнуто и ее масштабами. В ранних танеевских симфониях Andante значительно короче первой части и несколько короче финала; в симфонии до минор соотношения иные: Adagio (в разных вариантах исполнения) превосходит финал и либо равно, либо несколько превосходит и первое Allegro. Прелестное, задорное, игривое скерцо как бы отодвигает на время серьезную проблематику предшествующих частей. Но эта часть, как и предыдущая, — не одноплановая. Если в середине Adagio возникали — воспоминанием — темы, пришедшие из заключительных разделов Allegro, то в средней части скерцо звучит основная тема Adagio, измененная и как бы ассимилированная скерцозностью. Финал — Allegro energico — едва ли не самая драматичная часть цикла. Не утверждение с первых же тактов, а тернистый путь к победе. И грандиозная кода — итог в равной мере самой этой части и всей симфонии в целом.

Принцип монотематизма – главное средство для создания единства композиции симфонии.Особое значение приобретает основная тема-тезис, тема-эпиграф Четвертой симфонии: короткая, раскручивающаяся как пружина, сочетающая чистые интервалы и тритон (это «лейтинтервал» зрелого Танеева), а в скрытом виде — уменьшенную терцию. Ее смысл и значение невозможно понять вне тематического контекста симфонии в целом. Интонации ее участвуют в строительстве других тем. Противостоит ей побочная тема — светлая, мечтательная. И обе они входят в тему Adagio, придавая ей огромный обобщающий смысл. Разнообразными способами и прежде всего интонационным единством проникнуты все  темы симфонии.



Наиболее ярко выражено предназначение темы побочной партии первой части, которая, пройдя в разных частях, зазвучит настойчивым basso ostinato в предикте к коде финала, а в самой коде займет ведущее место.Преображение этой лирической темы в торжественную, в апофеоз – важнейшая особенность музыкальной драматургии симфонии.

Партитура Четвертой симфонии демонстрирует подчиненность оркестровки как элемента музыкального языка содержанию произведения. Тройной состав оркестра обусловлен потребностью в многоголосии, полифоничностью фактуры. Партитура каждой части имеет свои отличительные особенности в составе инструментов, связанные с характером музыки. Оркестр Танеева экономен; расчетливо пользуется композитор «чрезвычайными средствами», к которым относит тромбоны и тубу. Не прибегая к особым ухищрениям, Танеев мастерски применяет оркестровые краски.

Высоко оценили танеевскую симфонию Глазунов, Лядов, Римский-Корсаков. Последний писал автору после выхода в свет партитуры: «Считаю Вашу симфонию прекраснейшим современным произведением: благородный стиль, прекрасная форма и чудесная разработка музыкальных мыслей».

В перспективе развития русского симфонизма значение Четвертой симфонии очень велико. В ней – истоки многих черт «философского симфонизма» Рахманинова, Шостаковича, Скрябина.
Состав оркестра: 3 флейты, флейта-пикколо, 2 гобоя, 3 кларнета, 2 фагота, контрафагот, 4 валторны, 3 трубы, 3 тромбона, туба, литавры, треугольник, малый барабан, тарелки, струнные. 
2. Прослушать аудиозаписи симфонии № 4, до минор, руководствуясь тематическими нотным  материалом учебника «РМЛ», вып. 4, стр.88-100.

Тема 2 «С.И.Танеев. Кантата «Иоанн Дамаскин».
1.Законспектировать тест опорной лекции.

История создания. 

В 1881 году после безвременной кончины Н.Г.Рубинштейна его ученики решили почтить его память – Чайковский посвятил памяти Рубинштейна трио, Танеев задумал посвятить памяти Рубинштейна кантату. В качестве ее текста композитор избрал отрывок из поэмы А. К. Толстого (1817—1875) «Иоанн Дамаскин» (1858). Иоанн Дамаскин (из Дамаска, ок. 673—676 — ок. 777) — один из отцов восточной православной церкви был выдающимся богословом и поэтом-гимнографом. На протяжении всей своей жизни он  боролся с ересями, много претерпел от противников христианства, неоднократно был заключен в темницу, но дожил до глубокой старости и был возведен в сан пресвитера. Прославился как поэт-гимнолог. Его каноны, общим числом до 70, — великолепные поэтические произведения, многие до сих пор звучат в православном богослужении. Ими и был вдохновлен Толстой, создавая свою поэму.  Работа Танеева над сочинением продолжалась очень долго. Композитор проделал огромный подготовительный труд, контрапунктически разрабатывая избранные музыкальные темы. Лишь 14 января 1884 года партитура была полностью закончена. Первое исполнение кантаты «Иоанн Дамаскин» под управлением автора состоялось в Москве 11 марта того же года в собрании Русского Музыкального Общества, посвященного памяти Николая Рубинштейна.Осенью 1882 года Танеев участвовал в первом исполнении трио «Памяти великого артиста» Чайковского — камерно-инструментального реквиема по Николаю Рубинштейну. 
Поэтический первоисточник кантаты Танеева. В качестве текста кантаты композитор избрал строфу «Иду в незнаемый я путь...» (у Танеева — «неведомый») из поэмы «Иоанн Дамаскин» А. К. Толстого. Для этого имелись важные соображения, относящиеся не только к поэтическим достоинствам стихов. А. К. Толстой без отступлений воспроизводит в своей поэме канонизированную биографию знаменитого христианского церковного писателя, поэта-гимнолога VII — VIII вв. Иоанна из Дамаска. Восьмая глава (из нее взята одна большая строфа) представляет собой тропарь, сложенный Дамаскином как утешение для брата умершего монаха, излагается от его имени и, таким образом, является поэтическим вариантом церковного текста, приписываемого этому автору. Поскольку Танеев собирался создать «православную кантату», такой герой и такой текст отвечали его задаче: он воспользовался стихами Толстого как обработкой канонического текста. Это оправдывало использование древнерусских песнопений, что и было главным художественным стремлением композитора.

Роль древнерусских обиходных песнопений в кантате.Важнейшим моментом был выбор основной музыкальной темы. Задача была тем ответственнее, что древнерусская мелодия впервые входила в русскую светскую профессиональную музыку в качестве основы целого произведения. Напев «Со святыми упокой», на котором композитор в конце концов остановился, удовлетворял во многих отношениях — прежде всего как символ надежды и утешения. Кроме того, слова, на которые он распевается, совпадают по смыслу с текстом поэмы А. К. Толстого; главное же — как музыкальная тема он выразителен и прекрасен. Из разных версий и вариантов Танеев выбрал напечатанный в первом известном издании всего круга церковных песнопений («Обиход нотного пения». М., 1772). Напеву была уготована особая роль в произведении. Он должен был неоднократно появляться целиком, пронизывая структуру и звучание кантаты. Но напев был длинен, и Танеев сконструировал свой, «авторский» вариант темы, причем не привнес в мелодию ни одного не содержащегося в ней хода.

Многоголосно излагая в кантате основную тему, Танеев рещал также сложнейшую проблему гармонизации. Напев был в то время общеупотребителен, включался во все издания панихид. Так, в издании Придворной певческой капеллы под редакцией А. Львова «Со святыми упокой» помещен в приведенной в нотном примере 42 гармонизации (экземпляр сохранился в личной библиотеке Танеева). 

Композиция кантаты.  В кантате три части, обрамленные введением и заключением. Первая и третья части – фуги (тональность обеих — фа-диез минор), вторая аккордово-гармонического склада (ре-бемоль мажор), короткая, незамкнутая, attacca переходящая в финал. (Подобное  строение имеют многие русские хоровые концерты  рубежа XVII и XVIII веков Д.С.Бортнянского и В. П. Титова. Особенно хорошо  Танеев знал музыку Д.С.Бортнянского, так как, наряду с Чайковским, принимал участие в   редактировании  Полного собрания сочинений Бортнянского как раз в начале 1880-х годов). 
 Драматургия кантаты. По тематике  и кругу образов  «Иоанн Дамаскин»  представляет собой образец лирико-философской кантаты в творчестве композитора. В этом произведении  преобладает лирико-драматическая сфера  образности.  Кантата открывается  инструментальным  вступлением и завершается хоровым заключением.  Первая и третья часть кантаты представляют собой фуги, объединенные интонационно-образным родством. Тема фуги первой части имеет характер лирико-созерцательный, и по типу мелодики напоминает романсные свойства. Тема фуги третьей части отличается характером решительным, волевым, настойчивым, она как бы вбирает в себя волевое, жизнеутверждающее начало произведения. При различии образном, обе темы фуг интонационно схожи и опираются на звуки минорного трезвучия. Средняя часть кантаты написана для хора  a cappella, в тональности ре бемоль мажор и в аккордово-гармоническом складе. Музыка этой части возвышенно-просветленная, и в целом средняя часть вносит многоплановый контраст – образный, фактурный, регистровый, тональный. 

Музыка хорового заключения кантаты  написана в тех же просветленных гимничных тонах и как бы перекликается со звучанием средней части кантаты. Преображение светлой темы, ее апофеоз в коде   составляют главное идейно-философское содержание данного произведения.В итоге с созданием «Иоанна Дамаскина» в отечественной музыке появился тип лирико-философской кантаты, своеобразный  «русский реквием». К подобного рода возвышенно-философской проблематике Танеев обращается позже в кантате «По прочтении псалма».
2.Прослушать аудиозаписи кантаты «Иоанн Дамаскин», руководствуясь тематическим материалом учебника «РМЛ», вып. 4, стр.83-88.
