Задание для студентов 4 курса специализаций «Вокальное искусство» и «Инструменты народного оркестра», 9 неделя обучения. Темы – 1. «А.К.Лядов.Творческий облик. Обзор фортепианных и симфонических миниатюр». 2 «А.К.Глазунов. Творческий облик. Характеристика творчества».
Тема 1 «А.К.Лядов.Творческий облик. Обзор фортепианных и симфонических миниатюр».

1.Законспектировать опорный конспект по теме.

Основные вехи творческого пути композитора.

Значение творческой деятельности композитора.

А. К.Лядов  – (1855-1914)принадлежит к младшему поколению замечательной плеяды русских композиторов второй половины XIX в. Он проявил себя как талантливый композитор, дирижер, педагог, музыкально-общественный деятель. В основе творчества Лядова лежат образы русского эпоса и песенного фольклора, сказочной фантастики, для него характерна проникнутая созерцательностью лирика, тонкое ощущение природы; в его произведениях встречаются элементы жанровой характеристичности и комизма. Музыке Лядова свойственны светлое уравновешенное настроение, сдержанность в выражении чувства, лишь иногда прерываемые страстным, непосредственным переживанием. Большое внимание Лядов уделял совершенствованию художественной формы: непринужденность, простота и изящество, стройная соразмерность — вот его высшее критерии художественности. Идеалом ему служило творчество М. Глинки и А. Пушкина. Он подолгу обдумывал во всех подробностях создаваемые им произведения и потом записывал сочиненное начисто, почти без помарок.

Жанры, характеризующие его творчество – это жанры миниатюры, инструментальной и вокальной. Большинство  его сочинений принадлежит к произведениям т.н. малых форм, лаконичных и отточенных по композиции. Творчество Лядова невелико по объему. Среди наиболее известных произведений композитора – «Сказочные картинки»– одночастные симфонические сочинения («Баба-Яга», «Кикимора», «Волшебное озеро»);симфоническая сюита «Восемь русских народных песен», фортепианные пьесы «Про старину» и «Музыкальная табакерка». В целом творческое наследие мастера составляют 12 сочинений для симфонического оркестра, 18 детских песен на народные слова для голоса с фортепиано, 4 романса, около 200 обработок народных песен, несколько хоров, 6 камерно-инструментальных сочинений, свыше 50 пьес для фортепиано.
Обзор творческого пути.Анатолий Лядов родился 11 мая 1855 г. в Петербурге в очень музыкальной семье. Среди его предков было не мало музыкантов-профессионалов, а многих отличало поистине незаурядное композиторское дарование. Дед Анатолия Лядова — Николай Григорьевич Лядов был капельмейстером Петербургского Филармонического общества. А отец — композитор Константин Николаевич Лядов — служил капельмейстером Императорской Русской оперы.   Его музыкально-просветительская деятельность имела большое значение для становления русского классического искусства, а многочисленные романсы и танцы пользовались большой популярностью в обществе. Музыка окружала Анатолия Лядова с младенчества. Рано лишившись матери, они с сестрой часто пропадали на работе у чересчур занятого отца. И не удивительно, что именно опера стала одним из первых источников музыкальных впечатлений мальчика. По словам Римского-Корсакова, «все, от первого певца до последнего ламповщика, баловали его, как сына капельмейстера». 

    А когда дети подросли насколько , что могли и сами приобщиться к жизни театра, они стали в качестве статистов участвовать в постановках. Так, Анатолий и Валентина были задействованы в операх «Иван Сусанин» Глинки и «Юдифь» Серова.Когда Лядову исполнилось 11, он поступил на подготовительное отделение консерватории, с зачислением на почетную персональную стипендию имени его отца. Это было в 1867 г., а через одиннадцать лет, отпуская молодого композитора в свободное плавание, его учитель Римский-Корсаков сказал: «Лядов подарил действительно прекрасной вещью. …Уж очень он талантлив, и при этом умница». Однако взаимоотношения Лядова с Римским-Корсаковым не всегда были безоблачными.  Последний даже исключил молодого человека из консерватории за «невероятную лень ». В записях Римского-Корсакова можно найти следующее: «Неразлучные друзья А.К. Лядов и Г.О. Дютш, мои талантливые ученики по консерватории, совсем юные в то время, заленились невозможным образом и совершенно прекратили посещать мой класс. Ректор, переговорив со мною и увидев, что с ними слада нет, решился их исключить...». 

     К счастью, вскоре Лядов был в консерватории восстановлен и даже начал помогать М.А. Балакиреву и Римскому-Корсакову в подготовке нового издания партитур опер Глинки « Жизнь за царя» и « Руслан и Людмила» , сблизившись в это время с композиторами «Могучей кучки». Во время обучения в консерватории Лядов написал четыре романса, которые получили довольно высокую оценку в кругу музыкантов.  Мусоргский отмечал в письме к Стасову: «... появился новый, несомненный, оригинальный и русский юный талант, сын Константина Лядова, ученик консерватории... Воистину талант! Пишет легко, бесхитростно, бойко, свежо и с силой…» ...” В 1878 г. Анатолий Лядов окончил Петербургскую консерваторию, но не покинул ее стен. С этого времени началась преподавательская деятельность композитора, которая продолжалась до самой его смерти (с 1886 г. профессор консерватории). Среди учеников Лядова: Б.В. Асафьев, М.Ф. Гнесин, Н.Я. Мясковский, С.С. Прокофьев, В.М. Беляев, А.В. Оссовский и другие.Об отношении Лядова к своим ученикам Е. Браудо в статье «А.К. Лядов» писал: «... наблюдательность и психологическое чутье позволяли Лядову совершенно безошибочно определять музыкальную индивидуальность своих учеников. И никто в такой мере, как он, не умел развивать в них чувство изящного, благородство вкуса».Вот как охарактеризовал учителя одни из учеников Лядова: «... Огромный и ясный теоретический ум, с ясно осознанными принципами и планом преподавания, меткость, точность и изящество объясняющих формул, мудрая сжатость изложения”.В 1880–1890-х гг. Анатолий Лядов, помимо преподавательской и сочинительской деятельности не раз выступал как дирижёр в концертах Петербургского кружка любителей музыки, в «Русских симфонических концертах ». По поводу одного из таких концертов музыкальный критик В.В. Стасов писал: «... нельзя не упомянуть, с глубокой благодарностью, о прекрасном дирижировании А.К. Лядова, который, мало того, что приготовил хор и оркестр и вообще вел все дело, но первый подал мысль устроить концерт в память Мусоргского.  Честь и слава молодому талантливому музыканту, жаждущему почтить публично талантливого своего предшественника». В 1889 г. на всемирной выставке в Париже сочинения Лядова в числе прочих исполнялись в двух симфонических концертах, составленных из произведений русских композиторов. Кроме этого, Лядов по поручению Императорского географического общества занимался обработкой собранных в экспедициях народных песен и выпустил в свет несколько сборников, которые были высоко оценены исследователями русского фольклора.В 1909 г. балетный импресарио С.П. Дягилев заказал Лядову для парижских «Русских сезонов» балет по русской сказке о Жар-Птице, но композитор тянул с выполнением заказа так долго, что сюжет был передан молодому композитору Игорю Стравинскому. Скончался  А. К.Лядов в деревне близ г. Боровичи 28 августа 1914 г. 
Симфоническое творчество А.К.Лядова.

Симфоническое творчество Лядова немногочисленно. Все произведения одночастные. Сам композитор называл их симфоническими картинами. Вершиной творческой деятельности стали четыре произведения: три программные сказочные картинки («Кикимора», «Баба-Яга», «Волшебное озеро») и сюита «Восемь русских народных песен для оркестра». Содержание произведений – сказка и фантастика. При этом Лядов в своих произведениях тяготеет к конкретно-сюжетному типу программности.

Характерный для композитора принцип народно-жанрового симфонизма ярко представлен в сюите «Восемь русских народных песен для оркестра». Это итог работы композитора в области фольклорных обработок. Произведение построено по принципу сюиты и имеет ярко выраженную драматургическую основу, представленную в едином динамическом развитии от строго песнопения к всеобщему празднику и торжеству бытия.

В сюите восемь частей:1. Духовный стих.2. Коляда-маляда.3. Протяжная.

4. Шуточная «Я с комариком плясала».5. Былина о птицах.6. Колыбельная.7. Плясовая.8. Хороводная.

Материалом послужили фольклорные обработки из его песенных сборников. Среди песен Лядов отбирает напевы с краткими мотивами и небольшим диапазоном. В развитии материала композитор использует вриантно-вариационные приемы.

Образы русских народных сказок оживают в миниатюрах «Кикимора», «Баба-Яга», «Волшебное озеро». Две первых – сказочные портреты, третий – завораживающий симфонический пейзаж. Источником двух первых произведений послужили русские сказки из сборника Сахарова. «Волшебное озеро» не имеет литературного сюжета, это не сказка, а сказочное состояние, в котором может зародиться сказка.

В «Бабе-Яге» запечатлен полет сказочного персонажа. Изобразительную функцию выполняет энергичный ритм, ладовое своеобразие, оригинальная инструментовка.

«Волшебное озеро» - сказочный пейзаж, развитие в котором направлено от почти неосязаемого состояния тишины природы к одухотворенному любованию. Лядов использует специфические выразительные средства. В произведении отсутствует четкий тематизм. Основу составляет едва изменчивый фон, на котором появляются отдельные элементы тематизма. Важную роль играют красочные гармонические сопоставления и колоритная инструментовка. Таким образом, композитор создает пейзаж в духе импрессионистов.

«Кикимора» - сказочное скерцо. Произведение двухчастно и двухчастность заложена уже в программе. Первая часть имеет вступительный характер и является экспозицией различных персонажей: Кудесника, Кота-Баюна, Кикиморы, Хрустальной колыбельки. Вторая часть – динамичное скерцо, воссоздающее деяния выросшей Кикиморы.

Основу первой части составляют четыре темы:

1. (а) – тема Кудесника – низкий регистр струнных и деревянных духовых, диссонирующие гармонии, хроматические интонации;

2. (в) – тема Кота-Баюна – типичная русская колыбельная, небольшого диапазона с секундово-квартовыми интонациями, плагальными гармониями;

3. (с) – тема Кикиморы – хроматический, нисходящий мотив в объеме тритона, своеобразный ритмически;

4. (d) – тема Хрустальной колыбельки с тембром челесты, высоким регистром, прозрачной гармонией.

Схема раздела: A B C A B C A D

Вторая часть развивает тему С. Процесс подчинен единой динамической волне. Композитор использует яркие изобразительные приемы: скачки на широкие интервалы, форшлаги, неожиданные акценты, гармоническое своеобразие. Кульминация – яркий марш-гротеск.

 «Волшебное озеро» - сказочный пейзаж, развитие в котором направлено от почти неосязаемого состояния тишины природы к одухотворенному любованию. Лядов использует специфические выразительные средства. В произведении отсутствует четкий тематизм. Основу составляет едва изменчивый фон, на котором появляются отдельные элементы тематизма. Важную роль играют красочные гармонические сопоставления и колоритная инструментовка. Таким образом, композитор создает пейзаж в духе импрессионистов.
Обзор фортепианного творчества композитора.

До начала 1900-х гг. основу творчества Лядова составляли фортепианные миниатюры.
Наиболее известная пьеса – «Музыкальная табакерка». В ней композитор воспроизводит «механическое» звучание детской игрушки. Это программная пьеса.
Несколько позже появились более крупные произведенияфортепианные произведения композитора: одночастные композиции («Новинка», «Про старину», «Баркарола») и фортепианные циклы (сюита «Бирюльки», «Вариации на тему Глинки», «Вариации на народную польскую тему»). 
Баллада «Про старину» - это изначально это фортепианная пьеса эпического склада. Позднее переработал ее для оркестра. Лядов сопроводил партитуру эпиграфом из «Слова о полку Игореве»: «Поведем же, братие, сказание от времен Владимировых древних». Широкая мелодия в духе песен-сказаний и сопровождающие ее арпеджированные аккорды, имитируют игру на гуслях и рисуют образ древнерусского певца.
В этих немногочисленных сочинениях нашли отражение наиболее яркие черты фортепианного стиля А.К.Лядова. К ним относятся:
     –преобладание лирико-эпической тематики;
 – своеобразная камерность, элегичность, мягкость  образов;

 – экономия выразительных средств;
 – тонкость, изящество фактуры и прозрачность звуковой ткани;
 – преобладание «мелкой» ажурной  техники;
 – тонко разработанная тембровая нюансировка. 
Среди немногочисленных вокальных произведений выделяются «Детские песни» для голоса с фортепиано на народные слова (ор. 14, 18, 22). Эти песни, преемственно связанные с творчеством Мусоргского (в частности, с циклом «Детская». Большое внимание композитор уделял фольклорной тематике в целом. Так, например, в конце 1890 - начале 1900-х гг. Лядов создал свыше 200 обработок народных песен для голоса с фортепиано и других исполнительских составов. 
2. Составить тезисный план данной темы по учебнику РМЛ, вып. 4, стр. 10-20, 23-34.
3. Прослушать аудиозаписи следующих произведений композитора: 

1. Симфоническая сюита «Сказочные картинки»,соч.56 
2. Симфоническая сюита «Восемь русских народных песен», соч. 58
3. Фортепианная баллада «Про старину», соч. 21
4. Фортепианная пьеса «Музыкальная табакерка», соч.32
Тема 2 «А.К.Глазунов.Творческий облик. Характеристика творчества».

1 Изучить и законспектировать  опорный конспект по теме.

Значение творчества композитора.

Александр Константинович Глазунов занимает особое место среди представителей «новой русской музыкальной школы». Многогранность творческой деятельности – композитор, дирижер, педагог, музыкально-общественный деятель, редактор и издатель. Как педагог Глазунов с 1899 г. – был профессором  Петербургской консерватории, а с 1905 г. – директором Петербургской консерватории (свыше 20 лет – 1905-1928). В качестве музыкально-общественного деятеля Глазунов был неизменным участником Беляевского кружка, а затем и одним из его руководителей. Главным направлением редакторской и издательской деятельности А.К.Глазунова было завершение оперы А.С.Бородина «Князь Игорь» и двух частей Третьей симфонии А.С.Бородина, а также редактирование и издание многих произведений М.И.Глинки. Многолетняя дирижерская деятельность А.К.Глазунова протекала во многих городах Европы и Америки. Также Глазуновым был написан целый ряд статей, посвященных творчеству Римского-Корсакова, Чайковского, Бетховена, Шуберта, Танеева. За свою многогранную  творческую деятельность А.К.Глазунов был удостоен звания доктора музыки  Кембриджского и Оксфордского университетов.
Обзор творческого пути (1865- 1936).Детские годы. Александр Константинович Глазунов родился в Петербурге 10 августа 1865 года, в старинной русской семье книгоиздателей. Формирование будущего композитора протекало в благоприятной обстановке семейного уюта и домашнего музицирования (мама  отлично играла на фортепиано, отец на скрипке). Александр отличался феноменальными музыкальными способностями – обладал абсолютным  слухом и исключительной  памятью, вскоре научился играть на всех инструментах симфонического оркестра. Знакомство с М.И.Балакиревым  и учеба у  Н.А.Римский-Корсакова по музыкально-теоретическим предметам довершили всестороннее музыкальное образование А.Глазунова.
I период творчества – ранний (1880-е гг.). В этот период определяются главные жанровые сферы творчества композитора – симфоническая и камерно-инструментальная. Успешное исполнение Первой симфонии А.Глазунова в концерте БМШ. Далее последовала заграничная поездка А.Глазунова с М.П.Беляевым в Германию, Испанию. В Веймаре состоялось знакомство А.Глазунова с Ф.Листом, и последующая за этим событием европейская премьера глазуновской Первой симфонии. Затем Глазунов – вольный слушатель историко-филологического факультета университета. С1888 г. начинается дирижёрская деятельность, представляет русскую музыку на Всемирной выставке в Париже. Творчество этих лет составляют –  1‑3 симфонии, поэма «С. Разин», 3 струнных квартета, симфонические фантазии и увертюры «Лес», «Кремль», «Море».

II период – расцвет творчества (1890 – 1900-е гг.). В этот наиболее значительный период композитор создает следующие произведения – 4‑7 симфонии, 3 балета, 4 и 5 квартеты, симфонические поэмы «Весна», «Из средних веков», 2 фортепианных концерта. Особое место в творческом наследии этого периода занимают три балета – «Раймонда», «Барышня-крестьянка», «Времена года» и симфоническая сюита «Из средних веков». В этот период  Глазунов много времени посвящает преподавательской и дирижерской деятельности. С1889 г. – Глазунов становится профессором Петербургской  консерватории по классу инструментовки. В его доме собирается много художников, литераторов и музыкантов. С 1907 г. – Глазунов становится доктором музыки Оксфордского и Кембриджского университетов. События революции  1905‑1907 гг. – не изменили основ творчества композитора, принципы демократизма и народности продолжают оставаться ведущими в его творчестве. Композитор продолжает дирижерскую деятельность, в этот период  под его руководством поставлена опера «Кащей бессмертный» Н.А.Римского-Корсакова. В период с 1907 по 1917 годы композитором создано несколько произведений – среди них – «Русская фантазия» для оркестра народных инструментов  В.В.Андреева, Восьмая симфония, музыка к драматическим спектаклям, в частности, музыка к драме М.Ю.Лермонтова «Маскарад» (1917 г.).
III период – поздний (1917 – 1936 гг.). В последний период творчества композитор  основные силы отдаёт общественной деятельности – работает в консерватории, выступает в концертах филармонии. В1928 г. представляет СССР на конкурсе Шуберта в Вене. Скончался композитор  в Париже, в 1936 году. Творчество последних лет жизни составляют Девятая симфония (незавершенная), Концерт-баллада для виолончели, концерт для саксофона и ряд фортепианных пьес. 
Характеристика творчества и краткий обзор основных произведений.

Основные жанры творчества Глазунова – инструментальные, прежде всего симфонические (8 симфоний, сюиты, увертюры, поэмы, фантазии); Г. также автор 3 балетов («Раймонда», «Барышня-служанка», «Времена года»): они с успехом ставились в  театрах, но по сути тоже имеют самостоятельную симфоническую форму. Обладая уникальной муз. памятью, Г. вместе с Римским-Корсаковым завершил после смерти А. П. Бородина оставшуюся незаконченной оперу «Князь Игорь» (3-е действие), записал на слух ее увертюру, а также и 1-ю часть незавершенной Третьей симфонии Бородина.После Н.А.Римского-Корсакова и П.И.Чайковского А.К.Глазунов был признанным главой русской композиторской школы, его авторитет был непререкаем -  именно ему была заказана Коронационная кантата на восшествие на престол имп. Николая II (1895; кантату к коронации имп. Александра III сочинил П. И. Чайковский). Именно А.К.Глазунов  создал также кантаты к 100-летию со дня смерти А. С. Пушкина, к открытию 1-й Государственной думы, к 50-летию С.-Петербургской консерватории и т.д.
Творчество Глазунова сначала развивалось в русле т. н. петербургской школы композиторской школы («Могучая кучка» и ее продолжение - Беляевский кружок); в ранних произведениях Г. очень близок своим наставникам - М. А. Балакиреву, Римскому-Корсакову и особенно Бородину, с бородинским творчеством  его сближали тяготение к эпическим, монументальным русским образам, к уравновешенной стройной форме. В дальнейшем музыкальный стиль Глазунова несколько изменился под воздействием искусства Чайковского, оперного творчества Р. Вагнера и программного симфонизма Ф. Листа. В целом же музыка Глазунова (почти все основные его произведения созданы до 1905-1906) являет собой, с одной стороны, вершину поздней русской классики, с другой стороны – в наибольшей мере воплощает дух той особой эпохи, которую образует царствование Александра III. 

Воспитанный в приверженной традициям рус. семье, человек религ., Г. не обращался к церковнопевч. жанрам до последних лет жизни, хотя в нек-рых темах его симфонических произведений можно услышать отголоски правосл. песнопений. Только в 1935 г., находясь в Париже, Г. сделал по просьбе хора Сергиевского подворья переложения нектороых пасхальных песнопений.Тогда же они были опубликованы в «Сборнике церковных песнопений» (изд. Православного Богословского ин-та в Париже) под редакцией Н. Н. Черепнина (в сборник вошли переложения Черепнина, А. Т. Гречанинова, Балакирева и П. Г. Чеснокова).Эти произведения Глазунова  многократно исполнялись хором Сергиевского подворья под упр. регента И. К. Денисова в концертных программах и имели  имели очень большой успех у слушателей; в частности, стихиры Пасхи он характеризует как «подлинный синтез церковной традиции и личного музыкального творчества» (Песнь Господня. П., 1981. С. 38-39). До последних лет эти переложения входили в репертуар, в т. ч. богослужебный, церковных хоров русского зарубежья. Работы Г. отличаются безупречным полифоническим стилем (в характере ранней западноевроп. полифонии), в них точно выдержаны форма и ритм распевов, а также чистая диатоника. 

В целом же творческое наследие  А.К.Глазунова разнообразно и охватывает почти все жанры, кроме оперы. Симфонический жанр является ведущим и представлен следующими произведениями –  9 симфоний (Девятая незакончена); симфонические картины, поэмы, увертюры (5), фантазии – «Лес», «Море», «Весна», «Кремль», «С. Разин», 5 сюит, в том числе «Из средних веков», фантазии на народные темы (финская, корельская, славянская, восточная). 

К симфонической музыке композитора примыкают три балета – «Раймонда», «Барышня-служанка», «Времена года»; а также музыка к драматическим спектаклям.
Камерно-инструментальная музыка композитора представлена следующим образом – 5 концертов; 7 струнных квартетов, квинтет, 2 сюиты, для фортепиано – 2 сонаты, вариации.
 Камерно-вокальные сочинения композитора составляют многочисленные  романсы и песни, хоры a cappella.
2. Составить тезисный конспект биографии А.К.Глазунова по учебнику РМЛ, вып. 4, стр.36-41.
 

 

