Задания по МЛ для студентов 4 курса специализаций «Вокальное искусство», «Инструменты народного оркестра». Преподаватель Пронина Н.В. 

10 неделя обучения. Тема 1 «А.К.Глазунов. Симфония № 5, B dur. Скрипичный концерт». Тема 2 «С.И.Танеев. Творческий облик. Характеристика творчества».
Тема 1 «А.К.Глазунов. Симфония № 5, B dur. Скрипичный концерт».
1.Изучить опорный конспект по теме.

1. Общая характеристика  симфонии № 5 Си-бемоль мажор, соч. 55 (1895).

Центральное место в творческом наследии А.К.Глазунова занимает жанр симфонии.А.К.Глазунов – автор восьми симфоний, разнообразных по характеру и содержанию. Симфоническая музыка композитора во многом связана с традициями симфонизма русских композиторов XIX  века –  М.А.Балакирева, А.П.Бородина, Н.А.Римского-Корсакова и П.И.Чайковского. В Первой ,Второй и Третьей симфониях раннего периода это влияние более заметно, в центральных симфониях – Четвертой и  Пятой  утверждается характерный для Глазунова лирико-эпический тип симфонизма. Шестая симфония насыщена драматической образностью, характерными чертами Седьмой и Восьмой симфоний становятся яркая контрастность образов и  монументальность формы. Для симфоний композитора характерна эпическая широта, неторопливость развертывания тем-образов, преобладание светлой созерцательной лирики, монументальность и оптимистическая трактовка финалов – эти особенности глазуновских симфоний восходят к эпическому симфонизму А.П.Бородина.  Для образного мира глазуновских симфоний  типично сочетание мужественной героики, патетики,  торжественности и лирического раздумья, размышления   – эти черты нашли свое отражение в Пятой симфонии. Пятая симфония А.К.Глазунова имеет посвящение С.И. Танееву. На партитуре надпись: «Дорогому Сергею Ивановичу Танееву в знак моего глубокого уважения к его таланту и искренней благодарности за его многие драгоценные советы. А.Глазунов» (четырехручное переложение симфонии также принадлежит Танееву). 
Симфония № 5, B dur А.К.Глазунова, соч.55, написана в 1895 году. Она представляет собой яркий образец лирико-эпического типа симфонизма и классический четырехчастный цикл, отличающийся цельностью и единством образов. Первая часть намечает основной лирико-эпический тон повествования и изложена в форме сонатного аллегро. Вторая часть – скерцо, насыщена разноплановыми и разнохатакреными образами и темами, форма второй части – рондо с двумя эпизодами. В музыке третьей части преобладает единство настроения, светлые созерцательные образы, мягкая задушевная лирика, что органично сочетается с трехчастностью формы. Образный мир финальной четвертой части (форма рондо-сонаты) вносит новый контраст, здесь преобладают яркие, энергичные, волевые по характеру интонаций  темы и настроение мужественной героики, закрепляющее оптимистическую идею всего произведения.   
  Премьера симфонии – произведение впервые было исполнено 17 февраля 1896 года. Дирижировал оркестром сам автор. В том же году партитура была издана в издательстве Беляева. В 1916 году была сделана балетная инсценировка с почти одноименным названием «Пятая симфония Глазунова» (постановка А.Горского).
В области симфонической музыки А.К.Глазуновым создано множество программных симфонических произведений. К наиболее значительным из них относятся  – сюита «Кремль», симфоническая картина «Весна», сюита «Из средних веков», увертюра «Карнавал», «Финская фантазия», «Карельская легенда».

А.К.Глазунов.Скрипичный концерт a moll, соч. 82.
История создания и премьера. Концертный жанр занимал видное место в творческом наследии композитора –  А.К.Глазуновым написано  два концерта для фортепиано, а так же для скрипки, виолончели и саксофона-альта. Жанр сольного скрипичного концерта в России второй половины XIX века приобретает особую популярность в связи с расцветом исполнительской деятельности ряда выдающихся скрипачей, первым из которых был Л.С.Ауэр. Скрипичный концерт Глазунова и посвящен Л.С.Ауэру – профессору Петербургской консерватории. Этот выдающийся скрипач и педагог стал первым исполнителем глазуновского концерта. Концерт был создан  в 1904 году, в период расцвета его творческой деятельности, в этот же период были созданы многие сочинения композитора – 5-я и 6-я и 7-я симфонии, 4-й и 5-й струнные квартеты,  три балета, две сонаты для фортепиано.Премьера состоялась в Петербурге 19 февраля 1905 года в восьмом симфоническом собрании Русского музыкального общества. Дирижировал произведением автор.Постепенно произведение вошло в репертуар музыкантов и завоевало широкое признание у слушателей. Среди русских исполнителей скрипичного концерта Глазунова были  – А.Могилевский, М.Ледник, М.Полякин, Давид Ойстрах.

Особенности драматургии и композиции произведения. В  своем скрипичном концерта Глазунов стремился сочетать концертный размах, виртуозность с лирико-эпической манерой развертывания тем и образов. В образном мире концерта взаимодействуют  две основных сферы  – лирико-драматическая и эпико-героическая. Особенностью формы-композиции концерта становится одночастная структура, заменившая трехчастное классическое строение концерта. В этой одночастной структуре  четко обозначены два крупных раздела  – сонатное аллегро, лирико-драматического характера  и финал, построенный на энергичной, активно-волевой теме и ее разработке. Музыка сонатного аллегро отделяется от финала выразительной каденцией скрипки. Ее главная драматургическая особенность – глубина лирического высказывания подчеркивается   гибкостью, пластичностью мелодии использованием  полифонических приемов. В финале скрипичного концерта преобладает чередование контрастных эпизодов, образующих форму рондо. В итоге в этом произведении Глазунову удалось совместить концертную виртуозность с глубиной лирического высказывания, выразительная сольная каденция скрипки воспринимается  как авторский комментарий,  оркестр  и солирующий инструмент  не соревнуются, не противопоставляются, а гармонично дополняют друг друга, сохраняя главное – лирически-задушевный характер основных тем концерта.

2.Составить конспект данных тем по учебнику «МЛЗС», вып.4, стр. 48-57, стр.61-65.

3. Прослушать аудиозаписи данных произведений, руководствуясь нотным материалом учебника.

Тема 2  «С.И.Танеев. Творческий облик. Характеристика творчества».
1.Изучить текст опорной лекции по  данной теме.
Значение творческой деятельности С.И.Танеева ( 1856-1915). В отечественной  музыке рубежа XIX-XX  в.в. С. И.Танеев  занимает совершенно особое, исключительное место. Его личность была уникальной, а деятельность на редкость многогранной – это был выдающийся  композитор, музыкально-общественный деятель, педагог, пианист, первый в России крупный ученый-музыковед, человек редких нравственных достоинств. Ученик П.И.Чайковского и Н.Г.Рубинштейна, Танеев   всегда стремился к  универсальной широте творческих задач, к объединению лучших традиций отечественной и европейской музыки, а также был признанным авторитетом русской музыкальной культуры.
Обзор творческой деятельности. Начав свой творческий путь как ученик и последователь Чайковского, Танеев стремится синтезировать  в своем творчестве классические и романтические тенденции. Это сочетание очень существенно для стиля Танеева, начиная с самых ранних опытов композитора. Первой вершиной здесь стало одно из лучших его произведений — кантата «Иоанн Дамаскин» (1884), положившая начало светской разновидности этого жанра в русской музыке. Основные жанровые сферы его творчества – хоровая, симфоническая и камерно-инструментальная.Хоровая музыка — важная часть наследия Танеева. Композитор понимал хоровой жанр как сферу высокого обобщения, эпоса, философского размышления. Отсюда крупный штрих, монументальность его хоровых композиций. Естествен и выбор поэтов: Ф. Тютчев, Я. Полонский, К. Бальмонт, в стихах которых Танеев подчеркивает образы стихийности, грандиозности картины мира. И есть некая символичность в том, что творческий путь Танеева обрамлен двумя кантатами — лирически-проникновенным «Иоанном Дамаскином» по поэме А. К. Толстого и монументальной фреской «По прочтении псалма» на ст. А. Хомякова, итоговым произведением композитора.
Ораториальность присуща и самому масштабному созданию Танеева — оперной трилогии «Орестея» (по Эсхилу, 1894). В своем отношении к опере Танеев идет как бы против течения: при всех несомненных связях с русской эпической традицией («Руслан и Людмила» М. Глинки, «Юдифь» А. Серова) «Орестея» находится вне ведущих тенденций оперного театра своего времени. Индивидуальное интересует Танеева как проявление всеобщего, в древнегреческой трагедии он ищет то, что он вообще искал в искусстве — вечное и идеальное, нравственную идею в классически совершенном воплощении. Тьме преступлений противостоит разум и свет — центральная идея классического искусства по-новому утверждается в «Орестее».

Композитором написано четыре симфонии, четвертая симфония до минор — одна из верший русской инструментальной музыки. Танеев достиг в симфонии подлинного синтеза русской и европейской, прежде всего бетховенской традиции. Концепция симфонии утверждает победу ясного гармонического начала, в котором разрешается суровый драматизм 1 части. Циклическое четырехчастное строение произведения, композиция отдельных частей опираются на классические принципы, трактованные весьма своеобразно. Так, идея интонационного единства превращается у Танеева в метод разветвленных лейтмотивных связей, обеспечивающих особую спаянность циклического развития. В этом ощущается несомненное влияние романтизма, опыта Ф. Листа и Р. Вагнера, интерпретированного, однако, в условиях классически ясных форм. 

Очень существен вклад Танеева в области камерно-инструментальной музыки. Им создано 20 камерно-инструментальных опусов.Русский камерный ансамбль обязан ему своим расцветом, во многом обусловившим дальнейшее развитие жанра в советское время в творчестве Н. Мясковского, Д. Шостаковича, В. Шебалина. Дарование Танеева как нельзя лучше отвечало строю камерного музицирования, которому присущ, по словам Б. Асафьева, «свой уклон содержания, особенно в сферу возвышенно-интеллектуальную, в область созерцания и размышления». Строгий отбор, экономия выразительных средств, отточенность письма, необходимые в камерных жанрах, всегда оставались идеалом для Танеева. Полифония, органичная для стиля композитора, находит широчайшее применение в его струнных квартетах, в ансамблях с участием фортепиано — Трио, Квартете и Квинтете, одном из совершеннейших созданий композитора. Исключительно мелодическое богатство ансамблей, особенно их медленных частей, гибкость и широта развития тематизма, близкие свободным, текучим формам народной песни. 
Камерная вокальная лирика представлена в творчестве композитора 50 романсами самых разнообразных жанров. Интонационное единство, тонкая нюансировка вокальной и фортепианной партий свойственно романсам Танеева, многие из которых завоевали широкую популярность. И традиционно-лирический, и картинный, повествовательно-балладный типы романса равно близки индивидуальности композитора. Требовательно относясь к картину поэтического текста, Танеев полагал слово определяющим художественным элементом целого. Примечательно, что он одним из первых начал называть романсы «стихотворениями для голоса и фортепиано».

Научная и педагогическая деятельность С.И.Танеева.
Высокий интеллектуализм, присущий натуре Танеева, наиболее непосредственно выразился в его музыковедческих трудах, а также в широкой  научной и педагогической деятельности.  Своеобразным итогом научной деятельности С.И.Танеева стал фундаментальный труд по полифонии –  «Подвижной контрапункт строгого письма».Танеев стал в России уникальным учёным-музыковедом европейского масштаба, чьи работы по сей день не потеряли актуальность. Ему принадлежит ряд научных исследований в области фольклора. Летом 1885 года, готовясь к своей будущей директорской деятельности, С. И. Танеев уезжает на Кавказ: сначала в Ессентуки и Кисловодск, а затем отправляется в научную экспедицию в Сванетию. Вместе с коллегами, университетскими профессорами, Танеев изучает быт и культуру кавказских народов, почти неизвестные в то время в России и Европе. Во время экспедиции Танеев записывает множество напевов кавказских горцев, изучает их музыкальные инструменты. Результатом этих исследований стала статья «О музыке горских татар» — первый опыт описания музыкального фольклора Кавказа. Исследований в области источниковедения (например, работа об ученических рукописях Моцарта, изданная Моцартеумом), полифонии (например, «Подвижной контрапункт строгого письма», 1889—1906 годы, и его продолжение «Учение о каноне», конец 1890-х— 1915 год) и др. Труды по полифонии интересны тем, что их автор впервые предложил простую математическую формулу (Index vertical is) для сочинения сложных контрапунктов. Не случайно в качестве эпиграфа к книге «Подвижной контрапункт строгого письма» Танеев берёт слова Леонардо да Винчи, которые соответствовали многим устремлениям Танеева как учёного: «Никакое человеческое знание не может претендовать на звание истинной науки, если не прошло через математические формулы выражения».Кроме того, в предисловии к той же книге автор предлагает осмысление процессов, происходящих в современной ему музыке. В частности, он предрекает дальнейшее развитие музыкального языка в сторону усиления полифонических связей и ослабления функционально-гармонических.



Как педагог, Танеев добивался улучшения профессионального музыкального образования в России, заботился о высоком уровне музыкально-теоретической подготовки учащихся консерватории всех специальностей. Именно он создал основу для серьёзной музыкально-теоретической подготовки всех исполнительских профессий. Он первый предложил усовершенствовать современное ему профессиональное музыкальное образование, разделив его на две ступени, соответствующие нынешним среднему специальному (училище) и высшему (консерватория) образованию.

Танеев был прирожденным педагогом. Прежде всего потому, что собственный творческий метод он выработал совершенно сознательно и мог научить других тому, чему научился сам. Центром его преподавательской деятельности  при этом становилась не индивидуальная стилистика, а общие, универсальные принципы музыкальной композиции. Будучи профессором Московской консерватории по классу полифонии, знатоком множества полифонических партитур XVI-XVIII  в.в., он значительно повысил  уровень преподавания  контрапункта, канона и фуги, анализа форм музыкальных произведений. Создал композиторскую школу, воспитал многих музыковедов, дирижёров, пианистов   (продолжая   фортепианные  традиции   Н.  Рубинштейна).

 Среди знаменитых танеевских учеников –   Сергей Рахманинов, Александр Скрябин, Николай Метнер, Рейнгольд Глиэр, Константин Игумнов, Георгий Конюс, Сергей Потоцкий, Всеволод Задерацкий, Сергей Евсеев (посвятил несколько литературных трудов творчеству Танеева), Болеслав Леопольдович Яворский.
2.Составить конспект темы «Жизненный и творческий путь С.И.Танеева» по учебнику «РМЛ», вып. 4., стр.83-88.
В 1904 году Глазунов впервые обращается к жанру сольного инструментального концерта. В его прославленном Концерте для скрипки с оркестром, написанном в пору, когда вынашивался и созревал замысел Восьмой симфонии, заметно то же стремление к большей психологической углубленности музыки и непосредственности эмоционального выражения. Но в отличие от монументальной симфонии, проникнутой пафосом созидательной мысли и разума, музыка концерта носит более мягкий, лирический характер. Это проявляется прежде всего в широком выразительном мелодизме основных тем. Необычной для Глазунова протяженностью и песенной широтой дыхания отличается тема главной партии первой части, излагаемая скрипкой на фоне ровного аккордового сопровождения кларнета и фагота, а затем группы смычковых. 




Проходящие хроматизмы (особенно звук IV повышенной ступени во втором такте) заостряют ее лирическую экспрессию, не нарушая, однако, плавного волнообразного развертывания мелодической линии, раскинувшейся более чем на полторы октавы. Более спокойная и светлая тема побочной партии, также излагаемая в партии солиста, содержит некоторые мелодические обороты, родственные первой теме (так, например, нисходящее движение по ступеням малого септаккорда воспроизводится в начале побочной партии в обращении).




Сравнительно небольшой, сжатый по форме концерт состоит из двух частей: элегическое Moderato, построенное по типу сонатного allegro, и блестящее оживленное рондо с рефреном в духе французской танцевальной песни. Но в средний разработочный раздел первой части включено самостоятельное по материалу (хотя интонационно связанное с ее основным тематизмом) Andante, напоминающее некоторые образцы возвышенной созерцательной лирики  ТанееваГлазунов — лучшее в интернет-магазине OZON.ru →
Солист и оркестр не соперничают между собой, а выступают в тесном взаимодействии, при несомненном, впрочем, господстве первого: в целом легкий и прозрачный по звучанию оркестр поддерживает солиста или продолжает развитие изложенных им тем. При этом оркестровая фактура насыщена полифоническими элементами в виде ли кратких имитаций и подголосков, контрапунктирующих основной мелодии, или более законченных полифонических построений. Так, в начале разработки первой части дано миниатюрное фугато (партитура цифра 8, Tempo I) на материале темы главной партии, представленной в ритмическом уменьшении, благодаря чему она приобретает некоторый оттенок скерцозности.

Соединяющий непосредственную лирическую выразительность музыки с высоким мастерством формы и фактуры, концерт дает в то же время благодарный материал для демонстрации виртуозных возможностей солиста. Все это позволило концерту занять место среди классических образцов данного жанра в мировой музыкальной литературе.

