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1. Итоги первой мировой войны. 

В войну было вовлечено 33 государства с населением более 1,5 миллиарда человек. Надо сказать, что крупная война и тем более многолетняя военная борьба сверхдержав – это катастрофа для всех ее участников. В результате войны прекратили своё существование четыре империи: Российская, Австро-Венгерская, Османская и Германская. Страны-участницы потеряли убитыми более 10 млн солдат и около 12 млн мирных жителей, около 55 млн человек были ранены. 
      В Германии и Австро-Венгрии свирепствовал голод, победители – Британия и Франция – вышли из войны с огромными долгами и тяжелыми экономическими проблемами. Лишь к 1924 году экономика Франции вернулась на довоенный уровень, а в Англии промышленное производство восстановилось в 1929 году. 

2. Версальско-Вашингтонская система международных отношений. 
Версальско-Вашингтонская система международных отношений была призвана формально закрепить итоги Первой мировой войны и построить мировой порядок на основе мирных договоров с Германией и ее союзниками. 

18 января 1919 г.   открылась Парижская мирная конференция - для выработки мирного договора с Германией. Условия договора были предъявлены Германии в мае и 28 июня 1919 г. был подписан Версальский мирный договор

Вашингтонская конференция 1921-1922 гг. 

Американский сенат посчитал, что Версальский договор не учел интересов США и не стал его утверждать. В результате, в Вашингтоне была созвана конференция главных колониальных держав (США, Франция, Великобритания, Италия, Япония, Бельгия, Португалия, Голландия) при участии Китая. В результате конференции, США усилили свое влияние в тихоокеанском регионе.
Недостатки Версальско – Вашингтонской системы:

1) вновь созданная Версальско –Вашингтонская система не была устойчива, т.к. не    

    решила старые конфликты и провоцировала новые.

2) границы государств формировались без учета исторических обстоятельств. 

3) проигравшие войну страны и народы подвергались сильному национальному 

    унижению, что вызывало рост реваншизма и национализма.
Условия мира были грабительскими и унизительными для Германии и ее союзников:

Франции были возвращены Эль​зас и Лотарингия, французы оккупировали Рейнский регион Гер​мании. Угольные копи в Саарской области переходили к Франции на 15 лет. Мелкие территориальные приращения получили Бель​гия и Дания и значительные - Польша. Данциг (Гданьск) стал вольным городом. Германия должна была выплачивать репарации. Запрещалась всеобщая воинская повинность в Германии, ей нельзя было иметь подводные лодки, военную и морскую авиацию, чис​ленность добровольной армии не должна была превышать 100 тыс. человек. 

Договор с Австрией зафиксировал раздел Австро-Венгрии и запрещал объединение Австрии с Германией. Часть территории Австро-Венгрии отходила к Италии, Польше, Румынии. 

Болгария лишалась некоторых земель в пользу Греции, Румынии и Югосла​вии.

Османская империя лишалась Палестины, Трансиордании, Ирака, Сирии, Ливана, Армении, почти всех владений в Европе. Однако после революции в Турции в 1918-1923 гг. и поражения Армении и Греции в войнах с Турцией она увеличила свою тер​риторию. 

Германские колонии в Африке поделили между собой Англия и Франция. Япония прихватила принадлежавшие Германии острова в Тихом океане и владения Германии в Китае. Часть Новой Гвинеи получила Авст​ралия.

Владения Турции на Ближнем Востоке поделили Англия и Франция. 

3. Раздел старых империй и появление новых государств. Подавление революций.
Одним из последствий войны стало появление новых государств: Австрия, Венгрия, Че​хословакия, Югославия, Польша, Эстония, Латвия, Литва, Фин​ляндия. 

Австрия – выборы в Учредительное собрание состоялись в феврале 1919 г. В 1920 г. конституция закрепила республиканский строй. 
В конце ноября 1918 г. в Чехии и Словакии начали образовываться Национальные комитеты, которые и способствовали образованию двунациональной Чехословацкой республики.

        Югославянские народы объединились в единое государство — Королевство

сербов, хорватов, словенцев. Позднее в него вошла Черногория и оно стало называться Югославией.

В результате распада Российской империи также появились новые государства (Польша, Финляндия, Эстония, Литва, Латвия). Наиболее агрессивной была Польша оккупировавшая всю Галицию, часть Литвы и напала на Советские республики.

Подавление революций:

Германия - обострившаяся в годы вой​ны обстановка переросла в ноябре 1918 г. в революцию. Она нача​лась с разгона демонстрации моряков в Киле. Там образовался солдатский Совет и рабочий Совет. Затем такие Советы стали возникать и в других городах. Кайзер бежал из страны. Власть оказалась в руках Совета на​родных Уполномоченных во главе с социал-демократом Ф. Эбер​том. Однако левые социал-демократы во главе с К. Либкнехтом и Р. Люксембург, создавшие в декабре 1918 г. коммунистическую партию, выступали за продолжение рево​люции. В январе 1919 г. началась открытая борьба между прави​тельством и рабочими, в Берлине вспыхнула всеобщая стачка. Войска подавили выступление, Либкнехт и Люксембург были уби​ты. 

В феврале 1919 г. были проведены выборы. И 31 июля 1919 г. Учредительное собрание, которое проходило в г. Веймаре, приняло конституцию нового государства. – Веймарская республика. Веймарская конституция устанавливала всеобщее избиратель​ное право, большие полномочия получал президент.

Но выступления, забастовки продолжались. 13 апреля 1919 г. в Мюнхене провозгласили советскую республику, которая была раз​громлена через две недели. 

Последним революционным событием стало восстание рабочих в Гамбурге под руководством коммуниста Э. Тельмана в октябре 1923 г. Оно было подавленно.
Венгрия – произошла революция, свержение монархии и провозглашение республики. 20 ноября 1918 г. в Венгрии образовалась Коммунистическая партия, во главе партии стоял Бела Кун.

21 марта 1919 г. Будапештский Совет рабочих депутатов про​возгласил Венгрию Советской республикой, сформирован Со​вет народных комиссаров. На местах власть сосредоточилась в руках Советов рабочих, солдатских и крестьянских депу​татов. Были национализированы банки, промышленные предприя​тия, транспорт, земли помещиков.

Антанта направила на подавление венгерской революции войска Румынии и Чехословакии и к 1 августа 1919 г. со​ветская власть была ликвидирована. Интервенты захватили Будапешт, затем передали столицу под власть адмирала М.Хорти. Хорти провозгласил восстановление монархии, а себя объявил регентом.
4. Образование Лиги наций.

Лига наций – с ее созданием связывались надежды на предотвращение войн и сохранение мира. 
Главным органом этой международной организации были ежегодная Ассамблея, в которую входили все члены организации, и Совет Лиги, где были представлены США, Великобритания, Франция, Япония, Италия, а также пять непостоянных членов. Решения по всем вопросам имели выноситься единогласно.

Устав Лиги Наций был подписан в 1919 г. Уже 16 января 1920 г. в Париже состоялось первое заседание Совета Лиги Наций, а 15 ноября в Женеве (которая стала постоянным местом пребывания штаб-квартиры организации) состоялась первая сессия ее Ассамблеи.

Генеральная Ассамблея Лиги Наций выполняла роль международного парламента и имела право выносить решения по всем международным политическим вопросам. 

Недостаток - Лига Наций не имела серьезного инструмента для гарантий мира в послевоенную эпоху.

5. Образование Коминтерна и Социнтерна.

В годы войны распался II Интернационал и социалистические партии разбрелись по «национальным квартирам». Раскол углубился еще с созданием коммунистических партий и активизацией радикальных движений. 
Компартии под руководством российской компартии создали в 1919 г. Коммунистический интернационал (Коминтерн) – действовал как единая дисциплинированная международная политическая партия, объединяющая национальные партии (секции) на основе общей цели – мировой социалистической революции. 
В свою очередь, социалистические и социал-демократические партии воссоздали Рабочий Социнтерн (1923) - объединял национальные партии (секции), но не связывал их жёстким подчинением центру. Их цель - дальнейшее постепенное проведение социальных реформ.
6. Экономика стран Запада в 1920-х – 1930-х гг.и мировой экономический кризис.
Экономическое восстановление в ведущих капиталистических странах шло неравномерно. Особенно ускоренно развивались США -  в 1929 г. производили 48% всей промышленной продукции всех стран мира.

     Особенности в развитии экономики США, которые позже всех вступили в войну, поэтому:
- низкие людские потери

- экономика не пострадала от военных действий и даже выросла благодаря поставкам всем участникам войны

- превратились в международного кредитора

- внедрение конвейерно-поточных линий, стандартизация и интенсификация труда
Быстро развивались автомобильная промышленность и массовое производство промышленных и бытовых товаров, что при низкой покупательной способности населения, приводило к подсаживанию на кредитную иглу и долговой кредитной яме населения перед банками.

С одной стороны, это порождало иллюзию процветания, которая поддерживалась в СМИ (возьми кредит!), с другой, идет рост индивидуализма, развязана компания против «красной угрозы». 

Широко процвета​ла биржевая спекуляция акциями кампаний, цена которых намного превы​шала их реальную стоимость. Биржевые и финансовые спекуляции, коррупция приводили к разорению среднего класса. 

Все это не могло не привести, и привело к мировому экономическому кризису 1929-1933 гг. и он произошел в октябре 1929 г. с обвального падения акций на Нью-йоркской фондовой бирже. Затоваривание привело к: паде​нию цен, прекращению производства, росту безработицы.
Кризис произошел в стране – лидере капитализма (половина мирового промышленного производства), и затем перебросился на весь капиталистический мир. 
Пути выхода из кризиса:

- либеральный: никакого вмешательства в экономику. Рынок сам все решит.

- экономист Джон Кейнс: жесткое государственное регулирование экономики, когда государство должно за счет своего бюджета поддерживать объем потребления и спроса на производимые товары, чтобы не допускать кризиса перепро​изводства и безработицы. В условиях кризиса государство увеличи​вает расходы, понижает налоги и банковский процент.
Рецепты кейнсианства и социальные реформы вынуждены были применять США, Великобритания, Скандинавские страны, Мексика, Канада, Франция. Расширилось вмешательство государства в экономику, приняты законодательные меры по правам профсоюзов, капитализм вынуждено становился социально ориентированным.

7. «Новый курс» Рузвельта. 
На выборах 1932 г. победу одержала демократическая партия  и президентом стал Ф. Рузвельт. 

Суть его реформ - «Новый курс» - масштабное вмешательство государства в экономику:

- временное закрытие банков и упорядочивание их деятельности для восстановления доверия к финансовой системе.

- закон НИРА (закон о восстановлении промышленности) – регулировал отношения между предприятиями, между предпринимателями и работниками. 
- закон ААА (о регулировании государством сельского хозяйства и помощь фермерам).
- организация общественных работ для безработных за еду и 1 доллар в день.
8. Формирование тоталитарных и авторитарных режимов в странах Европы в 1920-х-1930-х гг.
Мировой экономический кризис в 1920-1930-х гг. ударил по широким массам населения. В побежденных странах экономика была истощена войной, царили голод и эпидемии. Не легче была экономическая ситуация в странах победителях. Слово гиперинфляция означает «сверхбольшая инфляция»- оно означало, что в иные месяцы 1923 года уровень цен, например, в Германии повышался в тысячи раз. Миллионы безработных (в том числе демобилизованные солдаты) не находили средств к существованию. На фоне этого, начали появляться партии с радикальными, фашистскими и националистическими взглядами.

     А) Среди европейских стран, раньше всего фашистский режим установился в Италии:

Война принесла Италии свыше 600 тыс. убитых, более миллиона раненых и калек, огромный внешний долг, опустошенные провинции, разгул спекуляции и злоупотреблений. Общие военные убытки страны составили 1/3 ее национального богатства. До войны Италия экспортировала продовольствие, а после войны вынуждена была закупать его за границей. Рост налогов и инфляция, дороговизна и падение реальной зарплаты на 40-50 % , рост безработицы привели к резкому снижению уровня жизни итальянцев. 

В таких условиях в 1919 — 1920 годах в Италии развернулось потрясшее страну революционное движение, которое называют «красным двухлетием». Размах рабочего движения вызвал растерянность правительства. Вслед за городскими рабочими на борьбу поднялись крестьяне, арендаторы, батраки. Происходят волнения в армии и на флоте. 
Итальянская монархия во главе с королем Виктором Эммануилом III оказалась не способна справиться с серьезными трудностями первых послевоенных лет. Итальянская буржуазия также не располагала какой-либо крупной, организованной политической силой, способной стабилизировать внутриполитическую ситуацию. 

Напуганные власти, состоявшие из представителей традиционной элиты — крупной буржуазии и аристократии, начали искать себе надежную опору. Партия Муссолини приглянулась правящей прослойке, поскольку пропагандировала сильную государственную власть и единство нации. Сочтя фашистов меньшим злом для себя, итальянская элита открыла ей дорогу к власти.
Серьезным препятствием на этом пути было рабочее движение и его партии – социалистическая и коммунистическая. Фашисты устраивали погромы рабочих организаций, применяли террор.

27 октября 1922 г. Муссолини отдал приказ о так называемом «походе на Рим», и 30 октября вооруженные колонны чернорубашечников, не встретив сопротивления власти, вступили в «вечный город». Король предложил Муссолини пост главы правительства. Так Италия стала первой страной, где фашисты пришли к власти. 
В 1926 г. чрезвычайные законы наделяют Муссолини диктаторскими полномочиями. В 1929 г. Муссолини подписывает с римским папой соглашение о взаимной поддержке и совместной борьбе с демократическим движением. В Италии формируется культ вождя (дуче). Путем прямого многостороннего вмешательства в экономику итальянское государство сумело обеспечить ускорение темпов развития страны. 
Необходимо отметить, что на помощь фашистам поспешили американские монополии. Военные долги Италии были милостиво списаны Соединенными Штатами на 80,2%, а на уплату оставшейся суммы был установлен самый низкий процент — 0,4%.

 Немедленно вслед за этим в 1925 г. банк Моргана предоставил Муссолини заем в 100 млн. долларов, а затем последовали новые займы. Политическая причина этой поддержки фашистскому режиму и не скрывалась: отдел рекламы Моргана распространил сообщение, что Муссолини в 1922 г. «спас» Италию от коммунизма и вследствие этого заслуживает финансовой помощи.

 Бывший итальянский премьер Нитти, бежавший в эмиграцию, с горечью констатировал в 1929 г.: «Фашисты смогли удержаться так долго у власти благодаря американским займам».

 Муссолини получил всеобщее признание международной буржуазии как «герой», борец против коммунизма. В январе 1927 года У. Черчилль провел неделю в Риме в гостях у Муссолини. О своих впечатлениях он сообщил на пресс-конференции: «Если бы я был итальянцем, то я убежден, что сначала и до конца, был бы всем сердцем в вашей победоносной борьбе против… ленинизма… С точки зрения внешней политики фашизм оказал услугу всему миру…»

Внешняя политика итальянского фашизма характеризовалась борьбой за национальное «расширение» и агрессивность, особенно усилившейся в 30-е годы. Среди акций можно выделить захват Эфиопии (1935), интервенцию в Испании (1936-1939), выход из Лиги наций и подписание Антикоминтерновского пакта (1937), оккупацию Албании (1939), подписание «Стального пакта» о военном и политическом союзе с нацистской Германией.

     Б) Германия - в первые послевоенные годы Германия оказалась в состоянии полного экономического хаоса. Экономика была истощена войной. Гиперинфляция подорвала национальную финансовую систему, уничтожила личные сбережения граждан. В стране начинались эпидемии, голод. Немцы испытали горечь поражения, унижение позорного мирного договора, беспомощность перед лицом новых проблем. Это вызвало острый социально-психологический кризис, не менее разрушительный по последствиям, чем экономический.

С лета 1923 года началась инфляционная агония. За четыре месяца до конца ноября уровень цен вырос в 854 000 раз. Буханка ржаного хлеба, стоившая до войны 29 пфеннигов (0,29 марки), на пике инфляции продавалась за 430 миллиардов марок; килограмм сливочного масла подорожал с 2,70 марки до 6 триллионов, и так далее. Чтобы люди успели хоть что-то купить, пока деньги не обесценились, зарплату начали выдавать 2-3 раза в день. С каждым месяцем выпускались купюры все более высокого номинала. Самой «дорогой» под конец оказалась купюра в 100 триллионов марок.

Крупные промышленники решили использовать широкое недовольство в стране Версальским миром, реваншистские настроения, брожение в армии и среди демобилизованных ветеранов войны.

Одной из организаций, попавших в их поле зрения, была Немецкая рабочая партия (ДАП), образованная в январе 1919 г., представляла собой немногочисленную даже по масштабам Мюнхена группу. Однако после обретения покровителей она быстро преобразилась. ДАП была переименована в Национал-социалистическую рабочую партию Германии (НСДАП). У НСДАП появились средства приобрести собственную газету – «Фелькишер беобахтер». С 1921 г. начали создаваться штурмовые отряды СА – военизированные формирования НСДАП. Для нового имиджа партии была подобрана и кандидатура подходящего лидера. Им стал Адольф Гитлер. Он быстро занимает лидирующее место в партии. С 1921 г. он становится фюрером НСДАП – диктатором с неограниченными полномочиями.

Гитлер обращался с призывами и воззваниями ко всем слоям населения. Он обещал сделать Германию сильной и процветающей, где каждому будет  работа. Обещал ликвидацию нетрудовых доходов, ростовщичества и спекуляции. Обещал скинуть позорные «Версальские оковы». Но его национал-социализм, представлял интересы одной «арийской расы» с культом силы, с антикоммунизмом и антисемитизмом. Расовая иерархия должна стать основой нового мирового порядка.

30 января 1933 г., президент Гинденбург поручил Гитлеру формирование правительства, предложил ему пост рейхсканцлера.

Гитлер ввел в Германии чрезвычайное положение. Были ликвидированы свободы слова, печати и собраний, под контроль членов нацистской партии перешли органы государственного управления и радио. Одним из первых законов стал запрет коммунистической партии. В 1934 г. после смерти президента Гинденбурга Гитлер объединил посты президента и рейхсканцлера.

К 1937 г. промышленное производство возросло на 102%, а безработица уменьшилась с шести до одного миллиона человек. Благодаря всеобщему запрету на повышение цен и рост зарплаты, а также частичному вводу карточной системы стабилизировалась система потребления. Но и крупная буржуазия использовала все преимущества государственной протекционистской система и была защищена режимом от забастовочного движения рабочих. 

Такая стабилизация потребовала значительных финансовых вливаний, которых у разоренной Германии не было. Кто дал нацизму деньги, и с какой целью? 

Период с 1933 по 1939 гг. – период финансового сотрудничества американского и английского капитала с нацистской властью и поддержка её экспансионистской внешней политики, направленной на подготовку и развязывание новой мировой войны.

Так, «И.Г.Фарбениндустри», этот основной поставщик германской военщины, на 45% финансировавший избирательную кампанию Гитлера в 1930 г., находился под контролем рокфеллеровской «Стандарт Ойл». Морганы через «Дженерал электрик» контролировали германскую радио- и электротехническую промышленность в лице АЭГ и «Сименс», и через компанию связи ИТТ - 40% телефонной сети Германии, кроме этого им принадлежали 30% акций авиастроительной фирмы «Фокке-Вульф». Над «Опелем» был установлен контроль со стороны «Дженерал моторс», принадлежавший семье Дюпона. Генри Форд контролировал 100% акций концерна«Фольксваген». 

Американское сотрудничество с немецким военно-промышленным комплексом было настолько интенсивным и всепроникающим, что под контролем американского финансового капитала оказались, и ключевые отрасли германской промышленности, и такие крупные банки, как «Дойче Банк», «Дрезднер Банк», «Донат Банк» и др.

Отношение англо-американских правящих кругов к нацистскому правительству стало крайней благожелательным. Когда Гитлер отказался платить репарации, ни Англия, ни Франция не предъявили ему никаких претензий по поводу платежей. Более того, в мае 1933 г. Америка выделила Германии новые кредиты на общую сумму в 1 млрд. долл. А в июне, нацистам предоставляется английский займ. 

В августе 1934 г. американская «Стандарт Ойл» построила в Германии крупные нефтеперерабатывающие заводы, которые снабжали нацистов нефтью. Тогда же в Германию из США было доставлено самое современное оборудование для авиационных заводов, на котором начнётся производство немецких самолетов. От американских фирм «Пратт и Уитни», «Дуглас», «Бендикс Авмэйшн» Гитлер получил большое количество военных патентов.
Именно англо-американский капитал готовил Гитлера к большой войне. Какой?

Лозунг пангерманистов «Drang nach Osten». В своей программной книге «Майн Кампф» Адольф Гитлер без обиняков обозначил направление захватов: «Когда мы сейчас говорим о новых землях в Европе, то можем думать в первую очередь только о России... Кажется,

что сама судьба указывает нам путь».

Финансовую помощь США получали тоталитарные и антинародные режимы в малых странах: Хорти — в Венгрии, Пилсудского — в Польше, а о франкистском режиме в Испании и говорить нечего. Так США и Великобритания долго и заботливо готовили Вторую мировую войну.

Внешняя политика Гитлера в 1930-гг:

В 1-й период (1933-1935) – Германия отказывается от всех военных ограничений в вооружениях Версальского договора. Вводится всеобщая воинская повинность, вводятся войска в демилитаризованную Рейнскую область. 

Во второй период (1936-1939) – аншлюс Австрии, захват Судетской области и затем всей Чехословакии в 1938 г. Военная помощь Франко в Испании.

В) Формирование авторитарных режимов

Под влиянием Италии фашистские идеи распространились по тогдашней Европе и один за другим стали устанавливаться авторитарные режимы. Представителям бизнеса казалось, что фашистскими методами можно легко покончить с сопротивлением рабочих, с социалистическими идеями. 

В 1923 г. произошел авторитарный переворот в Болгарии. В 1926 г. в Польше маршал Юзеф Пилсудский совершил переворот и объявил «санацию» (оздоровление экономики). Политика «санации» формально не отменяла парламентского режима. Но вся реальная власть переходила к президенту. В 1935 г. в Польше окончательно была установлена диктатура Пилсудского и его преемников.
Фашисты пришли в 30-е годы к власти в Венгрии (Дьюла Гёмбёш и партия Национального Единства), Испании (Франко и Фаланга), Португалии (1932, Салазар), Румынии (Железная Гвардия, 1940-1941).

Характерной чертой диктаторских режимов было то, что правление в них осуществляли аристократы, генералы, земельные магнаты. Фашистское движение развернулось по всей Западной Европе. Против него выступали только коммунисты, социалисты и часть либералов.
Гражданская война в Испании и установление диктатуры Франко. В апреле 1931 г. в Испании установилась республика. К концу 1935 г. все левые силы объединились в мощный Народный фронт. В феврале 1936 г. республиканцы одержали победу на выборах в парламент. В июле 1936 г. генералы во главе с Франко подняли военный мятеж против республиканского правительства. Мятежников открыто поддержали Германия и Италия. Началось наступление мятежников против сил республиканского правительства. С весны 1937 г. германские и итальянские войска все чаще начинали принимать прямое участие в боевых действиях на стороне войск Франко.

С начала мятежа Франция и Англия объявили политику «невмешательства» и не поставляли оружие в Испанию. Эта политика играла на руку мятежникам, поскольку ни Германия, ни Италия не прекращали поставки оружия Франко. 

С осени 1936 г. помощь Испании начал оказывать Советский Союз. Республиканской армии поставлялись оружие и боеприпасы, в войне участвовали военные специалисты, добровольцы из СССР. Одновременно создавались интернациональные бригады из сторонников левых антифашистских взглядов из всех стран мира. 
В 1937—1938 гг. военные действия шли с переменным успехом. Однако с середины 1938 г. франкисты начали всюду теснить республиканцев. После потери порта Барселоны в феврале 1939 г. ухудшилось снабжение республиканцев оружием. Войска Франко вошли в Мадрид, к 1 апреля заняли всю территорию Испании. В стране установилась диктатура Франко.
Закрепление изученного материала.
Вопросы:

- была ли устойчива вновь созданная Версальско - Вашингтонская система, решила ли она старые конфликты или провоцировала новые?

- имела ли Лига Наций серьезный инструментарий для гарантий мира?

- почему условия Версальского мира были грабительскими и унизительными, и вызвали рост реваншизма и национализма?

- в чем причины мирового экономического кризиса?

- какие пути выходы из экономического кризиса были предложены, какой выход оказался эффективным?

- в чем состоял «Новый курс Рузвельта»?

- причины возникновения фашистских и нацистских настроений в Европе?
- какова роль крупного капитала в приходе к власти фашистов в Италии и нацистов в Германии?

- почему англо-американский капитал оказывал поддержку фашизму и нацизму?

Задание для самостоятельной работы:

- сделать конспект учебного материала;
- прочитать §80, 81, 82 - История: Учебник для студентов учреждений среднего профессионального образования / В.В. Артемов, Ю.Н. Лубченков. М.: Издательский центр «Академия», 2016 – 448 с.;
- выписать термины;
- ответить на вопросы.
Группы: ФВ, СД, НХТ.

Курс I
Дисциплина: История
Преподаватель: Коновалов Константин Юрьевич
Дата: 27.03.2020 г.
Расписание занятий: 09:45-11:20 (НХТ); 11:30-13:05 (ФВ); 15:45-17:20 (СД).
Тема: Новая экономическая политика в Советской России.

Образование СССР.

Основные понятия и термины: НЭП, аренда, концессия, продналог, суверенитет, федерация, автономия 
План:

1. Причины перехода к новой экономической политике;
2. Основные направления НЭП;
3. Экономические итоги НЭП;
4. Советское общество в годы НЭП; 

5. Экономические противоречия НЭП;
6. Национальные окраины в гражданской войне;
7. Предпосылки объединения социалистических республик;
8. Варианты построения многонационального государства;
9. Образование СССР. Первая Конституция СССР;
10. Национальная политика и межнациональные отношения.

1. Причины перехода к новой экономической политике

Недовольство политикой «военного коммунизма» большевиков вызывало восстания (Тамбов, Кронштадт). События весны 1921 г. были расценены большевиками как серьезный политический кризис. Кронштадтский мятеж, по определению В. И. Ленина, был опаснее для большевистской власти, чем Деникин, Юденич и Колчак, вместе взятые. 

В нем стихийное недовольство крестьян соединилось с военной силой армии. И недовольство это совпадало с лозунгами социалистических оппонентов большевиков — меньшевиков и эсеров. События в Кронштадте показали реальную возможность объединения этих трех сил. 

В. И. Ленин первым понял эту опасность. Он извлек из происшедших событий два принципиальных урока: 

- для сохранения своей власти необходимо идти на соглашение с крестьянством 

- ужесточить борьбу со всеми оппозиционными политическими силами.

Сложная обстановка в стране требовала от большевиков большей гибкости в экономической политике. «Разорение, нужда, обнищание» — так характеризовал В. И. Ленин ситуацию, сложившуюся после окончания гражданской войны. 

К 1921 г. население России по сравнению с осенью 1917 г. сократилось более чем на 10 млн. человек, промышленное производство уменьшилось в 7 раз, в полнейшем упадке был транспорт, добыча угля и нефти находилась на уровне конца XIX в. Резко сократились посевные площади, валовая продукция сельского хозяйства составляла 67% довоенного уровня. Народ был измучен. На протяжении ряда лет люди жили впроголодь. Не хватало одежды, обуви, медикаментов. 

Весной и летом 1921 г. в Поволжье разразился страшный голод. Он был спровоцирован и сильной засухой, и тем, что после конфискации излишков продукции осенью у крестьян не осталось ни зерна для посевов, ни желания засевать и обрабатывать землю. 

Последствия гражданской войны сказались и на городе. Из-за нехватки сырья и топлива закрылись многие предприятия. Рабочие оказались на улице. Многие из них уехали в деревню в поисках пропитания. В 1921 г. Москва потеряла половину своих рабочих, Петроград — две трети. Упала производительность труда. В некоторых отраслях она достигала лишь 20% от довоенного уровня. 

Одним из наиболее трагических последствий военных лет была детская беспризорность. Она резко возросла во время голода 1921 г. По официальным данным, в 1922 г. в Советской республике насчитывалось 7 млн. беспризорных детей. Это явление приобрело такие угрожающие масштабы, что во главе Комиссии по улучшению жизни детей, призванной бороться с беспризорностью, был поставлен председатель ВЧК Ф. Э. Дзержинский. 

Причины перехода к НЭПу:

- недовольство крестьян продразверсткой, о чем свидетельствуют выступления крестьян 

  против новой власти;

- недовольство матросов, солдат, рабочих чрезвычайщиной, сложившейся в период 

  гражданской войны;

- хозяйственный и политический кризис системы «военного коммунизма» 

Все вместе, это требовало коренного изменения экономической политики Советского государства.

Цели НЭПА:

- снять социальную напряженность,

- укрепить социальную базу советской власти в форме союза рабочих и крестьян

2. Основные направления НЭП
Переход к НЭПу — новой экономической политике — был провозглашен В. И. Лениным в марте 1921 г. на X съезде РКП(б). 

Первым шагом новой экономической политики стала отмена продразверстки. Вместо нее вводился натуральный налог, который был вдвое меньше разверстки и его размер объявляли заранее (накануне посевной). Он не мог быть увеличен в течение года. Все излишки, оставшиеся после внесения налога, оставались в распоряжение крестьян. Это создавало материальный стимул для увеличения производства. 

Но чтобы этот стимул заработал, пришлось вернуть и свободу торговли. 

Коренные изменения произошли и в области промышленного производства. Теперь мелкие и даже часть средних предприятий передавались в частные руки. Допускалось создание концессий с привлечением иностранного капитала, смешанных акционерных обществ и совместных предприятий. 

Была проведена денежная реформа, итогом которой стало появление в стране твердой денежной единицы - «золотого червонца».

Вместе с тем, государство сохранило за собой «командные высоты в экономике»:

- значительная часть важных сфер промышленности

- вся внешняя торговля 

- финансы. 

Характерные черты НЭПа и политики «Военного коммунизма»
	НЭП
	«Военный коммунизм»

	1.Рыночные отношения.
	1.Бестоварное производство

	2. Многообразие собственности.
	2. Государственная собственность

	3. Экономическая свобода.
	3. Принуждение к труду.

	4. Рыночная экономика.
	4. Командно – административная система.


3. Экономические итоги НЭП

Наиболее быстро приспособились к нэпу мелкая промышленность, розничная торговля и деревня. Медленнее шло восстановление тяжелой промышленности. 

Сельское хозяйство постепенно стало увеличивать свои объемы. К 1923 г. в основном были восстановлены дореволюционные посевные площади. В 1925 г. валовой сбор зерна почти на 20,7% превысил среднегодовой сбор в наиболее благоприятном для России пятилетии — с 1909 по 1913 г. К 1927 г. довоенный уровень в целом был достигнут и в животноводстве. 

4. Советское общество в годы НЭП
В годы революции и гражданской войны класс старой буржуазии и помещиков был ликвидирован как класс. Даже пролетариат вышел из войны ослабленным и деклассированным (В.И.Ленин)

Введение НЭПа вызвало изменения в социальной структуре общества.

Появилась новая советская буржуазия - нэпманы. Частные капиталы устремились прежде всего в торговлю. И если оптовая торговля была под контролем государства, то в розничной торговле царили нэпманы.

Несмотря на частые кризисные явления, динамично развивалось и промышленное производство. К 1928 г. страна по основным экономическим показателям, в том числе и по национальному доходу, в основном достигла довоенного уровня. Это создало условия для некоторого улучшения материального положения рабочих, крестьян, служащих. Продолжительность рабочего дня равнялась 7 ч при 6-дневной рабочей неделе. Рабочие получили право на ежегодный отпуск не менее двух недель.

К 1928 г. общая численность рабочего класса увеличилась в 5 раз. Основную массу рабочего пополнения составляла сельская молодежь. 

Передел земли и поддержка малоимущих привели к осереднячиванию деревни. В 1920-е гг. на селе преобладали середняцкие хозяйства (свыше 60%), кулаков насчитывалось 3 - 4%, бедняков — 22 - 26%, батраков — 10 - 11%.

И все же в целом ощущалась резкая нехватка промышленных товаров, что приводило к увеличению цен. Серьезной проблемой была безработица. 

Жилищный вопрос, несмотря на проводимые «уплотнения буржуазии», с ростом переезжающих из деревни в город, еще больше обострился. 

Другим явлением стало увеличение бюрократического (чиновничьего) аппарата. 

5. Экономические противоречия НЭП.
Значительные темпы экономического роста в период НЭПа во многом объяснялись: 

- в промышленности — введением в эксплуатацию уже имевшегося оборудования

- в сельском хозяйстве — восстановлением заброшенных пахотных земель. 

Когда в конце 20-х гг. эти резервы иссякли, стране понадобились огромные капиталовложения для реконструкции старых заводов и создания новых. 

Пойти путем привлечения иностранных инвестиций большевики не смогли. Иностранные предприниматели не хотели вкладывать свои капиталы - классовую ненависть и желание задушить Советскую республику экономически (раз интервенцией не получилось) никто не отменял.

Внутренние резервы тоже были минимальны. Привлечение сбережений населения было невозможно, т.к. после гражданской войны сбережений просто не осталось. Государственный же сектор, был все еще малорентабельным. Нельзя было рассчитывать и на сельское хозяйство, некогда отправлявшее свою продукцию на экспорт во многие страны. Сельскохозяйственные проблемы усугублялись растущим промтоварным голодом. 

Все эти серьезные проблемы свидетельствовали о необходимости корректировки экономической политики. 

6. Национальные окраины в гражданской войне

В Гражданскую войну были втянуты все национальные окраины России. Острым было противостояние сторонников и противников советской власти на Украине, где до февраля 1918 г. действовали два органа власти. В Киеве – самопровозглашенная Центральная рада, объявившая 7 ноября 1917 г. о создании Украинской Народной Республики; в Харькове – советское правительство, избранное Всеукраинским съездом Советов. 26 января (8 февраля) 1918 г. Красная армия заняла Киев. 

Центральная рада обратилась за военной помощью к Германии. Немцы оккупируют Украину и ликвидируют Советская власть. В апреле 1918 г. немцы разогнали Центральную раду и провозгласили Гетманом Украины генерала П. П. Скоропадского.

Советская власть сравнительно быстро победила в Белоруссии, Эстонии и не оккупированной немцами части Латвии. Однако революционные преобразования были прерваны здесь с февраля 1918 г. германским наступлением. Созданные оккупантами правительства объявили об образовании «независимых» республик. 

13 ноября 1918 г. советское правительство аннулировало Брестский договор.

В ноябре 1918 г. Красная Армия вступила на территории Белоруссии и Прибалтики. Здесь были созданы советские правительства, провозгласившие образование советских социалистических республик. ВЦИК РСФСР признал независимость новых советских республик и выразил готовность оказывать им всяческую помощь, но в странах Балтии советская власть продержалась недолго, до 1919–1920 гг. (причина - армия Юденича).

В Закавказье в 1918 г. возникли Грузинская, Азербайджанская и Армянская республики, возглавляемые правительствами умеренных социалистов. В 1920–1921 гг. на их территории были введены части Красной Армии и созданы советские социалистические республики.

В Туркестане 1 ноября 1917 г. власть перешла в руки Краевого Совета рабочих и солдатских депутатов и исполнительного комитета Ташкентского Совета. Краевой съезд Советов признал Туркестан частью Российской Федеративной Республики. 

В августе англичане вторгаются в Туркестан, после чего часть мусульманского населения стала воспринимать советскую власть как наступление на ислам. Для борьбы с советской властью стали создаваться отряды басмачей.

В ходе Гражданской войны Туркестанская Автономная Советская Социалистическая Республика (ТАССР) оказалась отрезана от Центральной России. В сентябре 1919 г. войска Туркестанского фронта под командованием М. В. Фрунзе прорвали окружение и восстановили связь ТАССР с центральными районами Советской России. В 1920 г. при поддержке Красной Армии были созданы Хорезмская и Бухарская народные республики.

Одновременно Туркестанское бюро ЦК пошло на компромисс. Мечетям возвращались их земельные владения, восстанавливались суды шариата и религиозные школы. Такая политика дала результаты. Басмачество лишилось массовой поддержки населения. 

В начале 1920 г. весь Дальний Восток, за исключением Забайкалья, был освобожден от колчаковских войск. Красная Армия приостановила свое наступление на рубеже озера Байкал. 6 апреля в городе Верхнеудинске (ныне Улан-Удэ) было провозглашено создание ДВР - Дальневосточной республики – государства, формально независимого от РСФСР, но фактически руководимого Дальневосточным бюро ЦК РКП(б).

7. Предпосылки объединения социалистических республик 

К 1921 г. политическая карта бывшей Российской империи выглядела следующим образом: зону советской власти составляли формально независимые советские социалистические республики – РСФСР, Украина, Белоруссия, Азербайджан, Грузия, Армения, Дальневосточная республика и две народные республики – Хорезмская и Бухарская. 

Прибалтийские страны – Латвия, Литва и Эстония, а также Финляндия и Польша добились признания своего суверенитета. Польша захватила Западную Украину и Западную Белоруссию. Румыния захватила Бессарабию.

В советских республиках были свои органы государственной власти и управления, действовала своя конституция, но фактически власть принадлежала национальным коммунистическим партиям, входившим в состав единой РКП(б).

К государственному объединению подталкивали и потребности развития экономики. Хозяйственное единство, взаимозависимость районов России складывались веками. 

Объединение имело и внешнеполитические причины: схожие по политическому устройству страны должны были выжить перед лицом враждебного окружения. 

В 1920–1921 гг. между РСФСР и советскими республиками Украины, Белоруссии, Азербайджана, Армении и Грузии были заключены договоры о взаимодействии в военно-хозяйственной и дипломатической областях. Республики объединили под руководством РСФСР свои вооруженные силы, крупную промышленность, финансы, транспорт, почтово-телеграфную связь. Украина и Белоруссия объединили с РСФСР и внешнюю торговлю. 

Предпосылки образования СССР:
- хозяйственное единство, исторически сложившееся взаимозависимость и разделение 

  труда между республиками.
- стремление к единой внешней безопасности республик.
- однотипность государственного устройства и единая политическая партия у власти.
8. Варианты построения многонационального государства

В большевистской партии существовали различные точки зрения по вопросу о принципах построения единого многонационального государства. 

Комиссия Политбюро ЦК РКП(б) выдвинула подготовленный наркомом по делам национальностей И. В. Сталиным план объединения: прида​ния советским и народным республикам прав автономий в рамках РСФСР. 

Такой проект вызвал протесты национальных элит. 3аместитель председателя Совнаркома Л. Б. Каменев по поручению Ленина составил новый проект - советские республики должны объединиться в единый государственный союз на началах равноправия и сохранения своих суверенных прав. Каждая республика должна получить право свободного выхода из союза. 

Авторитет Ленина был неоспорим и ЦК РКП(б) одобрил ленинские принципы национально-государственного устройства.

9. Образование СССР. Первая Конституция СССР
30 декабря 1922 г. в Москве собрались уполномоченные делегации советских социалистических республик, которые утвердили Договор и Декларацию об образовании Союза Советских Социалистических республик (СССР).

Провозглашались:

- добровольность объединения республик

- их равноправность

- свободу выхода из СССР

- право других государств на вхождение в СССР.

- устанавливалось единое союзное гражданство для граждан всех республик.

- столица - Москва

Высшим законодательный органом власти являлся Всесоюзный съезд Советов, а между съездами - ЦИК. В перерывах между сессиями ЦИКа высший орган Президиум ЦИК СССР. Исполнительный орган ЦИК – СНК СССР.

Декабрьский съезд вошел в историю как I съезд Советов СССР. 

31 января 1924 г. на II Всесоюзном съезде Советов была принята первая Конституция СССР. 

В союзных республиках формировались свои съезды Советов, ЦИК и СНК. 

Лица, использовавшие наемный труд или жившие на нетрудовые доходы, священнослужители, бывшие полицейские и жандармы лишались избирательных прав. В 1924–1925 гг. были приняты конституции союзных республик.

10. Национальная политика и межнациональные отношения.
На начальном этапе развития СССР центральная власть пыталась учитывать национальную специфику. 

В мусульманских республиках в 1922 г. духовенству были возвращены земли, восстановлены мусульманские суды. Государственные и партийные органы проявляли терпимость в отношении мусульманских норм поведения в обществе, в том числе и для коммунистов. Более того, в партию принимались верующие.

Долгие годы в Коммунистической партии Туркестана было много верующих. В мусульманских республиках выходным днем объявили вместо воскресенья пятницу.

Гибкая политика проводилась в отношении малых народов Севера, ведущих кочевой и полукочевой образ жизни, занимавшихся охотой, рыболовством, оленеводством. Им предоставлялось право на самоуправление с учетом обычаев и традиций, создавались условия для развития традиционного хозяйственного и культурного уклада. В 20-е гг. открывались национальные школы, театры, газеты, издавалась национальная литература.

Некоторые народы впервые получили свою письменность. В Москве и Петрограде (после смерти Ленина в 1924 г. – Ленинград) были открыты институты народов Востока и народов Севера. 

Начался очередной этап развития государства – теперь уже в форме Союза Советских Социалистических Республик. 

Получение народами бывшей Российской империи своей государственности имело неоднозначные последствия. С одной стороны, это способствовало пробуждению национального самосознания, становлению и развитию национальных культур. С другой стороны, положенный в основу образования СССР принцип «одна нация – одно государство» приводил к ущемлению прав представителей других народов, веками живших вместе, на общей территории. Неоднозначное отношение вызывали и произвольно нарезанные границы республик.

Закрепление изученного материала.

Вопросы:

- назовите причины перехода к НЭПу;
- назовите основные направления НЭП;
- сравните характерные черты политики «военного коммунизма» и НЭП;
- назовите итоги НЭП;
- назовите предпосылки образования СССР;
- перечислите принципы и органы управления СССР.
Задание для самостоятельной работы:

- сделать конспект учебного материала;
- прочитать §87 - История: Учебник для студентов учреждений среднего профессионального образования / В.В. Артемов, Ю.Н. Лубченков. М.: Издательский центр «Академия», 2016 – 448 с.;
- выписать термины;
- ответить на вопросы.
